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m ISTRUZIONI D’'USO

AVVISO IMPORTANTE:
LEGGERE ATTENTAMENTE E CONSERVARE
PER FUTURO RIFERIMENTO.

ATTENZIONE: PRIMA DELL'USO RIMUOVERE ED
ELIMINARE EVENTUALI SACCHETTI DI PLASTICAE
TUTTI GLI ELEMENTI FACENTI PARTE DELLA CON-
FEZIONE DEL PRODOTTO O COMUNQUE TENERLI
LONTANI DALLA PORTATA DEI BAMBINI.

Questo seggiolone e stato pensato per avere multiple
configurazioni d'uso:

- Solo per uso domestico.

- Utilizzo sdraietta: da O mesi

- Utilizzo seggiolone: da 6 mesi

- Utilizzo rialzo sedia : da 6 mesi

- Utilizzo prima sedia: da 6 mesi

- Utilizzo rialzo sedia compatto: da 6 mesi

- Utilizzo sgabello : dai 36 mesi

COMPONENTI

A. Telaio

A1. Gambe frontali

A2. Gambe posteriori

A3. Ruote frontali antigraffio (2x)
A4. Alloggi aggancio vassoio
A5. Tasti apertura/chiusura

A6. Ruote posteriori(2x)

B. Base seduta

B1.Tasti regolazione altezza

B2. Poggiagambe

B3. Poggiapiedi

B4. Tasti regolazione/abbattimento poggiagambe
B5. Alloggi fissaggio seduta

C. Seduta

C1.Tasti sgancio seduta dalla base

C2. Braccioli

(3. Tasti abbattimento braccioli

C4. Schienale fisso

(5. Schienale superiore rimovibile

C6. Alloggi fissaggio schienale superiore

C7. Inserti fissaggio schienale superiore

(8. Linguetta fissaggio schienale superiore

(9. Tasto reclinazione schienale

C10. Piedi variazione altezza rialzo sedia

C11. Dispositivi sgancio piedi variazione altezza (aper-
tura/chiusura)

C12.Vani alloggio cinture di fissaggio rialzo sedia

C13. Cinture sicurezza bambino con fibbia a 5 punti

Cl14a. Cinghie fissaggio schienale per uso rialzo sedia
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C14b. Cinghie fissaggio seduta per uso rialzo sedia
C15. Pin posteriore di aggancio seduta a base
C16. Pin anteriori di aggancio seduta a base

D. Fodera

D1. Fodera principale

D2. Fodera superiore

D3. Cerniera lampo rimozione fodera superiore

D4. Cerniera lampo per utilizzo rialzo sedia compatto

E. Vassoio

E1. Copri vassoio

E2. Tasto centrale di aggancio/regolazione
E3. Gandi per fissaggio

CONSIGLI PER LA PULIZIA ELA MANUTENZIONE
Le operazioni di pulizia e manutenzione devono essere
effettuate solo da un adulto.

Pulizia

Pulire la fodera con un panno inumidito con acqua o
con un detergente neutro. Per sfilare la fodera del seg-
giolone ripetere in ordine inverso le operazioni descritte
per fissare la fodera sulla struttura. Pulire le parti in pla-
stica con un panno inumidito con acqua. Non usare mai
detergenti abrasivi o solventi. In caso di contatto con
acqua asciugare le parti in metallo al fine di evitare la
formazione di ruggine.

Manutenzione

Tenere il seggiolone in un posto asciutto.

Pulire da polvere, sporco e sabbia, tutte le parti in pla-
stica che scorrono sui tubi in metallo al fine di evitare
attriti che possono compromettere il corretto funziona-
mento del seggiolone.

In caso di necessita lubrificare le parti mobili con olio
secco al silicone.

ATTENZIONE: Dopo ogni lavaggio verificare la resi-
stenza del tessuto e delle cuciture.

Esterno: PVC

Imbottitura: Poliestere

PRIMO UTILIZZO/APERTURA

ATTENZIONE: || prodotto e inserito nell'imballo all'inter-
no diuna pellicola protettiva. Al momento della rimozio-
ne prestare attenzione a non danneggiare il prodotto e i
suoi componenti aggiuntivi con oggetti taglienti. Aper-



to il prodotto, eliminare subito le componenti d'imballo,
tenendoli fuori dalla portata dei bambini. Inserire le ruo-
te posteriori (A6) negli appositi alloggi (Fig.1) portandole
afine corsa.

Per aprire il telaio, premere contemporaneamente i tasti
di apertura/chiusura A5, allontanando le gambe frontali
A1 dalle posteriori A2 (FIG.1A) fino ad udire il clack di
completa apertura (FIG.2).

ATTENZIONE: Sganciare il poggiagambe B2 dalla posi-
zione di riposo premendo simultaneamente i due tasti B4.
Dopo aver sganciato il poggiagambe dalla posizione di
riposo, é sufficiente ruotare il poggiagambe B2 verso la
parte frontale della base seduta fino alla posizione di
utilizzo desiderata (FIG.3).

Regolare l'altezza della base della seduta portandola
nella posizione piu alta, sostenendo la base dal basso
(FIG4).

Inserire il poggiapiedi B3 in uno dei tre alloggiamenti
(FIG.5) facendolo ruotare fino a bloccarlo.

Per riagganciare il rialzo sedia alla struttura, € necessario:
- Riposizionare le fibbie e cinghie C14a-b nei vani di al-
loggio C12 e chiudere i vani come illustrato in FIG.26.
Fissare la seduta C alla base (FIG.6) inserendo come
prima operazione il pin posteriore C15 all'alloggio fis-
saggio B5. Successivamente premere simultaneamente
i tasti C1 (FIG.7), ruotando la seduta verso la parte fron-
tale fino ad ingaggiare i pin anteriori C16. Per vestire la
seduta C e necessario calzare la fodera D dall'alto spin-
gendola verso il basso fino a farla aderire bene nella par-

te di schienale superiore rimovibile C5.

ATTENZIONE: assicurarsi che gli elastici posti sul re-
tro delle alette e la fodera rimangano sempre allinter-
no, nello spazio tra schienale fisso C4 e retro della fode-
ra stessa. A questo punto inserire le cinture di sicurezza
C13 fissate allo schienale facendole passare nei buchi
corrispondenti sulla superficie della fodera D.
ATTENZIONE: per il corretto movimento delle cinture
di sicurezza C13 non chiudere la cerniera lampo D4.
ATTENZIONE: per un completo aggancio della seduta, le
fibbie e le cinture devono essere posti negli appositi vani.
ATTENZIONE: Assicurarsi che la seduta sia fissata cor-
rettamente alla base prima di utilizzare il prodotto con
il bambino.

Vestire la fodera D sulla seduta C, infilando le cinture
di sicurezza C13 nelle apposite asole (FIG.8). Assicurarsi
della corrispondenza della posizione delle asole sulla
fodera con quelle sullo schienale.

CINTURE DI SICUREZZA

ATTENZIONE: |'uso delle cinture di sicurezza con spar-
tigambe in tessuto e indispensabile per garantire la si-
curezza del bambino.

ATTENZIONE: il vassoio da solo non garantisce un
contenimento sicuro del bambino. Utilizzare sempre le
cinture di sicurezzal

Il seggiolone e dotato di cinture di sicurezza a 5 punti.
Sganciare le cinture di sicurezza, posizionare il bambino
sul seggiolone ed assicurarlo con le cinture, regolando
la lunghezza in modo che si adattino al bambino.

Le cinture di sicurezza sono regolabili in due posizioni
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in altezza.

La fibbia puo’ essere sganciata premendo le forchette
(FIG.9).

Le cinture addominali possono essere regolate in am-
piezza agendo sugli appositi scorrevoli (FIG.10).

POSIZIONAMENTO/REGOLAZIONE VASSOIO

Il vassoio e regolabile in 4 diverse posizioni.

Per fissare il vassoio E, assicurarsi che i braccioli C2 siano
bloccati in posizione orizzontale (FIG.11).

Infilare i braccioli allinterno delle guide presenti al di
sotto del vassoio tenendo premuto il tasto centrale di
fissaggio (FIG.12).

Spostare il vassoio fino a raggiungere la posizione desi-
derata e rilasciare il tasto. Qualora non avvenga I'aggan-
cio automatico del vassoio sui braccioli spostare lo stes-
so fino a sentire il click di avvenuto bloccaggio (FIG.13).
ATTENZIONE: verificare sempre prima dell'uso che il
vassoio sia fissato correttamente sui braccioli.
ATTENZIONE: il vassoio puo essere regolato solo nelle
4 posizioni indicate.

ATTENZIONE: non lasciare mai il vassoio in una posi-
zione in cui risultino visibili sui braccioli i segnali di peri-
colo: Questa posizione NON ¢ sicural

ATTENZIONE: quando il vassoio é installato sul prodot-
to, assicurarsi di non premere inavvertitamente i pulsan-
ti di abbattimento braccioli.

Per rimuovere il vassoio, premere il tasto centrale E2.
Quando non in uso il vassoio puo essere agganciato sul
retro della struttura (FIG.14). Il seggiolone & dotato di un
copri vassoio. Questo si fissa mediante un meccanismo
a pressione sui lati del vassoio.

ATTENZIONE: assicurarsi sempre che il copri vassoio
sia fissato correttamente durante 'uso. Il copri vassoio,
se il bambino mangia direttamente al tavolo con i geni-
tori, puo essere utilizzato come comodo “salva-tovaglia”

REGOLAZIONE ALTEZZA

Il seggiolone e regolabile in 8 posizioni in altezza.

Per sollevare la seduta tenere lo schienale C4/C5 per la
parte alta, tirare lo stesso verso I'alto fino all altezza de-
siderata (Fig.15).

Per abbassare la seduta premere contemporaneamente
i due tasti B1, abbassare la seduta fino all'altezza desi-
derata (Fig.16).

ATTENZIONE: effettuare questa operazione senza il
bambino seduto nel seggiolone.

CHIUSURA

ATTENZIONE: effettuare queste operazioni facendo

attenzione che il bambino ed eventuali altri bambini

siano a debita distanza. Assicurarsi che in queste fasi le
parti mobili del seggiolone non vengano a contatto con

il corpo del bambino.

- Posizionare lo schienale in posizione verticale (FIG.17),
togliere il vassoio agganciandolo alle gambe posterio-
ri (FIG.14) e abbattere i braccioli premendo i tasti C3
(Fig.18).

- Abbassare completamente la seduta premendo con-
temporaneamente i due tasti regolazione altezza B1



(FIG.16).

- Premere i tasti apertura/chiusura A5 posti al centro de-
gli snodi laterali e, contemporaneamente avvicinare le
gambe del seggiolone (Fig.19).

- Con il vassoio agganciato alle gambe posteriori, as-
sicurarsi di non abbattere completamente il poggia-
gambe (Fig.20).

POGGIAGAMBE

Il seggiolone & dotato di poggiagambe B2 regolabile
in 3 posizioni di utilizzo, ed e possibile abbatterlo al di
sotto della seduta; Premere i due tasti B4 ed inclinare il
poggiagambe fino alla posizione desiderata.

POGGIAPIEDI

Il seggiolone & dotato di poggiapiedi B3 regolabile in 3
posizioni in altezza.

Dalla posizione in uso ruotarlo verso l'alto fino a sbloccarlo.
Estrarlo e reinserirlo all'altezza desiderata.

RUOTE

Le gambe posteriori sono dotate di ruote piroettanti
frenate (A6)

LLe gambe anteriori del seggiolone sono dotate di ruote
mono direzionali A3 per facilitarne la movimentazione e
I'apertura/chiusura.

Per azionare i freni del seggiolone abbassare le leve di bloc-
co delle ruote. Per sbloccare le ruote agire in senso inverso.
ATTENZIONE: posizionare il prodotto esclusivamente
su una superficie orizzontale e stabile. Non collocare
mai il seggiolone in vicinanza di scale o gradini.
ATTENZIONE: Inserire sempre il dispositivo di staziona-
mento, quando il seggiolone non & in movimento.

SDRAIETTA (Om+)

WARNING UTILIZZO SDRAIETTA

- ATTENZIONE: Non lasciare mai il bambino incustodito.

« ATTENZIONE: Non usare la barra gioco per traspor-
tare la sdraietta.

- ATTENZIONE: Non utilizzare la sdraietta se il bambi-
no é in grado di stare seduto da solo, se e capace di
rotolare su se stesso o se si sa alzare puntando mani,
ginocchia e piedi.

- ATTENZIONE: Questa sdraietta non € intesa per pro-
lungati periodi di sonno.

« ATTENZIONE: E' pericoloso utilizzare la sdraietta su
una superficie sopralevata es come tavoli o sedie.

- ATTENZIONE: Utilizzare sempre i sistemi di ritenuta.

- Eta di utilizzo consentita: dalla nascita fino a 9 kg (6 mesi).

- La sdraietta non sostituisce un letto o una culla. Se il
bambino necessita di dormire, dovrebbe essere posto
in un letto o culla adatta.

- Non usare la sdraietta se qualsiasi parte fosse rotta o
mancante.

- Non usare accessori o parti di ricambio che non siano
approvati dal costruttore.

- Llassemblaggio del prodotto e di tutti i suoi componenti
deve essere eseguito esclusivamente da un adulto.

- Non utilizzare la sdraietta con pit di un bambino alla volta.

- Non lasciare mai la sdraietta su piani non perfettamen-
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te orizzontali.

- Non lasciare che altri bambini giochino incustoditi nel-
le vicinanze della sdraietta.

« Per evitare rischi o principi di incendi non lasciare la
sdraietta nelle vicinanze di fonti di calore, di apparec-
chi elettrici, a gas, ecc.

- Assicurarsi che la fodera sia sempre correttamente fis-
sata alla struttura della sdraietta.

- Assicurarsi sempre che tutti i componenti siano corret-
tamente agganciati e montati.

- Controllare periodicamente eventuali parti usurate, viti
allentate, materiali usurati o scuciti e sostituire imme-
diatamente le eventuali parti danneggiate.

- Non mettere la sdraietta con il bambino vicino a fine-
stre o muri, dove corde, tende o altro potrebbe essere
utilizzato dal bambino per arrampicarsi o essere causa
di soffocamento o strangolamento.

- Non mettere la sdraietta vicino a finestre o muri per evi-
tare il rischio che il bambino possa shilanciarsi e cadere.

- Quando non in uso, tenere il prodotto lontano dalla
portata del bambino.

- ATTENZIONE: Assicurarsi che la seduta sia fissata cor-
rettamente alla base prima di utilizzare il prodotto con
il bambino.

UTILIZZO SDRAIETTA

Il prodotto e utilizzabile dagli 0 mesi fino a 9 Kg come

sdraietta.

Per utilizzarlo come sdraietta & necessario:

- reclinare completamente lo schienale C4 della seduta
C, agendo sul tasto C9 posto sul retro dello schienale
(Fig.21).

- regolare il poggiagambe B2 nella posizione totalmen-
te orizzontale (Fig.22).

- il poggiapiedi B3 puo’essere rimosso oppure regolato
in base all'altezza del bambino (Fig.23).

Le operazioni sopra descritte possono essere effettuate

anche con il bambino nel seggiolone ma potrebbero

risultare piu difficoltose.

Quialora si volesse regolare I'altezza della seduta, & pos-

sibile farlo prima di effettuare le operazioni riportare nel

paragrafo sopra.

SEGGIOLONE (6m+)

WARNING UTILIZZO SEGGIOLONE - PRIMA SEDIA

« ATTENZIONE: Non lasciare mai il bambino incustodito.

- ATTENZIONE: Utilizzare sempre il sistema di ritenuta.

« ATTENZIONE: Pericolo di caduta: non lasciare che il
bambino si arrampichi sul prodotto.

« ATTENZIONE: Assicurarsi che i sistemi di ritenuta sia-
no correttamente montati prima dell'uso.

« ATTENZIONE: Non utilizzare il seggiolone a meno che
tutti i componenti non siano correttamente agganciati
e regolati.

- ATTENZIONE: Prestare attenzione al rischio generato da
flamme libere e altre fonti di forte calore nelle vicinanze
del prodotto.

« ATTENZIONE: Prestare attenzione al rischio di ribalta-
mento del prodotto nel caso in cui il bambino si spinga
con i piedi contro il tavolo o qualsiasi altra struttura.
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- ATTENZIONE: Prima dell'uso verificare sempre la sicu-

rezza e la stabilita del seggiolone.

- ATTENZIONE: Prima dell’'uso assicurarsi che tutti i

meccanismi di sicurezza siano correttamente innestati.
In particolare assicurarsi che il Seggiolone sia bloccato
in posizione aperta.

Non utilizzare il Seggiolone fino a quando il bambino
non e in grado di stare seduto da solo.

Lutilizzo del Seggiolone & consigliato per bambini di eta
compresa tra i 6 mesi ed i 36 mesi e non oltre i 15 kg.

- Non usare il seggiolone se alcune parti sono rotte,

strappate 0 mancanti.

- Verificare prima dell'assemblaggio che il prodotto e

tutti i suoi componenti non presentino eventuali dan-
neggiamenti dovuti al trasporto, in tal caso il prodotto
non deve essere utilizzato e dovra essere tenuto lonta-
no dalla portata dei bambini.

- Le attivita di apertura, regolazione e chiusura del Seggio-

lone devono essere svolte esclusivamente da un adulto.

- Assicurarsi che gli utilizzatori del seggiolone siano a co-

noscenza dell'esatto funzionamento dello stesso.

- Nelle operazioni di apertura e chiusura assicurarsi che

il bambino sia a debita distanza. Nelle operazioni di re-
golazione (inclinazione dello schienale, posizionamento
tavolozza) assicurarsi che le parti mobili del Seggiolone
non vengano a contatto con il corpo del bambino.

- L'uso delle cinture di sicurezza con spartigambe in tessuto

correttamente fissato alla seduta e con spartigambe rigi-
do e indispensabile per garantire la sicurezza del bambi-
no, nella configurazioni di utilizzo come seggiolone.

Il vassoio da solo non garantisce un contenimento
sicuro del bambino. Utilizzare sempre le cinture di si-
curezza.

- Non spostare mai il seggiolone con il bambino all'interno.
- Non lasciare che altri bambini giochino senza sorveglianza

nelle vicinanze del seggiolone o si arrampichino su di esso.

- Non utilizzare il seggiolone con piti di un bambino alla volta.

Non lasciare sul seggiolone piccoli oggetti che possa-
no essere ingoiati dal bambino.

-Non mettere il seggiolone vicino a finestre o muri,

dove corde, tende o altro potrebbero essere utilizzate
dal bambino per arrampicarsi o essere causa di soffo-
camento o strangolamento.

- Non mettere il seggiolone vicino a finestre o muri per

evitare anche il rischio che il bambino, spingendosi con
i piedi, possa sbilanciare il seggiolone facendolo cadere.

- Quando il bambino e nel seggiolone posizionare il pro-

dotto esclusivamente su una superficie orizzontale e
stabile. Non collocare mai il seggiolone in vicinanza di
scale, gradini o su tappeti.

- Non appoggiare sulla tavolozza e non appendere alla

struttura del seggiolone borse o pesi per non sbilan-
ciare il prodotto.

- Quando si lascia il seggiolone esposto al sole per mol-

to tempo aspettare che si raffreddi prima di mettervi
il bambino.

- Evitare unesposizione prolungata al sole del seggiolone:

puo causare cambiamenti di colore nei materiali e tessuti.

- Quando non in uso, il seggiolone va tenuto lontano

dalla portata dei bambini.
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- Non utilizzare mai il seggiolone senza il rivestimento.

- Non utilizzare componenti, parti di ricambio o acces-
sori non forniti o approvati dal costruttore.

- Non effettuare le operazioni di apertura e chiusura del
Seggiolone con il bambino seduto.

+ ATTENZIONE! Quando non in uso tenere la tavolozza
fuori dalla portata dei bambini.

- ATTENZIONE: Se presenti i freni di stazionamento
bloccare sempre le ruote quando il bambino e seduto
sul seggiolone in sosta oppure quando il seggiolone e
aperto anche se non in uso.

« ATTENZIONE: Per la sicurezza del bambino, € vietato
rimuovere lo schienale superiore C5.

« ATTENZIONE: Per la sicurezza del bambino, & vietato
reclinare lo schienale verso il fronte del seggiolone. Si
possono utilizzare solo le 4 posizioni di reclinazione.

- ATTENZIONE: Assicurarsi che la seduta sia fissata corretta-
mente alla base prima di utilizzare il prodotto con il bambino.

UTILIZZO SEGGIOLONE

Il prodotto & utilizzabile come seggiolone da quando il
bambino e in grado di stare seduto da solo fino a 36 mesi.
Nell'utilizzo come seggiolone e possibile:

- regolare I'altezza della seduta;

- regolare il poggiagambe e poggiapiedi;

- reclinare lo schienale (Fig.21);

- utilizzare il vassoio e regolarlo.

Per effettuare le operazioni suddette, riferirsi agli appo-
siti paragrafi.

PRIMA SEDIA (6m+)

UTILIZZO PRIMA SEDIA

Il prodotto e utilizzabile come prima sedia da quando il bam-

bino e in grado di stare seduto da solo fino a 36 mesi (fig.24).

Nell'utilizzo come prima sedia é possibile:

- regolare I'altezza della seduta;

- regolare il poggiagambe nella posizione verticale di utilizzo;

- abbattare i braccioli;

- reclinare lo schienale (Fig.21);

- accostare il seggiolone al tavolo, movimentandolo at-
traverso le ruote A3.

Per effettuare le operazioni suddette, riferirsi agli appo-

siti paragrafi.

RIALZO SEDIA (6m+)

AVVERTENZE UTILIZZO RIALZO SEDIA - RIALZO

SEDIA COMPATTO

- IMPORTANTE! LEGGERE ATTENTAMENTE E CON-
SERVARE PER FUTURO RIFERIMENTO.

- ATTENZIONE: PRIMA DELL'USO RIMUOVERE ED ELIMI-
NARE EVENTUALI SACCHETTI DI PLASTICA E TUTTI GLI
ELEMENTI FACENTI PARTE DELLA CONFEZIONE DEL
PRODOTTO O COMUNQUE TENERLI LONTANI DALLA
PORTATA DEI BAMBINI.

« ATTENZIONE: Non lasciare mai il bambino incustodito.

- ATTENZIONE: Utilizzare sempre il sistema di ritenuta e
assicurarsi che sia correttamente assemblato e regolato.

« ATTENZIONE: L'uso delle cinture di sicurezza con
spartigambe in tessuto e indispensabile per garantire
la sicurezza del bambino. La tavolozza da sola non ga-



rantisce un contenimento sicuro del bambino. Utilizza-
re sempre le cinture di sicurezza.

- ATTENZIONE: Utilizzare sempre il sistema di fissaggio
alla sedia e assicurarsi prima dell'uso che sia fissato cor-
rettamente.

- ATTENZIONE: le fibbie di fissaggio schienale e seduta
non devono essere installate su superfici non piane.

- ATTENZIONE: Prima dell'uso, verificare sempre la si-
curezza e la stabilita del prodotto sulla sedia.

- ATTENZIONE: Non utilizzare questo prodotto su sga-

belli o panche.

ATTENZIONE: Questo prodotto e adatto a bambini

capaci di stare seduti da soli (minimo 6 mesi) fino a 36

mesi 0 un peso massimo di 15 kg.

- Le dimensioni minime della sedia da adulto raccoman-

date per I'utilizzo di questo prodotto sono: larghezza

della seduta 430 mm); profondita della seduta 380 mm;

altezza schienale 210 mm.

Assicurarsi che la sedia da adulto, dove montato il rial-

70 sedia sia collocata in una posizione dove il bambi-

no non e in grado di usare i propri piedi per spingersi

contro il tavolo o qualsiasi struttura che possa essere
causa di ribaltamento della sedia da adulti che suppor-
ta il rialzo sedia.

- Non utilizzare il rialzo sedia se qualsiasi parte € rotta,
strappata o mancante.

- Non utilizzare accessori o parti di ricambio diverse da
quelli approvati dal costruttore.

- Non utilizzare mai il rialzo sedia su sedie instabili o rot-

te, sedie pieghevoli, a dondolo o sedie con braccioli.

Non utilizzare il rialzo sedia con piti di un bambino alla volta.

- Non utilizzare mai il rialzo sedia senza il rivestimento.

Prima di fissare il rialzo sedia sulla seduta, controllare

sempre che il pavimento e la seduta della sedia siano

perfettamente orizzontali, non utilizzare il prodotto in-

stallato sulla sedia su pavimenti in pendenza .

- Non lasciare giocare altri bambini incustoditi vicino al
rialzo sedia.

- Non utilizzare il prodotto peril trasporto del bambino in auto.

- £ pericoloso utilizzare il prodotto su una superficie so-
praelevata.

- Non lasciare sul rialzo sedia piccoli oggetti che possa-
no essere ingoiati dal bambino.

- Non utilizzare il rialzo sedia vicino a corde per tende,
finestre o sorgenti di forte calore.

- Non utilizzare mai il prodotto come salvagente o pol-

troncina per piscina.

Non utilizzare il rialzo sedia sul pavimento.

- Non utilizzare il rialzo sedia senza limbottitura seduta
e/o schienale.

-Una prolungata esposizione al sole potrebbe creare
variazione ai toni di colore del prodotto. Dopo una
prolungata esposizione del prodotto alle alte tempe-
rature attendere qualche minuto prima di sistemare il
bambino allinterno del prodotto.

- Le attivita di apertura, regolazione e chiusura del rialzo
sedia devono essere svolte esclusivamente da un adulto.

- Nelle operazioni di apertura e chiusura assicurarsi che
il bambino sia a debita distanza. Nelle operazioni di re-
golazione assicurarsi che le parti mobili del rialzo sedia
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non vengano a contatto con il corpo del bambino.

- La tavolozza da sola non garantisce un contenimento si-
curo del bambino. Utilizzare sempre le cinture di sicurezza.

-Quando non in uso tenere la tavolozza fuori dalla por-
tata dei bambini.

- Non effettuare le operazioni di apertura e chiusura del
rialzo sedia con il bambino seduto.

- Quando non in uso, il rialzo sedia deve essere tenuto
lontano dalla portata del bambino.

UTILIZZO RIALZO SEDIA

Il prodotto e utilizzabile come rialzo sedia da quando

il bambino & in grado di stare seduto da solo fino a 36

mesi (FIG.33).

Per utilizzare il prodotto come rialzo sedia, & necessario:

- sganciare la seduta C dalla base seduta B, operando sui
tasti di sgancio C1, posti ai lati della seduta;

- tenendo premutiitasti C1, ruotare parzialmente la par-
te frontale della seduta verso I'alto e sollevare la stessa
fino al completo sgancio della base (FIG.25);

- capovolgere la seduta per facilitare le operazioni suc-
cessive (FIG.26);

- aprire i piedi C10 agendo sui dispositivi di sgancio C11
(FIG.27). Estrarre le fibbie e cinghie C14a-b dai vani di
alloggio C12 come illustrato in FIG.28 per procedere
con il fissaggio della seduta alla sedia da adulto;

- posizionare o schienale bloccandolo in posizione verticale;

- per rialzare la seduta, ruotare verso l'esterno i piedi C10
fino allingaggio, sganciandoli attraverso i dispositivi
C11 (FIG.27A). Qualora invece non si volesse rialzare
la seduta, dopo aver estratto le cinghie e le fibbie, ri-
chiudere i piedi, agendo sui dispositivi di sgancio C11
e assicurarsi che siano correttamente agganciati nella
loro posizione di chiusura (FIG.26).

ATTENZIONE: in fase di apertura e chiusura dei piedi,

assicurarsi di agire sempre sui dispositivi di sgancio C11

per evitare il danneggiamento del prodotto.

ATTENZIONE: nella modalita di utilizzo rialzo sedia ,

per la sicurezza del bambino e obbligatorio utilizzare lo

schienale solo nella posizione verticale.

ATTENZIONE: nell'utilizzo con la seduta rialzata, assicu-

rarsi che entrambi i piedi siano correttamente aggancia-

ti nella posizione di apertura.

Posizionare il rialzo sulla sedia.

ATTENZIONE: nell'utilizzo con la seduta rialzata, assicurarsi

che entrambi i piedi siano correttamente agganciati nella

posizione diapertura e che le cinture di fissaggio sedia siano
inserite allinterno delle fessure presenti sui piedi stessi.

Per I'utilizzo di questo prodotto & raccomandato verifi-
care che la sedia abbia le dimensioni minime illustrate
in FIG.29. Agganciare le cinghie di fissaggio schienale
C14a facendole passare dietro allo schienale della sedia
come illustrato in FIG.30 e le cinghie di fissaggio seduta
C14b attorno alla seduta come illustrato in FIG.31; ag-
ganciare le cinghie tramite le rispettive fibbie, assicuran-
dosi di sentire un “Click”di corretto aggancio.

Tirare l'estremita libera delle cinghie per regolarne la
lunghezza in modo che siano ben tirate e che il rialzo
sia ben ancorato alla sedia (FIG.32).



Una volta agganciato il rialzo alla seduta ed allo schie-
nale della sedia e possibile inserire il bambino nel se-
guente modo:

- Sganciare le fibbie delle cinture di sicurezza a cinque
punti C13.

- Posizionare il bambino sul rialzo sedia assicurandolo
con le cinture di sicurezza C13. Verificare che le fibbie
delle cinture siano fissate correttamente.

- Regolare la lunghezza delle cinture in modo che si
adattino al bambino.

E'possibile utilizzare il vassoio, fissandolo ai braccioli, se-

guendo le indicazioni dell'apposito paragrafo indicato

in precedenza.

RIALZO SEDIA COMPATTO (6m+)

UTILIZZO RIALZO SEDIA COMPATTO

In questa modalita sono valide tutte le indicazioni ripor-

tate nel paragrafo "Utilizzo Rialzo Sedia”

In aggiunta, e possibile rimuovere lo schienale superio-

re C5, seguendo le indicazioni riportate:

- Aprire la cerniera lampo D3 posta sulla parte frontale della
fodera D, per separare lo schienale superiore C5 da quello
fisso C4, fino a sganciarla completamente (FIG.34);

- E'possibile rimuovere lo schienale superiore C5, facen-
do leva sulla linguetta C8 posta sul retro dello schie-
nale C5 (FIG.35) e ruotando lo schienale C5 in avanti
per sganciare gli inserti C7 dagli alloggi C6, posti ai lati
dello schienale C4 (FIG.36);

ATTENZIONE: nell'utilizzo con la seduta rialzata, assicu-

rarsi che entrambi i piedi siano correttamente aggancia-

ti nella posizione di apertura e che le cinture di fissaggio
sedia siano inserite all'interno delle fessure presenti sui
piedi stessi.

- Qualora la cerniera lampo posteriore D4 fosse chiusa,
aprirla per calzare la fodera principale D1 sullo schiena-
le fisso C4 (FIG.37);

- Chiudere quindi la cerniera D4 (FIG.38).

ATTENZIONE: nella modalita di utilizzo rialzo sedia

compatto, per la sicurezza del bambino é obbligatorio

utilizzare lo schienale solo nella posizione verticale.

Per trasportare il prodotto, si puo abbattere lo schienale

fisso C4, operando sull'apposito tasto di reclinazione C9,

ruotandolo completamente in avanti (FIG.39) per tra-
sportarlo verticalmente (FIG.40).

SGABELLO (36 m+)

WARNING SGABELLO

- ATTENZIONE: Non lasciare mai il bambino incustodito.

- ATTENZIONE: Non usare lo sgabello a meno che tuttii
componenti siano correttamente agganciati e regolati.

- ATTENZIONE: Prima dell'uso verificare sempre la sicu-
rezza e la stabilita dello sgabello

- Questo prodotto e adatto a bambini con eta maggiore
di 3 anni o un peso massimo di 30 kg.

- ATTENZIONE: Non lasciare che altri bambini giochino
senza sorveglianza nelle vicinanze dello sgabello o si
arrampichino su di esso.

- ATTENZIONE: Non utilizzare lo sgabello per usi diversi
da quello per cui e stato concepito

- ATTENZIONE: per evitare rischi o principi dincendio,
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non mettere mai lo sgabello vicino a ventilatori, stufe
elettriche, stufe a gas oppure ad altre fonti di forte calore.

- ATTENZIONE: Non mettere lo sgabello vicino a fine-
stre o muri, dove corde, tende o altro potrebbero es-
sere utilizzate dal bambino per arrampicarsi o essere
causa di soffocamento o strangolamento.

« ATTENZIONE: Non posizionare lo sgabello sotto una
finestra puo essere usato dal bambino per arrampicarsi
e cadere fuori dalla finestra

- Verificare prima dell'assemblaggio che il prodotto e
tutti i suoi componenti non presentino eventuali dan-
neggiamenti dovuti al trasporto, in tal caso il prodotto
non deve essere utilizzato e dovra essere tenuto lonta-
no dalla portata dei bambini.

- Le attivita di apertura, regolazione e chiusura dello sga-
bello devono essere svolte esclusivamente da un adulto.

- Non utilizzare componenti, parti di ricambio o acces-
sori non forniti o approvati dal costruttore .

< Quando nonin uso, lo sgabello va tenuto lontano dalla
portata dei bambini.

- Non spostare mai lo sgabello con il bambino seduto.

- Utilizzare sempre sotto la supervisione di un adulto.

- Non lasciare sedere sullo sgabello piu di un bambino
alla volta per non comprometterne la stabilita.

- ATTENZIONE: Verificare che lo spazio nel quale verra
utilizzato lo sgabello sia libero da oggetti o arredi che
ne ostacolino o che pregiudichino il corretto utilizzo.

« ATTENZIONE: Non utilizzare in prossimita di scale,
superfici sopraelevate, inclinate, sconnesse o piscine.

- ATTENZIONE: Non usare su superfici rialzate (tavoli,
sedie ecc). Posizionare esclusivamente su superfici
piane e stabili.

- ATTENZIONE: Non salire in piedi sullo sgabello.

UTILIZZO SGABELLO

Prima dell’utilizzo leggere attentamente le istru-

zioni. Eta di utilizzo consentita: da 36 mesi fino ad

un peso non superioe ai 30 Kg.

Il prodotto e utilizzabile come sgabello da 3 anni fino ad

un massimo di 30 Kg di peso del bambino.

Per utilizzare il prodotto come sgabello, & necessario:

- Sganciare la seduta C dalla base seduta B, operando
sui tasti di sgancio C1, posti al lato della seduta (Fig.25);

-Tenendo premuti i tasti C1, ruotare parzialmente la
parte frontale della seduta verso l'alto e sollevare la
stessa fino al completo sgancio della base;

- Regolare il poggiagambe in posizione di non utilizzo,
abbattendolo completamente sotto la seduta (Fig.41);

- E'possibile regolare le varie altezze della seduta agen-
do sui pulsanti B1 (Fig.16).

GARANZIA

Il prodotto e garantito contro ogni difetto di conformita
in normali condizioni di utilizzo secondo quanto previ-
sto dalle istruzioni d'uso.

La garanzia non sara applicata, dungue, in caso di danni
derivanti da un uso improprio, usura o eventi accidentali.
Per la durata della garanzia sui difetti di conformita si
rinvia alle specifiche previsioni delle normative nazionali
applicabili nel paese d'acquisto, dove previste.
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@ INSTRUCTIONS FOR USE

IMPORTANT WARNING:

READ CAREFULLY AND KEEP FOR FUTURE

REFERENCE.

WARNING: BEFORE USE, REMOVE AND DISPOSE
ALL PLASTIC BAGS AND PACKAGING MATERIALS
AND KEEP THEM OUT OF REACH OF CHILDREN.

This high chair is designed to be used in different ways:

- Only for domestic use.

- Reclined baby bouncing chair: from 0 months

- How to use the high chair: from 6 months

- How to use the chair booster seat: from 6 months

- How to use the first seat: from 6 months

-How to use the compact chair booster seat: from 6
months

« How to use the stool: from 36 months

COMPONENTS

A.Frame

Al. Front legs

A2. Rear legs

A3. Scratch-resistant front wheels (2x)
A4.Tray locking slots

A5. Open/close buttons

A6. Rear wheels (x2)

B. Seat base

B1. Height adjustment buttons

B2. Legrest

B3. Footrest

B4. Legrest adjusting/tilting buttons
B5. Seat fastening slots

C. Seat

C1. Buttons to release seat from the base

C2. Armrests

C3. Armrest tilting buttons

C4. Fixed backrest

C5. Removable upper backrest

C6. Upper backrest fastening slots

C7. Upper backrest fastening inserts

(8. Upper backrest fastening tab

C9. Backrest tilting button

C10. Chair booster seat height adjustment feet

C11. Feet release devices for height adjustment (open-
ing/closing)

C12. Chair booster seat fastening belt slot compartments

C13. Child safety harness with 5-point buckle

Cl14a. Backrest fastening straps for chair booster seat use

C14b. Seat fastening straps for chair booster seat use

C15. Rear pin for fastening the seat to the base

C16. Front pins for fastening the seat to the base

D. Cover

D1. Main cover

D2. Upper cover

D3. Zipper for upper cover removal

D4. Zipper for compact chair mounted seat use

E. Tray

E1.Tray covers

E2. Fastening/adjustment central button
E3. Fastening hooks

TIPS FOR CLEANING AND MAINTENANCE
The cleaning and maintenance operations shall only be
carried out by an adult.

Cleaning

Clean the fabric cover with a soft cloth soaked in water
or a neutral detergent. To remove the fabric cover from
the high chair repeat, in reverse order, the operations
described to fix the fabric cover to the structure. Clean
the plastic parts with a soft cloth soaked in water. Nev-
er use abrasive detergents or solvents. If the high chair
comes into contact with water, dry the metal parts to
prevent the formation of rust.

Maintenance

Keep the high chairin a dry place.

To avoid friction that may compromise the correct func-
tion of the high chair, ensure that all the moving plastic
parts located along the metal frame are free from dust,
dirt or sand.

If necessary, lubricate the moving parts with dry silicone
lubricant.

WARNING: Check that the fabric and stitching are in
good condition each time you wash it.

Outer cover: PVC

Padding: Polyester

FIRST USE/OPENING

WARNING: The product is inserted in the packaging
wrapped in protective film. When removing, make sure
you avoid damaging the product and its additional
components with sharp instruments. Once the product
is open, remove the packaging components immedi-

14 ately and keep out of the reach of children. Insert the
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rear wheels (A6) in the specific slots (Fig.1), pushing

them in as far as they will go.

To open the frame, press simultaneously the A5 open-

ing/closing buttons, distancing the front legs AT from

the rear legs A2 (FIG.1A) until the click indicates the
complete opening (FIG.2).

WARNING: Pressing the two B4 buttons at the same

time, will release the legrest B2 from the rest position.

After having released the legrest from the rest position,

turn the legrest B2 towards the front part of the seat

base until reaching the desired position for use (FIG.3).

Adjust the height of the seat base bringing it to the high-

est position, supporting the base from below (FIG.4).

Insert the footrest B3 in one of the three slots (FIG.5)

turning it until it locks.

To reattach the chair booster seat to the structure:

- Reposition the buckles and the harness C14a-b from
their slot compartments C12 and close the compart-
ments as shown in FIG.26.

Fasten the seat C to the base (FIG.6) firstly inserting the

rear pin C15 in the fastening slot B5. Then, press the

buttons C1 (FIG.7) at the same time, turning the seat to-
wards the front part until the front pins C16 are locked

into position. To put the cover on the seat C, the cover D

must be fitted from the top to the bottom until it fits in

the upper removable backrest part C5.

WARNING: Ensure that the elastic on the back of the

flaps and the cover always remains inside, in the space

between the fixed backrest C4 and the back of the cover.

Now insert the safety harness C13 fixed to the backrest

by passing it through the corresponding holes on the

cover surface D.

WARNING: For the correct movement of the safety har-

ness C13, do not close the zipper D4.

WARNING: For a complete fixing of the seat, the buck-

les and the harness must be placed in the special com-

partments.

WARNING: Make sure that the seat is correctly fastened

to the base before placing the child on it.

Put the fabric cover D on the seat C, inserting the safety

harness C13 in the appropriate slots (FIG.8). Make sure

that the positions of the holes on the fabric cover corre-
spond to those on the backrest.

SAFETY HARNESS

WARNING: The use of the safety harness with fabric
crotch strap is essential to guarantee your child’s
safety.

WARNING: The tray alone does no guarantee the safety
of your child. Always use the safety harness!

The high chair has a 5-point safety harness.

Release the safety harness, put the child on the high
chairand secure the child with the harness, adjusting its
length in order to suit to the child.

The safety harness can be adjusted to two height po-
sitions.

The buckle may be released by pressing the forks (FIG.9).
The width of the waist belts can be adjusted using the
relevant sliding rings (FIG.10).
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TRAY POSITIONING/ADJUSTMENT

The tray can be adjusted to 4 different positions.

To fasten the tray E, make sure that the armrests C2 are
locked in horizontal position (FIG.11).

Insert the armrests in the guides below the tray, keep-
ing the central fastening button pressed (FIG.12).

Move the tray to the desired position and release the
button. If the tray is not automatically locked on the
armrests, move the tray until a click is heard, indicating
that the tray is locked (FIG.13).

WARNING: before use, always check the correct fasten-
ing of the tray on the armrests.

WARNING: the tray may only be adjusted to the 4 indi-
cated positions .

WARNING: never leave the tray fitted in a position in
which the danger signs are visible on the armrests: This
position is NOT safe!

WARNING: When the tray is fitted on the product,
make sure to avoid the inadvertent pressing of the arm-
rest tilting buttons.

To remove the tray, press the central button E2. When
not in use, the tray may be fastened to the rear legs
of the structure (FIG.14). The high chair is equipped with
a tray cover. It can be fastened to the tray sides with a
pressure mechanism.

WARNING: When in use, always make sure that the tray
is correctly fastened. If the child eats at the table with
the parents, the tray cover may be used as a convenient
tablecloth.

HEIGHT ADJUSTMENT

The high chair can be adjusted to 8 height positions.
To raise the seat, hold the upper part of the backrest
C4/C5 and pull it upwards, until the desired height is
reached (Fig. 15).

To lower the seat, press the two B1 buttons at the
same time, lowering the seat until the desired height is
reached (Fig.16).

WARNING: do not carry out this operation with the
child sitting in the high chair.

HOW TO CLOSE THE CHAIR

WARNING: when performing this operation, ensure

that your child, or other children, are at a safe distance.

Make sure that during these operations the movable

parts of the high chair do not come into contact with

your child.

- Place the backrest in vertical position (FIG.17), remove
the tray and fit it to the rear legs (FIG.14), then tilt the
armrests by pressing the buttons C3 (Fig.18).

- Completely lower the seat by pressing the two height
adjustment buttons B1 at the same time (FIG.16).

- Press the opening/closing buttons A5 located at the
centre of the lateral joints and at the same time ap-
proach the legs of the high chair (Fig.19).

- With the tray fitted on the rear legs, make sure to avoid
complete tilting of the legrest (Fig.20).

LEGREST
The high chair is equipped with a legrest B2 that can be



adjusted to 3 positions of use and can be tilted under
the seat; Press the two buttons B4 and tilt the legrest
until reaching the desired position.

FOOTREST

The high chair is equipped with a footrest B3 that can
be adjusted to 3 height positions.

From the currently used position turn it upwards until it
unlocks.

Remove the footrest and fit it at the desired height.

WHEELS

The rear legs have swivel wheels with brakes (A6)

The front legs of the high chair are equipped with one-
way wheels A3 to facilitate handling and opening/clo-
sing operations.

To activate the high chair brakes, lower the wheel locking
levers. To release the wheels, repeat in reverse order.
WARNING: always place the product on a horizontal, sta-
ble surface. Never place the high chair near stairs or steps.
WARNING: Always engage the parking device when
the high chair is not being moved.

BABY BOUNCING CHAIR (0m+)

BABY BOUNCING CHAIR USE WARNING

- WARNING: Never leave the child unattended.

- WARNING: Do not use the toy bar to carry the baby
bouncing chair.

- WARNING: Do not use the reclined cradle once your
child can sit unaided, roll over or stand up pushing on
their hands, knees and feet.

- WARNING: This reclined cradle is not intended to be
used for prolonged periods of sleeping.

- WARNING: It is dangerous to use this baby bouncing
chair on an elevated surface, e.g. a table or a chair.

- WARNING: Always use the restraint systems.

- Age range intended for use: from birth to 9 kg (6
months).

- The baby bouncing chair does not replace a bed or a
cradle. If the child needs to sleep, then it should be put
in a bed or cradle.

- Do not use the reclined cradle if any components are
broken or missing.

-Do not use accessories or replacement parts other
than those approved by the manufacturer.

- The product and all of its components must always be
assembled by an adult.

- Do not use the reclined cradle with more than one
child at a time.

- Never leave the chair on surfaces that are not perfectly
horizontal.

- Always supervise children playing near the reclined cradle.

- To prevent fire hazards, do not leave the baby bounc-
ing chair near sources of heat, electrical and gas de-
vices, etc.

- Make sure that the cover is properly secured to the
structure of the chair.

- Make sure that all parts are correctly hooked to the
mounts.

- Periodically check for any worn parts, loose screws,
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worn or unstitched materials and replace any dam-
aged parts immediately.

- Do not place the chair with the child near windows
or walls, where strings, curtains or other objects could
be used by the child to climb or causing chocking or
strangling hazards.

« Do not place the chair near windows or walls to prevent
the risk for the child of overreaching and falling over.

- Keep the product out of reach of children when it is
not in use.

- WARNING: Make sure that the seat is correctly fas-
tened to the base before placing the child on it.

HOW TO USE THE BABY BOUNCING CHAIR

The product may be used as baby bouncing chair by

children aged 0 months or more, up to 9 kg.

To use it as a baby bouncing chair:

- completely tilt the backrest C4 of the seat, by pressing
the button C9 on the rear part of the backrest (Fig.21).

- adjust the legrest B2 to the completely horizontal po-
sition (Fig.22).

- the footrest B3 may be removed or adjusted according
to the child’s height (Fig.23).

The operations described above may be performed

with the child in the high chair as well, but they might

be more difficult.

Whenever the seat height needs to be adjusted, this

can be performed before the operations indicated in

the above paragraph.

HIGH CHAIR (6m-+)

HIGH CHAIR USE WARNING - FIRST SEAT

+ WARNING: Never leave the child unattended.

« WARNING: Always use the restraint system.

«WARNING: Falling hazard: Prevent your child from
climbing on the product.

« WARNING: Make sure that any harness is correctly fit-
ted before use.

« WARNING: Do not use the product unless all compo-
nents are correctly fitted and adjusted.

« WARNING: Be aware of the risk of open fires and other
sources of strong heat in the vicinity of the product.

« WARNING: Be aware of the risk of tilting when your
child can push its feet against a table or any other
structure.

« WARNING: Always check the security and the stability
of the high chair before use.

« WARNING: Before using, ensure that all the safety de-
vices are fitted and working correctly. In particular, make
sure that the high chair is locked in the open position.

- Do not use the high chair until the child can sit up un-
aided.

«This high chair is intended for use for children aged
between 6 months and 36 months and up to 15 kg.

- Do not use the high chair if any part is broken, torn or
missing.

- Before assembly, check that the product and all of its
components have not been damaged during trans-
portation. Should any part be damaged, do not use it
and keep it out of reach of children.



- The high chair shall only be opened, adjusted and
closed by an adult.

- Make sure that the person using the high chair knows
how to do it in the safest way.

- During the opening or closing operations, make sure
that your child is at a safe distance. Make sure that
during the adjustment operations (tilting the backrest,
adjusting the tray), the movable parts of the high chair
do not come into contact with your child.

- The use of safety harness with fabric crotch strap cor-
rectly fastened to the seat and with rigid crotch strap is
necessary to ensure the safety of your child when the
chair is used as baby bouncing chair.

- The tray alone does nor guarantee the safety of your
child. Always use the safety harness.

- Never move the high chair with your child seated in it.

- Do not allow children to play unsupervised near the
high chair, or climb onto it.

- Do not use the high chair for more than one child at a time.

- Do not leave small objects on the high chair that can
be swallowed by children.

- Do not place the high chair near windows or walls,
where strings, curtains or other objects may be used
by the child to climb out of the high chair or causing
chocking or strangling hazards.

- Do not place the high chair near windows or walls,
to prevent the child from affecting the stability of the
high chair, making it topple over, by pushing with its
feet against the wall.

- Always place the high chair on a horizontal, stable sur-
face when the child is seated in it. Never place the high
chair near stairs or steps or on carpets.

- Bags or weights must not be placed on the tray or
hung on the high chair frame, as they might affect the
stability of the high chair.

- If the high chair is exposed to direct sunlight for a long
time, allow it to cool down before placing your child in it.

- Do not leave the high chair exposed to sun for a long
time: it may change the colour of the materials and fabric.

-When not in use, the high chair must be kept out of the
reach of children.

- Never use the high chair without its cover.

- Do not use components, replacement parts, or acces-
sories not supplied or approved by the manufacturer.
- Do not open or close the high chair when your child

is sitting in it.

- WARNING: When not in use, keep the tray out of the
reach of children.

- WARNING: If the high chair is equipped with parking
brakes, always lock the wheels when the child is sit-
ting in the parked high chair, or when it is open even
if not in use.

- WARNING: For the safety of your child, it is forbidden
to remove the upper backrest C5.

- WARNING: For the safety of your child, it is forbidden
to tilt the backrest toward the front side of the high
chair. Only the 4 tilting positions may be used.

- WARNING: Make sure that the seat is correctly fastened
to the high chair base before placing the child on it.
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HOW TO USE THE HIGH CHAIR

The product may be used as high chair from an age at
which the child can sit up unaided, up to 36 months.

If used as high chair, it is possible to:

- adjust the height of the seat;

- adjust the legrest and the footrest;

- tilt the backrest (Fig.21);

- use the tray and adjust it.

To perform the above mentioned operations, refer to
the corresponding paragraphs.

FIRST SEAT (6m+)

HOW TO USE THE FIRST SEAT

The product may be used as first seat from an age at which

the child can sit up unaided, up to 36 months (fig.24).

If used as first seat, it is possible to:

- adjust the height of the seat;

- adjust the legrest in vertical position;

- tilt the armrests;

- tilt the backrest (Fig.21);

- place the high chair at the table, moving it using the
wheels A3

To perform the above mentioned operations, refer to

the corresponding paragraphs.

CHAIR BOOSTER SEAT (6m+)

WARNING FOR CHAIR BOOSTER SEAT - COMPACT

CHAIR BOOSTER SEAT USAGE

« IMPORTANT! READ CAREFULLY AND KEEP FOR
FUTURE REFERENCE.

+ WARNING: BEFORE USING, REMOVE AND DISPOSE OF
ALL PLASTIC BAGS AND PACKAGING MATERIALS AND
KEEP THEM OUT OF REACH OF CHILDREN.

- WARNING: Never leave the child unattended.

- WARNING: Always use the restraint system and en-
sure it is correctly fitted.

- WARNING: The use of the safety harness and fabric
crotch strap is necessary to guarantee the safety of
your child. The activity tray alone does not guarantee
the safety of your child. Always use the safety harness.

«- WARNING: Always use the chair attachment system
and ensure it is correctly fitted before use.

- WARNING: the backrest and seat fastening buckles
must not be mounted on uneven surfaces.

- WARNING:: Always check the security and the stabili-
ty of the product on the adult chair before use.

«- WARNING: Do not use this product on stools or
benches.

- WARNING: This product is intended for children that
are able to sit up unaided (at least 6 months) up to 36
months or a maximum weight of 15 kg.

- The minimum recommended adult’s chair dimensions
when using this product are: Seat width 430 mm; Seat
depth 380 mm; backrest height 210 mm.

« Ensure that the adult chair with the chair mounted
seat is placed in a position where the child is not able
to use its feet to push against the table or any other
structure as this can cause the tip over of the adult
chair supporting the chair mounted seat.

- Do not use the chair mounted seat if any part is bro-



ken, torn or missing.

- Do not use accessories or replacement parts other
than those approved by the manufacturer.

- Never use the chair booster seat on broken or unstable
chairs, folding chairs, rocking chairs or chairs with
armrests.

- Do not use the chair booster seat with more than one
child at a time.

- Never use the chair booster seat without its cover.

- Before fastening the chair booster seat to the chair, al-
ways check that the floor and chair seat are perfectly
horizontal; never install the product on chairs which
are positioned on a sloping surface.

- Do not let other children play unattended near the
chair booster seat.

« Do not use the product to transport the child in the car.

- Itis dangerous to use this product on an elevated surface.

- Do not leave on chair booster seat small objects that
can be swallowed by children.

- Do not use the chair booster seat in proximity of cur-
tain cords, windows or heat sources.

- Never use the product as a swimming aid or floating
chair in a swimming pool.

- Do not use the chair booster seat positioned directly
on the floor.

- Do not use the chair booster seat without the seat
and/or backrest padding.

« Prolonged exposure to direct sunlight can cause the
colours of the fabric to fade. After a prolonged expo-
sure of the product to high temperatures, wait a few
minutes prior to putting your child in it.

- Opening, adjusting and closing operations of the chair
booster seat must be carried out exclusively by an adult.

- During the opening or closing operations, make sure
that your child is at a safe distance. During adjusting op-
erations, make sure the moving parts of the chair boost-
er seat do not come into contact with the child's body.

- The tray alone does not guarantee the safety of your
child. Always use the safety harness.

-When not in use, keep the tray out of the reach of
children.

- Do not open and close the chair booster seat when the
child is sitting on it.

-When not in use, the chair booster seat must be kept
out of the reach of children.

HOW TO USE THE CHAIR BOOSTER SEAT

The product may be used as chair booster seat from

an age at which the child can sit up unaided, until 36

months (FIG.33).

To use the product as chair booster seat:

- release the seat C from the seat base B pressing the
release buttons C1 on the sides of the seat;

- keeping the C1 buttons pressed, partially turn upwards
the front part of the seat and lift it until it is completely
released from the base (FIG.25);

- turn the seat upside down to facilitate the subsequent
operations (FIG.26);

- open the feet C10 by using the release devices C11
(FIG.27). Remove the buckles and the harness C14a-b
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from their slot compartments C12 as shown in FIG.28
to be able to mount the seat on the adult chair;

- place the backrest, locking it in vertical position;

-to raise the seat, turn the feet C10 outwards until
locked in their position, releasing them by using the
devices C11 (FIG.27A). If the seat does not need to
be raised, after having removed the harness and the
buckles, close the feet, using the release devices C11
and make sure that they are correctly fastened in their
closing position (FIG.26).

WARNING: while opening and closing the feet, make

sure to always use the release devices C11 to avoid

damage to the product.

WARNING: when used as chair booster seat, always use

the backrest in vertical position only, to guarantee the

safety of your child.

WARNING: when used as chair booster seat, make sure

that both feet are correctly fastened in the open position.

Place the chair booster seat on the chair.

WARNING: when used as chair booster seat, make sure

that both feet are correctly fastened in the open posi-

tion and that the seat fixing harness is inserted inside
the holes on the feet.

To use this product, check if the chair has the minimum
sizes indicated in FIG.29. Attach the rear fastening straps
C14a, by passing them behind the chair’s backrest, as
shown in FIG.30 and the lower fastening straps C14b
around the seat as shown in FIG.31; attach the straps
through the appropriate buckles, making sure that the
click signalling the correct attachment is heard.

Pull the free end of the straps to adjust the length until

they are well pulled and the chair booster seat is secure-

ly fastened in place (FIG. 32).

Once the chair booster seat is fastened securely to the

chair's seat and backrest, you can place your child in it

as follows:

- Release the buckles of the five-point safety harness
C13.

- Position the child on the chair booster seat, fastening
them in with the safety harness C13. Check that the
buckles of the harness are fastened properly.

- Adjust the length of the harness so it suits the child.

The tray may be used, fastening it to the armrests ob-

serving the indications of the corresponding chapter

reported previously.

COMPACT CHAIR BOOSTER SEAT (6m+)

HOW TO USE THE COMPACT CHAIR BOOSTER SEAT

In this mode, all indications reported in paragraph“Using

the chair booster seat”shall apply.

Additionally, the upper backrest C5 may be removed,

following the indications below:

- Open the zipper D3 on the front part of the fabric cov-
er D, in order to separate the upper backrest C5 from
the fixed backrest C4, until it is completely released
(FIG.34);

-The upper backrest C5 may be removed, by pushing
the C8 tab located on the rear side of the backrest C5
(FIG.35) and turning the backrest C5 forward to release



the inserts C7 from their slots C6 located on the side of
the backrest C4 (FIG.36);
WARNING: when used as chair booster seat, make sure
that both feet are correctly fastened in the open posi-
tion and that the seat fixing harness is inserted inside
the holes on the feet.
- If the rear zipper D4 is closed, open it to fit the main
cover D1 on the fixed backrest C4 (FIG.37);
-Then close the zipper D4 (FIG.38).
WARNING: When used as compact chair booster seat,
always use the backrest in vertical position only, to guar-
antee the safety of your child.
For transportation purposes, the fixed backrest C4 may
be tilted, using the specific tilting button C9, turning it
completely forward (FIG.39) to be carried in vertical po-
sition (FIG.40).

STOOL (36 m+)

STOOL WARNING

- WARNING: Never leave the child unattended.

- WARNING: Do not use the stool unless all components
are correctly fitted and adjusted.

- WARNING: Before use, always check the safety and
stability of the stool

- This product is suited for children older than 3 years or
weighing up to 30 kg.

- WARNING: Do not allow children to play unsuper-
vised near the stool, or to climb onto it.

« WARNING: Do not use the stool for purposes other
than the intended ones

- WARNING: to avoid the risk of open fires, do not place
the stool near fans, electric bar fires, gas fires and other
sources of heat.

- WARNING: Do not place the stool near windows or
walls, where strings, curtains or other objects may be
used by the child to climb out of the stool or that can
pose the risk of suffocation or choking.

- WARNING: Do not place the stool by the windows;
it may be used by the child to climb and fall over the
window

- Before assembly, check that the product and all of its
components have not been damaged during trans-
portation. Should any part be damaged, do not use it
and keep it out of reach of children.

- The stool must only be opened, adjusted and closed by
an adult.

- Do not use components, replacement parts, or acces-
sories not supplied or approved by the manufacturer.
-When not in use, the stool must be kept out of the

reach of children.

- Never move the stool while the child is seated on it.

- Always use under adult supervision.

- Do not allow more than one child at a time to siton the
stool so as not to compromise its stability.

- WARNING: Check that the space in which stool will be
used is free of objects or furniture that may obstruct or
compromise the correct use.

- WARNING: Do not use in the vicinity of staircases,
raised, slanting, uneven surfaces or swimming pools.

«WARNING: Do not use on raised surfaces (tables,
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chairs etc.). Only place it on flat and stable surfaces.
- WARNING: Do not step up on the stool.

HOW TO USE THE STOOL

Before use, carefully read the instructions. Age

range intended for use: from 36 months up to a

maximum weight of 30 Kg.

The product may be used as stool by children aged at
least 3, with a maximum weight of 30 kg.

To use the product as stool:

- Release the seat C from the seat base B pressing the
release buttons C1, located on the sides of the seat
(Fig.25);

- Keeping the C1 buttons pressed, partially turn up-
wards the front side of the seat and lift it until it is com-
pletely released from the base;

- Adjust the legrest in rest position, tilting it completely
under the seat (Fig.41);

-The seat may be adjusted to different heights using
the B1 buttons (Fig.16).

WARRANTY

The product is warranted against any conformity defect
in normal conditions of use as provided by the instruc-
tions for use.

The warranty shall not apply in the case of damages
caused by improper use, wear or accidental events.

For the duration of warranty on conformity defects
please refer to the specific provisions of applicable na-
tional standards in the country of purchase, where pro-
vided.



@ NoTICE D'EMPLOI
IMPORTANT!

A LIRE ATTENTIVEMENT ET A CONSERVER
POUR REFERENCE ULTERIEURE.

AVERTISSEMENT : AVANT LEMPLOI, ENLEVER ET
ELIMINER TOUS LES SACS EN PLASTIQUE ET ELE-
MENTS QUI FONT PARTIE DE LEMBALLAGE DU
PRODUIT ET LES TENIR HORS DE PORTEE DES EN-
FANTS.

Cette chaise haute a été congue pour suivre la crois-
sance de votre enfant :

- Pour usage domestique seulement.

- Utilisation transat : des la naissance

- Utilisation chaise haute : des 6 mois

- Utilisation rehausseur de chaise : des 6 mois

- Utilisation premiére chaise : dés 6 mois

- Utilisation rehausseur de chaise compact : des 6 mois
- Utilisation tabouret : des 36 mois

COMPOSANTS

A. Chassis

Al. Pieds avant

A2. Pieds arriere

A3. Roues avant anti-rayures (2x)

A4. Logements de fixation du plateau
A5. Boutons d'ouverture/fermeture
A6. Ruote posteriori(2x)

B. Base d’assise

B1. Boutons de réglage de la hauteur

B2. Repose-jambes

B3. Repose-pieds

B4. Boutons de réglage/rabattement du repose-jambes
B5. Logements de fixation de I'assise

C. Assise

C1.Boutons de décrochage de I'assise de la base

C2. Accoudoirs

(3. Boutons de rabattement des accoudoirs

C4. Dossier fixe

C5. Dossier supérieur amovible

C6. Logements de fixation du dossier supérieur

(7. Inserts de fixation du dossier supérieur

(8. Languette de fixation du dossier supérieur

(9. Bouton d'inclinaison du dossier

C10. Pieds de variation de la hauteur du rehausseur de
chaise

C11. Dispositifs de décrochage des pieds de variation
de la hauteur (ouverture/fermeture)

C12. Logements des sangles de fixation du rehausseur
de chaise

C13.Harnais de sécurité pour enfant avec boucle a
5 points
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Cl14a. Sangles de fixation du dossier pour I'utilisation
rehausseur de chaise

C14b. Sangles de fixation de I'assise pour |'utilisation re-
hausseur de chaise

C15. Broche arriere de fixation de I'assise a la base

C16. Broches avant de fixation de I'assise a la base

D. Housse

D1. Housse principale

D2. Housse supérieure

D3. Fermeture éclair de dépose de la housse supérieure

D4. Fermeture éclair pour ['utilisation rehausseur de
chaise compact

E. Plateau

E1. Couvre-plateau

E2. Bouton central de fixation/réglage
E3. Crochets de fixation

CONSEILS DE NETTOYAGE ET D’ENTRETIEN
Les opérations de nettoyage et dentretien doivent étre
effectuées par un adulte.

Nettoyage

Nettoyer la housse avec un chiffon imbibé d'eau ou
d'un détergent neutre. Pour enlever la housse de la
chaise haute, répéter dans l'ordre inverse les opéra-
tions décrites pour fixer la housse sur la structure.
Nettoyer les pieces en plastique avec un chiffon hu-
midifié avec de 'eau. Ne jamais utiliser de détergents
abrasifs ou de solvants. En cas de contact avec l'eau,
essuyer les pieéces métalliques afin d'‘éviter la forma-
tion de rouille.

Entretien

Ranger la chaise haute dans un endroit sec.

Vérifier si les pieces en plastique qui coulissent sur les
tubes en métal ne présentent pas de traces de pous-
siére, saleté et sable, afin déviter tout frottement nui-
sible au bon fonctionnement de la chaise haute.

Au besoin, lubrifier les pieces mobiles avec de I'huile
seche de silicone.

AVERTISSEMENT : apres chaque lavage, vérifier la ré-
sistance du tissu et des coutures.

Extérieur : PVC

Rembourrage : Polyester

PREMIERE UTILISATION/OUVERTURE
AVERTISSEMENT : le produit est contenu dans l'em-



ballage a lintérieur d'une pellicule de protection. Lors
du déballage, veiller a ne pas endommager le produit et
ses composants avec des objets coupants. Apres avoir
déballé le produit, éliminer immédiatement les éléments
demballage et les tenir hors de portée des enfants. Insé-
rer les roues arriere (A6) dans leurs logements (Fig.1) et les
pousser jusqu’a la butée.
Pour ouvrir le chassis, appuyer simultanément sur les
boutons douverture/fermeture A5, en écartant les
pieds avant Al des pieds arriere A2 (FIG. 1A) jusqu’au
déclic marquant l'ouverture compléte (FIG. 2).
AVERTISSEMENT : décrocher le repose-jambes B2 de
la position de repos en appuyant simultanément sur les
deux boutons B4.
Aprés avoir décroché le repose-jambes de la position
de repos, il suffit de tourner le repose-jambes B2 vers
I'avant de la base de I'assise jusqua la position d'utilisa-
tion souhaitée (FIG. 3).
Régler la hauteur de la base de l'assise en 'amenant
dans la position la plus haute, en soutenant la base par
le bas (FIG. 4).
Insérer le repose-pieds B3 dans I'un des trois logements
(FIG. 5) en le tournant jusqu’a le bloquer.
Pour fixer le rehausseur de chaise a la structure, il faut :
- Remettre les boucles et les sangles C14a-b dans les
logements C12, puis fermer les logements comme il-
lustré sur la FIG. 26.
Fixer I'assise C a la base (FIG. 6) en insérant d'abord la
broche arriere C15 dans le logement de fixation B5.
Ensuite, appuyer simultanément sur les boutons C1
(FIG. 7), en tournant l'assise vers l'avant jusqu'a enga-
ger les broches avant C16. Pour habiller 'assise C, il faut
installer la housse D par le haut en la poussant vers le
bas jusqu'a ce quelle adhére bien a la partie du dossier
supérieur amovible C5.
AVERTISSEMENT : veiller a ce que les élastiques situés
al'arriere des ailettes et la housse restent toujours a l'in-
térieur, dans l'espace entre le dossier fixe C4 et l'arriere
de la housse. Ensuite, attacher les harnais de sécurité
C13 fixés au dossier en les passant par les trous corres-
pondants sur la surface de la housse D.
AVERTISSEMENT : pour assurer le bon mouvement
des harnais de sécurité C13, ne pas fermer la fermeture
éclair D4.
AVERTISSEMENT : pour une bonne fixation de I'assise,
les boucles et les harnais doivent étre situés dans les lo-
gements appropriés.
AVERTISSEMENT : Vérifier si |'assise est correctement
fixée a la base avant d'utiliser le produit avec I'enfant.
Mettre la housse D sur lassise C et enfiler les harnais de
sécurité C13 dans les boutonnieres prévues a cet effet
(FIG. 8). Vérifier sila position des boutonniéres sur la housse
coincide avec celle des boutonnieres sur le dossier.

HARNAIS DE SECURITE

AVERTISSEMENT : |'utilisation des harnais de sécurité
avec un entrejambe en tissu est indispensable pour ga-
rantir la sécurité de l'enfant.

AVERTISSEMENT : |e plateau a lui seul ne garantit pas
une retenue sécurisée de 'enfant. Toujours attacher les
harnais de sécurité !

La chaise haute est équipée de harnais de sécurité a 5
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points d'attache.

Décrocher les harnais de sécurité, installer 'enfant dans
la chaise haute et I'attacher avec les harnais en réglant
la longueur de maniére a ce quiils s'adaptent a l'enfant.
Les harnais de sécurité ont deux positions de réglage
en hauteur.

La boucle peut étre détachée en appuyant sur les
fourches (FIG. 9).

La largeur des ceintures abdominales peut étre réglée
en agissant sur les coulisseaux prévus a cet effet (FIG. 10).

POSITIONNEMENT/REGLAGE DU PLATEAU

Le plateau est réglable sur 4 positions.

Pour fixer le plateau E, vérifier si les accoudoirs C2 sont
blogués en position horizontale (FIG. 11).

Enfiler les accoudoirs dans les guides au-dessous du
plateau tout en gardant enfoncé le bouton central de
fixation (FIG. 12).

Déplacer le plateau jusqu'a ce qu'il atteigne la position
souhaitée, puis relacher le bouton. Si I'enclenchement
automatique du plateau sur les accoudoirs ne se pro-
duit pas, le déplacer jusqu'au déclic de blocage (FIG. 13).
AVERTISSEMENT : toujours Vérifier si le plateau est
correctement fixé aux accoudoirs avant son utilisation.
AVERTISSEMENT : le plateau ne peut étre réglé que
sur les 4 positions indiquées.

AVERTISSEMENT : ne jamais laisser le plateau dans
une position ou les indications de danger sur les accou-
doirs soient visibles : cette position N'EST PAS stre !
AVERTISSEMENT : quand le plateau est installé sur le
produit, veiller a ne pas appuyer par inadvertance sur les
boutons de rabattement des accoudoirs.

Pour enlever le plateau, appuyer sur le bouton central E2.
Quand le plateau n'est pas utilisé, il peut étre accroché au
dos de la structure (FIG. 14). La chaise haute est munie
d'un couvre-plateau. Celui-ci se fixe au moyen d'un mé-
canisme a pression sur les cotés du plateau.
AVERTISSEMENT : toujours Vérifier si le couvre-pla-
teau est correctement fixé pendant I'utilisation. Si
l'enfant mange directement a table avec ses parents,
le couvre-plateau peut étre utilisé comme un « set de
table » pratique.

REGLAGE HAUTEUR

La chaise haute a 8 positions de réglage en hauteur.
Pour relever |'assise, tenir le dossier C4/C5 par le haut et
le tirer vers le haut jusqu'a la hauteur souhaitée (fig. 15).
Pour abaisser l'assise, appuyer simultanément sur les
deux boutons B1 et abaisser I'assise jusqu’a la hauteur
souhaitée (fig. 16).

AVERTISSEMENT : pour effectuer cette opération, l'en-
fant ne doit pas étre assis sur la chaise haute.

PLIAGE

AVERTISSEMENT : effectuer ces opérations en veillant

a ce que les enfants présents se trouvent a une distance

de sécurité. Pendant ces opérations, veiller a ce que

les pieces mobiles de la chaise haute n'entrent pas en

contact avec I'enfant.

- Placer le dossier en position verticale (FIG. 17), enlever
le plateau en l'accrochant aux pieds arriere (FIG. 14)
et rabattre les accoudoirs en appuyant sur les bou-



tons C3 (fig. 18).

- Abaisser completement |'assise tout en appuyant sur
les deux boutons de réglage de la hauteur B1 (FIG. 16).

- Appuyer sur les boutons d'ouverture/fermeture A5 si-
tués au centre des croisements latéraux et rapprocher
simultanément les pieds de la chaise haute (fig. 19).

- Lorsque le plateau est fixé aux pieds arriere, ne pas
rabattre complétement le repose-jambes (fig. 20).

REPOSE-JAMBES

La chaise haute est équipée d'un repose-jambes B2 ré-
glable sur 3 positions d'utilisation et il est possible de le
rabattre sous l'assise. Appuyer sur les deux boutons B4 et
incliner le repose-jambes jusqu'a la position souhaitée.

REPOSE-PIEDS

La chaise haute est équipée d'un repose-pieds B3 a 3
positions de réglage en hauteur.

Dans la position utilisée, le tourner vers le haut jusqu’a le
bloquer.

L'enlever et le remettre a la hauteur désirée.

ROUES

Les pieds arriere sont munis de roues pivotantes
freinées (A6)

Les pieds avant de la chaise haute sont équipés de rou-
es unidirectionnelles A3 qui facilitent son déplacement
et son ouverture/fermeture.

Pour actionner les freins de la chaise haute, abaisser les
leviers de blocage des roues. Pour débloquer les roues,
agir en sens inverse.

AVERTISSEMENT : placer le produit uniquement sur
une surface horizontale et stable. Ne jamais mettre la
chaise haute a proximité d'escaliers ou de marches.
AVERTISSEMENT : toujours enclencher le dispositif de
stationnement quand la chaise haute ne doit pas étre
déplacée.

TRANSAT (0m+)

AVERTISSEMENT POUR L'UTILISATION TRANSAT

- AVERTISSEMENT : Ne jamais laisser I'enfant sans sur-
veillance.

« AVERTISSEMENT : Ne jamais utiliser la barre de jeux
pour transporter le transat.

« AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser le transat des lors
que l'enfant tient assis tout seul, est en mesure de rou-
ler sur lui-méme ou de se hisser en s'appuyant sur ses
mains, ses genoux ou se pieds.

« AVERTISSEMENT : Ce transat n'est pas prévu pour de
longues périodes de sommeil.

- AVERTISSEMENT : Il est dangereux d'utiliser le transat sur
une surface en hauteur, comme les tables ou les chaises.

« AVERTISSEMENT : Toujours utiliser le systeme de retenue.

- Age d'utilisation conseillé : de la naissance a 9 kg (6 mois)

- Ce transat ne remplace pas un lit ou un berceau. Sil'en-
fant a besoin de se reposer, on devrait le mettre dans
un lit ou un berceau adapté.

- Ne pas utiliser le transat si des composants sont cassés
ou mangquants.

- Ne pas utiliser d'accessoires ou de pieces de rechange
autres que ceux approuvés par le fabricant.

- 'assemblage du produit et de tous ses composants
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doit étre effectué exclusivement par un adulte.

- Ne pas utiliser le transat avec plus d'un enfant a la fois.

- Ne jamais laisser le transat sur une surface qui n'est pas
parfaitement horizontale.

- Ne pas laisser d'autres enfants jouer sans surveillance
pres du transat.

« Pour éviter les risques ou les débuts d'incendie, ne pas
laisser le transat pres d'une source de chaleur, dappa-
reils électriques, a gaz, etc.

- Veiller a ce que la housse soit toujours bien fixée a la
structure du transat.

- Veiller a ce que tous les composants soient toujours
bien fixés et montés.

- Vérifier périodiquement s'il y a des piéces usées, des vis
desserrées, des matériaux usés ou décousus et rempla-
cer immédiatement les pieces endommagées.

- Ne pas mettre le transat avec I'enfant pres de fenétres
ou de murs, en présence de cordes, de rideaux ou
d‘autres objets que l'enfant pourrait utiliser pour grim-
per ou qui pourraient étre a l'origine d'un étouffement
ou d'un étranglement.

- Ne pas mettre le transat prés de fenétres ou de murs
pour éviter que I'enfant ne perde I'équilibre et ne tombe.

- Lorsqu'il n'est pas utilisé, tenir le produit hors de portée
de l'enfant.

- AVERTISSEMENT : Veérifier si I'assise est correctement
fixée a la base avant d'utiliser le produit avec l'enfant.

UTILISATION TRANSAT

Le produit peut étre utilisé de 0 mois a 9 kg comme transat.

Pour l'utiliser comme transat, il faut :

- Incliner complétement le dossier C4 de I'assise C, en ap-
puyant sur le bouton C9 situé a l'arriere du dossier (fig. 21).

- Régler le repose-jambes B2 sur la position complete-
ment horizontale (fig. 22).

- Le repose-pieds B3 peut étre enlevé ou réglé en fonc-
tion de la taille de I'enfant (fig. 23).

Les opérations décrites ci-dessus peuvent étre effec-

tuées méme si I'enfant se trouve sur la chaise haute,

mais elles pourraient s'avérer plus difficiles.

Pour régler la hauteur de lassise, il est possible de le faire

avant deffectuer les opérations du paragraphe précédent.

CHAISE HAUTE (6 m+)

AVERTISSEMENT POUR L'UTILISATION CHAISE

HAUTE - PREMIERE CHAISE

« AVERTISSEMENT : Ne jamais laisser un enfant sans
surveillance.

» AVERTISSEMENT : Toujours utiliser le harnais.

« AVERTISSEMENT: Risque de chute: Empécher I'enfant
de grimper sur le produit.

« AVERTISSEMENT : Le cas échéant, assurez-vous que le
harnais est correctement ajusté.

« AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser le produit tant que tous
les éléments ne sont pas correctement ajustés et réglés.

« AVERTISSEMENT : Ne pas placer le produit a proximité
d’'une cheminée ou de toute source de chaleur impor-
tante pour éviter les risques de brdlure.

« AVERTISSEMENT : Risque de basculement si I'enfant
a la possibilité d'appuyer ses pieds contre une table ou
tout autre élément.

« AVERTISSEMENT : Toujours Vérifier la sécurité et la sta-



bilité de la chaise haute avant utilisation.

« AVERTISSEMENT : Avant d'utiliser le produit, vérifier
que tous les mécanismes de sécurité sont correctement
enclenchés. Vérifier tout particulierement le blocage de
la chaise haute lorsque celle-ci est dépliée.

- Ne pas utiliser la chaise haute tant que I'enfant n'est pas
capable de se tenir assis tout seul.

- Lutilisation de la chaise haute est recommandée pour les
enfants dgés de 6 a 36 mois et ne pesant pas plus de 15 kg.

- Ne pas utiliser la chaise haute si des pieces sont cas-
sées, arrachées ou manquantes.

- Avant le montage, vérifier si le produit et tous ses com-
posants ne présentent pas de dommages dus au trans-
port ; en présence de dommages, le produit ne doit pas
étre utilisé et devra étre tenu hors de portée des enfants.

- Louverture, le réglage et la fermeture de la chaise
haute ne doivent étre effectués que par un adulte.

-Veiller a ce que les utilisateurs de la chaise haute
connaissent bien son fonctionnement.

- Durant les opérations d'ouverture et de fermeture,
veiller a ce que l'enfant reste a une distance de sé-
curité. Lors des opérations de réglage (inclinaison du
dossier, positionnement de la tablette), veiller a ce que
les pieces mobiles de la chaise haute nentrent pas en
contact avec le corps de l'enfant.

- Lutilisation des harnais de sécurité avec l'entrejambe
en tissu correctement fixé a l'assise et avec l'entrejambe
rigide est indispensable pour garantir la sécurité de I'en-
fant, dans la configuration d'utilisation chaise haute.

- Le plateau a lui seul ne garantit pas une retenue sécu-
risée de I'enfant. Toujours mettre le harnais de sécurité.

- Ne jamais déplacer la chaise haute lorsque l'enfant y

est assis.

Ne jamais laisser d'enfants jouer sans surveillance a

proximité de la chaise haute ou grimper sur celle-ci.

- Ne pas utiliser la chaise haute avec plus d'un enfant

a la fois.

Ne pas laisser de petits objets sur la chaise haute parce

que l'enfant risquerait de les avaler.

- Ne pas placer la chaise haute prés des fenétres ou des

murs, afin d'éviter tout contact de l'enfant avec des

cordes, des tentures ou autres, qui pourraient étre uti-
lisées par I'enfant pour s'accrocher ou constituer une
cause d'étouffement ou d‘étranglement.

Ne pas mettre la chaise haute prés des fenétres ou des

murs afin déviter le risque que l'enfant ne se pousse

avec les pieds et réussisse a déséquilibrer la chaise
haute et a la faire tomber.

- Lorsque I'enfant est assis dans la chaise haute, position-
ner le produit uniguement sur une surface horizontale
et stable. Ne jamais mettre la chaise haute a proximité
d'escaliers, de marches ou sur des tapis.

- Ne pas poser sur la tablette et ne pas accrocher a la
structure de la chaise haute des sacs ou tout autre
poids qui pourrait déséquilibrer le produit.

- Si la chaise haute est restée exposée longtemps au so-

leil, attendre qu'elle refroidisse avant d'y installer I'enfant.

Eviter toute exposition prolongée de la chaise haute

aux rayons solaires : les matériaux et les tissus pour-

raient se décolorer.

- Lorsque la chaise haute n'est pas utilisée, la tenir hors
de portée des enfants.
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- Ne jamais utiliser la chaise haute sans la housse.

- Ne pas utiliser de composants, pieces détachées ou
accessoires non fournis ou approuvés par le fabricant.
- Ne pas plier ni déplier la chaise haute lorsque l'enfant

y est assis.

+ AVERTISSEMENT : Tenir la tablette hors de portée des
enfants lorsquelle n'est pas utilisée.

- AVERTISSEMENT : En présence des freins de station-
nement, bloguer toujours les roues lorsque l'enfant est
assis sur la chaise haute a l'arrét ou lorsque la chaise
haute est ouverte méme si elle n'est pas utilisée.

- AVERTISSEMENT :Pour la sécurité de l'enfant, il est
interdit d'enlever le dossier supérieur C5.

- AVERTISSEMENT : Pour la sécurité de l'enfant, il est
interdit d'incliner le dossier vers l'avant de la chaise
haute. Il n'est possible d'utiliser que les 4 positions d'in-
clinaison.

- AVERTISSEMENT : Vérifier si I'assise est correctement
fixée a la base avant d'utiliser le produit avec l'enfant.

UTILISATION CHAISE HAUTE

Le produit peut étre utilisé comme chaise haute a partir
du moment ou I'enfant est capable de se tenir assis tout
seul jusqu'a I'age de 36 mois.

Pour l'utilisation chaise haute, il est possible de :

- Régler la hauteur de I'assise.

- Régler le repose-jambes et le repose-pieds.

- Incliner le dossier (fig. 21).

- Utiliser le plateau et le régler.

Pour effectuer les opérations ci-dessus, se référer aux
paragraphes spécifiques.

PREMIERE CHAISE (6m-+)

UTILISATION PREMIERE CHAISE

Le produit peut étre utilisé comme premiere chaise a partir

du moment ou lenfant est capable de se tenir assis tout seul

jusqua l'age de 36 mois (fig. 24).

Pour l'utilisation premiere chaise, il est possible de :

- Régler la hauteur de I'assise.

- Régler le repose-jambes dans la position d'utilisation
verticale.

- Rabattre les accoudoirs.

- Incliner le dossier (fig. 21).

- Rapprocher la chaise haute de la table en la déplagant
sur ses roues A3.

Pour effectuer les opérations ci-dessus, se référer aux

paragraphes spécifiques.

REHAUSSEUR DE CHAISE (6 m+)

AVERTISSEMENT POUR L'UTILISATION REHAUSSEUR

DE CHAISE - REHAUSSEUR DE CHAISE COMPACT

« IMPORTANT ! LIRE ATTENTIVEMENT ET CONSER-
VER POUR UNE CONSULTATION ULTERIEURE.

- AVERTISSEMENT : AVANT 'EMPLOI, ENLEVER ET ELI-
MINER TOUS LES SACS EN PLASTIQUE ET ELEMENTS
QUI FONT PARTIE DE 'EMBALLAGE DU PRODUIT ET
LES TENIR HORS DE PORTEE DES ENFANTS.

+ AVERTISSEMENT : Ne jamais laisser lenfant sans sur-
veillance.

- AVERTISSEMENT : Toujours utiliser le systeme de re-
tenue et s'assurer qu'il est correctement ajusté.

« AVERTISSEMENT : [ 'utilisation du harnais de sécurité
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avec l'entrejambe en tissu est indispensable pour ga-
rantir la sécurité de I'enfant. Le plateau a lui seul ne ga-
rantit pas un maintien str de I'enfant. Toujours mettre
le harnais de sécurité.

- AVERTISSEMENT : Toujours utiliser le systeme d'attache
a la chaise et s'assurer quiil est correctement ajusté.

- AVERTISSEMENT : Les boucles de fixation du dossier
et de l'assise ne doivent pas étre installées sur des sur-
faces non planes.

- AVERTISSEMENT : Toujours vérifier la streté et la sta-
bilité du produit sur la chaise pour adulte avant son
utilisation.

- AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser ce produit sur des
tabourets ou des bancs.

- AVERTISSEMENT : Ce produit est destiné aux enfants
capables de se tenir assis tous seuls (@ partir de 6 mois)
jusgu'a un age de 36 ans ou un poids maximum de 15 kg.

- Les dimensions minimales de la chaise pour adulte
recommandées pour I'emploi de ce produit sont :
largeur de l'assise 430 mm ; profondeur de l'assise
380 mm ; hauteur du dossier 210 mm.

- Assurez vous que le rehausseur de chaise est placé
dans une position dans laquelle I'enfant ne peut pas
utiliser ses pieds pour sappuyer contre la table ou
toute autre structure, car la chaise pour adulte qui sou-
tient le rehausseur de chaise pourrait alors se renverser.

- Ne pas utiliser le rehausseur en présence de pieces cas-
sées, tordues ou manquantes.

- Ne pas utiliser d'autres pieces de rechange que celles
qui sont approuvées par le fabricant.

- Ne jamais utiliser le rehausseur sur une chaise cassée
ou instable, une chaise pliante, une chaise a bascule ou
munie d'accoudoirs.

- Ne pas utiliser le rehausseur avec plus d'un enfant a la fois.

« Ne jamais utiliser le rehausseur sans la housse.

- Avant de fixer le rehausseur a I'assise, toujours contro-
ler que le sol et I'assise de la chaise sont parfaitement
horizontaux, ne pas utiliser le produit avec la chaise sur
un sol en pente.

- Ne pas laisser d'autres enfants jouer sans surveillance a
proximité du rehausseur.

- Ne pas utiliser le produit pour transporter l'enfant en
voiture.

- I est dangereux d'utiliser ce produit sur une surface
en hauteur.

- Ne pas laisser de petits objets sur le rehausseur parce
que l'enfant risquerait de les avaler.

- Ne pas utiliser le rehausseur a proximité de cordes de
rideaux, de fenétres ou de sources de forte chaleur.

- Ne jamais utiliser le produit en guise de bouée ou de
siége de piscine.

- Ne pas utiliser le rehausseur directement sur le sol.

- Ne pas utiliser le rehausseur sans rembourrage de |'as-
sise et/ou sans dossier.

- Une exposition prolongée du produit au soleil pourrait
entrainer une décoloration. Apres une exposition pro-
longée du produit a de fortes températures, attendre
quelques minutes avant d'y installer I'enfant.

- Les activités douverture, réglage et fermeture du re-
hausseur doivent étre effectuées exclusivement par
un adulte.

- Durant les opérations d'ouverture et de fermeture, veil-

Durant les opérations de réglage, veiller a ce que les
pieces mobiles du rehausseur n'entrent pas en contact
avec le corps de l'enfant.

- La tablette a elle seule ne garantit pas une retenue sécu-
risée de l'enfant. Toujours mettre le harnais de sécurité.

- Tenir la tablette hors de portée des enfants lorsquelle
n'est pas utilisée.

- Ne pas fermer ni ouvrir le rehausseur lorsque l'enfant
y est assis.

- Lorsquiil n'est pas utilisé, garder le rehausseur hors de
portée des enfants.

UTILISATION REHAUSSEUR DE CHAISE

Le produit peut étre utilisé comme rehausseur de chaise

a partir du moment ou l'enfant est capable de se tenir

assis tout seul jusqu'a I'dge de 36 mois (FIG. 33).

Pour utiliser le produit comme rehausseur, il faut :

- Décrocher l'assise C de la base d'assise B a 'aide des bou-
tons de décrochage C1 situés sur les cotés de l'assise.

- En gardant les boutons C1 enfoncés, tourner partielle-
ment I'avant de 'assise vers le haut et soulever cette der-
niere jusqu'au décrochage complet de la base (FIG. 25).

- Renverser l'assise pour faciliter les prochaines opéra-
tions (FIG. 26).

- Quuvrir les pieds C10 a l'aide des dispositifs de dé-
crochage C11 (FIG. 27). Extraire les boucles et les
sangles Cl14a-b des logements C12 comme illustré
sur la FIG. 28 pour procéder a la fixation de l'assise a la
chaise pour adulte.

- Placer le dossier en position verticale.

- Pour relever I'assise, tourner les pieds C10 vers I'extérieur
jusqu'a ce quiils soient engageés, puis les détacher al'aide
des dispositifs C11 (FIG. 27A). Au contraire, si l'on ne sou-
haite pas relever I'assise, apres avoir extrait les sangles
et les boucles, refermer les pieds a 'aide des dispositifs
de décrochage C11 et vérifier s'ils sont correctement en-
clenchés dans leur position de fermeture (FIG. 26).

AVERTISSEMENT : lors de l'ouverture et de la ferme-

ture des pieds, toujours agir sur les dispositifs de décro-

chage C11 pour éviter dendommager le produit.

AVERTISSEMENT : en mode d'utilisation rehausseur,

pour la sécurité de l'enfant, il faut utiliser uniqguement le

dossier en position verticale.

AVERTISSEMENT : lors de I'utilisation comme rehaus-

seur de chaise, veiller a ce que les deux pieds soient

correctement enclenchés dans la position d'ouverture.

Positionner le rehausseur sur la chaise.

AVERTISSEMENT : lors de I'utilisation comme rehaus-

seur de chaise, veiller a ce que les deux pieds soient

correctement enclenchés dans la position d'ouverture
et que les sangles de fixation de la chaise soient bien
insérées dans les fentes sur les pieds.

Pour utiliser ce produit, il est recommandé de vérifier
que la chaise ait les dimensions minimum indiquées
dans la FIG. 29. Attacher les sangles de fixation du dos-
sier C14a en les faisant passer derriere le dossier de la
chaise comme illustré sur la FIG. 30 et les sangles de
fixation de I'assise C14b autour de l'assise comme il-
lustré sur la FIG. 31. Attacher les sangles au moyen des
boucles correspondantes en sassurant d'entendre le
déclic d'enclenchement correct.

ler & ce que l'enfant reste a une distance de sécurité. ,, Tirer sur l'extrémité libre des sangles pour régler leur
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longueur de sorte quelles soient bien tendues et que le

rehausseur soit bien fixé a la chaise (FIG. 32).

Une fois le rehausseur accroché a I'assise et au dossier de la

chaise, il est possible dinstaller lenfant de la fagon suivante :

- Détacher les boucles des harnais de sécurité a cing
points C13.

- Installer I'enfant sur le rehausseur et attacher les har-
nais de sécurité C13. Vérifier si les boucles des harnais
sont correctement attachées.

-Régler la longueur des harnais de sorte quelles
s'adaptent a l'enfant.

Il est possible d'utiliser le plateau, en le fixant aux ac-

coudoirs, en suivant les indications du paragraphe spé-

cifique indiqué précédemment.

REHAUSSEUR DE CHAISE COMPACT (6m+)
UTILISATION REHAUSSEUR DE CHAISE COMPACT
Dans ce mode, suivre toutes les indications du para-
graphe « Utilisation rehausseur de chaise ».

Il est également possible denlever le dossier supé-

rieur C5 en suivant les indications ci-apres :

-Ouvrir la fermeture éclair D3 située a lavant de la
housse D, pour séparer le dossier supérieur C5 du dos-
sier fixe C4, jusqu'a la décrocher completement (FIG. 34).

- Il est possible d'enlever le dossier supérieur C5 en fai-
sant levier sur la languette C8 située derriere le dos-
sier C5 (FIG. 35) et en tournant le dossier C5 vers 'avant
pour décrocher les inserts C7 des logements C6, situés
sur les cotés du dossier C4 (FIG. 36).

AVERTISSEMENT : lors de |'utilisation comme rehaus-

seur de chaise, veiller a ce que les deux pieds soient

correctement enclenchés dans la position d'ouverture
et que les sangles de fixation de la chaise soient bien
insérées dans les fentes sur les pieds.

- Sila fermeture éclair arriere D4 est fermée, l'ouvrir pour ins-
taller la housse principale D1 sur le dossier fixe C4 (FIG. 37).

- Refermer la fermeture éclair D4 (FIG. 38).

AVERTISSEMENT : en mode d'utilisation rehausseur

de chaise compact, pour la sécurité de I'enfant, il faut

utiliser uniquement le dossier en position verticale.

Pour transporter le produit, il est possible de rabattre le

dossier fixe C4, a I'aide du bouton d'inclinaison C9 pré-

VU a cet effet, en le tournant complétement en avant

(FIG. 39) pour le transporter verticalement (FIG. 40).

TABOURET (36 m+)

AVERTISSEMENT SUR LE TABOURET

- AVERTISSEMENT : Ne jamais laisser I'enfant sans sur-
veillance.

« AVERTISSEMENT : N'utiliser le tabouret que si tous les
composants sont correctement montés et réglés.

- AVERTISSEMENT : Toujours vérifier la sécurité et la
stabilité du tabouret avant son utilisation.

- Ce produit est destiné aux enfants de plus de 3 ans ou
ayant un poids maximum de 30 kg.

- AVERTISSEMENT : Ne jamais laisser denfants jouer
sans surveillance a proximité du tabouret ou grimper
sur celui-ci.

- AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser le tabouret a des
fins autres que celles pour lesquelles il a été concu.

- AVERTISSEMENT : Pour éviter tout risque ou début
d'incendie, ne jamais placer le tabouret a proximité de
ventilateurs, d'appareils de chauffage électriques ou a
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gaz ou d'autres sources de forte chaleur.

- AVERTISSEMENT : Ne pas placer le tabouret pres des
fenétres ou des murs, afin déviter tout contact de l'en-
fant avec des cordes, des tentures ou autres, qui pour-
raient étre utilisées par l'enfant pour s'accrocher ou
constituer une cause détouffement ou détranglement.

+ AVERTISSEMENT : Ne pas placer le tabouret sous une
fenétre car il pourrait étre utilisé par l'enfant pour grim-
per, il risquerait alors de tomber par la fenétre.

- Avant le montage, Vérifier si le produit et tous ses com-
posants ne présentent pas de dommages dus au trans-
port; en présence de dommages, le produit ne doit pas
étre utilisé et devra étre tenu hors de portée des enfants.

- Louverture, le réglage et la fermeture du tabouret ne
doivent étre effectués que par un adulte.

- Ne pas utiliser de composants, pieces détachées ou
accessoires non fournis ou approuvés par le fabricant.

- Lorsque le tabouret nest pas utilisé, le tenir hors de
portée des enfants.

- Ne jamais déplacer le tabouret lorsque I'enfant y est assis.

- Toujours utiliser sous la surveillance d’'un adulte.

- Ne pas laisser plus d'un enfant a la fois s'asseoir sur le
tabouret afin de ne pas compromettre sa stabilité.

« AVERTISSEMENT : Lendroit ou le tabouret sera utilisé
doit étre débarrassé de tout objet ou meuble empé-
chant ou nuisant a sa bonne utilisation.

- AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser le produit a proxi-
mité d'escaliers, de surfaces surélevées, inclinées, irré-
gulieres ou de piscines.

« AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser le produit sur des
surfaces surélevées (tables, chaises, etc.). Le placer uni-
quement sur des surfaces planes et stables.

- AVERTISSEMENT : Ne pas se mettre debout surle tabouret.

UTILISATION TABOURET

Avant utilisation, lire attentivement les instruc-

tions. Age d'utilisation conseillé : de 36 mois

jusqu’a un poids maximum de 30 kg.

Le produit peut étre utilisé comme tabouret a partir de

3 ans jusqu'a un poids maximum de 30 kg.

Pour utiliser le produit comme tabouret, il faut :

- Décrocher I'assise C de la base d'assise B a I'aide des bou-
tons de décrochage C1 situés sur le coté de l'assise (fig. 25).

- En gardant les boutons C1 enfoncés, tourner partiel-
lement 'avant de I'assise vers le haut et soulever cette
derniére jusqu'au décrochage complet de la base.

- Régler le repose-jambes sur la position de non utilisa-
tion, en le rabattant complétement sous l'assise (fig. 41).

- Il est possible de régler les différentes hauteurs de I'as-
sise a I'aide des boutons B1 (fig. 16).

GARANTIE

Le produit est garanti contre tout défaut de conformité
dans des conditions normales d'utilisation selon les in-
dications figurant sur la notice d'utilisation.

La garantie ne sera donc pas appliquée en cas de dom-
mages causés par une mauvaise utilisation, l'usure ou
d'événements accidentels.

En ce qui concerne la durée de la garantie contre les
défauts de conformité, consulter les conditions prévues
par les réglementations nationales applicables, le cas
échéant, dans le pays d'achat.
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@ GEBRAUCHSANLEITUNG

WICHTIG!

BITTE SORGFALTIG LESEN UND FUR SPATERES
NACHLESEN UNBEDINGT AUFBEWAHREN.

WARNUNG: VOR DEM GEBRAUCH EVENTUELLE
POLYBEUTEL UND ALLE ELEMENTE, DIE TEIL DER
PRODUKTVERPACKUNG SIND, ABNEHMEN UND
ENTSORGEN SOWIE VON KINDERN FERNHALTEN.

Dieser Hochstuhl wurde fur mehrfache Verwendungs-
zwecke entwickelt:

- Nur fur den Hausgebrauch geeignet.

« Als Wippe: ab der Geburt

« Als Kinderhochstuhl: ab 6 Monaten

« Als Sitzerh6hung: ab 6 Monaten

« Als erster Stuhl: ab 6 Monaten

- Als kompakte Sitzerhdhung: ab 6 Monaten

- Als Hocker: ab 36 Monaten

BESTANDTEILE

A. Gestell

A1.Vordere Beine

A2. Hintere Beine

A3.Vordere kratzfeste Rader (2x)

A4. Aufnahmen zur Befestigung der Tischplatte
AS5. Tasten zum Offnen/Schlieien

A6. Hinterrader(2x)

B. Sitzgestell

B1.Tasten zur Hoheneinstellung

B2. Beinstutze

B3. Fu3stiitze

B4. Tasten zum Einstellen/Umklappen der Beinstutze
B5. Aufnahmen zur Befestigung der Sitzfliche

C. Sitz

C1.Tasten zum Losen der Sitzfldche vom Gestell

C2. Armlehnen

(3. Tasten zum Herunterklappen der Armlehnen

C4. Feste Ruckenlehne

C5. Obere abnehmbare Rickenlehne

C6. Aufnahmen zur Befestigung der oberen Riickenlehne

C7. Einsatze zur Befestigung der oberen Rickenlehne

(8. Lasche zur Befestigung der oberen Rickenlehne

(9. Taste zum Verstellen der Rickenlehne

C10. FuRe zur Hohenverstellung der Sitzerhdhung

C11.Vorrichtungen zum Losen der Fii3e zur Hohenver-
stellung (Offnen/SchlieRen)

C12. Facher zur Aufnahme der Gurte fiir die Befestigung
der Sitzerhdhung

C13. 5-Punkt-Sicherheitsgurte fur das Kind mit Gurtschloss

Cl4a. Befestigungsgurte Rickenlehne fur die Verwen-

dung als Sitzerhdhung
C14b. Befestigungsgurte Sitzflache fir die Verwendung
als Sitzerhohung
C15. Hinterer Befestigungsstift der Sitzfliche am Gestell
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C16.Vordere Befestigungsstifte der Sitzfliche am Gestell

D. Bezug

D1. Hauptbezug

D2. Oberbezug

D3. Reil3verschluss zum Abnehmen des Oberbezugs

D4. Rei3verschluss fir die Verwendung als kompakte
Sitzerhdhung

E. Tischplatte

E1.Tischplattenabdeckung

E2. Mittlere Taste zur Befestigung/Einstellung
E3. Haken zur Befestigung

TIPPS FUR DIE PFLEGE UND WARTUNG
Die Reinigungs- und Wartungsarbeiten dirfen nur von
einem Erwachsenen durchgefuhrt werden.

Reinigung

Den Bezug mit einem mit Wasser oder einem neutralen
Reinigungsmittel befeuchteten Tuch reinigen. Zum Ab-
nehmen des Bezugs wiederholen Sie die Arbeitsgange,
die fUr die Befestigung des Bezugs am Gestell beschrie-
ben sind, in umgekehrter Reihenfolge. Reinigen Sie die
Kunststoffteile mit einem mit Wasser angefeuchteten
Tuch. Niemals Scheuer- oder Losungsmittel verwenden.
Falls die Metallteile mit Wasser in Kontakt gekommen
sind, trocknen Sie die nassen Teile ab, um Rostbildung
zu vermeiden.

Pflege

Bewahren Sie den Kinderhochstuhl an einem trockenen
Ortauf.

Alle Kunststoffteile, die auf den Metallrohren gleiten,
von Staub, Schmutz und Sand befreien, damit keine
Reibung entsteht, die das korrekte Funktionieren des
Hochstuhls beeintrachtigen konnte.

Schmieren Sie die beweglichen Teile notigenfalls mit
trockenem Silikondl.

WARNUNG: Uberpriifen Sie nach jeder Wasche die Wi-
derstandsfahigkeit des Bezugsstoffs und der Nahte.
Aulenseite: PVC

Polsterung: Polyester

ERSTGEBRAUCH/OFFNEN

WARNUNG: Das Produkt ist in einer Schutzfolie in die
Verpackung eingefiigt. Achten Sie bei deren Entfer-
nung darauf, das Produkt und seine zusatzlichen Be-
standteile nicht mit schneidenden Gegenstanden zu
beschadigen. Nachdem das Produkt geoffnet ist, die
Verpackungsteile unverziglich beseitigen und auf3er



Reichweite von Kindern bringen. Die Hinterrdder (A6) in
ihren Sitzen anbringen (Abb.1), indem man sie bis zum
Anschlag einfthrt.

Um das Gestell zu &ffnen, gleichzeitig die Tasten zum

Offnen/SchlieBen A5 driicken, die vorderen Beine A1 von

den hinteren A2 abstellen (Abb. 1A) bis sie vollstandig

gedffnet sind und mit einem Klicken einrasten (Abb. 2).

WARNUNG: Die Beinstitze B2 aus der Ruhestellung 16-

sen, indem man gleichzeitig die zwei Tasten B4 drickt.

Nachdem man die Beinstiitze B2 aus der Ruhestellung

freigegeben hat, braucht man sie nur bis in die ge-

winschte Position zur Vorderseite der Sitzbodens zu

drehen (Abb. 3).

Die Hohe des Bodens der Sitzfliche einstellen und in

die hochste Position bringen, dabei den Boden von un-

ten abstltzen (Abb. 4).

Die Ful3stiitze B3 in eine der drei Aufnahmen einsetzen

(Abb. 5) und drehen bis sie blockiert ist.

Um die Sitzerhohung wieder am Gestell zu befestigen,

muss man:

- Die Gurtschnallen und Gurte Cl4a-b wieder in die
AufnahmefacherC12legenunddie Abdeckungenwiein
Abb.26 schliel3en.

Den Sitz C am Gestell befestigen (Abb. 6), indem man

zundchst den hinteren Stift C15 in die Befestigungsauf-

nahme B5 einfugt. Daraufhin gleichzeitig die Tasten C1
drucken (Abb. 7) und den Sitz nach vorne drehen, bis

die vorderen Stifte C16 eingesetzt sind: Um den Sitz C

zu beziehen, muss der Bezug D von oben nach unten

aufgezogen werden bis er fest in dem Teil der oberen
abnehmbaren Riickenlehne C5 anliegt.

WARNUNG: Sicherstellen, dass die Gummibadnder auf

der Rickseite der Laschen und des Bezugs immer in-

nen bleiben, in dem Bereich zwischen fester Rucklehne

C4 und Riickseite des Bezugs. Nun den Sicherheitsgurt

C13, der an der Ruckenlehne befestigt ist, einsetzen,

indem er durch die entsprechenden Lécher auf der Be-

zugsoberflache D geflhrt wird.

WARNUNG: Fir die richtige Bewegung der Sicherheits-

gurte C13 den Reillverschluss D4 nicht schlieBen.

WARNUNG: Fir eine vollstandige Befestigung der Sitz-

flache mussen die Gurtschnallen und Gurte in den ent-

sprechenden Flachen positioniert sein.

WARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass der Sitz korrekt

am Gestell befestigt ist, bevor Sie das Produkt mit dem

Kind darin verwenden.

Den Bezug D auf den Sitz C aufziehen, dabei die Sicher-

heitsgurte C13 in die speziellen Osen einfiigen (Abb. 8).

Vergewissern Sie sich, dass die Position der Osen auf dem

Bezug mit den Osen an der Riickenlehne Gbereinstimmt.

SICHERHEITSGURTE

WARNUNG: Die Verwendung der Sicherheitsgurte mit
Schrittgurt aus Textilgewebe ist unerldsslich, um die Si-
cherheit des Kindes zu gewdhrleisten.

WARNUNG: Die Tischplatte alleine garantiert keine si-
chere Rickhaltung des Kindes. Stets die Sicherheitsgur-
te verwenden!

Der Hochstuhl ist mit 5-Punkt-Sicherheitsgurten ausge-
stattet.

Offnen Sie die Sicherheitsgurte, setzen Sie das Kind auf
den Hochstuhl und schnallen Sie es an. Stellen Sie dazu
die Gurte so ein, dass sie dem Kind angepasst sind.

Die Sicherheitsgurte sind in zwei Hohen verstellbar.
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Zum Offnen des Gurtschlosses auf die Gabeln driicken
(Abb. 9).

Die Bauchgurte kénnen durch Betdtigen der entspre-
chenden Schieber (Abb. 10) in der Breite verstellt werden.

EINSETZEN/VERSTELLEN DER TISCHPLATTE

Die Tischplatte ist in 4 verschiedene Positionen verstellbar.
Um die Tischplatte E zu befestigen vergewissern Sie
sich, dass die Armlehnen C2 in waagerechter Stellung
blockiert sind (Abb. 11).

Flgen Sie die Armlehnen in die unter der Tischplatte
vorhandenen Fihrungen ein und halten Sie dabei die
zentrale Befestigungstaste gedriickt (Abb. 12).
Verstellen Sie die Tischplatte bis sie die richtige Position hat
und lassen Sie dann die Taste los. Sollte die Tischplatt nicht
automatisch auf den Armlehnen einrasten, verschieben
Sie diese, bis sie mit einem Klick einrastet (Abb. 13).
WARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem Gebrauch,
dass die Tischplatte korrekt auf den Armlehnen befes-
tigtiist.

WARNUNG: Die Tischplatte kann nur in die 4 angege-
benen Positionen verstellt werden.

WARNUNG: Lassen Sie die Tischplatte niemals in einer
Position, in der die Gefahrensignale auf den Armlehnen
sichtbar sind: Diese Position ist NICHT sicher!
WARNUNG: Wenn die Tischplatte am Produkt montiert
ist vergewissern Sie sich, nicht versehentlich die Tasten
zum Umklappen der Armlehnen zu drticken.

Um die Tischplatte abzunehmen, driicken Sie die mitt-
lere Taste E2. Wenn die Tischplatte nicht gebraucht wird,
kann sie auf der Ruckseite der Struktur befestigt werden
(Abb. 14). Der Hochstuhl ist mit einer Tischplattenabde-
ckung ausgestattet. Diese wird durch einen Druckme-
chanismus an den Seiten der Tischplatte befestigt.
WARNUNG: Vergewissern Sie sich stets, dass die Tisch-
plattenabdeckung wéhrend des Gebrauchs korrekt be-
festigt ist. Die Tischplattenabdeckung kann als beque-
mer “Tischdeckenschutz” benutzt werden, wenn das
Kind direkt am Tisch mit den Eltern isst.

HOHENEINSTELLUNG

Der Hochstuhl hat 8 verschiedene Hoheneinstellungen.
Um den Sitz anzuheben, halten Sie die Ruckenlehne
C4/C5 am oberen Teil und ziehen Sie ihn bis in die ge-
winschte Hohe nach oben (Abb. 15).

Um den Sitz zu senken, dricken Sie gleichzeitig die
zwei Tasten B1 und verstellen Sie den Sitz bis in die ge-
winschte Hohe nach unten (Abb. 16).

WARNUNG: Verstellen Sie die Sitzhdhe nie, wahrend
das Kind im Hochstuhl sitzt.

SCHLIESSEN

WARNUNG: Passen Sie bei der Durchfihrung dieser

Arbeitsgdnge auf, dass das Kind und eventuelle andere

Kinder sich in gebuhrender Entfernung befinden. Ver-

gewissern Sie sich, dass dabei die beweglichen Teile des

Hochstuhls nicht mit dem Korper des Kindes in Berih-

rung kommen.

- Stellen Sie die Ruckenlehne senkrecht (Abb. 17), ent-
fernen Sie die Tischplatte und befestigen Sie diese an
den hinteren Beinen (Abb. 14), klappen Sie die Armleh-
nen durch Driicken der Tasten C3 um (Abb. 18).

- Senken Sie den Sitz ganz ab und driicken Sie gleichzei-
tig die zwei Tasten zur Hoheneinstellung B1 (Abb. 16).



- Driicken Sie die Tasten zum Offnen/SchlieBen A5 in der
Mitte der seitlichen Gelenke und nahern Sie gleichzei-
tig die Beine des Hochstuhls einander an (Abb. 19).

- Mit an den hinteren Beinen befestigter Tischplatte
vergewissern Sie sich, die Beinstltze nicht ganz um-
zuklappen (Abb. 20).

BEINSTUTZE

Der Hochstuhl ist mit einer in 3 Positionen einstellbarer
Beinstltze B2 ausgestattet, die unter den Sitz abgeklappt
werden kann. Driicken Sie die zwei Tasten B4 und neigen
Sie die Beinstiitze bis in die gew(nschte Position.

FUSSSTUTZE

Der Hochstuhl ist mit einer in 3 Hohen verstellbaren
FuBBstUtze B3 ausgerdstet.

Drehen Sie die Ful3stltze aus der aktuellen Position nach
oben, bis sie freigegeben wird.

Ziehen Sie die Stitze heraus und setzen Sie sie in der
gewlnschten Hohe wieder ein.

RADER

Die hinteren Beine verfligen Uber schwenkbare, ge-
bremste Rader (A6).

Die vorderen Beine des Hochstuhls sind mit seitlichen
Radern A3 ausgestattet, um das Verstellen und das
Offnen/SchlieRen zu erleichtern.

Zum Betdtigen der Bremsen des Kinderhochstuhls die
Sperrhebel der Rader tiefstellen. Zum Entsperren der
Réder die Hebel hochstellen.

WARNUNG: Stellen Sie das Produkt ausschliel3lich auf ei-
ner waagerechten und stabilen Flache auf. Stellen Sie den
Hochstuhl niemals in die Néhe von Treppen oder Stufen.
WARNUNG: Immer die Feststellbremse einlegen, wenn
der Kinderhochstuhl nicht in Bewegung ist.

WIPPE (Om+)

WARNUNG VERWENDUNG ALS WIPPE

- WARNUNG: Das Kind nie unbeaufsichtigt lassen.

- WARNUNG: Der Spielbtigel darf niemals als Trans-
portbugel fur die Wippe verwendet werden.

- WARNUNG: Die Schaukelwippe nicht fir Kinder, die
bereits allein sitzen kénnen, sich selber drehen oder
sich hochziehen kénnen, indem sie sich auf Hande,
Knie und FuRe stltzen, verwenden.

- WARNUNG: Die Schaukelwippe eignet sich nicht da-
fur, dass das Kind langere Zeit darin schlaft.

- WARNUNG: Es ist gefdhrlich, die Schaukelwippe auf
erhohte Flachen wie Tische oder Stihle zu stellen.

- WARNUNG: Verwenden Sie immer das Riickhaltesystem.

- Zuldssiges Verwendungsalter: Ab der Geburt bis 9 kg
Korpergewicht (etwa 6 Monate).

- Diese Schaukelwippe ist kein Ersatz fir eine Wiege
oder ein Bett. Falls Ihr Kind schlafen mochte, legen Sie
es in eine Wiege oder in ein Bettchen.

- \erwenden Sie die Wippe nicht, wenn Teile beschadigt
sind oder fehlen.

-Verwenden Sie nur das vom Hersteller bestatigte Zu-
behor und entsprechende Ersatzteile.

- Das Produkt und seine Bestandteile durfen ausschliel3lich
von einem Erwachsenen zusammengesetzt werden.

- Die Wippe ist nur fur ein Kind ausgelegt. Ein zweites
darf nicht gleichzeitig hinein gelegt werden.

- Die Schaukelwippe niemals auf nicht perfekt waage-
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rechten Fldchen stehen lassen.

- Lassen Sie andere Kinder nicht unbeaufsichtigt in der
N&he der Babyliege spielen.

- Zur Vermeidung von Risiken oder Branden, die Schau-
kelwippe nicht in der Nahe von Hitzequellen, elektri-
schen Gerdten, gasbetriebenen Gerdten usw. aufstellen.

- Vergewissern Sie sich, dass der Bezug immer korrekt
am Gestell der Schaukelwippe befestigt ist.

- \ergewissern Sie sich stets, dass alle Bestandteile kor-
rekt eingerastet und installiert sind.

- Die Babyliege regelméaRig auf verschlissene Teile, lockere
Schrauben, verschlissenes Material oder aufgetrennte Nah-
te prifen und evtl. schadhafte Teile sofort austauschen.

- Stellen Sie die Schaukelwippe mit dem Kind darin
nicht in die Ndhe von Fenstern oder Mauern, wo Kor-
deln, Vorhénge oder anderes vom Kind dazu benutzt
werden kénnen, sich daran hochzuziehen oder die
eine Erstickungs- oder Erdrosselungsgefahr fir das
Kind darstellen kénnten.

- Die Schaukelwippe nicht in die Nahe von Fenstern
oder Mauern stellen, damit das Kind nicht das Gleich-
gewicht verlieren und herunterfallen kann.

- Bewahren Sie das Produkt, wenn Sie es nicht verwen-
den, auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

+ WARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass der Sitz kor-
rekt am Gestell befestigt ist, bevor Sie das Produkt mit
dem Kind darin verwenden.

VERWENDUNG ALS WIPPE:

Das Produkt kann ab der Geburt bis 9 kg als Wippe ver-

wendet werden.

Um es als Wippe zu verwenden muss man:

- Die Rickenlehne C4 des Sitzes C ganz nach hinten
klappen, indem man die Taste C9 hinten an der RU-
ckenlehne betétigt (Abb. 21).

- Die Beinstltze B2 vollkommen waagerecht stellen
(Abb. 22).

- Die FuBstitze B3 kann entfernt oder je nach Grofe des
Kindes eingestellt werden (Abb. 23).

Die oben beschriebenen Arbeitsgdnge konnen auch

mit dem Kind im Hochstuhl ausgefiihrt werden, konn-

ten aber schwieriger sein.

Falls man die Sitzhohe einstellen mochte, kann man

dies vor den oben beschriebenen Arbeiten machen.

KINDERHOCHSTUHL (6 m+)

WARNUNG VERWENDUNG ALS HOCHSTUHL - ERS-

TER STUHL

« WARNUNG: Lassen Sie |hr Kind nie unbeaufsichtigt.

«WARNUNG: Immer die Sicherheitsgurte benutzen.

«WARNUNG: Fallrisiko: Kinder nicht auf das Produkt
klettern lassen.

+«WARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem Gebrauch,
dass die Ruickhaltesysteme ordnungsgema(3 montiert sind.

« WARNUNG: Das Produkt nicht benutzen, wenn nicht
alle Teile ordnungsgemals montiert und justiert sind.

« WARNUNG: Darauf achten, dass das Produkt nicht in
der Ndhe von offenem Feuer und anderen Hitzequel-
len aufgestellt wird.

+« WARNUNG: Es besteht das Risiko, dass das Produkt
umkippen kénnte, wenn das Kind die Fie gegen ei-
nen Tisch oder einen anderen Gegenstand drickt.

« WARNUNG: - Vor dem Gebrauch stets die Sicherheit
und Stabilitat des Hochstuhls kontrollieren.



« WARNUNG: Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass
alle Verriegelungen geschlossen sind. Priifen Sie insbe-
sondere, ob der Kinderhochstuhl in gedffneter Positi-
on blockiert ist.

- Den Hochstuhl nicht verwenden bevor das Kind in der
Lage ist, selbsténdig zu sitzen.

- Die Verwendung des Hochstuhls wird fur Kinder im
Alter von 6 bis 36 Monaten und mit einem Korperge-
wicht von nicht mehr als 15 kg empfohlen.

«Verwenden Sie den Hochstuhl nicht, wenn einige sei-
ner Teile beschadigt sind oder fehlen.

- Stellen Sie vor dem Zusammenbauen sicher, dass das
Produkt und alle seine Bestandteile keine Transport-
schaden aufweisen. In diesem Fall darf das Produkt nicht
verwendet werden und ist von Kindern fern zu halten.

- Das Offnen, Einstellen und SchlieBen des Hochstuhls
darf nur von Erwachsenen vorgenommen werden.

- Vergewissern Sie sich, dass auch andere Benutzer Gber die
richtige Funktion des Kinderhochstuhls Kenntnis haben.
- Beim Offnen und SchlieBen vergewissern Sie sich, dass
sich das Kind in entsprechender Entfernung befindet.
Beim Einstellen (Neigung der Ruickenlehne, Anbringen
des Tisches) vergewissern Sie sich, dass die bewegli-
chen Teile des Hochstuhls nicht mit dem Korper des

Kindes in Bertihrung kommen.

- Die Verwendung der Sicherheitsgurte mit ordnungsge-
maf am Sitz befestigstem Schrittgurt aus Stoff und mit
festem Mittelsteg ist unerldsslich, um die Sicherheit des
Kindes in der Konfiguration als Hochstuhl zu garantieren.

- Die Tischplatte alleine garantiert keine sichere Rickhal-
tung des Kindes. Stets die Sicherheitsgurte verwenden!

- Verschieben Sie niemals den Kinderhochstuhl mit dem
Kind darin.

- Lassen Sie nicht zu, dass andere Kinder unbeaufsichtigt in der
Nahe des Hochstuhls spielen oder an diesem hochklettern.
-Verwenden Sie den Hochstuhl nicht mit mehr als einem Kind.
- Lassen Sie keine kleinen Gegensténde auf dem Hoch-

stuhl liegen, die vom Kind verschluckt werden kénnen.

- Stellen Sie den Hochstuhl nicht in die Nahe von Fens-
tern oder Mauern, wo Kordeln, Gardinen oder anderes
vom Kind benutzt werden kénnen, sich daran hochzu-
ziehen oder die eine Erstickungs- oder Erdrosselungs-
gefahr fur das Kind darstellen kénnten.

- Stellen Sie den Hochstuhl nicht in die Nahe von Fens-
tern oder Mauern, um auch zu verhindern, dass das
Kind sich mit den FuBen abstot und so den Hochstuhl
aus dem Gleichgewicht und zum Umkippen bringt.

-Wenn das Kind in dem Kinderhochstuhl sitzt, positionie-
ren Sie das Produkt ausschlielich auf einer waagerechten
und stabilen Flache. Stellen Sie den Hochstuhl niemals in
die Nahe von Treppen oder Stufen bzw. auf Teppiche.

- Legen Sie keine Taschen oder Gewichte auf den Tisch
und hangen Sie keine Taschen und Gewichte an das
Gestell des Hochstuhls, um das Produkt nicht aus dem
Gleichgewicht zu bringen.

-Wenn der Hochstuhl ldngere Zeit der Sonne ausge-
setzt wird, warten Sie, bis er abgekuhlt ist, bevor Sie
das Kind hineinsetzen.

- Stellen Sie den Hochstuhl nicht Uber ldngere Zeit in
die Sonne: Es kénnen dadurch Farbverdnderungen an
Materialien und Stoffen auftreten.

- Wird der Hochstuhl nicht verwendet, muss er auf3er-
halb der Reichweite von Kindern aufbewahrt werden.

«Verwenden Sie den Hochstuhl niemals ohne Bezug.
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- Verwenden Sie keine Bestandteile, Ersatzteile oder Zu-
behor, die nicht vom Hersteller geliefert oder geneh-
migt wurden.

- SchlieBen und offnen Sie den Hochstuhl nicht, wenn
das Kind darin sitzt.

- WARNUNG! Wenn die Tischplatte nicht benutzt wird,
muss sie auBer Reichweite von Kindern aufbewahrt
werden.

- WARNUNG: Wenn die Feststellbremse vorhanden ist,
blockieren Sie stets die Rader, wenn das Kind im Hoch-
stuhl sitzt oder wenn der Hochstuhl geoffnet ist, auch
wenn er nicht benutzt wird.

- WARNUNG: Fir die Sicherheit des Kindes ist es verbo-
ten, die obere Rickenlehne C5 abzunehmen.

- WARNUNG: Fur die Sicherheit des Kindes ist es verbo-
ten, die Ruckenlehne zur Vorderseite des Hochstuhls
zu neigen. Es durfen nur die 4 Verstellpositionen ver-
wendet werden.

- WARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass der Sitz kor-
rekt am Gestell befestigt ist, bevor Sie das Produkt mit
dem Kind darin verwenden.

VERWENDUNG ALS HOCHSTUHL

Das Produkt kann als Hochstuhl verwendet werden, sobald
das Kind in der Lage ist, selbstandig zu sitzen, bis 36 Monate.
Bei der Verwendung als Hochstuhl kann man:

- die Hohe des Sitzes einstellen;

- die Beinstitze und die Ful$stutze einstellen;

- die Rickenlehne neigen (Abb.21);

- die Tischplatte verwenden und einstellen.

Lesen Sie vor Durchfihrung dieser Arbeiten, die ent-
sprechenden Abschnitte.

ERSTER STUHL (6 m+)

VERWENDUNG ALS ERSTER STUHL

Das Produkt kann als erster Stuhl verwendet werden, sobald

das Kind in der Lage ist, selbstéandig zu sitzen, bis 36 Monate

(Abb. 24).

Bei der Verwendung als erster Stuhl kann man:

- die Hohe des Sitzes einstellen;

- die BeinstUtze in die waagerechte Position einstellen;

- die Armlehnen herunterklappen;

- die Rickenlehne neigen (Abb.21);

- den Hochstuhl auf den Réadern A3 verschieben und an
denTisch annahern.

Lesen Sie vor Durchfihrung dieser Arbeiten, die ent-

sprechenden Abschnitte.

STUHLERHOHUNG (6 m+)

WARNUNG VERWENDUNG ALS STUHLERHOHUNG

- KOMPAKTE STUHLERHOHUNG

« WARNUNG! AUFMERKSAM DURCHLESEN UND
FUR SPATERES NACHSCHLAGEN AUFBEWAHREN.

« WARNUNG: VOR DEM GEBRAUCH EVENTUELLE POLY-
BEUTEL UND ALLE ELEMENTE, DIE TEIL DER PRODUKT-
VERPACKUNG SIND, ABNEHMEN UND ENTSORGEN
SOWIE VON KINDERN FERNHALTEN.

« WARNUNG: Lassen Sie das Kind nie unbeaufsichtigt.

« WARNUNG: Verwenden Sie immer das Rickhaltesys-
tem und stellen Sie sicher, dass es ordnungsgemafs
befestigt ist.

«WARNUNG: Die Verwendung der Sicherheitsgurte
mit Schrittgurt aus Stoff ist unerlasslich, um die Sicher-
heit des Kindes zu gewahrleisten. Die Tischplatte allei-



ne garantiert nicht den sicheren Halt des Kindes. Stets
die Sicherheitsgurte verwenden!

«WARNUNG: Verwenden Sie immer das System zur
Befestigung am Stuhl und stellen Sie vor Gebrauch si-
cher, dass es ordnungsgemal befestigt ist.

« WARNUNG: Die Befestigungsschnallen von Ricken-
lehne und Sitzfldche durfen nicht an nicht ebenen FI3-
chen montiert werden.

« WARNUNG: Uberpriifen Sie vor der Verwendung im-
mer die Sicherheit und Stabilitdt des fertig am Stuhl
montierten Produktes.

« WARNUNG: Benutzen Sie dieses Produkt nicht auf Ho-
ckern oder Banken.

«WARNUNG: Dieses Produkt ist fur Kleinkinder be-
stimmt, die ohne Unterstiitzung sitzen k&nnen (min-
destens 6 Monate), bis zu einem Alter von 36 Monaten
bzw. einem Héchstgewicht von 15 kg.

- Die empfohlenen Mindestabmessungen des Stuhls
zur Verwendung dieses Produkts sind: Breite der Sitz-
flache 430 mm; Tiefe der Sitzflache 380 mm; Hohe der
Rickenlehne 210 mm.

- Um sicherzustellen, dass der Stuhl fur Erwachsene mit
der Sitzerhéhung fir Stihle so aufgestellt ist, dass das
Kind nicht in der Lage ist, mit seinen FiiRen gegen den
Tisch oder einen anderen Aufbau zu stofen, was zur
Folge haben kann, dass der Stuhl fir Erwachsene mit
der befestigten Sitzerhohung fur Stiihle umfallt.

- erwenden Sie nicht den Stuhl montiert Sitz, wenn ein
Teil defekt ist, zerrissen oder fehlt.

-\erwenden Sie kein Zubehor oder Ersatzteilen, die
nicht vom Hersteller genehmigt.

- Verwenden Sie die Sitzerhhung niemals auf unstabi-
len oder beschadigten Stuhlen, Klappstihlen, Schau-
kelstihlen oder Stuhlen mit Armlehnen.

- Die Sitzerhohung jeweils mit nur einem Kind verwenden.

- Verwenden Sie die Sitzerh6hung niemals ohne Bezug.

- Bevor man die Sitzerhohung an der Sitzflache befes-
tigt, sich stets vergewissern, dass der FuSboden und
die Sitzflache des Stuhls perfekt waagerecht sind. Das
am Stuhl montierte Produkt nicht auf abschissigen
Boden verwenden.

- Lassen Sie nicht zu, dass andere Kinder in der Néhe der
Sitzerhéhung spielen.

- Verwenden Sie das Produkt nicht fir den Transport des
Kindes im Auto.

- Es ist gefdhrlich, dieses Produkt auf einer erhéhten
Flache zu verwenden.

- Lassen Sie keine kleinen Gegenstande auf der Sitzerho-
hung liegen, die vom Kind verschluckt werden kénnen.

- Verwenden Sie die Sitzerhdhung nicht in der Nédhe von
Vorhangkordeln, Fenstern oder Hitzequellen.

- Das Produkt niemals als Rettungsring oder Sessel fiir
das Schwimmbad verwenden.

- Die Sitzerhohung nicht auf dem Fuboden verwenden.

- Die Sitzerhdhung nicht ohne Sitz- und/oder RU-
ckenlehnenpolsterung verwenden.

- Sollte das Produkt ldngere Zeit in der Sonne stehen,
konnten Farbveranderungen auftreten. Nachdem das
Produkt langere Zeit hohen Temperaturen ausgesetzt
war, sollte man einige Minuten warten, bevor man das
Kind hineinsetzt.

- Das Offnen, Einstellen und SchlieBen der Sitzerhéhung
darf ausschlief3lich von einem Erwachsenen vorge-
nommen werden.
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- Beim Offnen und SchlieBen vergewissern Sie sich, dass
sich das Kind in entsprechender Entfernung befindet.
Stellen Sie sicher, dass die beweglichen Teile der Sit-
zerhohung beim Verstellen nicht mit dem Korper des
Kindes in Berhrung kommen.

- Die Tischplatte alleine garantiert nicht den sicheren
Halt des Kindes. Stets die Sicherheitsgurte verwenden!

-Wenn die Tischplatte nicht benutzt wird, muss sie
aulBer Reichweite von Kindern aufbewahrt werden.

- SchlieRen und 6ffnen Sie die Sitzerhéhung nicht, so-
lange das Kind darin sitzt..

- Wird die Sitzerhohung nicht verwendet, muss sie von
Kindern fern gehalten werden.

VERWENDUNG ALS SITZERHOHUNG

Das Produkt kann als Sitzerhdhung verwendet werden,

sobald das Kind in der Lage ist, selbstandig zu sitzen, bis

36 Monate (Abb. 33).

ZurVerwendung des Produkts als Sitzerhohung muss man:

-den Sitz C vom Sitzgestell B 16sen, indem man die
Entriegelungstasten C1 auf der Seite des Sitzes betatigt;

- die Tasten C1 gedrickt halten, die Vorderseite des Sit-
zes teilweise nach oben drehen und den Sitz anheben,
bis er ganz vom Gestell gelost ist (Abb. 25);

- den Sitz umdrehen, um die folgenden Arbeitsgdnge
zu erleichtern (Abb. 26);

- die FiBe C10 6ffnen, indem man die Entriegelungsvor-
richtungen C11 betdtigt (Abb. 27). Die Gurtschnallen
und Gurte C14a-b aus den Aufnahmefdchern C12 he-
rausziehen, wie auf Abb. 28 gezeigt, um den Sitz dann
auf dem Erwachsenenstuhl zu befestigen;

- die Rickenlehne senkrecht stellen und blockieren;

- um die Sitzflache zu erhéhen, die FiiBe C10 nach auf3en
drehen bis sie einrasten, sie dazu mit den Vorrichtungen
C11 entriegeln (Abb. 27A). Falls man hingegen die Sitz-
flache nicht erhdhen mochte, die Fil3e, nachdem man
Gurte und Gurtschnallen herausgenommen hat, durch
Betdtigung der Entriegelungsvorrichtungen C11 wieder
schlieen und sicherstellen, dass sie korrekt in ihrer Ver-
schlussstellung eingerastet sind (Abb. 26).

WARNUNG: Beim Offnen und SchlieRen der FiR3e sicher-

stellen, stets die Entriegelungsvorrichtungen C11 zu be-

tatigen, um Beschadigungen des Produkts zu vermeiden.

WARNUNG: Bei der Verwendung als Sitzerhthung

muss flr die Sicherheit des Kindes die Ruckenlehne

stets senkrecht stehen.

WARNUNG: Bei der Verwendung als Sitzerhthung

muss man sicherstellen, dass beide Fil3e korrekt in der

gedffneten Stellung eingerastet sind.

Die Sitzerhdhung auf den Stuhl stellen.

WARNUNG: Bei der Verwendung als Sitzerhohung

muss man sicherstellen, dass beide Fil3e korrekt in der

geodffneten Stellung eingerastet sind und dass die Be-
festigungsgurte am Sitz in die Offnungen auf den Fii-

Ben eingesetzt sind.

Zur Verwendung dieses Produkts sollte man sicherstel-
len, dass der Stuhl die empfohlenen Mindestabmes-
sungen aufweisen, wie in Abb. 29 gezeigt. Die Befesti-
gungsgurte der Ruckenlehne Cl14a einhdngen, indem
man sie hinter der Rickenlehne des Stuhls entlang
fuhrt, wie in Abb. 30 gezeigt, und die unteren Befesti-
gungsgurte C14b um die Sitzfliche herumfihren, wie
in Abb. 31 dargestellt. Die Gurte mit den entsprechen-



den Gurtschnallen befestigen und dabei sicherstellen,

dass diese korrekt mit einem “Klick” einrasten.

Das freie Ende der Gurte ziehen, um die Lénge einzu-

stellen, so dass beide fest angezogen und die Sitzerho-

hung sicher am Stuhl fixiert ist (Abb. 32).

Nachdem die Sitzerhdhung an der Sitzfliche und an der

Ruckenlehne des Stuhls befestigt ist, kann man das Kind

wie folgt hineinsetzen:

- Die Gurtschnallen der 5-Punkt-Sicherheitsgurt C13 6ffnen.

- Das Kind auf die Sitzerhthung setzen und die Sicher-
heitsgurte C13 anschnallen. Sicherstellen, dass die
Gurtschnallen korrekt befestigt sind.

- Die Lange der Gurte so einstellen, dass sie dem Kind
angepasst sind.

Man kann die Tischplatte an den Armlehnen befestigen,

indem man die Anweisungen aus dem entsprechen-

den Abschnitt befolgt (siehe oben).

KOMPAKTE STUHLERHOHUNG (6 m+)
VERWENDUNG ALS KOMPAKTE SITZERHOHUNG
Bei dieser Verwendungsart gelten alle im Abschnitt “Ver-
wendung als Sitzerhohung” aufgefiihrten Anweisungen.
Zusatzlich ist es moglich, die obere Rickenlehne C5 zu
entfernen. Dazu wie folgt vorgehen:

- Den Reil8verschluss D3 auf der Vorderseite des Bezugs D
offnen, um die obere Ruckenlehne C5 von der festen Ri-
ckenlehne C4 zu trennen, bis sie ganz abgeldst ist (Abb. 34).

- Man kann die obere Rickenlehne C5 abnehmen, indem
man die Lasche C8 hinten an der Ruckenlehne nach
oben zieht (Abb. 35) und die Ruckenlehne C5 nach vor-
ne dreht, um die Einsétze C7 aus den Aufnahmen C6é an
den Seiten der Ruickenlehne C4 zu l6sen (Abb. 36).

WARNUNG: Bei der Verwendung als Sitzerhdhung

muss man sicherstellen, dass beide FiiSe korrekt in der

gedffneten Stellung eingerastet sind und dass die Be-
festigungsgurte am Sitz in die Offnungen auf den Fii-

Ben eingesetzt sind.

- Falls der hintere Rei3verschluss D4 geschlossen ist,
diesen 6ffnen, um den Hauptbezug D1 auf die feste
Rickenlehne C4 aufzuziehen (Abb. 37).

- Dann den ReiBverschluss D4 schlieBen (Abb. 38).

WARNUNG: Bei der Verwendung als kompakte Sitzer-

hohung muss fur die Sicherheit des Kindes die Ricken-

lehne stets senkrecht stehen.

Um das Produkt zu transportieren, kann man die feste

Ruckenlehne C4 mit der speziellen Verstelltaste C9 um-

klappen und ganz nach vorne drehen (Abb. 39), um sie

senkrecht zu tragen (Abb. 40).

HOCKER (36 m+)

WARNUNG HOCKER

-WARNUNG: Das Kind nie unbeaufsichtigt lassen

- WARNUNG: Verwenden Sie den Hocker nur, wenn alle
Bestandteile korrekt eingerastet und eingestellt sind.

- WARNUNG: Vor dem Gebrauch stets die Sicherheit
und Stabilitét des Hockers kontrollieren.

- Dieses Produkt ist flr Kinder tber 3 Jahren oder mit
einem Hochstgewicht von 30 kg geeignet.

«- WARNUNG: Lassen Sie nicht zu, dass andere Kinder
unbeaufsichtigt in der Nahe des Hockers spielen oder
an diesem hochklettern.

+- WARNUNG: Verwenden Sie den Hocker nicht fir an-
dere Zwecke als die, fur die er vorgesehen ist

- WARNUNG: Um Brandgefahr zu vermeiden, den Ho-

cker niemals in der Néhe von Ventilatoren, Heizofen,
Gasofen oder anderen starken Warmequellen aufstellen.

- WARNUNG: Stellen Sie den Hocker nicht in die Nahe
von Fenstern oder Mauern, wo Kordeln, Gardinen oder
anderes vom Kind benutzt werden kénnen, sich daran
hochzuziehen oder die eine Erstickungs- oder Erdros-
selungsgefahr flr das Kind darstellen kénnten.

- WARNUNG: Stellen Sie den Hocker nicht unter ein
Fenster, wo das Kind hochklettern und aus dem Fens-
ter fallen kann.

- Stellen Sie vor dem Zusammenbauen sicher, dass das
Produkt und alle seine Bestandteile keine Transport-
schaden aufweisen. In diesem Fall darf das Produkt nicht
verwendet werden und ist von Kindern fern zu halten.

- Das Offnen, Einstellen und SchlieBen des Hockers darf
nur von Erwachsenen vorgenommen werden.

-Verwenden Sie keine Bestandteile, Ersatzteile oder Zu-
behor, die nicht vom Hersteller geliefert oder geneh-
migt wurden.

- Wird der Hocker nicht verwendet, muss er au3erhalb
der Reichweite von Kindern aufbewahrt werden.

- Den Hocker niemals mit dem darauf sitzenden Kind
verstellen.

- Stets unter Aufsicht eines Erwachsenen verwenden.

- Immer nur jeweils ein Kind auf dem Hocker sitzen las-
sen, um dessen Stabilitdt nicht zu beeintrachtigen.

+ WARNUNG: Der Platz, an dem der Hocker verwendet
wird, muss frei von Objekten oder Einrichtungsgegen-
standen sein, die seinen korrekten Gebrauch behin-
dern oder beeintrachtigen kdnnten

- WARNUNG: Nicht in der Nahe von Treppen, erhéhten
Flachen, Abhdngen, Schwimmbecken oder auf une-
benen Flachen verwenden.

- WARNUNG: Nicht auf hohen Flachen (Tischen, Stih-
len usw.) verwenden. AusschliefSlich auf ebenerdige
und stabile Flachen stellen.

- WARNUNG: Nicht mit den Fi3en auf den Hocker steigen.

VERWENDUNG ALS HOCKER

Vor dem Gebrauch aufmerksam die Anweisungen

lesen. Zuldssiges Verwendungsalter: ab 36 Mona-

ten bis zu einem Gewicht von maximal 30 kg.

Das Produkt kann ab 3 Jahren bis zu einem Hochstgewicht

des Kindes von 30 kg als Hocker verwendet werden.

Zur Verwendung des Produkts als Hocker muss man:

- den Sitz C vom Sitzgestell B 16sen, indem man die Entrie-
gelungstasten C1 auf der Seite des Sitzes betatigt (Abb. 25);

- die Tasten C1 gedriickt halten, die Vorderseite des Sit-
zes teilweise nach oben drehen und den Sitz anheben,
bis er ganz vom Gestell gelost ist;

- die BeinstUtze ganz unter den Sitz wegklappen (Abb. 41).

- Die verschiedenen Sitzhohen kénnen mit den Tasten
B1 eingestellt werden (Abb. 16).

GARANTIE

Die Garantie gilt bei allen Konformitatsfehlern, die trotz
normaler Gebrauchsbedingungen (gemaf3 den Vorga-
ben der Gebrauchsanleitung) auftreten.

Die Garantie ist verwirkt bei unsachgemafiem Gebrauch,
Abnutzung oder bei personlichen Ungltcksfallen.
Bezlglich der Garantiedauer fur Konformitdtsfehler ver-
weisen wir auf die nationalen Rechtsvorschriften des
Kauflandes.
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@ INSTRUCCIONES DE USO

iIMPORTANTE!

LEER DETENIDAMENTE Y MANTENERLAS
PARA FUTURAS CONSULTAS.

ADVERTENCIA: ANTES DEL USO, QUITE Y ELIMINE
LAS BOLSAS DE PLASTICO Y LOS DEMAS COMPO-
NENTES QUE FORMEN PARTE DEL EMBALAJE DEL
PRODUCTO O, EN CUALQUIER CASO, MANTENGA-
LOS FUERA DEL ALCANCE DE LOS NINOS.

Esta trona ha sido disefiada para multiples configuracio-
nes de uso:

- Solo para uso doméstico.

- Uso hamaca: desde el nacimiento

- Uso trona: desde los 6 meses

- Uso silla elevador: desde los 6 meses

« Uso primera silla: desde los 6 meses

« Uso silla elevador compacta: desde los 6 meses

- Uso taburete: desde los 36 meses

COMPONENTES

A. Bastidor

Al. Patas frontales

A2. Patas traseras

A3. Ruedas frontales anti-raya (2x)

A4. Anclajes para enganchar la bandeja
A5. Botones para apertura/cierre

A6. Ruedas traseras (2x)

B. Base del asiento

B1. Botones para regular la altura

B2. Apoyapiernas

B3. Apoyapiés

B4. Botones para regular/abatir el apoyapiernas
B5. Anclajes de fijacion del asiento

C. . Asiento

C1. Botones para desenganchar el asiento de la base

C2. Apoyabrazos

(3. Botones para abatir los apoyabrazos

(4. Respaldo fijo

C5. Respaldo superior desmontable

C6. Anclajes de fijacion del respaldo superior

C7.Ganchos de fijacion del respaldo superior

(8. Lengleta de fijacion respaldo superior

(9. Boton para reclinar el respaldo

C10. Pies de apoyo para variar la altura de la silla elevador

C11. Dispositivos de desenganche de los pies de apoyo
para variar la altura (apertura/cierre)

C12. Alojamientos de los cinturones para fijar la silla elevador

C13.Cinturones de seguridad del nifio con armés de 5 puntos

C14a. Correas de fijacion del respaldo para uso silla elevador

C15. Anclaje trasero para enganchar el asiento a la base
C16. Anclaje delantero para enganchar el asiento a la base

D. Funda

D1. Funda principal

D2. Funda superior

D3. Cremallera para quitar la funda superior

D4. Cremallera para uso de silla elevador compacta

E. Bandeja

E1. Cubre-bandeja

E2. Boton central de enganche/regulacion
E3. Ganchos de fijacion

CONSEJOS PARA LA LIMPIEZA Y EL MANTENI-
MIENTO

Las operaciones de limpieza y mantenimiento deben
ser realizadas Unicamente por un adulto.

Limpieza

Limpie la funda con un pafo humedecido con agua
0 con un detergente neutro. Para quitarle la funda a la
trona repita, en orden contrario, las operaciones descri-
tas anteriormente para ponerle la funda a la estructura.
Limpie las partes de plastico con un pafio humedeci-
do con agua. No utilice detergentes abrasivos ni disol-
ventes Si las partes de metal entran en contacto con el
agua, séquelas para evitar la formacion de oxido.

Mantenimiento

Mantenga la trona en un lugar seco.

Limpie el polvo, la suciedad y la arena de todas las par-
tes de plastico que se deslizan por los tubos de metal
para evitar roces que puedan comprometer el correcto
funcionamiento de la trona.

De ser necesario, lubrique las partes moviles con aceite
seco de silicona.

ADVERTENCIA: Después de cada lavado compruebe
la resistencia del tejido y de las costuras.

Exterior: PVC

Acolchado: Poliéster

PRIMER USO/APERTURA

ADVERTENCIA: Dentro del embalaje, el producto se
encuentra dentro de una pelicula protectora. Cuando la
elimine, preste atencién para no dafar el productoy sus
componentes con objetos cortantes. Después de abrir

C14b. Correas de fijacion del asiento para uso silla elevador 5, el producto, elimine inmediatamente los elementos de

@



embalaje y manténgalos fuera del alcance de los nifos.

Introduzca las ruedas traseras (A6) en los respectivos

alojamientos (Fig.1) hasta el fondo.

Para abrir el bastidor, pulse al mismo tiempo los boto-

nes de apertura/cierre A5, separando las patas frontales

A1 de las traseras A2 (FIG.TA) hasta que escuche el clic

que indica su completa apertura (FIG.2).

ADVERTENCIA: Desenganche el apoyapiernas B2 de la

posicion de reposo pulsando al mismo tiempo los dos

botones B4.

Después de haber soltado el apoyapiernas de la posi-

cion de reposo, es suficiente inclinar el apoyapiernas

B2 hacia la parte frontal de la base del asiento hasta la

posicion que se desea (FIG.3).

Regule la altura de la base del asiento y cologuela en la

posicién mas alta, sujetando la base por debajo (FIGA4).

Inserte el apoyapiés B3 en uno de los tres alojamientos

(FIG.5) y muévalo hasta que se bloguee.

Para volver a enganchar la silla elevador a la estructura,

se debe:

-Volver a colocar las hebillas y las correas C14a-b en sus
alojamientos C12 y cerrar los alojamientos como se
muestra en la FIG.26.

Fije el asiento C a la base (FIG.6) insertando primero el

enganche trasero C15 en el alojamiento de fijacion B5.

A continuacién, pulse al mismo tiempo los botones C1

(FIG.7), inclinando el asiento hacia la parte frontal has-

ta encajar los enganches delanteros C16. Para forrar

el asiento C, se debe colocar la funda D desde arriba
empujandola hacia abajo hasta que se adhiera correcta-
mente a la parte del respaldo superior desmontable C5.

ADVERTENCIA: Asegurese de que los elasticos si-

tuados en la parte posterior de los laterales y la funda

queden siempre en el interior, en el espacio entre el res-

paldo fijo C4 y la parte posterior de la funda misma. A

continuacion, inserte los cinturones de seguridad C13

fijados al respaldo haciéndolos pasar por los orificios co-

rrespondientes en la superficie de la funda D.

ADVERTENCIA: para el correcto movimiento de los

cinturones de seguridad C13, no cierre la cremallera D4.

ADVERTENCIA: para lograr un enganche total del

asiento, las hebillas y los cinturones deben colocarse en

los alojamientos adecuados.

ADVERTENCIA: Asegurese de haber fijado correcta-

mente el asiento a la base antes de colocar al nifio en

el producto.

Coloque la funda D al asiento C, introduciendo los cin-

turones de seguridad C13 en los correspondientes oja-

les (FIG.8). Asegurese de que la posicion de los ojales en
la funda corresponde con los del respaldo.

CINTURONES DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: el uso de los cinturones de seguridad
con separapiernas en tejido es imprescindible para ga-
rantizar la seguridad de su nifio.

ADVERTENCIA: |a bandeja por si sola no garantiza una
sujecion segura de nifo. jUtilice siempre los cinturones
de seguridad!

La trona tiene cinturones de seguridad de 5 puntos.
Desenganche los cinturones de seguridad, acomode al
nifo dentro de la trona y asegurelo con los cinturones,
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regulando el largo de manera que se adapten al nifo.
Los cinturones de seguridad se pueden regular en altu-
ra en dos posiciones.

La hebilla se puede desenganchar pulsado las horquillas
(FIG9).

Los cinturones abdominales se pueden regular de ancho
mediante los ajustes correderos (FIG.10).

COLOCACION/REGULACION DE LA BANDEJA

La bandeja puede regularse en 4 diferentes posiciones

Para fijar la bandeja E, asegurese de que los apoyabrazos
C2 estén bloqueados en la posicion horizontal (FIG.11).
Introduzca los apoyabrazos dentro de las gufas que es-
tan debajo de la bandeja manteniendo pulsado el bo-
tén central de fijacion (FIG.12).

Mueva la bandeja hasta obtener la posicién deseada y
suelte el botdn. Si no se produce el enganche automético
de la bandeja sobre los apoyabrazos, muévala hasta que
oiga el clic que indica que ha quedado bloqueada (FIG.13).
ADVERTENCIA: compruebe siempre antes del uso, que
la bandeja esté fijada correctamente en los apoyabrazos.
ADVERTENCIA: |a bandeja puede regularse solamente
en las 4 posiciones indicadas.

ADVERTENCIA: nunca deje la bandeja en una posicion
en la que se vean las sefales de peligro en los apoyabra-
70s: jEsta posicion NO es segural

ADVERTENCIA: cuando la bandeja estd montada en el
producto, asegurese de no pulsar accidentalmente los
botones para abatir los apoyabrazos.

Para quitar la bandeja, pulse el boton central E2. Mien-
tras no se usa, la bandeja puede engancharse en la
parte posterior de la estructura (FIG.14). La trona esta
provista de un cubre-bandeja. Este se fija mediante un
mecanismo a presion situado a los lados de la bandeja.
ADVERTENCIA: asegurese siempre de que el cu-
bre-bandeja esté fijado correctamente durante su uso.
Si el nino come directamente en la mesa con sus pa-
dres, el cubre-bandeja puede ser utilizado como un cé-
modo "mantelito”.

REGULACION DE LA ALTURA

La trona puede regularse en 8 posiciones diferentes en altura.
Para alzar el asiento, sujete el respaldo C4/C5 por la par-
te superior y tire del mismo hacia arriba hasta la altura
deseada (Fig.15).

Para bajar el asiento, pulse al mismo tiempo los dos bo-
tones By baje el asiento hasta la altura deseada (Fig.16).
ADVERTENCIA: no realice estas operaciones con el
nifo sentado en la trona.

CIERRE

ADVERTENCIA: lleve a cabo estas operaciones pres-

tando atencion a que el bebé y otros nifos se encuen-

tren a la debida distancia. Durante estas operaciones,
asegurese de que las partes moviles de la trona no en-
tren en contacto con el cuerpo del nifio.

- Coloque el respaldo en posicion vertical (FIG.17), quite la
bandejay engénchela en las patas traseras (FIG.14) y luego,
baje los apoyabrazos pulsando los botones C3 (Fig.18).

- Baje completamente el asiento pulsando al mismo
tiempo los dos botones para regular la altura B1 (FIG.16).



- Pulse los botones de apertura/cierre A5 ubicados en el
centro de las articulaciones laterales y, al mismo tiem-
po, acerque las patas de la trona (Fig.19).

- Cuando la bandeja esté fijada en las patas traseras, asegu-
rese de no bajar completamente el apoyapiernas (Fig.20).

APOYAPIERNAS

La trona estd provista de un apoyapiernas B2 regulable
en 3 posiciones de uso y que puede meterse debajo del
asiento; Pulse los dos botones B4 e incline el apoyapier-
nas hasta obtener la posicion deseada.

APOYAPIES

La trona estd provista de un apoyapiés B3 regulable en
altura en 3 posiciones.

Desde la posicion de uso, llévelo hacia arriba hasta desblo-
quearlo.

Extraigalo y vuélvalo a poner a la altura deseada.

RUEDAS

Las patas traseras poseen ruedas giratorias con freno (A6).
Las patas delanteras de la trona poseen ruedas unidirec-
cionales A3 para facilitar su desplazamiento y su aper-
tura/cierre.

Para accionar los frenos de la trona, baje las palancas de
bloqueo de las ruedas. Para desbloquear las ruedas, pro-
ceda en sentido contrario.

ADVERTENCIA: coloque el producto solamente sobre
una superficie horizontal y estable. Nunca cologue la
trona cerca de escaleras o escalones.

ADVERTENCIA: Cuando la trona no esté en movimien-
to, ponga siempre el dispositivo de estacionamiento.

HAMACA (0m+)

ADVERTENCIA SOBRE EL USO DE LA HAMACA

- ADVERTENCIA: Nunca deje al nifio sin vigilancia.

- ADVERTENCIA: No utilice la barra de juegos para
transportar la hamaca.

- ADVERTENCIA: No use la hamaca si el nifio puede per-
manecer sentado por si solo, si puede girarse sobre sf mis-
mo o alzarse apoyando las manos, las rodillas y/o los pies.

- ADVERTENCIA: Esta hamaca no estd pensada para
largos periodos de suefio.

« ADVERTENCIA: Es peligroso utilizar la hamaca sobre
superficies elevadas, tales como mesas o sillas.

- ADVERTENCIA: Utilice siempre los sistemas de sujecion.

- Edad de uso permitida: Desde el nacimiento hasta los
9 kilos (6 meses).

- La'hamaca no sustituye a la cama o a la cuna. Si el bebé
necesita dormir, acuéstelo en una cama o en una cuna
apropiada.

- No utilice la hamaca si te falta cualquiera de sus partes
0O si éstas estan rotas.

- No utilice accesorios ni partes de repuesto que no es-
tén aprobados por el fabricante.

- El ensamblaje del producto y de todos sus componen-
tes solamente puede ser llevado a cabo por un adulto.

- No utilice la hamaca con mas de un nifio a la vez.

-Nunca coloque la hamaca sobre superficies que no
sean perfectamente horizontales.

- No deje que otros nifios jueguen cerca de la hamaca
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sin vigilancia.

- Para evitar riesgos o principios de incendio, no deje la
hamaca cerca de fuentes de calor, de aparatos eléctri-
cos, de gas, etc.

- Asegurese de que la funda esté siempre correctamen-
te fijada a la estructura de la hamaca.

- Asegurese siempre de que todos los componentes es-
tén correctamente enganchados y montados.

- Controle periddicamente que no haya piezas desgas-
tadas, tornillos sueltos, materiales desgastados o des-
cosidos, y cambie inmediatamente las partes dafiadas.

-No ponga la hamaca con el nifo cerca de ventanas
o paredes, donde cuerdas,cortinas u otros podrian ser
utilizados por este para trepar, o ser causa de asfixia o
estrangulamiento.

+No ponga la hamaca cerca de ventanas o paredes para
evitar el riesgo de que el nifio pierda el equilibrio y se caiga.

- Mientras no usa el producto, manténgalo fuera del al-
cance del nifo.

- ADVERTENCIA: Asegurese de haber fijado correcta-
mente el asiento a la base antes de colocar al nifio en
el producto.

USO HAMACA

Este producto puede utilizarse como hamaca desde los

0 meses hasta los 9 Kg.

Para utilizarlo como hamaca es necesario hacer lo siguiente:

- recline completamente el respaldo C4 del asiento C,
por medio del botén C9 situado en la parte posterior
del respaldo (Fig.21).

- coloque el apoyapiernas B2 en posicion completa-
mente horizontal (Fig.22).

- el apoyapiés B3 puede quitarse o bien regularse en
base a la altura del nifio (Fig.23).

Las operaciones antes descritas pueden realizarse incluso

con el nifo en la trona pero podrian resultar més dificiles.

Silo desea, la altura del asiento puede regularse antes de

realizar las operaciones expuestas en el apartado anterior.

TRONA (6m+)

ADVERTENCIAS SOBRE EL USO TRONA - PRIMERA

SILLA

« ADVERTENCIA: No dejar nunca al nifio desatendido.

« ADVERTENCIA: Utilice siempre el sistema de sujecion.

« ADVERTENCIA: Riesgo de caida: Evite que el nifio tre-
pe por el producto.

« ADVERTENCIA: Asegurese de que los sistemas de su-
jecion estén correctamente montados antes del uso.
« ADVERTENCIA: Utilice el producto Unicamente
cuando todos sus componentes estén correctamente

fijados y ajustados.

« ADVERTENCIA: Existe un riesgo al situar el produc-
to cerca del fuego o de otras fuentes importantes de
calor.

« ADVERTENCIA: Existe riesgo de vuelco si el niflo apo-
ya los pies en una mesa o cualquier otra estructura.

« ADVERTENCIA: Antes del uso, verifique siempre la
seguridad y estabilidad de la trona.

« ADVERTENCIA: Antes del uso, asegurese de que to-
dos los mecanismos de seguridad estén correctamen-
te puestos. En particular, asegurese de que la trona



esté bloqueada en posicion abierta.

- No utilice la trona hasta que el nifo pueda permanecer

sentado por si mismo.

El uso de la trona estd aconsejado para nifos cuya

edad esté comprendida entre los 6 y los 36 meses, y

Cuyo peso no supere los 15 kg.

No utilice la trona si le falta cualquiera de sus partes o

si éstas estan rotas o desgarradas.

- Antes del ensamblaje, asegurese de que el producto
y todos sus componentes no hayan sufrido dafios du-
rante el transporte; de ser asi, no utilice el producto y
manténgalo fuera del alcance de los nifios.

- Las operaciones de apertura, regulacion y cierre de la tro-
na solamente pueden ser llevadas a cabo por un adulto.
- Asegurese de que los usuarios de la trona conozcan a

fondo su modo de funcionamiento.

Durante las operaciones de apertura y cierre, asegu-

rese de que el nifo esté a una distancia adecuada.

Durante las operaciones de regulacion (inclinacion del

respaldo, colocacién de la bandeja) asegurese de que

las partes moviles de la trona no entren en contacto
con el cuerpo del nifo.

- El uso de los cinturones de seguridad con separapiernas
de tela correctamente fijado al asiento y con separapier-
nas rigido es indispensable para garantizar la seguridad
del nifo durante el uso en la configuracion trona.

- La bandeja por si sola no garantiza una sujecion segura
de nifio. Utilice siempre los cinturones de seguridad.

- Nunca mueva la trona con el nifio dentro.

- No deje que otros nifos jueguen sin vigilancia cerca de

la trona o que se suban a esta.

No utilice la trona con mas de un nifio a la vez.

No deje en la trona pequenos objetos que puedan ser

ingeridos por el nifio.

No coloque la trona cerca de ventanas o paredes, don-

de cuerdas, cortinas u otros elementos podrian ser uti-

lizados por el nifio para treparse, o ser causa de asfixia

o0 estrangulamiento.

- No coloque la trona cerca de ventanas o paredes para
evitar el riesgo de que el nifio, empujandose con los
pies, pueda desequilibrar la trona y hacerla caer.

- Mientras el nino esté en la trona, posicione el producto

Unica y exclusivamente sobre una superficie horizontal

y estable. Nunca coloque la trona cerca de escaleras,

escalones o tapetes.

No apoye sobre la bandeja ni cuelgue a la estructura

de la trona bolsas ni pesos que puedan desequilibrar

el producto.

Sise deja la trona expuesta al sol durante mucho tiempo,

espere hasta que se enfrie antes de acomodar al nifio.

- Evite la exposicion prolongada de la trona al sol, puede
provocar cambios en el color de los materiales y los tejidos.

- Cuando no se utiliza, la trona debe mantenerse fuera
del alcance de los nifos

- Nunca utilice la trona sin el forro.

- No utilice componentes, piezas de repuesto ni acce-
sorios que no hayan sido suministrados o aprobados
por el fabricante.

+ No lleve a cabo operaciones de apertura y cierre de la
trona con el nifo sentado en ésta.
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bandeja fuera del alcance de los nifios.

- ADVERTENCIA: Si incorpora frenos de estaciona-
miento, bloquee siempre las ruedas mientras el nifo
esté sentado en la trona o mientras la trona esté abier-
ta aungue no se esté utilizando.

- ADVERTENCIA: Para la seguridad del nifo, queda
prohibido desmontar el respaldo superior C5.

- ADVERTENCIA: Para la seguridad del nifio, queda
prohibido reclinar el respaldo hacia el frente de la tro-
na. Se puede reclinar solo en una de las 4 posiciones
posibles de reclinacion.

- ADVERTENCIA: Asegurese de haber fijado correcta-
mente el asiento a la base antes de colocar al nifio en
el producto.

USO TRONA

Este producto puede utilizarse como trona desde que el
nifo puede permanecer sentado por si mismo y hasta
los 36 meses.

Cuando se utiliza como trona, es posible:

- regular la altura del asiento;

- regular el apoyapiernas y el apoyapiés;

- reclinar el respaldo (Fig.21);

- utilizar la bandeja y regularla.

Para efectuar las operaciones anteriores, consulte los
apartados correspondientes.

PRIMERA SILLA (6m-+)

USO PRIMERA SILLA

Este producto puede utilizarse como primera silla desde que

el nifo puede permanecer sentado por si mismo y hasta los

36 meses (fig.24).

Cuando se utiliza como primera silla es posible:

- regular la altura del asiento;

- regular el apoyapiernas en la posicion de uso vertical;

- abatir los apoyabrazos;

- reclinar el respaldo (Fig.21);

- acercar la trona a la mesa, desplazandola mediante las
ruedas A3.

Para efectuar las operaciones anteriores, consulte los

apartados correspondientes.

SILLA ELEVADOR (6m+)

ADVERTENCIAS SOBRE EL USO DE LA SILLA ELE-

VADOR - SILLA ELEVADOR COMPACTA

«iIMPORTANTE! IMPORTANTE! LEER DETENIDA-
MENTEY CONSERVAR PARA REFERENCIA FUTURA.

« ADVERTENCIA: ANTES DEL USO, QUITEY ELIMINE LAS
BOLSAS DE PLASTICO Y LOS DEMAS COMPONENTES
QUE FORMEN PARTE DEL EMBALAJE DEL PRODUCTO
0, EN CUALQUIER CASO, MANTENGALOS FUERA DEL
ALCANCE DE LOS NINOS.

« ADVERTENCIA: No dejar nunca al nifio desatendido.

« ADVERTENCIA: Utilizar siempre los sistemas de re-
tencion del nifio y de sujecion de la silla.

« ADVERTENCIA: E| uso de cinturones de seguridad
con separapiernas de tela es imprescindible para ga-
rantizar la seguridad del nifo. La bandeja sola no ga-
rantiza una sujecion segura de nifio. Utilice siempre los
cinturones de seguridad.

« ADVERTENCIA: Cuando no use la trona, mantengala 35 « ADVERTENCIA: Garantizar que el sistema de sujecion
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de la silla esta correctamente instalado y ajustado an-
tes de la utilizacion.

« ADVERTENCIA: Las hebillas de fijacion del respaldo y
del asiento no deben montarse sobre superficies que
no sean planas.

« ADVERTENCIA: Verificar siempre la seguridad y la es-
tabilidad del asiento montado en la silla antes de la
utilizacion.

« ADVERTENCIA: No utilizar este elevador de asiento
sobre taburetes o bancos.

« ADVERTENCIA: Este producto es apto para nifios que
pueden permanecer sentados por si mismos (edad
minima 6 meses) hasta los 36 meses 0 peso maximo
de 15 kg.

- Las dimensiones minimas de la silla para adultos reco-
mendada para el uso de este producto son: anchura
del asiento 430 mm; profundidad del asiento 380 mm;
altura del respaldo 210 mm.

- Asegurese de que la silla para adultos en la que se apo-
ya la silla elevador se encuentre en una posicion en la
que el niflo no pueda alcanzar con sus pies la mesa o
cualquier otra estructura para empujarse, ocasionando
el vuelco de la silla para adultos en la que estd apoyada
la silla elevador.

- No utilice la silla elevador si le falta cualquiera de sus
partes o si estas estan rotas o desgarradas.

- No utilice accesorios ni partes de repuesto diferentes
de aquellos aprobados por el fabricante.

+ Nunca utilice la silla elevador sobre sillas inestables o ro-
tas, sillas plegables, mecedoras o sillas con apoyabrazos.

- No utilice la silla elevador con mas de un nifio a la vez.

- Nunca utilice la silla elevador sin el forro.

- Antes de fijar la silla elevador al asiento, controle siem-
pre que el suelo y el asiento de la silla son perfecta-
mente horizontales, no cologue el producto sobre la
silla si el suelo estd inclinado.

- No deje que otros nifios jueguen cerca de la silla ele-
vador sin vigilancia.

- No utilice el producto para transportar el nifio en el
automovil.

- Es peligroso utilizar este producto sobre una superficie
elevada.

- No deje en la silla elevador pequefios objetos que pue-
dan ser ingeridos por el nifio.

- No utilice la silla elevador cerca de cuerdas para corti-
nas, ventanas o fuentes de calor intenso.

- Nunca utilice el producto como salvavidas o butacas
para piscina.

- No utilice la silla elevador en el suelo.

- No utilice la silla elevador sin el acolchado del asiento
y/0 el respaldo.

- Una prolongada exposicion al sol podria alterar la to-
nalidad de color del producto. Después de una pro-
longada exposicion del producto a altas temperaturas,
espere durante algunos minutos antes de acomodar al
nifo dentro del mismo.

- Las operaciones de apertura, regulacion y cierre de la
silla elevador solo pueden ser realizadas por un adulto.

- Durante las operaciones de apertura y cierre, asegu-
rese de que el nifio esté a una distancia adecuada.
Durante las operaciones de regulacién, asegurese de
que las partes méviles de la silla elevador no entren en
contacto con el cuerpo del nifo.

®
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- La bandeja sola no garantiza una sujecion segura del
nifo. Utilice siempre los cinturones de seguridad.

- Cuando no use la trona, mantenga la bandeja fuera del
alcance de los nifos.

- No lleve a cabo las operaciones de apertura y cierre de
la silla elevador con el nifio sentado en esta.

- Cuando no se utiliza, la silla elevador debe mantenerse
fuera del alcance de los nifos.

USO SILLA ELEVADOR

Este producto puede utilizarse como silla elevador des-

de que el niflo puede permanecer sentado por si mis-

mo y hasta los 36 meses (FIG.33).

Para utilizar el producto como silla elevador, es necesa-

rio hacer lo siguiente:

- suelte el asiento C de la base del asiento B, mediante los bo-
tones de desenganche C1, situados a los lados del asiento;

- manteniendo pulsados los botones C1, incline un
poco la parte frontal del asiento hacia arriba y alce el
mismo hasta que la base se desenganche completa-
mente (FIG.25);

- voltee el asiento para facilitar las operaciones siguien-
tes (FIG.26);

- abra los pies de apoyo C10 mediante los dispositivos
de desenganche C11 (FIG.27). Extraiga las hebillas y
las correas C14a-b de sus alojamientos C12, como se
muestra en la FIG.28, para luego proceder con la fija-
cion del asiento a la silla para adultos;

- coloque el respaldo en posicion y bloguearlo en posicién
vertical;

- Para elevar el asiento, gire hacia afuera los pies de
apoyo C10 hasta que encajen, y sujételos con los dis-
positivos C11 (FIG.27A). En cambio, si no es necesario
elevar el asiento, tras haber extraido las hebillas y las
correas, cierre de nuevo los pies de apoyo mediante
los dispositivos de desenganche C11 y asegurese de
que queden perfectamente fijados en la posicion ce-
rrado (FIG.26).

ADVERTENCIA: durante la apertura y cierre de los pies

de apoyo, asegurese siempre de accionar los dispositi-

vos de desenganche C11 para evitar danos al producto.

ADVERTENCIA: en la configuracion de uso silla eleva-

dor, para la seguridad del nifo, es obligatorio poner el

respaldo en posicién vertical.

ADVERTENCIA: cuando se utiliza con el asiento eleva-

do, asegurese de que los dos pies de apoyo estén co-

rrectamente asegurados en la posicion abierta.

Como montar el elevador en la silla.

ADVERTENCIA: cuando se utiliza con el asiento ele-

vado, asegurese de que los dos pies de apoyo estén

correctamente bloqueados en la posicion abierta y de
que los cinturones de fijacién de la silla se inserten en
las ranuras de los pies de apoyo.

Para poder utilizar este producto, se recomienda com-
probar que la silla tiene las dimensiones minimas que se
indican en la figura FIG.29. Enganche los cinturones de
fijacion del respaldo C14a, pasandolos por detras del res-
paldo de la silla, como se muestra en la figura FIG.30 y las
correas de fijacién del asiento C14b alrededor del asiento,
como se muestra en la figura FIG.31; sujete las correas a
través de las correspondientes hebillas, asegurdndose de
haber escuchado el clic que indica su correcto enganche.



Tire de la extremidad libre de las correas para regular el
largo hasta que queden bien tensadasy la silla elevador
quede bien sujeta a la silla (FIG.32).

Tras haber sujetado el elevador y el respaldo de la silla,

es posible acomodar al nifio de la siguiente manera:

- Suelte las hebillas de los cinturones de seguridad de
cinco puntos C13.

- Acomode al nifio en la silla elevador y asegurelo con
los cinturones de seguridad C13. Compruebe que las
hebillas de los cinturones estan fijadas correctamente.

- Regule el largo de las correas para adaptarlas al nifio.

Es posible utilizar la bandeja, fijandola a los apoyabra-

z0s, siguiendo las instrucciones del apartado correspon-

diente antes indicado.

SILLA ELEVADOR COMPACTA (6m+)

USO SILLA ELEVADOR COMPACTA

Para esta configuracion son vélidas todas las instruccio-

nes expuestas en el apartado “Uso silla elevador”.

Ademas, puede quitarse el respaldo superior C5 si-

guiendo las instrucciones a continuacion:

- Abra la cremallera D3 situada en la parte frontal de la
funda D, para separar el respaldo superior C5 del fijo
(4, hasta separarla completamente (FIG.34).

- El respaldo superior C5 puede quitarse haciendo palanca
en la lenglieta C8 situada en la parte posterior del respal-
do C5 (FIG.35) e inclinando el respaldo C5 hacia adelante
para desenganchar los ganchos C7 de sus alojamientos
C6, situados a los lados del respaldo C4 (FIG.36).

ADVERTENCIA: cuando se utiliza con el asiento ele-

vado, asegurese de que los dos pies de apoyo estén

correctamente bloqueados en la posicion abierta y de
que los cinturones de fijacion de la silla se inserten en
las ranuras de los pies de apoyo.

- Sila cremallera trasera D4 esté cerrada, dbrala para forrar
con la funda principal D1 el respaldo fijo C4 (FIG.37).

- Luego cierre la cremallera D4 (FIG.38).

ADVERTENCIA: en la configuracion de uso silla eleva-

dor compacta, para la seguridad del nifio, es obligatorio

poner el respaldo en posicion vertical.

Para transportar el producto, es posible abatir el respal-

do fijo C4 con el correspondiente botén de reclinaciéon

(9 e inclinarlo completamente hacia adelante (FIG.39)

para transportarlo en posicion vertical (FIG.40).

TABURETE (36 m+)

ADVERTENCIAS SOBRE EL USO DEL TABURETE

- ADVERTENCIA: Nunca deje al nifo sin vigilancia.

- ADVERTENCIA: No utilice el taburete a menos que to-
dos sus componentes estén correctamente ajustados y
regulados.

- ADVERTENCIA: Antes del uso, verifique siempre la
seguridad y la estabilidad del taburete

- Este producto es apto para nifos mayores de 3 afos,
con un peso maximo de 30 kg.

- ADVERTENCIA: No deje que otros nifios jueguen sin
vigilancia cerca del taburete o se suban a este.

- ADVERTENCIA: No utilice el taburete para usos dife-
rentes de aquel para el cual ha sido concebido

- ADVERTENCIA: para evitar riesgos o principios de in-
cendio, nunca coloque el taburete cerca de ventiladores,
estufas eléctricas, estufas de gas u otras fuentes de calor.

- ADVERTENCIA: No coloque el taburete cerca de

®
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ventanas o paredes, donde cuerdas, cortinas u otros
elementos podrian ser utilizados por el nifio para tre-
parse, o ser causa de asfixia o estrangulamiento.

- ADVERTENCIA: No coloque el taburete debajo de
una ventana; el nifo podrfa utilizarlo para treparse y
podria caer fuera de esta

- Antes del ensamblaje, asegurese de que el producto
y todos sus componentes no hayan sufrido dafos du-
rante el transporte; de ser asi, no utilice el producto y
manténgalo fuera del alcance de los nifos.

- Las operaciones de apertura, regulacion y cierre del tabu-
rete solamente pueden ser llevadas a cabo por un adulto.

- No utilice componentes, piezas de repuesto ni acce-
sorios que no hayan sido suministrados o aprobados
por el fabricante.

- Cuando no se utiliza, el taburete debe mantenerse fue-
ra del alcance de los nifios.

- Nunca desplace el taburete con el nifo sentado en este.

- Utilicese siempre bajo la supervision de un adulto.

- No deje que se siente mas de un nifio a la vez en el
taburete ya que pondria en riesgo su estabilidad.

- ADVERTENCIA: Compruebe que el espacio en el que
se va a utilizar el taburete esta libre de objetos o muebles
que puedan obstaculizar o comprometer su uso correcto.

- ADVERTENCIA: No utilice cerca de escaleras, superfi-
cies elevadas, inclinadas, irregulares o piscinas.

- ADVERTENCIA: No utilice sobre superficies elevadas
(mesas, sillas, etc). Coloque el producto Unicamente
sobre superficies planas y estables.

- ADVERTENCIA: No se ponga de pie sobre el taburete.

USO TABURETE

Antes de usarlo, lea atentamente las instruccio-

nes. Edad recomendada: desde los 36 meses hasta

un peso maximo de 30 kg.

Este producto puede utilizarse como taburete para

nifos a partir de los 3 afos de edad y hasta un peso

maximo de 30 kg.

Para utilizar el producto como taburete, es necesario

hacer lo siguiente:

- Suelte el asiento C de la base del asiento B, mediante
los botones de desenganche C1, situados a los lados
del asiento (Fig.25);

- Manteniendo pulsados los botones C1, incline un poco
la parte frontal del asiento hacia arriba y alce el mismo
hasta que la base se desenganche completamente;

- Regule el apoyapiernas en posicién de reposo, metién-
dolo completamente debajo del asiento (Fig.41);

- Se pueden regular las diferentes alturas del asiento por
medio de los botones B1 (Fig.16).

GARANTIA

El producto estd garantizado contra todo defecto de
conformidad en condiciones normales de uso segun lo
previsto en las instrucciones.

Por lo tanto, la garantia no serd aplicada en caso de da-
Aos ocasionados por uso incorrecto, desgaste o hechos
accidentales.

Para la duracion de la garantfa sobre los defectos de confor-
midad remitase a las disposiciones especificas de la norma-
tiva nacional aplicable en el pais de comprga, si las hubiera.



@ 'NSTRUCOES DE USO
IMPORTANTE!

LEIA CUIDADOSAMENTE E GUARDE PARA

REFERENCIA FUTURA.

AVISO: ANTES DE UTILIZAR, REMOVA E ELIMINE
EVENTUAIS SACOS DE PLASTICO E TODOS OS ELE-
MENTOS QUE FACAM PARTE DA EMBALAGEM DO
PRODUTO OU MANTENHA-OS FORA DO ALCANCE
DAS CRIANCAS.

Esta cadeira de papa foi pensada para ter multiplas con-

figuracoes de uso:

« Apenas para uso doméstico.

- Utilizagdo como espreguicadeira: a partir dos 0 meses

- Utilizacdo como cadeira de papa: a partir dos 6 meses

- Utilizacdo como assento elevatorio: a partir dos 6 meses

- Utilizagcdo do primeiro assento: a partir dos 6 meses

- Utilizacdo como assento elevatério compacto: a partir
dos 6 meses

- Utilizagdo como primeira cadeira: a partir dos 36 meses

COMPONENTES

A. Estrutura

A1. Pernas da frente

A2. Pernas de tras

A3. Rodas frontais anti riscos (2x)
A4. Encaixes de fixacdo do tampo
A5. Botoes de abertura/fecho

A6. Rodas traseiras (2x)

B. Base do assento

B1. Botdes de regulacdo da altura

B2. Apoio das pernas

B3. Apoio dos pés

B4. Botdes de regulacdo/descida do apoio das pernas
B5. Encaixes de fixacdo do assento

C. Assento com encosto

C1. Botdes de desengate da base

(2. Bracos de suporte

(3. Botoes de descida dos apoios dos bracos

C4. Encosto fixo

C5. Encosto superior removivel

(6. Encaixes de fixacdo do encosto superior

C7. Encaixes de fixacdo do encosto superior

(8. Lingueta de fixacdo do encosto superior

(9. Botao de reclinacdo do encosto

C10. Pés de regulagao da altura do assento elevatério

C11. Dispositivos de desengate dos pés de regulacéo da
altura (abertura/fecho)

C12. Compartimentos de arrumacéao dos cintos de fixa-
¢ao do assento elevatério

C13.Cinto de seguranca da crianga, com fecho de cinco pontos

Cl14a. Correias de fixacdo do encosto para utilizagdo do
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assento elevatorio
C14b. Correias de fixacdo do assento para utilizagéo do
assento elevatorio
C15. Encaixe de tras para fixacdo do assento na base
C16. Encaixes da frente para fixacado do assento na base

D. Revestimento

D1. Forro principal

D2. Forro superior

D3. Fecho de correr para remogéo do forro superior

D4. Fecho de correr para utilizacdo do assento elevato-
rio compacto

E. Tampo

E1. Tabuleiro do tampo

E2. Botao central de fixagdo/regulacdo
E3. Ganchos para fixacao

CONSELHOS DE LIMPEZA E MANUTENGAO
As operagdes de limpeza e manutengao devem ser efe-
tuadas apenas por um adulto.

Limpeza

Limpe o forro com um pano humedecido com &gua ou
com um detergente neutro. Para remover o forro da ca-
deira de papa, repita pela ordem inversa as operacoes
descritas para colocar o forro na estrutura. Limpe as par-
tes de plastico com um pano humedecido com agua.
Nunca utilize detergentes abrasivos ou solventes. No
caso de contacto com &gua, seque as partes metalicas
para evitar a formacéo de ferrugem.

Manutencéao

Mantenha a cadeira de papa em local seco.

Retire 0 po, a sujidade e a areia de todas as pegas em
plastico que correm sobre tubos em metal, para evitar
atritos que possam comprometer o correto funciona-
mento da cadeira de papa.

Se necessério, lubrifique as partes moveis com 6leo
seco de silicone.

ATENGAO: Depois de cada lavagem, verifique a resis-
téncia do tecido e das costuras.

Exterior: PVC (Policloreto de Vinilo)

Acolchoado: Poliéster

PRIMEIRA UTILIZAGAO/ABERTURA

ATENGAO: O produto estd inserido na embalagem
dentro de uma pelicula protetora. No momento da re-
mogao, preste atencao para ndo danificar o produto e



0s seus componentes adicionais com objetos cortan-
tes. Uma vez aberto o produto, elimine imediatamente
os componentes da embalagem, mantendo-os fora do
alcance das criancgas. Insira as rodas traseiras (A6) nos
respetivos encaixes (Fig.1) até ficarem completamente
encaixadas.
Para abrir a estrutura, prima simultaneamente os botdes
de abertura/fecho A5, afastando as pernas da frente Al
das de tras A2 (FIG.1A) até ouvir o clique de abertura
completa (FIG.2).
ATENGAO: Desengate o apoio das pernas B2 da posi-
cao de descanso, premindo simultaneamente os dois
botdes B4.
Depois de ter desengatado o apoio das pernas da po-
sicdo de descanso, basta rodar o apoio das pernas B2
para a parte da frente da base do assento até a posicdo
de utilizacao desejada (FIG.3).
Regule a altura da base do assento levando-a até a posi-
¢do mais alta, segurando na base por baixo (FIGA4).
Insira o apoio dos pés B3 numa das trés ranhuras (FIG.5),
fazendo-o rodar até bloquear.
Para fixar o assento elevatério na estrutura, é necessario:
- Colocar novamente as fivelas e correias C14a-b nos
compartimentos de encaixe C12 e fechar os comparti-
mentos, conforme ilustrado na FIG.26.
Fixe 0 assento C a base (FIG.6) inserindo, como primeira
operagao, o encaixe de trds C15 no encaixe da fixacao
B5. Subsequentemente, prima ao mesmo tempo os bo-
tées C1 (FIG.7), rodando o assento para a frente até blo-
quear os encaixes da frente C16.Para introduzir o forro
no assento C é necessario colocar o forro D comecando
de cima e puxando-o para baixo até que se encaixe per-
feitamente na parte do encosto superior amovivel C5.
ATENCAO: Certifique-se de que os elasticos localizados
na parte posterior das palas e do forro permanecem
sempre no interior, no espaco entre o encosto fixo C4
e a parte posterior do proprio forro. Neste momento in-
troduza os cintos de seguranca C13 fixados no encosto
fazendo-os passar através dos furos correspondentes na
superficie do forro D.
ATENCAO: Para 0 movimento correto dos cintos de se-
guranca C13 nao feche o fecho de correr D4.
ATENGAO: para uma correta fixacdo do assento sobre
a estrutura, as correias e fechos devem estar recolhidos
dentro dos compartimentos dos proprios pés.
ATENGAO: Certifique-se de que o assento estd fixado
a base corretamente, antes de utilizar o produto com
a crianca.
Introduza o forro D no assento C, introduzindo os cin-
tos de seguranca C13 nas respetivas ranhuras (FIG.8).
Certifique-se de que a posicdo das ranhuras no for-
ro correspondem as argolas presentes no encosto.

CINTO DE SEGURANCA

ATENGAO: o0 uso do cinto de seguranca com correia
separadora de pernas em tecido é indispensavel para
garantir a seguranga da crianga.

ATENCAO: 0 tampo, 56 por si, ndo garante um suporte
seguro. Utilize sempre o cinto de segurancal

A cadeira de papa dispde de cinto de seguranga com 5
pontos de fixacdo.

Abra o cinto de seguranga, posicione a crianga na cadei-
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ra de papa e aperte os cintos, ajustando o comprimento
de forma a que se adapte a crianca.

A altura do cinto de seguranca € regulavel em duas po-
sicoes.

O fecho pode ser aberto premindo os ganchos (FIG.9).
A amplitude das correias do cinto pode ser regulada
através das respetivas fivelas (FIG.10).

POSICIONAMENTO/REGULAGCAO DO TAMPO

O tampo é regulavel em 4 posigoes.

Para fixar o tampo E, certifique-se de que os bracos de
suporte C2 estdo bloqueados na posicdo horizontal
(FIG.11).

Introduza os bragos de suporte nas guias presentes sob
o tampo, mantendo premido o botao central de fixacao
(FIG.12).

Deslogue o tampo e, quando atingir a posicdo deseja-
da, solte o botdo. Se nado se verificar o encaixe automa-
tico do tampo nos bracos de suporte, desloque-o um
pouco até ouvir um clique que indica que o mesmo se
encontra bloqueado (FIG.13).

ATENGAO: antes da utilizacao, certifique-se sempre de
que o tampo estd fixado corretamente nos bragos de
suporte.

ATENCAO: o tampo pode ser ajustado apenas nas 4
posicoes indicadas.

ATEN(;i\O: nunca deixe o tampo numa posicdo em
que sejam visiveis 0s sinais de perigo existentes nos
bracos de suporte:esta posicao NAO é segural
ATENGAO: quando o tampo estiver instalado no pro-
duto, certifique-se de que ndo prime involuntariamente
os botdes de descida dos bracos de suporte.

Para remover o tampo, prima o botdo central E2. Quan-
do ndo estiver a ser utilizado, o tampo pode ser fixado
na traseira da estrutura (FIG.14). A cadeira de papa dis-
pde de um tabuleiro que encaixa no tampo. Este é fi-
xado através de um mecanismo de presséo nos lados
do tampo.

ATENGAO: certifique-se sempre de que o tabuleiro do
tampo esté fixado corretamente durante a utilizacao. Caso
a crianga coma diretamente a mesa com os pais, o tabu-
leiro do tampo pode ser usado como “protetor de mesa'”

REGULAGAO DA ALTURA

A altura da cadeira de papa é reguldvel em 8 posicoes.
Para elevar o assento, segure no encosto C4/C5 pela
parte mais alta e puxe-o para cima até a altura desejada
(Fig. 15).

Para baixar o assento, prima simultaneamente os dois
botoes B1, baixando-o até a altura desejada (Fig.16).
ATENCAO: efetue esta operacdo sem o bebé sentado
na cadeira de papa.

FECHO

ATENGAO: execute estas operacoes certificando-se de

que o bebé e, eventualmente, outras criancas estejam

afastadas. Certifique-se de que, nesta fase, as partes moé-

veis da cadeira de papa ndo entram em contacto com

0 corpo da crianga.

- Posicione o encosto na posicao vertical (FIG.17), retire
o tampo fixando-o nas pernas traseiras (FIG.14) e desca
os bracos de suporte premindo os botdes C3 (Fig.18).
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- Baixe completamente o assento, premindo simulta-
neamente os dois botdes de regulacdo da altura B1
(FIG.16).

- Prima os botdes de abertura/fecho A5 situados no
centro das articulacdes laterais e, a0 mesmo tempo,
aproxime as pernas da cadeira de papa (Fig.19).

- Com o tampo fixado nas pernas traseiras, certifiquese de
nao rebater completamente o apoio das pernas (Fig.20).

APOIO DAS PERNAS

A cadeira de papa estd equipada com um apoio das
pernas B2 reguldvel em 3 posicdes de utilizagao e é
possivel rebaté-lo para baixo do assento; Prima os dois
botdes B4 e regule o apoio das pernas até a posicao
desejada.

APOIO DOS PES

A cadeira de papa dispde de um apoio dos pés B3 com
altura reguldvel em 3 posicoes.

A partir da posicdo em uso, rode-o para cima até desblo-
qued-lo.

Retire-o0 e volte a colocé-lo na posicdo desejada.

RODAS

As pernas traseiras estdo equipadas com rodas dire-
cionaveis travadas (A6).

As pernas da frente da cadeira de papa estao equipadas
com rodas monodirecionais A3 para facilitar a movi-
mentacdo e a abertura/fecho.

Para acionar os travoes da cadeira de papa, baixe as
alavancas de bloqueio das rodas. Para desbloquear as
rodas, proceda no sentido inverso.

ATENGAO: coloque o produto exclusivamente sobre
uma superficie horizontal e estavel. Nunca coloque a
cadeira de papa proxima de escadas ou degraus.
ATENGAO: Insira sempre o dispositivo de estacionamen-
to, quando a cadeira de papa nao estiver em movimento.

ESPREGUICADEIRA (Om+)

ADVERTENCIAS SOBRE O USO DA ESPREGUICA-

DEIRA

- ATENGAO: Nunca deixe o bebé sem vigilancia.

- ATENGAO: Nunca utilize o arco de brinquedos como
pega de transporte da espreguicadeira.

- ATENGAO: Nao utilize a espreguicadeira com criancas
que ja consigam sentar-se sozinhas, que sejam capa-
zes de rodar sobre si préprias ou que sejam capazes de
se levantar apoiando-se nas maos, joelhos e pés.

- ATENGAO: A espreguicadeira nao foi especificamente
desenvolvida para prolongados periodos de sono do
bebé.

- ATENGAO: F perigoso utilizar a espreguicadeira sobre
superficies elevadas como, por exemplo, mesas, etc.

- ATENCAO: Utilize sempre 0s sistemas de retengao.

- Idade de utilizagdo adequada: desde o nascimento até
a0s 9 kg (6 meses).

- A espreguicadeira ndo substitui uma cama ou um ber-
¢o. Se 0 bebé precisar de dormir, devera deitd-lo numa
cama ou num berco adequado.

- Ndo utilize a espreguicadeira se algum dos seus com-
ponentes estiver danificado, rasgado ou em falta.

-Néo utilize acessérios ou pecas de substituicdo nao
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fornecidos pelo fabricante.

- A montagem do produto e de todos os seus componen-
tes deve ser efetuada exclusivamente por um adulto.

- Nao utilize a espreguicadeira com mais de uma crianca
de cada vez.

- Nunca deixe a espreguicadeira sobre planos que nao
sejam perfeitamente horizontais.

- Ndo permita que outras criangas brinquem, sem vigi-
lancia, nas proximidades da espreguicadeira.

- Para evitar o perigo de incéndio, nunca deixe a espre-
guicadeira perto de fontes de calor, de aparelhos elé-
tricos, a gas, etc.

- Assegure-se de que o forro estd corretamente fixado a
estrutura da espreguicadeira.

- Assegure-se de que todos 0s componentes estao cor-
retamente fixados e montados.

-Verifique periodicamente se existem pecas gastas, pa-
rafusos mal apertados, materiais gastos ou descosidos e
substitua imediatamente as eventuais pegas danificadas.

- Ndo coloque a espreguicadeira com a crianga junto de
janelas ou paredes, onde a crianca possa usar cordoes,
cortinas ou outros objetos para se pendurar ou com 0s
quais possa sufocar ou estrangular-se.

- Ndo coloque a espreguicadeira junto a janelas ou pa-
redes, para evitar que a crianca se desequilibre e caia.

- Quando ndo estiver a ser utilizado, mantenha o produ-
to fora do alcance das criangas.

- ATENGAO: Certifique-se de que o assento esta fixado
a base corretamente, antes de utilizar o produto com
a crianca.

UTILIZA(,'i\O DA ESPREGUICADEIRA

O produto pode ser utilizado como espreguicadeira,

para bebés desde o nascimento até aos 9 kg de peso.

Para utilizd-lo como espreguicadeira, é necessario:

- reclinar completamente o encosto C4 do assento C,
carregando no botdo C9 situado na parte de atrds do
encosto (Fig.21).

- regular o apoio das pernas B2 para uma posigao total-
mente horizontal (Fig.22).

-0 apoio dos pés B3 pode ser removido ou regulado
consoante a altura da crianca (Fig.23).

As operacdes descritas acima podem ser realizadas

mesmo com a crianca na cadeira de papa, mas poderdo

revelar-se mais complexas.

Se pretender regular a altura do assento, é possivel fazé-

lo antes de efetuar as operag¢des indicadas no paragrafo

acima.

CADEIRA DE PAPA (6m+)

ADVERTENCIAS SOBRE O USO DA CADEIRA DE

PAPA - PRIMEIRA CADEIRA

« ATENGCAO: Nunca deixar a crianca sem vigilancia.

« ATENCAO: Use sempre o sistema de seguranca.

« ATENGAO: Perigo de queda: N&o permita que a crian-
Ga suba sozinha.

« ATENCAO: antes da utilizacdo, certifique-se de que os
sistemas de retencdo estao corretamente montados.
« ATENGAO: Utilize o produto somente com todos 0s

componentes corretamente colocados e ajustados.
« ATENCAO: Esteja ciente do risco de lume sem prote-
cao e de outras fontes de calor intenso na proximida-



de do produto.

« ATENCAO: Esteja atento ao risco de queda quando a
Crianga empurra 0s pés contra a mesa ou outra estrutura.

« ATENGAO: Antes da utilizacao, verifique sempre a se-
guranca e a estabilidade da cadeira de papa.

« ATENGAO: Antes da utilizacdo assegure-se de que to-
dos 0s mecanismos de seguranca estao corretamente
acionados. Em particular, certifique-se de que a cadei-
ra de papa esta bloqueada na posicdo aberta.

+Nao use a cadeira de papa enquanto a crianga nao
conseqguir sentar-se sozinha.

- A utilizacdo da cadeira de papa é recomendada para
criangas de idade compreendida entre os 6 e os 36
meses, até um peso maximo de 15 kg.

- Ndo utilize a cadeira de papa se algum componente
estiver partido, rasgado ou em falta.

- Verifique, antes da montagem, se o produto e todos
0s seus componentes apresentam eventuais danos
causados pelo transporte; neste caso, o produto nao
deve ser utilizado e deverd ser mantido fora do alcance
das criancas.

- As acoes de abertura, regulagdo e fecho da cadeira de
papa devem ser realizadas exclusivamente por adultos.

- Certifique-se de que os utilizadores da cadeira de papa
conhecem o exato funcionamento da mesma.

- Nas operacoes de abertura e fecho, certifique-se de
que a crianca estd devidamente afastada. Durante as
operacdes de regulacao (inclinacdo do encosto, colo-
cacdo do tampo) assegure-se de que as partes méveis
da cadeira de papa ndo entram em contacto com o
corpo do bebé.

- O uso dos cintos de seguranga com correia separadora
de pernas em tecido corretamente fixada ao assento e
com separador de pernas rigido é indispensavel para
garantir a seguranca da crianca, na configuragcao de
utilizacdo como cadeira de papa.

- O tampo, sé por si, ndo garante um suporte seguro da
crianca. Utilize sempre o cinto de seguranca.

« Nunca desloque a cadeira de papa com a crianca a bordo.

- N&do deixe que outras criangas brinquem, sem vigilancia,
perto da cadeira de papa ou que subam para a mesma.

- Nao sente na cadeira de papa mais de uma crianca de
cada vez.

- Ndo deixe na cadeira de papa objetos pequenos que
possam ser engolidos pela crianga.

- Ndo coloque a cadeira de papa perto de janelas ou
paredes onde cordas, cortinas ou outros objetos, pos-
sam ser utilizados pela crianca para trepar ou possam
provocar asfixia ou estrangulamento.

-Ndo coloque a cadeira de papa perto de janelas ou
paredes para evitar também o risco de que a crianga,
empurrando com os pés, possa desequilibrar a cadeira
de papa fazendo-a cair.

- Quando a crianga estiver na cadeira de papa, posicione
o produto exclusivamente numa superficie horizontal
e estavel. Nunca coloque a cadeira de papa préxima
de escadas, degraus ou tapetes.

- Ndo se apoie sobre tampo e ndo pendure na estrutura
da cadeira de papa bolsas ou pesos para ndo desequi-
librar o produto.

- Se a cadeira de papa ficar exposta ao sol durante muito
tempo, deixe primeiro arrefecer antes de sentar a crianca.
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- Evite a exposicdo prolongada da cadeira de papa ao sol:
pode provocar alteracdo de cor nos materiais e tecidos.

- Quando néo estiver a ser utilizada, mantenha a cadeira
fora do alcance das criancas.

- Nunca utilize a cadeira de papa sem o revestimento.

-Néo utilize componentes, pecas de substituicdo ou
acessorios ndo fornecidos ou aprovados pelo fabricante.

- Nao efetue as operacdes de abertura e fecho da cadei-
ra de papa com a crianca sentada.

- ATENGAO! Quando nio estiver a ser utilizado, mante-
nha o tampo fora do alcance das criancas.

- ATENGAO: Se o produto tiver travoes de estaciona-
mento, bloqueie sempre as rodas quando a crianca
estiver sentada na cadeira de papa ou quando esta
estiver aberta, mesmo nao estando a ser utilizada.

+ ATENCAO: Para a seguranca da crianca, € proibido re-
mover o encosto superior C5.

- ATENGAO: Para a seguranca da crianca, é proibido
reclinar o encosto para a frente da cadeira de papa.
Podem ser usadas apenas as 4 posicdes de reclina-
¢ao.

- ATENGAO: Certifique-se de que 0 assento esta fixado
a base corretamente, antes de utilizar o produto com
a crianca.

UTILIZACAO DA CADEIRA DE PAPA

O produto pode ser utilizado como cadeira de papa quando
a crianca j& consegue sentar-se sozinha, até aos 36 meses.
Na utilizacdo como cadeira de papa, é possivel:

- regular a altura do assento;

- regular o apoio das pernas e apoio dos pés;

- reclinar o encosto (Fig.21);

- utilizar o tampo e reguld-lo.

Para efetuar as operacdes acima descritas, consulte os
respetivos paragrafos.

PRIMEIRA CADEIRA (6m+)

UTILIZAGAO DA PRIMEIRA CADEIRA

O produto pode ser utilizado como primeira cadeira quando

a crianga ja consegue sentar-se sozinha, até aos 36 meses

(fig24).

Na utilizacdo como primeira cadeira, é possivel:

- regular a altura do assento;

- regular o apoio das pernas na posicao vertical de utilizacao;

- baixar os bragos de suporte;

- reclinar o encosto (Fig.21);

- aproximar a cadeira de papa da mesa, movimentanda
através das rodas A3.

Para efetuar as operacdes acima descritas, consulte os

respetivos paragrafos.

ASSENTO ELEVATORIO (6m+)

ADVERTENCIAS SOBRE O USO DO ASSENTO ELE-

VATORIO - ASSENTO ELEVATORIO COMPACTO

« IMPORTANTE! LER ATENTAMENTE E CONSER-
VAR PARA FUTURA REFERENCIA.

« ATENGCAO: ANTES DE UTILIZAR, REMOVA E ELIMINE
EVENTUAIS SACOS DE PLASTICO ETODOS OS ELEMEN-
TOS QUE FACAM PARTE DA EMBALAGEM DO PRO-
DUTO OU MANTENHA-OS FORA DO ALCANCE DAS
CRIANCAS.

« ATENGAO: Nunca deixar a crianca sem vigilancia.



« ATENGAO: Utilizar sempre o sistema de retencéo para
criangas e os sistemas de fixagao da cadeira.

« ATENGAO: O uso do cinto de seguranca incluindo a
correia separadora de pernas em tecido é indispen-
savel para garantir a seguranca da crianga. O tampo,
por si s6, ndo garante uma retencdo segura da crianga.
Utilize sempre o cinto de seguranca.

« ATENCAO: Garantir que o sistema de fixacdo do ban-
co é corretamente montado e regulado antes da sua
utilizagao.

« ATENCAO: os ganchos de fixacdo do encosto e a
cadeira ndo devem ser instaladas em superficies ndo
planas.

« ATENGAO: Verificar sempre a seguranca e a estabili-
dade do banco montado na cadeira antes da sua uti-
lizagdo.

« ATENGAO: Nao utilize este assento elevatério sobre
banquetas ou bancos corridos.

« ATENCAO: Este produto é destinado a criangas capa-
zes de se sentarem sem ajuda (6 meses, aproximada-
mente), até aos 36 meses ou Com um peso Maximo
de 15 kg.

- As dimensdes minimas da cadeira de adulto, recomen-
dadas para a utilizacdo deste produto sdo: largura do
assento 430 mm; profundidade do assento 380 mm;
altura do encosto 210 mm.

- Certifique-se de que a cadeira de adulto, onde instalar
0 assento elevatorio, estéd situada numa posicdo que
ndo permita a crianca apoiar os pés numa parte da
mesa, numa cadeira ou em qualquer outra estrutura
e impulsionar-se, podendo deste modo provocar a
queda da cadeira com o assento elevatério montado.

- Nédo utilize o assento elevatério no caso de detetar
componentes partidos, rasgados ou em falta.

-Néo utilize acessérios ou pecas de substituicao dife-
rentes das aprovadas pelo fabricante.

- Nunca utilize o assento elevatério em cadeiras insté-
veis ou partidas, cadeiras dobraveis, cadeiras de baloi-
¢o ou cadeiras com bracos.

-Nédo utilize o assento elevatério com mais de uma
crianga de cada vez.

- Nunca utilize 0 assento elevatério sem o revestimento.

- Antes de fixar o assento elevatério na cadeira, certi-
fique-se sempre de que o pavimento e o assento da
cadeira sdo perfeitamente horizontais e nao utilize o
produto instalado na cadeira sobre pisos inclinados.

- Ndo permita que outras criangas brinquem, sem vigi-
lancia, nas proximidades do assento elevatorio.

- Ndo utilize o produto para o transporte da crianga no
automaovel.

- E perigoso utilizar o produto sobre uma superficie
muito elevada.

- Ndo deixe sobre o assento elevatério objetos peque-
nos que possam ser engolidos pela crianca.

- Néo utilize o0 assento elevatério proximo de corddes de
cortinados, janelas ou fontes de calor forte.

- Nunca utilize o produto como boia salva-vidas ou pol-
trona para piscina.

- Nao utilize o assento elevatério no chao.

- Nao utilize o assento elevatério sem o protetor de as-
sento e/ou encosto.

- Uma prolongada exposicdo ao sol podera causar va-
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riacdo nas tonalidades de cor do produto. Apés uma
prolongada exposicao do produto a temperaturas
elevadas, aguarde alguns minutos antes de colocar a
crianga no produto.

- As acoes de abertura, regulagao e fecho do assento
elevatério devem ser efetuadas exclusivamente por
um adulto.

- Nas operacgoes de abertura e fecho, certifique-se de
que a crianca estad devidamente afastada. Durante as
operagoes de regulacao, certifique-se de que as partes
moveis do assento elevatério ndo entram em contacto
com o corpo da crianga.

- O tampo, por si s6, Nndo garante uma retengao segura
da crianca. Utilize sempre o cinto de segurancga.

- Quando ndo estiver a ser utilizado, mantenha o tampo
fora do alcance das criangas.

- Néo efetue as operacdes de abertura e fecho do assen-
to elevatoério com a crianca ali sentada.

- Quando ndo estiver a ser utilizado, mantenha o assen-
to elevatorio fora do alcance das criangas.

UTILIZAGAO DO ASSENTO ELEVATORIO

O produto pode ser utilizado como assento elevatorio

quando a crianga j& conseguir sentar-se sozinha, até aos

36 meses (fig.33).

Para utilizar o produto como assento elevatorio, é ne-

cessario:

- desengatar o assento C da base do assento B, atuando nos
botées de desbloqueio C1, situados nos lados do assento;

- mantendo premidos os botdes C1, rode parcialmente
a parte frontal do assento para cima e eleve o0 mesmo
até ao desengate completo da base (FIG.25);

-vire 0 assento para facilitar as operagdes seguintes
(FIG.26);

- abra os pés C10 atuando sobre os dispositivos de de-
sengate C11 (FIG.27). Extraia as fivelas e correias C14a-
-b dos compartimentos de arrumacéao C12, conforme
ilustrado na FIG.28, para proceder a fixagdo do assento
na cadeira de adulto;

- posicione o encosto bloqueando-o na posicao vertical;

- para elevar o assento, rode os pés C10 para fora até
ao fim, desengatando-os através dos dispositivos C11
(FIG.27A). Se, pelo contrario, ndo pretender elevar o
assento, depois de ter removido as correias e fivelas,
recolha os pés, atuando nos dispositivos de desengate
C11 e certifique-se de que estdo corretamente enga-
tados na respetiva posicao de fecho (FIG.26).

ATENGCAO: nas fases de abertura e fecho dos pés, cer-

tifique-se de que atua sempre sobre os dispositivos de

desengate C11 para ndo danificar o produto.

ATENCAO: na modalidade de utilizacio do assento ele-

vatorio, para a seguranca da crianga € obrigatdrio usar o

€NCosto sempre na posicao vertical.

ATENCAO: na utilizagdo com o assento elevado, certifi-

que-se de que ambos os pés estao corretamente enga-

tados na posicao de abertura.

Posicione o assento na cadeira.

ATENCAO: durante a utilizacido com o assento elevado,

certifique-se que ambos 0s pés estdo corretamente en-

caixados na posicao de abertura e que os cintos de se-
guranca do assento estao inseridos dentro das ranhuras
presentes Nos proprios pés.



Para utilizar este produto, é aconselhdvel que a cadeira
tenha as dimensdes minimas indicadas na FIG.29. Pren-
da as correias de fixagcdo no encosto C14a, fazendo-as
passar por trés do encosto da cadeira, como ilustrado
na FIG.30, e as correias de fixacdo no assento C14b em
volta do assento, como ilustrado na FIG.31; prenda as
correias com as respetivas fivelas, certificando-se de
que ouve um clique caracteristico do correto blogueio.

Puxe a extremidade solta das correias para regular o

respetivo comprimento, de modo a que fiqguem bem

esticadas e para que o assento fique bem preso a ca-
deira (FIG.32).

Depois de ter fixado o assento elevatério ao assento

e ao encosto da cadeira, pode instalar a crianca da se-

guinte forma:

- Liberte os ganchos do cinto de seguranga de cinco
pontos C13.

- Sente a crianga no assento elevatdrio e aperte o cinto
de seguranga C13. Verifique se os ganchos do cinto es-
tdo bloqueados corretamente.

- Regule o comprimento do cinto de forma a que se
adapte a criancga.

E possivel utilizar o tampo, fixando-o nos bracos de su-

porte, sequindo as indicagcdes do paragrafo relativo a

esta questdo indicado anteriormente.

ASSENTO ELEVATORIO COMPACTO (6m+)
UTILIZAGAO DO ASSENTO ELEVATORIO COMPACTO
Nesta modalidade sdo vélidas todas as indicacoes referi-
das no paréagrafo “Utilizagdo do assento elevatério”
Além disso, é possivel remover o encosto superior C5,
seguindo as indicacoes referidas:

- Abra o fecho de correr D3 situado na frente do forro
D para separar o encosto superior C5 do fixo C4, até
libertd-lo completamente (FIG.34);

- £ possivel remover o encosto superior C5, pressionan-
do a lingueta C8 situada na traseira do encosto C5
(FIG.35) e rodando o encosto C5 para a frente para de-
sengatar os encaixes C7 dos encaixes C6, situados nos
lados do encosto C4 (FIG.36);

ATENCAO: durante a utilizacdo com o assento elevado,

certifique-se que ambos 0s pés estao corretamente en-

caixados na posicao de abertura e que os cintos de se-
guranca do assento estao inseridos dentro das ranhuras
presentes Nos proprios pés.

- Se ofecho de correr traseiro D4 estiver fechado, abra-o para
inserir o forro principal D1 no encosto fixo C4 (FIG.37);

- Depois, suba o fecho de correr D4 (FIG.38).

ATENGAO: na modalidade de utilizacdo do assento

elevatério compacto, para a segurancga da crianga, €

obrigatdrio usar o encosto sempre na posicao vertical.

Para transportar o produto, é possivel rebater o encosto

fixo C4, atuando no respetivo botdo de reclinacédo C9,

rodando-o completamente para a frente (FIG.39) para o

transportar na vertical (FIG.40).

BANCO (36 m+)

ADVERTENCIAS SOBRE O USO DO BANCO

- ATENGAO: Nunca deixe a crianca sem vigilancia.

. ATENgi\O: N&o use o banco sem que todos 0s compo-
nentes estejam corretamente engatados e regulados.

- ATENGAO: Antes de utilizar, certifique-se sempre da

®
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seguranca e da estabilidade do banco.

- Este produto é adequado para criangas com idade su-
perior a 3 anos e até um peso maximo 30 kg.

- ATENGAO: - Nao deixe que outras criancas bringuem, sem
vigilancia, perto do banco ou que subam para 0 mesmo.

« ATENCAO: Nao use o banco para finalidades diferen-
tes daquelas para que foi pensado.

- ATENGAO: para evitar riscos ou principios de incén-
dio, nunca cologue o banco junto de ventiladores,
aquecedores elétricos, fogdes a gas ou outras fontes
de calor forte.

- ATENCAO: Nao cologue o banco perto de janelas ou
paredes onde cordas, cortinas ou outros elementos
possam ser utilizados pela crianca para trepar ou pos-
sam provocar asfixia ou estrangulamento.

+ ATENCAO: Nao posicione o banco por baixo de uma
janela, pois pode ser usado pela crianca para se pen-
durar e cair da janela

-Verifique, antes da montagem, se o produto e todos os
seus componentes apresentam eventuais danos causados
pelo transporte; neste caso, 0 produto nao deve ser utiliza-
do e deverd ser mantido fora do alcance das criangas.

- As acoes de abertura, regulagéo e fecho do banco de-
vem ser realizadas exclusivamente por adultos.

-Nao utilize componentes, pecas de substituicdo ou
acessorios ndo fornecidos ou aprovados pelo fabricante.

- Quando ndo estiver a ser utilizado, mantenha o banco
fora do alcance das criancas.

- Nunca desloque o banco com a crianga sentada.

« A utilizacdo do produto deve ser supervisionada por
um adulto.

- Nao deixe sentar-se no banco mais de uma crianca
de cada vez, para ndo comprometer a estabilidade do
mesmo.

- ATENGAO: Verifique se 0 espaco no qual serd usado o
banco esta livre de objetos ou méveis que dificultem
ou prejudiquem a sua utilizagdo correta.

- ATENGAO: Néo utilize 0 banco préximo de escadas,
superficies elevadas, inclinadas, irregulares ou piscinas.

- ATENCAO: N3o utilize o banco sobre superficies ele-
vadas (mesas, cadeiras, etc.). Coloque-o apenas sobre
superficies planas e estaveis.

- ATENCAO: Nao permita que a crianga se ponha de pé
em cima do banco.

UTILIZAGAO DO BANCO

Antes da utilizacao leia atentamente as instru-

coes. Idade de utilizacdo: a partir dos 36 meses,

até um peso maximo de 30 kg.

O produto é adequado como banco para criangas a par-

tir dos 3 anos, com um peso méaximo de 30 kg.

Para utilizar o produto como banco, é necessério:

- Desengatar o assento C da base do assento B, atuando
nos botdes de desbloqueio C1 situados nos lados do
assento (Fig.25);

- Mantendo premidos os botdes C1, rode parcialmente
a parte frontal do assento para cima e eleve o mesmo
até ao desengate completo da base;

- Regule o apoio das pernas na posicdo de nao utiliza-
cao, rebatendo-o completamente para baixo do as-
sento (Fig41);

- £ possivel reqular as vérias alturas do assento atuando
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nos botdes B1 (Fig.16).

GARANTIA

O produto dispde de garantia contra qualquer defeito de
conformidade, verificado em condicdes normais de utiliza-
¢do, de acordo com o disposto nas instrucoes de utilizagcao.
A garantia ndo podera, portanto, aplicar-se relativamente
a danos no produto provocados por utilizagdo impropria,
desgaste ou acidente.

O prazo de validade da garantia sobre defeitos de conformi-
dade, remete-se para as disposicoes especificas das normas
nacionais aplicaveis no pais de aquisicéo, se existentes.
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(D GEBRUIKSAANWLIZING
BELANGRIJK!

LEES ZORGVULDIG EN BEWAAR VOOR LA-

TERE RAADPLEGING.

WAARSCHUWING: VERWIJDER VOOR HET GE-
BRUIK EVENTUELE PLASTIC ZAKKEN EN ALLE
ANDERE VERPAKKINGSONDERDELEN EN GOOI ZE
WEG OF HOUD ZE IN IEDER GEVAL BUITEN HET BE-
REIK VAN KINDEREN.

Deze kinderstoel is ontwikkeld voor veelvoudige ge-
bruikswijzen:

- Alleen voor huishoudelijk gebruik.

- Gebruik als ligstoeltje: vanaf 0 maanden

- Gebruik als kinderstoel: vanaf 6 maanden

- Gebruik als stoelverhoger: vanaf 6 maanden

- Gebruik als eerste stoel: vanaf 6 maanden

- Gebruik als compacte stoelverhoger.vanaf 6 maanden
- Gebruik als krukje : vanaf 36 maanden

ONDERDELEN

A.Frame

A1.Voorpoten

A2. Achterpoten

A3. Krasbestendige voorwielen (2x)

A4. Inkepingen voor bevestiging van eetblad
A5. Knoppen voor openen/sluiten

A6. Achterwielen (2x)

B. Basis van zitting

B1. Knoppen voor afstellen van hoogte

B2. Beensteun

B3.Voetensteun

B4. Knoppen voor afstellen/neerklappen van beensteun
B5. Ruimten voor bevestiging van zitting

C. Zitting

C1.Knoppen om de zitting los te koppelen van de basis

C2. Armleuningen

C3. Knoppen voor neerklappen van armleuningen

(4. Vaste rugleuning

C5. Verwijderbare bovenste rugleuning

Cé. Inkepingen voor bevestiging van bovenste rugleuning

(7. Inzetstukken voor bevestiging van bovenste rugleuning

(8. Lipje voor bevestiging van bovenste rugleuning

C9. Knop voor schuine stand van rugleuning

C10. Pootjes voor veranderen van hoogte van stoelver-
hoging

C11.Voorzieningen voor losmaken van pootjes voor
veranderen van hoogte (openen/sluiten)

C12. Ruimten voor opbergen van bevestigingsriemen
van stoelverhoger

C13.Vijfpuntsveiligheidsgordels met gesp voor het kind

C14a. Riemen voor bevestiging van rugleuning voor ge-
bruik als stoelverhoger

C14b. Riemen voor bevestiging van zitting voor gebruik
als stoelverhoger

C15. Pen achteraan voor bevestiging van zitting aan basis

C16. Pennen vooraan voor bevestiging van zitting aan basis

D. Hoes

D1. Basis hoes

D2. Bovenste hoes

D3. Ritssluiting voor verwijdering van bovenste hoes
D4. Ritssluiting voor gebruik als compacte stoelverhoger

E. Plateau

E1. Bovenste plateau

E2. Centrale knop voor bevestigen/afstellen
E3. Haken voor bevestiging

TIPS VOOR HET REINIGEN EN HET ONDERHOUD
Reinigings- en onderhoudswerkzaamheden mogen al-
leen door een volwassene worden verricht.

Reinigen

Reinig de hoes met een doekje, bevochtigd met water
of een neutraal schoonmaakmiddel. Om de hoes van
de kinderstoel te nemen herhaalt u de handelingen
die beschreven zijn om de hoes op het frame aan te
brengen in omgekeerde volgorde. Reinig de plastic
delen met een met water bevochtigde doek. Gebruik
nooit schuur- of oplosmiddelen. Bij aanraking met wa-
ter moeten de metalen delen afgedroogd worden om
roestvorming te voorkomen.

Onderhoud

Zet de kinderstoel op een droge plaats.

Ontdoe de plastic delen die over de metalen buizen lopen
van stof, vuil en zand om wrijving te voorkomen, wat de
goede werking van de kinderstoel kan schaden. Smeer de
bewegende delen indien nodig met droge siliconenolie.

WAARSCHUWING: Controleer de stevigheid van de
stof en de naden na iedere wasbeurt.

Buitenkant: PVC

Vulling: Polyester

EERSTE MAAL GEBRUIKEN/OPENEN

45 WAARSCHUWING: Het product zit in een beschermfo-
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lie in de verpakking. Let er bij het verwijderen ervan op
dat u het product en de bijgevoegde onderdelen niet
met scherpe voorwerpen beschadigt. Verwijder na het
openen van het product onmiddellijk de verpakkings-
delen en houd ze buiten het bereik van kinderen. Steek
de achterwielen (A6) in hun zittingen (AFB.1) tot aan het
slageinde .
Druk om het frame te openen tegelijkertijd op de knop-
pen voor openen/sluiten A5 en trek de voorpoten Al
weg van de achterpoten A2 (AFB.1A) tot u de klik van
de complete opening hoort (AFB. 2).
WAARSCHUWING: Maak de beensteun B2 los uit de
ruststand door tegelijkertijd op de twee knoppen B4 te
drukken.
Als de beensteun B2 niet meer in de ruststand staat,
draait u hem naar de voorzijde van de basis van de zit-
ting tot in de gewenste gebruiksstand (AFB. 3).
Stel de hoogte van de basis van de zitting af door hem
naar de hoogste stand te brengen, terwijl je de basis
langs onder ondersteunt (AFB. 4).
Breng de voetensteun B3 aan in een van de drie ruim-
ten (AFB.5) en draai hem tot hij vergrendeld is.
Om de stoelverhoger op de constructie te bevestigen, dient u
- de gespen en riemen C14a-b opnieuw in de uitsparin-
gen C12 te plaatsen en deze te sluiten zoals in AFB. 26
is weergegeven.
Bevestig de zitting C aan de basis (AFB. 6) door eerst de
achterste pen C15 in de uitsparing B5 te plaatsen. Druk
vervolgens tegelijkertijd op de knoppen C1 (AFB. 7) en
draai de zitting naar voren tot de voorste pinnen C16
vast komen te zitten: Om de bekleding op stoel C aan
te brengen, dient u de voering D van boven naar bene-
den over de stoel te trekken totdat deze goed over het
bovenste verwijderbare deel van de rugleuning C5 zit.
WAARSCHUWING: Controleer of de elastieken achter
op de klepjes en de hoes altijd aan de binnenzijde, tus-
sen de vaste rugleuning C4 en de achterzijde van de
voering, zitten. Breng vervolgens de veiligheidsgordels
C13 aan die zodanig op de rugleuning worden beves-
tigd dat zij door de betreffende openingen in de voe-
ring D vallen.
WAARSCHUWING: Sluit de ritssluiting D4 niet, zodat
de beweging van de veiligheidsgordels C13 niet wordt
belemmerd.
WAARSCHUWING: Voor een goede bevestiging van
de stoel, dienen de gespen en de riemen in de hiervoor
bestemde uitsparingen te worden geplaatst.
WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de zitting goed
op de basis bevestigd is voordat u het product met het
kind gebruikt.
Breng de hoes D aan op de zitting C en steek de veilig-
heidsgordels C13 in de daarvoor bedoelde lussen (AFB.
8). Zorg ervoor dat de positie van de lussen op de hoes
overeenkomt met die op de rugleuning.

VEILIGHEIDSGORDEL MET GELIJKTIJDIGE REGELING
WAARSCHUWING: Het gebruik van veiligheidsgordels
met stoffen tussenbeenstuk is vereist om de veiligheid
van het kind te garanderen.

WAARSCHUWING: Het eetblad alleen garandeert niet
dat het kind veilig vastzit. Gebruik altijd de veiligheids-
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gordels!

De kinderstoel is uitgerust met vijffpuntsveiligheidsgordels.
Maak de veiligheidsgordels los, plaats het kind in de kin-
derstoel en maak hem vast met de gordels waarvan u
de lengte regelt zodat ze goed aansluiten op het kind.
De veiligheidsgordels zijn op twee standen in hoogte
verstelbaar.

De gesp kan losgehaakt worden door op de vorkjes te
drukken (AFB.9).

De heupgordels kunnen in de breedte afgesteld wor-
den door de daartoe bestemde schuifdelen te bewe-
gen (AFB.10).

POSITIONERING/AFSTELLING VAN EETBLAD

Het eetblad kan op 4 standen worden versteld.

Om het eetblad E te bevestigen zorgt u ervoor dat de
armleuningen C2 horizontaal vergrendeld zijn (AFB. 11).
Steek de armleuningen in de geleiders aan de onderzij-
de van het blad en houd de centrale bevestigingsknop
ingedrukt (AFB. 12).

Verplaats het eetblad tot het de gewenste stand bereikt
en laat de knop los. Als het eetblad niet automatisch op
de armleuningen wordt vastgezet, verplaatst u het tot u
de klik hoort ten teken dat het is vergrendeld (AFB. 13).
WAARSCHUWING: Controleer altijd voor het gebruik
of het eetblad goed op de armleuningen bevestigd is.
WAARSCHUWING: Het eetblad kan enkel op de 4 aan-
geduide standen worden versteld.

WAARSCHUWING: Laat het eetblad nooit op een
stand waarop de gevaartekens op de armleuningen
zichtbaar zijn: Deze stand is NIET veilig!
WAARSCHUWING: Als het eetblad op het product ge-
monteerd is, let u er op dat u de knoppen voor het neer-
klappen van de armleuningen niet toevallig indrukt.
Druk op de knop in het midden E2 om het blad te ver-
wijderen. Wanneer het eetblad niet wordt gebruikt, kan
het op de achterzijde van het frame worden vastge-
haakt (AFB. 14). De kinderstoel is van een plateau voor
het eetblad voorzien. Dat wordt aan de zijkanten van
het eetblad bevestigd met een drukmechanisme.
WAARSCHUWING: Controleer altijd of de plateau van
het blad tijdens het gebruik goed is vastgemaakt. Als het
kind met zijn ouders aan tafel eet, kan het deksel van het
blad worden gebruikt als een handige onderlegger.

DE HOOGTE AFSTELLEN

De kinderstoel kan op 8 standen in hoogte worden versteld.
Om de zitting hoog te zetten houdt u de rugleuning
C4/C5 aan de bovenkant vast en trekt u ze op de ge-
wenste hoogte omhoog (AFB. 15).

Om de zitting naar beneden te brengen, drukt u tegelijker-
tijd op de twee knoppen B1 en brengt u de zitting omlaag
tot deze zich op de gewenste hoogte bevindt (AFB. 16).
WAARSCHUWING: Verricht deze handeling zonder
dat het kind in de kinderstoel zit.

SLUITEN

WAARSCHUWING: Let er bij deze handelingen op
dat het kind en eventuele andere kinderen zich op een
veilige afstand bevinden. Verzeker u er tijdens deze fase
van dat de bewegende delen van de kinderstoel niet in



aanraking komen met het lichaam van het kind.

- Zet de rugleuning verticaal (AFB.17), verwijder het eet-
blad en bevestig het op de achterpoten (AFB. 14) en
klap de armleuningen neer door op de knoppen C3 te
drukken (AFB.18).

- Zet de zitting helemaal laag door tegelijkertijd op de
twee knoppen voor de afstelling van de hoogte B1 te
drukken (AFB. 16).

- Druk op de knoppen voor openen/sluiten A5 op de
laterale verbindingsstukken en duw tegelijkertijd de
poten van de kinderstoel samen (AFB.19).

- Zorg ervoor dat u de beensteun niet volledig neer-
klapt wanneer het eetblad aan de achterpoten is be-
vestigd (AFB. 20).

BEENSTEUN
De kinderstoel is uitgerust met een beensteun B2 die
op 3 gebruiksstanden kan worden versteld en die tot
onder de zitting kan worden neergeklapt. Druk op de
twee knoppen B4 en zet de beensteun in de gewenste
schuine stand.

VOETENSTEUN

De kinderstoel is uitgerust met een op 3 hoogtes ver-
stelbare voetensteun B3.

Draai hem vanaf de gebruiksstand omhoog tot hijloskomt.
Verwijder hem en breng hem op de gewenste hoogte
weer aan.

WIELEN

De achterpoten zijn voorzien van zwenkwielen met
rem (A6).

De voorpoten van de kinderstoel zijn voor een ge-
makkelijkere verplaatsing of opening/sluiting voorzien
van eenrichtingswieltjes A3.

Verlaag de hendels om de wielen te blokkeren om de
remmen van de hoge kinderstoel te activeren. Ga in
de omgekeerde volgorde te werk om de wielen te de-
blokkeren.

WAARSCHUWING: Zet het product uitsluitend op een
horizontaal en stabiel opperviak. Zet de kinderstoel
nooit in de buurt van trappen of treden.
WAARSCHUWING: Activeer altijd de parkeerinrichting
wanneer de hoge kinderstoel niet in beweging is.

LIGSTOELTJE (Om+)

WAARSCHUWING VOOR GEBRUIK ALS LIGSTOELTJE

- WAARSCHUWING: Laat het kind nooit zonder toe-
zicht achter.

- WAARSCHUWING: Gebruik de speelboog nooit als
draaghandgreep van het ligstoeltje.

- WAARSCHUWING: Het ligstoeltje is niet geschikt voor
kinderen die zelfstandig kunnen Zzitten, zich kunnen
draaien, op de knieén kunnen gaan zitten of zich op
kunnen trekken.

- WAARSCHUWING: Dit ligstoeltje is niet speciaal ont-
wikkeld om het kind te laten slapen.

- WAARSCHUWING: Het is gevaarlijk het ligstoeltje op
verhogingen te gebruiken, zoals tafels of stoelen, enz.
« WAARSCHUWING: Gebruik altijd de veiligheidssys-

temen.
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- Gebruik toegestaan: vanaf de geboorte tot 9 kg (onge-
veer 6 maanden).

- Het ligstoeltje vervangt geen bedje of wieg. Als uw
kind moet slapen, is het raadzaam het in een wieg of
bedje te leggen.

- Gebruik het ligstoeltje niet als er onderdelen stuk of
gescheurd zijn of ontbreken.

- Gebruik geen niet door de fabrikant goedgekeurde
accessoires of reserveonderdelen.

- Het product en zijn onderdelen mogen uitsluitend
door een volwassene worden gemonteerd.

- Gebruik het ligstoeltje voor niet meer dan één kind
tegelijk.

- Zet het ligstoeltje nooit op niet perfect horizontale
opperviakken.

- Laat andere kinderen niet zonder toezicht in de buurt
van het wipstoeltje spelen.

« Zet het ligstoeltje niet in de buurt van warmtebron-
nen, elektrische of op gas werkende apparaten, enz.
om gevaar op, of beginnende, brand te voorkomen.

- Verzeker u ervan dat de hoes altijd goed op het frame
van het ligstoeltje is bevestigd.

- Verzeker u er altijd van dat alle onderdelen goed zijn
vastgemaakt en gemonteerd.

- Controleer regelmatig op eventuele versleten onderde-
len, losse schroeven, versleten materialen of losse naden
en vervang beschadigde onderdelen onmiddellijk.

- Zet het ligstoeltje met het kind erin niet bij ramen of
muren, waar koorden, gordijnen en dergelijke door het
kind kunnen worden gebruikt om te klimmen, of het
kunnen verstikken of wurgen.

- Zet het ligstoeltje niet in de buurt van ramen of muren
om te voorkomen dat het kind zijn evenwicht kan ver-
liezen en kan vallen.

- Als het artikel niet gebruikt wordt, dient hij buiten het
bereik van kinderen te worden gehouden.

+- WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de zitting goed
op de basis bevestigd is voordat u het product met het
kind gebruikt.

GEBRUIK ALS LIGSTOELTJE

Het product kan worden gebruikt als ligstoeltje vanaf 0

maanden tot 9 kg.

Om het product als ligstoeltje te gebruiken doet u het

volgende:

- zet de rugleuning C4 van de zitting C volledig schuin met
de knop C9 aan de achterkant van de rugleuning (AFB. 21).

- zet de beensteun B2 helemaal horizontaal (AFB. 22).

- de voetensteun B3 kan verwijderd worden of afgesteld
worden op basis van de grootte van het kind (AFB. 23).

De hiervoor beschreven handelingen kunnen ook wor-

den uitgevoerd met het kind in de kinderstoel maar dat

is wel wat moeilijker.

U kunt de hoogte van de zitting afstellen voordat u de

handelingen van de vorige paragraaf uitvoert.

KINDERSTOEL (6 m+)

WAARSCHUWING VOOR GEBRUIK ALS KINDER-
STOEL - EERSTE STOEL

«- WAARSHUWING: Nooit uw kind zonder toezicht laten.
- WAARSHUWING: Altijd het veiligheidstuigje gebruiken.



- WAARSHUWING: Valgevaar: voorkom het klimmen
op het product.

- WAARSHUWING: Verzeker u ervan dat de veiligheids-
systemen goed gemonteerd zijn voor het gebruik.

+- WAARSHUWING: Het product alleen gebruiken als
alle onderdelen op de juiste manier zijn bevestigd en
afgesteld.

- WAARSCHUWING: Pas op voor open vuur of andere hit-
tebronnen in de nabijheid van dit product.

- WAARSCHUWING: Wees je bewust van het risico dat
het product kan kantelen wanneer je kind zich met zijn
voeten afzet tegen een tafel of een ander voorwerp.

- WAARSCHUWING: Controleer voor het gebruik altijd
of de kinderstoel veilig en stabiel is.

- WAARSCHUWING: Voor het gebruik verzekert u zich
ervan dat alle veiligheidsmechanismen correct zijn
aangebracht. Let er in het bijzonder op dat de kinder-
stoel in geopende positie vergrendeld is.

- Gebruik de kinderstoel niet tot het kind in staat is om
zelfstandig recht te zitten.

- Deze eetstoel is ontwikkeld voor kinderen vanaf 6 maan-
den tot 36 maanden, die niet meer dan 15 kg wegen.

- Gebruik de kinderstoel niet als er onderdelen stuk of
gescheurd zijn of ontbreken.

- Controleer voor de montage het artikel en zijn onderde-
len op transportbeschadigingen. Indien deze aanwezig
zijn, mag het artikel niet worden gebruikt en dient het
buiten het bereik van kinderen te worden gehouden.

- De kinderstoel mag alleen door een volwassene geo-
pend, versteld en gesloten worden.

- Verzeker u ervan dat de gebruikers van de kinderstoel
goed weten hoe deze werkt.

- Verzeker u er bij het open- en dichtplooien van dat het
kind zich op veilige afstand bevindt: Bij het verstellen
(de rugleuning schuin zetten, het eetblad aanbren-
gen) dient u zich ervan te verzekeren dat de bewegen-
de delen van de kinderstoel niet in aanraking komen
met het lichaam van het kind.

- Het gebruik van de veiligheidsgordels met het goed
aan de zitting bevestigde tussenbeenstuk en met het
harde tussenbeenstuk is vereist om de veiligheid van
het kind te garanderen in deze configuratie van de
kinderstoel.

- Het eetblad alleen garandeert niet dat het kind veilig
vastzit. Gebruik altijd de veiligheidsgordels.

- Verplaats de kinderstoel nooit met het kind erin.

- Zorg ervoor dat andere kinderen niet zonder toezicht
in de buurt van de kinderstoel spelen of erop klimmen.

- Gebruik de kinderstoel niet voor meer dan één kind
tegelijk.

- Laat geen kleine voorwerpen op de kinderstoel, die
door het kind kunnen worden ingeslikt.

- Zet de kinderstoel niet bij ramen of muren, waar koor-
den, gordijnen en dergelijke door het kind kunnen
worden gebruikt om aan op te klimmen, of het kun-
nen verstikken, of wurgen.

- Zet de kinderstoel niet in de buurt van ramen of mu-
ren, om het gevaar te voorkomen dat het kind de kin-
derstoel uit zijn evenwicht kan brengen, door er met
de voeten tegen te duwen, waardoor hij omvalt.

- Zet de kinderstoel met het kind erin enkel op een vlak-
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ke en stabiele ondergrond. Zet de kinderstoel nooit in
de buurt van trappen of treden of op tapijten.

- Zet geen tassen of gewichten op het eetblad en hang
deze ook niet aan het frame, om het product niet uit
evenwicht te brengen.

+ Als u de kinderstoel gedurende lange tijd in de zon
laat staan, wacht dan tot hij afgekoeld is, voordat u het
kind erin zet.

- Laat de kinderstoel niet lang in de zon staan: door lang
in de zon te staan kunnen de materialen en stoffen
verbleken.

-Wanneer het product niet wordt gebruikt dient het
buiten het bereik van kinderen te worden gehouden.

- Gebruik de kinderstoel nooit zonder de hoes.

- Gebruik geen componenten, onderdelen of toebe-
horen die niet door de fabrikant geleverd of goedge-
keurd zijn.

-Voer de handelingen om de stoel te openen of te slui-
ten niet uit terwijl het kind erin zit.

+ WAARSCHUWING: Houd het eetblad buiten het be-
reik van kinderen als het niet gebruikt wordt.

+- WAARSCHUWING: Als er remmen zijn, vergrendelt
u de wielen altijd als het kind in de kinderstoel zit,
of als de kinderstoel is geopend maar niet wordt ge-
bruikt.

- WAARSCHUWING: VVoor de veiligheid van het kind is het
verboden de bovenste rugleuning C5 te verwijderen.

- WAARSCHUWING: Voor de veiligheid van het kind is
het verboden de rugleuning schuin te zetten naar de
voorkant van de kinderstoel. U kunt enkel de 4 schuine
standen gebruiken.

« WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de zitting goed
op de basis bevestigd is voordat u het product met het
kind gebruikt.

GEBRUIK ALS KINDERSTOEL

Het product kan als kinderstoel gebruikt worden van
zodra het kind in staat is om zelfstandig recht te zitten
tot de leeftijd van 36 maanden.

Op de kinderstoel kunt u:

- de hoogte van de zitting afstellen;

- de beensteun en de voetensteun afstellen;

- De rugleuning in liggende positie brengen (AFB. 21);
- het eetblad gebruiken en afstellen.

Voor deze handelingen raadpleegt u de betreffende
paragrafen.

EERSTE STOEL (6 m+)

GEBRUIK ALS EERSTE STOEL

Het product kan als eerste stoel gebruikt worden van zodra

het kind in staat is om zelfstandig recht te ztten tot de leeftijd

van 36 maanden (AFB. 24).

Op de eerste stoel kunt u:

- de hoogte van de zitting afstellen;

- de beensteun afstellen in de verticale gebruiksstand;

- de armleuningen neerklappen;

- De rugleuning in liggende positie brengen (AFB. 21);

- de kinderstoel dankzij de wielen A3 verplaatsen en bij
de tafel zetten.

Voor deze handelingen raadpleegt u de betreffende

paragrafen.



STOELVERHOGING (6 m+)

WAARSCHUWING VOOR GEBRUIK ALS STOELVER-

HOGER - COMPACTE STOELVERHOGER

* BELANGRUJK! LEES ZORGVULDIG EN BEWAARVOOR
LATERE RAADPLEGING.

+ WAARSCHUWING: VERWIJDER VOOR HET GEBRUIK
EVENTUELE PLASTIC ZAKKEN EN ALLE ANDERE VER-
PAKKINGSONDERDELEN EN GOOI ZE WEG OF HOUD
ZE IN I[EDER GEVAL BUITEN HET BEREIK VAN KINDEREN.

- WAARSCHUWING: Nooit het kind zonder toezicht
laten.

- WAARSCHUWING: Gebruik altijd het veiligheidstuig-
je. Controleer of het tuigje juist is vastgemaakt.

- WAARSCHUWING: Gebruik van de veiligheidsgor-
dels met stoffen tussenbeenstuk is noodzakelijk om de
veiligheid van het kind te garanderen. Het blad alleen
garandeert niet dat het kind veilig zit. Gebruik altijd de
veiligheidsgordels.

- WAARSCHUWING: Altij[d het stoelbevestigingssys-
teem gebruiken en voor gebruik controleren of alles
goed vast zit.

- WAARSCHUWING: De gespen voor bevestiging van
de rugleuning en de zitting mogen niet op opperviak-
ken die niet vlak zijn worden gemonteerd.

- WAARSCHUWING: Voor gebruik altijd controleren of
het product goed en veilig op de stoel voor volwasse-
nen is bevestigd.

- WAARSCHUWING: Dit product niet op krukjes of ban-
ken gebruiken.

- WAARSCHUWING: Dit product is bestemd voor
kinderen die zelfstandig kunnen zitten (minimum 6
maanden) tot 36 maanden of met een gewicht van
maximaal 15 kg.

-De aanbevolen minimumafmetingen van de stoel
voor volwassenen voor het gebruik van dit product
zijn: breedte van de zitting 430 mm; diepte van de zit-
ting 380 mm; hoogte van de rugleuning 210 mm.

- \erzeker u ervan dat de stoel voor volwassenen, waar
de stoelverhoging op gemonteerd is, op een plaats
staat waar het kind zijn voetjes niet kan gebruiken om
tegen de tafel of een ander voorwerp te duwen, waar-
door de stoel voor volwassenen, waar de stoelverho-
ging op staat, kan kantelen.

- Gebruik de stoelverhoging niet als welk onderdeel dan
ook stuk of gescheurd is, of ontbreekt.

- Gebruik geen andere accessoires of reserveonderdelen
dan degene die door de fabrikant goedgekeurd zijn.

- Gebruik de stoelverhoging nooit op wiebelende of ka-
potte stoelen, klapstoelen, schommelstoelen of stoe-
len met armleuningen.

- Gebruik de stoelverhoging niet voor meer dan een
kind tegelijk.

- Gebruik de stoelverhoging nooit zonder de hoes.

- \loordat u de stoelverhoging op de zitting vastzet, con-
troleert u altijd of de vloer en de zitting van de stoel
perfect horizontaal zijn. Gebruik het op de stoel gein-
stalleerde product niet op een hellende vloer.

- Laat geen andere kinderen zonder toezicht in de buurt
van de stoelverhoging spelen.

« Gebruik het product niet om het kind in de auto te
vervoeren.
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- Het is gevaarlijk om dit product te gebruiken op een
verhoogd oppervlak.

- Laat geen kleine voorwerpen op de stoelverhoging
achter, die door het kind kunnen worden ingeslikt.

« Gebruik de stoelverhoging niet in de buurt van gor-
dijnkoorden, ramen of sterke warmtebronnen.

- Gebruik het product nooit als reddingsvlot of drijven-
de stoel in een zwembad.

- Gebruik de stoelverhoging niet op de vloer.

- Gebruik de stoelverhoger niet zonder de wattering in
het zitje en/of de rugleuning.

+ Als het product gedurende langere tijd aan de zon
wordt blootgesteld, kunnen de kleuren ervan verande-
ren. Als het product gedurende langere tijd aan hoge
temperaturen wordt blootgesteld, wacht dan enkele
minuten voordat u het kind erin zet.

- De stoelverhoging mag alleen door een volwassene
geopend, versteld en gesloten worden.

« Verzeker u er bij het open- en dichtplooien van dat het
kind zich op veilige afstand bevindt: Verzeker u ervan
dat bij de regelhandelingen de bewegende delen van
de stoelverhoging niet in aanraking komen met het
lichaam van het kind.

- Het eetblad alleen garandeert niet dat het kind veilig
zit. Gebruik altijd de veiligheidsgordels.

-Houd het eetblad buiten het bereik van kinderen als
het niet gebruikt wordt.

- Open en sluit de stoelverhoging niet terwijl het kind
erin zit.

« Als hij niet gebruikt wordt, houdt u de stoelverhoging
buiten het bereik van het kind.

GEBRUIK ALS STOELVERHOGING

Het product kan als stoelverhoging gebruikt worden

van zodra het kind in staat is om zelfstandig recht te zit-

ten tot de leeftijd van 36 maanden (AFB. 33).

Om het product als stoelverhoging te gebruiken doet

u het volgende:

- maak de zitting C los van de zittingbasis B met de ont-
grendelknoppen C1 aan de zijkanten van de zitting;

- houd de knoppen C1 ingedrukt, draai de voorzijde van
de zitting gedeeltelijk omhoog en til hem op tot hij
volledig loskomt van de basis (AFB. 25);

- keer de zitting om, om de volgende handelingen ge-
makkelijker uit te voeren (AFB. 26);

- open de voetjes C10 met de ontgrendelvoorzieningen
C11 (AFB. 27).Trek de gespen en de riemen C14a-b uit
de opbergruimten C12 zoals wordt getoond in FIG.28
en bevestig de zitting op de stoel voor volwassenen;

- positioneer de rugleuning en blokkeer hem in de ver-
ticale stand;

-om de stoelverhoger in de hoge stand te gebruiken
draait u de voetjes C10 tot ze vastzitten. Om ze terug
los te koppelen, gebruikt u de voorzieningen C11 (AFB.
27A). Als u de stoelverhoger in de lage stand wil ge-
bruiken, dient u de voetjes terug toe te klappen met
de ontgrendelvoorzieningen C11 nadat u de riemen
en de gespen heeft verwijderd en controleert u of ze
correct vastzitten in de gesloten stand (AFB. 26).

WAARSCHUWING: maak voor het openen en sluiten

van de voetjes altijd gebruik van de ontgrendelvoorzie-



ningen C11 om het product niet te beschadigen.
WAARSCHUWING: als het product gebruikt wordt als
stoelverhoger is het voor de veiligheid van het kind ver-
plicht om de rugleuning enkel in de verticale stand te
gebruiken

WAARSCHUWING: controleer, als het product ge-
bruikt wordt in de hoge stand, of beide voetjes correct
vastzitten in de open stand. De stoelverhoger op de
stoel positioneren.

WAARSCHUWING: controleer steeds wanneer de
stoelverhoger gebruikt wordt op de hoge stand of
beide voetjes goed in de geopende positie zijn vastge-
maakt en of de riemen voor het bevestigen van de stoel
correct in de gleuven in de voetjes zijn geplaatst.

Om dit product te gebruiken wordt aanbevolen dat
de stoel de minimumafmetingen heeft die in figuur 29
staan. Maak de bevestigingsriemen van de rugleuning
C14a vast en laat ze achter de rugleuning van de stoel
lopen, zoals in figuur 30 wordt getoond, en de bevesti-
gingsriemen van de zitting C14b onder de zitting, zoals
in figuur 31 wordt getoond. maak de riemen vast met
hun gespen en verzeker u ervan dat u de “klik" hoort die
de correcte bevestiging aangeeft.

Trek aan het vrije uiteinde van de riemen om de lengte

ervan af te stellen, zodat ze goed gespannen zijn en de

stoelverhoging goed op de stoel is vastgezet (AFB. 32).

Zodra de stoelverhoging op de zitting en tegen de

rugleuning van de stoel is vastgezet, kan het kind er als

volgt in worden gezet:

- Maak de gespen van de vijfpuntsveiligheidsgordels
C13 los.

- Zet het kind op de stoelverhoging en zet het met de
veiligheidsgordels C13 vast. Controleer of de gespen
van de gordels goed vastzitten.

- Stel de lengte van de gordels af zodat ze goed op het
kind aansluiten.

U kunt het eetblad aan de armleuningen bevestigen en

gebruiken.Volg de aanwijzingen in de daarvoor bedoel-

de paragraaf hiervoor.

COMPACTE STOELVERHOGING (6 m+)

GEBRUIK ALS COMPACTE STOELVERHOGING

Voor deze gebruikswijze gelden alle aanwijzingen in de

paragraaf “Gebruik als stoelverhoging’”.

Bovendien kan de bovenste rugleuning C5 worden ver-

wijderd volgens de onderstaande aanwijzingen:

- Open de ritssluiting D3 aan de voorzijde van de hoes
D, om de bovenste rugleuning C5 te scheiden van de
vaste rugleuning C4, tot de rits volledig loskomt (AFB.
34);

- Om de bovenste rugleuning C5 te verwijderen, drukt
u op het lipje C8 aan de achterzijde van de rugleuning
C5 (AFB. 35). Draai de rugleuning C5 naar voren om
de inzetstukken C7 uit de uitsparingen C6 aan de zij-
kanten van de rugleuning C4 (AFB. 36) te verwijderen;

WAARSCHUWING: controleer steeds wanneer de

stoelverhoger gebruikt wordt op de hoge stand of

beide voetjes goed in de geopende positie zijn vastge-
maakt en of de riemen voor het bevestigen van de stoel
correct in de gleuven in de voetjes zijn geplaatst.
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- Als de achterste ritssluiting D4 gesloten is, maakt u ze
open om de basis hoes D1 op de vaste rugleuning C4
aan te brengen (AFB. 37);

- Sluit vervolgens de ritssluiting D4 (AFB. 38).

WAARSCHUWING: Als het product gebruikt wordt als

compacte stoelverhoging is het voor de veiligheid van

het kind verplicht om de rugleuning enkel in de vertica-
le stand te gebruiken.

Om het product te vervoeren kunt u de vaste rugleu-

ning C4 neerklappen met de speciale knop voor schuin-

zetten C9. Draai hem volledig naar voor (AFB. 39) om

hem verticaal te vervoeren (AFB. 40).

KRUKJE (36 m+)

WAARSCHUWING VOOR KRUKIJE

- WAARSCHUWING: Laat het kind nooit zonder toe-
zicht achter.

+ WAARSCHUWING: Gebruik het krukje niet als niet alle
onderdelen goed zijn bevestigd en afgesteld.

+- WAARSCHUWING: Controleer voor het gebruik altijd
of het krukje veilig en stabiel is

- Dit product is bedoeld voor kinderen die ouder zijn
dan 3 jaar en die maximaal 30 kg wegen.

- WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat andere kinderen
niet zonder toezicht in de buurt van het krukje spelen of
erop klimmen.

- WAARSCHUWING: Gebruik het krukje alleen voor het
gebruik waarvoor het bedoeld is

- WAARSCHUWING: Zet het krukje nooit in de buurt
van ventilatoren, elektrische of gaskachels of ande-
re warmtebronnen, om gevaar voor, of beginnende
brand te voorkomen.

- WAARSCHUWING: Zet het krukje niet bij ramen of
muren, waar koorden, gordijnen en dergelijke door het
kind kunnen worden gebruikt om aan op te klimmen,
of het kunnen verstikken, of wurgen.

- WAARSCHUWING: Zet het krukje niet onder een
raam want het kind zou er kunnen inklimmen en er
uit vallen

- Controleer voor de montage het artikel en zijn onder-
delen op transportbeschadigingen. Indien deze aan-
wezig zijn, mag het artikel niet worden gebruikt en
dient het buiten het bereik van kinderen te worden
gehouden.

« Het krukje mag alleen door een volwassene geopend,
versteld en gesloten worden.

- Gebruik geen componenten, onderdelen of toebehoren
die niet door de fabrikant geleverd of goedgekeurd zijn.

- Wanneer het krukje niet wordt gebruikt dient het bui-
ten het bereik van kinderen te worden gehouden.

- Verplaats het krukje niet als het kind erop zit.

- Gebruik altijd onder het toezicht van een volwassene.
- Laat niet meer dan één kind tegelijk op het krukje zitten
om de stabiliteit ervan niet in het gedrang te brengen.

- WAARSCHUWING: Controleer of de ruimte waarin
het krukje wordt gebruikt vrij is van voorwerpen of
meubilair die het goede gebruik ervan belemmeren of
in het gedrang brengen.

+ WAARSCHUWING: Gebruik niet in de buurt van trap-
pen, verhogingen, schuine of ongelijke oppervliakken,
of zwembaden.



- WAARSCHUWING: Gebruik niet op verhoogde op-
pervlakken (tafels, stoelen, enz). Zet uitsluitend op
vlakke en stabiele oppervlakken.

- WAARSCHUWING: Ga niet op het krukje staan.

GEBRUIK ALS KRUKJE

Lees voor het gebruik zorgvuldig de instructies.

Toegestane gebruiksleeftijd: vanaf 36 maanden

tot aan een maximaal gewicht van 30 kg

Het product kan als krukje gebruikt worden voor kinde-

ren vanaf 3 jaar tot een maximaal gewicht van 30 kg. Om

het product als krukje te gebruiken doet u het volgende:

- maak de zitting C los van de zittingbasis B met de ontgren-
delknoppen C1 aan de zijkanten van de ztting (AFB. 25);

- houd de knoppen C1 ingedrukt, draai de voorzijde van
de zitting gedeeltelijk omhoog en til hem op tot hjj
volledig loskomt van de basis;

- zet de beensteun in de ruststand en klap hem volledig
neer tot onder de zitting (AFB. 41);

- U kunt de zitting op verschillende hoogtes verstellen
met de knoppen B1 (AFB. 16).

GARANTIE

Het artikel valt onder garantie tegen elke non-conformi-
teit binnen de normale gebruiksomstandigheden zoals
voorzien in de gebruiksaanwijzingen.

De garantie is dus niet geldig in geval van schade ver-
oorzaakt door oneigenlijk gebruik, slijtage of toevallige
gebeurtenissen.

Voor de duur van de garantie inzake non-conformiteit
verwijzen we naar de specifieke richtlijnen en de nati-
onale normen die van toepassing zijn in het land van
aankoop, indien deze voorzien zijn.



) BRUKSANVISNING
VIKTIGT!

LAS NOGGRANT OCH SPARA FOR FRAMTI-

DA BRUK.

VARNING: TA FORST AV OCH SLANG EVENTUELLA
PLASTPASAR OCH ALLA ANDRA KOMPONENTER
AV FORPACKNINGSMATERIALET FORE ANVAND-
NING, ELLER FORVARA UTOM RACKHALL FOR
BARN.

Den hér barnmatstolen &r utténkt att kunna anvandas
pa flera olika satt:

- Bara for anvéndning i hemmet.

- Som babysitter: fran 0 manader

- Som barnmatstol: frdn 6 manader

- Som stolsférhéjning: fran 6 manader

- Som barnets forsta stol: frdn 6 manader

- Som kompakt stolsforhojning: fran 6 manader

- Som pall: fran 36 manader

KOMPONENTER

A.Ram

Al. Framre stolsben

A2. Bakre stolsben

A3. Skrapsékra framre hjul (2 st)

Ad4. Brickans fastpunkter

A5. Knappar for dppning/stangning
A6. Bakhijul (2 styck)

B. Sitsunderrede

B1. Knappar for hojdjustering

B2. Benstod

B3. Fotstod

B4. Knappar for justering/inféllning av benstdd
BS5. Sitsens fastpunkter

C. Sits

C1. Knappar for att lossa sitsen fran underredet

C2. Armstod

(3. Knappar for att falla ned armstoden

(4. Fast ryggstod

C5. Avtagbart 6vre ryggstod

C6. Fastpunkter for dvre ryggstod

C7. Fastdon ovre ryggstod

(8. Fastflik dvre ryggstod

C9. Knapp for att luta ryggstodet

C10. Stolsforhojningens hojdjusteringsfotter

C11. Frikopplingsknappar for hojdjusteringsfotter (6pp-
nar/stanger)

C12. Utrymme for stolsférhojningens fastremmar

C13. Fempunktsbadlte for barnet
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Cl4a. Fastremmar for ryggstodet vid anvandning som
stolsforhojning

C14b. Fastremmar for sitsen vid anvéandning som stols-
forhojning

C15. Bakre lastapp for att fasta sitsen vid underredet

C16. Framre lastappar for att fasta sitsen vid underredet

D. Foder

D1. Huvudfoder

D2. Ovre foder

D3. Blixtlas for att ta av det dvre fodret

D4. Blixtlas for anvandning som kompakt stolsférhdjning

E. Bricka

E1. Brickskydd

E2. Mittknapp for fasthakning/justering
E3. Fastkrokar

RAD FOR RENGORING OCH SKOTSEL
Produkten far bara rengéras och skotas av en vuxen
person.

Rengoring

Tvatta av fodret med en duk som fuktats i vatten eller
med milt rengdringsmedel. For att ta av fodret fran
barnmatstolen foljer du beskrivningen for att fasta fod-
ret pa stolen, men i omvand ordning. Anvand en trasa
fuktad med vatten for att rengodra plastdelar. Anvand
aldrig repande rengdringsmedel eller 16sningsmedel.
Om metalldelar kommer i kontakt med vatten ska de
torkas av for att undvika rostbildning.

Skotsel

Forvara barnmatstolen pa en torr plats

Rengor alla plastdelar som ror sig langs metallréren fran
damm, smuts och sand for att undvika friktion som kan
forsamra barnmatstolens funktion.

Smorj de rorliga delarna med torr silikonolja, om s& behovs.

VARNING: Kontrollera tygets och sémmarnas skick efter var-
jetvatt.

Utvandigt: PVC

Stoppning: Polyester

FORSTA ANVANDNING/OPPNING
VARNING: Produkten &r forpackad i skyddsplast i em-
ballaget. Det ska avldgsnas mycket forsiktigt sa att inte



produkten och dess tillbehor skadas av vassa verktyg.
Nar produkten har ¢ppnats ska allt forpackningsmate-
rial avldgsnas och hallas utom rackhall for barn. Tryck in
bakhjulen (A6) pa avsedda platser (Fig.1) anda till and-
laget.

For att 6ppna ramen trycker man samtidigt pa knappar-
na fér dppning/stangning A5 och trycker bort de fradmre
stolsbenen A1 fran de bakre A2 (fig. TA) tills klickljudet
for helt 6ppet lage hors (fig. 2).

VARNING: Frigor benstddet B2 fran viloldget genom att
trycka samtidigt pd de tvd knapparna B4.

Efter att ha frigjort benstodet fran viloldget behdver
man bara vrida benstddet B2 mot underredets framdel
tills det nar 6nskat anvandarlage (fig.3).

Justera hojden pa sitsens underrede till det hdgsta laget
genom att halla underredet underifran (fig. 4).

Satt in fotstodet B3 i ett av de tre avsedda platserna (fig.
5) och vrid det tills det blockeras.

For att fasta stolsforhojningen pa strukturen igen, gor
foljande:

- Placera spannena och remmarna C14a-b i forvarings-
utrymmena C12 och stang utrymmena som i fig. 26.
Fast sitsen C vid underredet (fig. 6) genom att forst av
allt satta in den bakre l&stappen C15 i fastpunkten B5.
Tryck sedan samtidigt pa knapparna C1 (fig. 7) och vrid
sitsen mot framsidan tills de framre lastapparna C16
kopplas in. For att kld sitsen C ska man trd pa fodret
ovanifran och trycka nedat tills det sitter ordentligt pa

det avtagbara 6vre ryggstodet C5.

VARNING: Se till att resdrbanden pa flénsarnas och
fodrets baksida alltid ligger kvar pd insidan, i utrymmet
mellan det fasta ryggstodet C4 och sjdlva fodrets baksi-
da. Satt sedan in sékerhetsbaltena C13 som &r fasta pa
ryggstodet genom att trd in dem genom de motsvaran-
de hélen péa fodret D.

VARNING: For att sdkerhetsbaltena C13 ska kunna rora
sig korrekt ska man inte stdnga blixtlaset D4.
VARNING: For en fullstdndig fasthakning av sitsen ska
spannena och remmarna placeras i de avsedda utrym-
mena.

VARNING: Forsdkra dig om att sitsen dr korrekt fastsatt
vid underredet innan produkten anvéands med barnet.
Satt pa fodret D pa sitsen C och trd in sdkerhetsbaltet
C13ide avsedda springorna (fig. 8). Forsakra dig om att
springornas lage pa fodret Gverensstammer med de pa
ryggstodet.

SAKERHETSBALTE

VARNING: Sdkerhetsbdltet med grenrem i textil maste
anvandas for att garantera barnets sakerhet.
VARNING: Enbart brickan garanterar inte att barnet
halls fast. Anvand alltid sakerhetsbéltet!

Barnmatstolen &r forsedd med fempunktsbélte.

Spann loss sékerhetsbaltet, satt barnet i barnmatstolen,
spann fast sakerhetsbaltet och justera ldngden sa att
det anpassas till barnets storlek.

Sékerhetsbaltet kan stallas in i tva olika hojdlagen.
Spannet kan frigdras genom att trycka pa gafflarna (Fig. 9).
Magbadltena kan justeras i bredd genom att trycka pa
glidmekanismen (Fig. 10).

®
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PLACERING/JUSTERING AV BRICKAN

Brickan kan sattas i 4 olika lagen.

For att fixera brickan E ska man sdkerstélla att armsto-
den C2 &r blockerade i horisontellt ldge (fig. 11).

Trd in armstdden i styrskenorna pa brickans undersida
medan du héller intryckt mittknappen (fig. 12).

Flytta brickan tills det sitter i dnskat Idge och sldpp knap-
pen. Om brickan inte blockeras automatiskt pa armsto-
den ska den flyttas ytterligare tills du hor klickljudet for
ldsning (fig. 13).

VARNING: Kontrollera alltid fére anvandning att brick-
an sitter fast korrekt pa armstoden.

VARNING: Brickan kan bara sattas i de 4 ldgen som
anges.

VARNING: Ldmna aldrig brickan i ett ldge dar varnings-
signalerna ar synliga pa armstoden: Detta lage ar INTE
sdkert!

VARNING: Nar brickan & monterad pa produkten ska
man akta sig for att oavsiktligt trycka pa knapparna for
nedfallning av armstéden.

Tryck pd mittknappen E2 for att ta bort brickan. Nar
den inte anvands kan brickan sattas fast pa baksidan av
strukturen (fig. 14). Barnmatstolen &r forsedd med ett
brickskydd. Detta fixeras med hjélp av en tryckmeka-
nism pa brickans sidor.

VARNING: Kontrollera alltid vid anvandning att brick-
skyddet sitter fast korrekt. Om barnet dter direkt vid bor-
det med foraldrarna kan brickskyddet anvandas som
praktiskt skydd at duken.

HOJDJUSTERING

Barnmatstolen kan séttas i 8 olika hojdlagen.

For att lyfta sitsen ska man hdlla pa ryggstodet C4/C5
i den ovre delen och dra sitsen uppat till 6nskad hojd
(Aig. 15).

For att sdnka sitsen trycker man samtidigt pa de tva
knapparna B1 och sénker sitsen till 6nskad hojd (fig. 16).
VARNING: Detta ska goras ndr barnet inte sitter i barn-
matstolen.

STANGNING

VARNING: Nér detta gors ska man se till s& att barnet

och eventuellt andra barn hdller sig pa ldampligt avstand.

Forsakra dig om att barnmatstolens rorliga delar inte

kommer i kontakt med barnet nér detta gors.

- Satt ryggstodet i vertikalt ldge (fig. 17), ta bort brickan,
fast den pa de bakre stolsbenen (fig. 14) och fall ned
armstdden genom att trycka pa knappen C3 (fig. 18).

- Sank sitsen helt genom att trycka samtidigt pa de tva
hojdjusteringsknapparna B1 (FIG.16).

-Tryck pa knapparna for 6ppning/stangning A5 som
sitter i mitten pa sidolederna samtidigt som du flyttar
stolsbenen mot varandra (fig. 19).

- Nér brickan &r placerad pa de bakre stolsbenen ska
inte benstodet fallas in fullstandigt (fig. 20).

BENSTOD

Barnmatstolen dr forsedd med ett benstod B2 som kan
sdttas i 3 olika ldgen och som kan fallas in under sitsen.
Tryck pa de tva knapparna B4 och vinkla benstodet till



Onskat ldge.

FOTSTOD

Barnmatstolen har ett fotstdd B3 som kan séttas i 3 olika
hojdlagen.

Fran aktuellt Idge vrider man det uppat tills det frigors.

Dra ut och drain till dnskad hojd.

HJUL

Bakbenen ar forsedda med bromsande svanghjul (A6)
Barnmatstolens framre ben &r forsedda med enkel-
riktade hjul A3 for att underlatta flytt och 6ppning/
stangning av den.

For att aktivera barnmatstolens bromsar, tryck ned hju-
lens lasspakar. Utfor proceduren i omvand ordning for
att frigora hjulen.

VARNING: Produkten far bara stallas pa horisontell och
stabil yta. Stdll aldrig barnmatstolen i ndrheten av trap-
por eller trosklar.

VARNING: Aktivera alltid parkeringsanordningen ndr
du inte flyttar pd barnmatstolen.

BABYSITTER (Om+)

VARNINGAR VID ANVANDNING SOM BABYSITTER

- VARNING: Ldmna aldrig barnet utan tillsyn.

- VARNING: Anvénd inte lekbdgen som handtag for att
bara babysittern.

- VARNING: Barn som kan sitta sjalv, rulla 6ver pa andra
sidan eller som kan resa sig med hjélp av hdnder, knan
och fotter ska inte sdttas i babysittern.

- VARNING: Babysittern ar inte avsedd for langre sov-
stunder.

- VARNING: Det dr farligt att anvdanda babysittern pa
upphojda ytor, som t.ex. pa bord eller stolar.

- VARNING: Anvand alltid fastspanningssystemet.

- Tilldten anvandningsalder: for spadbarn upp till 9 kg
(6 manader).

- Babysittern ersatter inte en sang eller vagga. Ldgg bar-
netien ldmplig sdng eller vagga om det behdver sova.

+ Anvdnd inte babysittern om ndgon del gatt sonder
eller saknas.

- Anvdnd bara tillbehor eller reservdelar som godkants
av tillverkaren.

- Montering av produkten och alla dess komponenter
far endast goras av vuxen person.

- Babysittern far bara anvandas av ett barn at gangen.

- Ldmna aldrig babysittern pd ytor som inte dr helt plana.

- Ldt inte andra barn leka utan tillsyn i ndrheten av ba-
bysittern.

- Ldmna inte babysittern i ndrheten av varmekallor, elek-
trisk utrustning, gasapparater osv. for att undvika risk
eller borjan till brand.

- Kontrollera alltid att fodret &r korrekt fastsatt vid baby-
sitterns struktur.

- Kontrollera alltid att alla komponenter ar korrekt fast-
satta och monterade.

- Kontrollera regelbundet om delar &r slitna, skruvar har
lossat, material dr utnott eller gatt upp i smmarna och
byt omedelbart ut skadade delar.

- Stéll inte babysittern med barnet néra fonster eller
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vaggar ddr linor, gardiner eller annat kan anvandas av
barnet for att kldttra upp eller orsaka kvavning eller
strypning.

- Stéll inte babysittern nara fonster eller vaggar for att
undvika att barnet tappar balansen och ramlar.

- Nér produkten inte anvands ska den forvaras utom
rackhall for barn.

- VARNING: Forsakra dig om att sitsen dr korrekt fastsatt
vid underredet innan produkten anvands med barnet.

ANVANDNING SOM BABYSITTER

Produkten kan anvandas som babysitter frdn 0 manader

upp till 9 kg.

Gor foljande for att anvanda den som babysitter:

- Luta ned ryggstodet C4 pa sitsen C helt och hallet genom
att trycka pd knappen C9 bakom ryggstddet (fig. 21).

- Satt benstodet B2 i helt horisontellt ldge (fig. 22).

- Fotstddet B3 kan tas bort eller justeras for att anpassas
till barnets hojd (fig. 23).

Ovan ndmnda forfaranden kan dven utféras med barnet

sittande i barnmatstolen, men det &r inte fordelaktigt.

Om hojden pa sitsen behodver justeras ska det goras inn-

an forfarandena som ndmns ovan utfors.

BARNMATSTOL (6m+)

VARNINGAR VID ANVANDNING SOM BARNMAT-

STOL - BARNETS FORSTA STOL

« VARNING: Ldmna aldrig barnet utan uppsikt.

« VARNING: Anvénd alltid fastremmarna.

« VARNING: Fallrisk: Hindra ditt barn fran att klattra pa
produkten.

« VARNING: Kontrollera fére anvandning att fastspan-
ningssystemen dr ordentligt fastsatta.

« VARNING: Anvand inte produkten om inte alla delar
ar korrekt monterade och justerade.

«VARNING: Var uppmarksam pa risken om 6ppen eld el-
ler andra heta varmekallor finns i nérheten av produkten.

« VARNING: Var uppmarksam pa risken for att produk-
ten kan vélta om ditt barn trycker fotterna mot ett
bord eller ndgot annat foremal.

« VARNING: Kontrollera alltid barnmatstolens sakerhet
och stabilitet fére anvdndning.

* VARNING: Se till att alla sékerhetsmekanismer dr kor-
rekt inkopplade fére anvandning. Se sarskilt noga till
att barnmatstolen dr last i Oppet lage.

- Anvand inte barnmatstolen forrdn barnet kan sitta sjalv.

« Anvéndning av barnmatstolen rekommenderas fér barn
mellan 6 och 36 manader som inte vager mer an 15 kg.

- Anvdnd inte barnmatstolen om nagon del ar trasig,
avriven eller saknas

- Kontrollera fére montering att inga skador uppstatt
pa produkten och dess komponenter vid transporten.
Anvand i sa fall inte produkten och férvara den utom
rackhall for barn.

- Barnmatstolen far bara 6ppnas, justeras och stangas
av vuxen person.

« Alla som anvander barnmatstolen maste kdnna till ex-
akt hur den fungerar.

-Vid 6ppning och stangning ska man kontrollera att
barnet ar pa lampligt avstand. Vid justering (ryggstod-



slutning, placering av bricka) ska man kontrollera att
barnmatstolens rorliga delar inte kommer i kontakt
med barnet.

- For att barnets sakerhet ska kunna garanteras nar pro-
dukten anvands som barnmatstol ar det oumbarligt
att anvdnda sékerhetsbaltet med grenremmen i textil
korrekt fast vid sitsen och styv grenbygel.

- Enbart brickan garanterar inte att barnet halls fast. An-
vand alltid sdkerhetsbaltet.

- Flytta inte pa barnmatstolen nar barnet sitter i.

- Lat inte andra barn leka i narheten av barnmatstolen
utan tillsyn eller klattra upp pa den.

- Anvdnd inte barnmatstolen med mer dn ett barn at
gangen.

- Ldmna inga sma féremal pad barnmatstolen som bar-
net kan stoppa i munnen och svdlja.

- Stall inte barnmatstolen ndra fonster eller vaggar dar
linor, gardiner eller annat kan anvdndas av barnet for
att klattra upp eller orsaka kvavning eller strypning.

- Stall inte barnmatstolen ndra fonster eller vaggar for att
undvika risken att barnet med fotterna tippar stolen sa
att den valter.

- Nar barnet sitter i barnmatstolen maste produkten sta
pa plan och stabil yta. Stall aldrig barnmatstolen i nar-
heten av trappor, trosklar eller pa mattor.

- Lagg aldrig vaskor eller tyngder pa brickan och héng
inget pa stolen eftersom den kan bli instabil.

« Nar barnmatstolen ldmnas staende i solen en langre
tid ska man vanta tills den svalnat innan barnet satts i.

- Undvik att ldmna barnmatstolen i solen en langre tid.
Det kan orsaka fargférandring i material och tyger.

- Ndr barnmatstolen inte anvands ska den hallas utom
rackhall for barn.

- Barnmatstolen far inte anvandas utan kladsel.

- Anvdnd inte komponenter, delar och tilloehor som
inte levererats fran eller godkants av tillverkaren.

- Barnmatstolen far inte féllas ut och ihop medan barnet
sitter i.

- VARNING: Nér brickan inte anvands ska den forvaras
utom rackhall for barn.

- VARNING: Om barnmatstolen ar férsedd med broms
ska man alltid bromsa hjulen nar barnet sitter i eller nar
barnmatstolen dr 6ppen utan att den anvands.

- VARNING: For barnets sdkerhet dr det forbjudet att
avldgsna det 6vre ryggstodet C5.

- VARNING: For barnets sdkerhet dr det forbjudet att
vinkla ryggstédet mot barnmatstolens framdel. Endast
de 4 forutsedda lutningsldgena far lov att anvandas.

- VARNING: Forsakra dig om att sitsen dr korrekt fastsatt
vid underredet innan produkten anvéands med barnet.

ANVANDNING SOM BARNMATSTOL

Produkten kan anvdandas som barnmatstol fran det att
barnet kan sitta sjdlv och upp till 36 manader.

Vid anvandning som barnmatstol kan foljande goras:

- Justera sitshojden

- Justera benstddet och fotstodet

- Luta ned ryggstodet (fig.21)

- Anvédnda brickan och justera den.

Se avsedda paragrafer for att géra ovan ndmnda forfaranden.
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BARNETS FORSTA STOL (6m+)

ANVANDNING SOM BARNETS FORSTA STOL
Produkten kan anvéndas som barnets forsta stol fran det att
barnet kan sitta sjalv och upp till 36 manader (fig. 24).

Vid anvandning som barnets forsta stol kan féljande
goras:

- Justera sitshojden

- Justera benstodet till vertikalt ldge

- Falla ned armstéden

- Luta ned ryggstodet (fig.21)

- Flytta barnstolen mot bordet med hjalp av hjulen A3.
Se avsedda paragrafer for att gora ovan namnda forfa-
randen.

STOLSFORHOJNING (6m-+)

VARNINGAR VID ANVANDNING SOM STOLSFOR-

HOJNING - KOMPAKT STOLSFORHOJNING

« VIKTIGT! LAS NOGA OCH FORVARA FOR FRAMTI-
DA BRUK.

«VARNING: TA FORST AV OCH SLANG EVENTUELLA
PLASTPASAR OCH ALLA ANDRA KOMPONENTER AV
FORPACKNINGSMATERIALET FORE ANVANDNING, EL-
LER FORVARA UTOM RACKHALL FOR BARN.

« VARNING: Ldmna aldrig barnet utan uppsikt.

« VARNING: Anvand alltid fastspanningssystemen (inkl.
selen) och kontrollera att de ar ordentligt pasatta.

« VARNING: Sékerhetsselen med grenrem i textil mas-
te anvandas for att garantera barnets sdkerhet. Enbart
bordet garanterar inte att barnet halls fast sakert. An-
vand alltid sakerhetsbdltet.

«VARNING: Kontrollera att stolens fastsattningssystem
sitter korrekt och har justerats som det ska fére anvand-
ning.

« VARNING: Ryggstodets och sitsens fastspannen far
inte installeras pa ojamna ytor.

« VARNING: Kontrollera alltid att den stolsmonterade
barnstolen &r saker och stabil fére anvandning.

«VARNING: Anvand inte denna avtagbara barnstol pa
pallar eller bankar.

« VARNING: Denna produkt ar avsedd for barn som kan
sitta sjdlva (minst 6 manader) och upp till 36 manaders
alder eller som vdger hogst 15 kg.

- Rekommenderade minimimatt pa vuxenstolen som
denna produkt ska anvéandas till ar: sitsbredd 430 mm
sitsdjup 380 mm ryggstodets hojd 210 mm

- Kontrollera att vuxenstolen som stolsférhdjningen ar
monterad pa ar placerad pa sa satt att barnet inte kan
skjuta ifran med fotterna mot bordet eller mot nagot
annat féremdl som kan orsaka att vuxenstolen som
stodjer stolsforhojningen tippar.

- Anvénd inte stolsforhojningen om nagon del ar trasig,
avriven eller saknas.

- Anvand inte andra tillbehor eller reservdelar an de som
godkants av tillverkaren.

- Anvénd inte stolsforhojningen pa trasiga eller ostadiga
stolar, nedféllbara stolar, gungstolar eller stolar med
armstod.

+ Anvdnd inte stolsforhojningen till fler an ett barn &t
gangen.

- Anvénd inte stolsforhéjningen utan kladsel.



- Innan stolsforhajningen satts fast pa stolsitsen ska man
alltid kontrollera att golvet och stolsitsen ar helt hori-
sontella. Montera inte produkten pa en stol som star
pa ett lutande golv.

- Ldt inte andra barn leka utan tillsyn i narheten av stols-
forhojningen.

- Anvand inte produkten for att transportera barnet i bilen.

- Det dr farligt att anvénda produkten pa en upphdjd yta.

-Ldmna inga sma foremal pa stolsférhéjningen som
barnet kan stoppa i munnen och svdlja.

- Anvand inte stolsférhojningen i nérheten av gardinli-
nor, fonster eller varmekallor.

- Anvdnd aldrig produkten som badring eller badstol till
poolen.

- Anvénd inte stolsférhéjningen direkt pa golvet.

- Anvénd inte stolsférhéjningen utan dess vadderade
sits och/eller ryggstad

- Om produkten ldmnas en ldngre tid i solen kan den
fa fargforandringar. Om produkten har varit utsatt for
hoga temperaturer under en langre tid ska man vanta
nagra minuter innan barnet placeras.

- Stolsforhojningen far bara éppnas, justeras och stang-
as av en vuxen person.

-Vid 6ppning och stangning ska man kontrollera att
barnet dr pa lampligt avstand. Under justeringen ska
man se till att stolsforhojningens rorliga delarna inte
kommer i kontakt med barnets kropp.

- Enbart brickan garanterar inte att barnet halls fast. An-
vand alltid sékerhetsbaltet.

- Ndr bordet inte anvands ska det férvaras utom rdckhall
for barn.

- Stolsférhojningen far inte dppnas och stangas medan
barnet sitter i.

- Nar stolsforhojningen inte anvands ska den hadllas
utom rackhall for barn.

ANVANDNING SOM STOLSFORHOJNING

Produkten kan anvdndas som stolsforhojning fran det

att barnet kan sitta sjélv och upp till 36 manader (fig. 33).

Gor foljande for att anvanda produkten som stolsforhoj-

ning:

- Lossa sitsen C fran underredet B genom att trycka pa
frikopplingsknapparna C1 som sitter pa sitsens sidor.

- Hall knapparna C1 intryckta medan sitsens framdel
vrids nagot uppat. Lyft sitsen tills den frigors helt fran
underredet (fig. 25).

-Vand sitsen upp och ned for att underldtta nasta steg (fig. 26).

- Oppna fétterna C10 genom att trycka pé frikopplings-
knapparna C11 (fig. 27). Ta ut spannen och remmar
Cl14a-b fran forvaringsutrymmena C12 som i fig. 28 for
att kunna fésta sitsen vid vuxenstolen.

- Satt ryggstddet i vertikalt Idge och blockera det.

- For att hoja sitsen vrider man fotterna C10 utat tills de
blockeras genom att frikoppla dem med anordningar-
na C11 (fig. 27A). Om man daremot inte vill hoja sitsen
ska fotterna stdngas igen efter att ha tagit ut remmar
och spannen med hjélp av frikopplingsanordningarna
C11 och forsakra sig om att de &r korrekt fasthakade i
stangt ldge (fig. 26).

VARNING: Nar fotterna 6ppnas och stangs ska man all-
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tid anvanda frikopplingsknapparna C11 for att undvika
skada pa produkten.

VARNING: Vid anvandning som stolsférhojning maste
ryggstodet vara i vertikalt 1dge for att garantera barnets
sakerhet.

VARNING: Vid anvdndning som stolsforhojning ska
man forsdkra sig om att bada fotterna ar korrekt fast-
hakade i det 6ppna ldget. Placera stolsférhojningen pd
stolen.

VARNING: Nér den anvands som stolsférhojning ska
man se till att bada fotterna ar korrekt fasthakade i 6p-
pet ldge och att stolens fastremmar &r inforda i halen
pa fotterna.

Nar denna produkt anvands rekommenderar vi att kont-

rollera att stolen har de minimimatt som visas i fig. 29.

Spann fast fastremmarna for ryggstddet C14a genom

att 1dta dem passera bakom ryggstddet pa stolen som i

fig. 30 och fastremmarna for sitsen C14b runt sitsen som

i fig. 31. Spann fast remmarna med hjalp av respektive

spanne och se till att klickljudet for lasning hors.

Dra i de fria remdndarna for att justera ldngden sa att

de &r val atdragna och stolsforhojningen sitter fast or-

dentligt (fig. 32).

Nar stolsférhéjningen sitter fast vid sitsen och vid rygg-

stodet kan barnet séttas i pa foljande satt:

- Lossa spannena pa fempunktsbéltet C13.

- Satt i barnet pa stolsforhéjningen och spann fast saker-
hetsbéltet C13. Kontrollera att remmarnas spannen ar
korrekt fastspanda.

- Justera ldngden pa remmarna sa att de passar till bar-
nets storlek.

Det gar att anvénda brickan genom att sitta fast den pa

armstdden. Folj beskrivningen i gallande avsnitt ovan.

KOMPAKT STOLSFORHOJNING (6m+)

ANVANDNING SOM KOMPAKT STOLSFORHOJNING

For denna typ av anvéndning galler samma anvisningar

som for avsnittet "Anvandning som stolsférhjning”

Som tilldgg kan det dvre ryggstodet C5 tas bort pa fol-

jande satt:

- Oppna blixtldset D3 som sitter pd framsidan av fodret
D sd att det 6vre ryggstodet C5 separeras fran det fasta
ryggstodet C4 och frigors helt (fig. 34).

- For att ta bort det évre ryggstédet C5 trycker man pa
fastfliken C8 som sitter pa baksidan av ryggstodet C5
(fig. 35) och vrider ryggstddet C5 framat sd att fastdo-
nen C7 frigors fran fastena C6 som finns pa sidorna av
ryggstodet C4 (fig. 36).

VARNING: N&r den anvands som stolsforhojning ska

man se till att bada fétterna dr korrekt fasthakade i 6p-

pet ldge och att stolens fastremmar dr inférda i halen
pa fotterna.

- Om det bakre blixtldset D4 dr stdngt ska man 6ppna
det for att tréd huvudfodret D1 pa det fasta ryggstodet
C4 (fig. 37).

- Dérefter ska blixtlaset D4 stangas (fig. 38).

VARNING: Vid anvandning som kompakt stolsforhoj-

ning mdste ryggstddet vara i vertikalt Idge for att garan-

tera barnets sakerhet.



Vid transport av produkten kan det fasta ryggstddet C4
fallas ned. Tryck pa den avsedda lutningsknappen C9
och luta ryggstodet helt framat (fig. 39) for att transpor-
tera den vertikalt (fig. 40).

PALL (36 m+)

VARNINGAR VID ANVANDNING SOM PALL

- VARNING: Ldmna aldrig barnet utan tillsyn.

- VARNING: Anvand inte pallen om inte alla komponen-
ter &r korrekt fastsatta och monterade.

- VARNING: Kontrollera alltid pallens sakerhet och sta-
bilitet fore anvandning.

- Denna produkt ar [amplig for barn éver 3 ar som vager
hogst 30 kg.

- VARNING: L3t inte andra barn leka i ndrheten av pal-
len utan tillsyn eller kldttra upp pa den.

- VARNING: Anvand inte pallen till andra dndamal an
de som den utarbetats for

- VARNING: Stéll inte pallen i ndrheten av fléktar, elspi-
sar, gasspisar eller andra varmekdllor fér att undvika
risk eller borjan till brand.

- VARNING: Stdll inte pallen ndra fonster eller vaggar
ddr linor, gardiner eller annat kan anvandas av barnet
for att klattra upp eller orsaka kvéavning eller strypning.

- VARNING: Stall inte pallen under ett fonster eftersom
barnet kan klattra upp pa den och ramla ut fran fonst-
ret.

- Kontrollera fore montering att inga skador uppstatt
pa produkten och dess komponenter vid transporten.
Anvand i sa fall inte produkten och forvara den utom
rackhall for barn.

- Pallen far bara 6ppnas, justeras och stdngas av vuxen
person..

- Anvédnd inte komponenter, delar och tilloehor som
inte levererats fran eller godkants av tillverkaren.

- Nar pallen inte anvands ska den hallas utom rackhall
for barn.

- Flytta inte pallen nar barnet sitter pa den.

- Anvénd alltid under tillsyn av vuxen person.

- Lat inte mer &n ett barn &t gdngen satta sig pa pallen
eftersom dess stabilitet kan dventyras.

- VARNING: Kontrollera att platsen som pallen ska an-
vandas pa ar fri fran foremal och moébler som hindrar
eller dventyrar korrekt anvandning.

- VARNING: Anvand inte i ndrheten av trappor, pa hoga,
lutande eller ojdmna ytor eller vid simbassanger.

- VARNING: Fr inte anvdndas pa upphojda ytor (bord,
stolar osv.) Maste placeras pa plan och stabil yta.

- VARNING: Sta inte pa pallen.

ANVANDNING SOM PALL

Lds bruksanvisningen noga fore anvandning. Till-

laten anvandningsalder: fran 36 manader och upp

till en maxvikt pa 30 kg.

Produkten kan anvandas som pall for barn fran 3 ars al-

der och upp till hdgst 30 kg.

Gor foljande for att anvanda produkten som pall:

- Lossa sitsen C fran underredet B genom att trycka pa
frikopplingsknapparna C1 som sitter pa sitsens sidor
(Aig. 25).
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- Hall knapparna C1 intryckta medan sitsens framdel
vrids ndgot uppat. Lyft sitsen tills den frigors helt fran
underredet.

- Satt benstodet i viloldge genom att falla in det helt un-
der sitsen (fig. 41).

- Sitsen kan justeras pa hojden i olika lagen genom att
trycka pa knapparna B1 (fig. 16).

GARANTI

Produktens garanti galler for alla fabrikationsfel vid nor-
mal anvéndning av produkten enligt vad som forutses i
bruksanvisningen.

Garantin gdller sdledes inte vid skada som orsakats av fel-
aktig anvandning, slitage eller olycka.

For giltighetsperioden for garanti mot fabrikationsfel
hanvisas till de sdrskilda bestdammelserna i nationella la-
gar som galler i inkdpslandet, i forekommande fall.



KAYTTOOHJEET

TARKEAA!

LUE HUOLELLISESTI JA SAILYTA VASTAI-

SUUDEN VARALLE.

VAROITUS: ENNEN KAYTTOON RYHTYMISTA POIS-
TA JA HAVITA MAHDOLLISET MUOVIPUSSIT SEKA
KAIKKI TUOTTEEN PAKKAUKSEEN KUULUVAT
OSAT TAI JOKA TAPAUKSESSA PIDA NE POISSA
LASTEN ULOTTUVILTA.

Tamd istuin on suunniteltu monia eri kayttotarkoituksia
varten:

- Kaytto sitterind: 0 kk+

- Kaytto syottotuolina: 6 kk+

- Kaytto istuinkorokkeena : 6 kk+

- Kaytto ensituolina: 6 kk+

- Kadyttd kompaktina istuinkorokkeena : 6 kk+

- Kaytto jakkarana : yli 36 kk

KOMPONENTIT

A. Runko

Al. Etujalat

A2.Takajalat

A3. Naarmuttamattomat etupyorat (2x)
A4. Tarjotinosan kiinnityskohdat

A5. Avaus/sulkupainikkeet

A6. Takapyorat (2x)

B. Istuinosan pohja

B1. Korkeuden saatopainikkeet

B2. Reisituki

B3. Jalkatuki

B4. Reisituen saatd/laskupainikkeet
BS5. Istuinosan kiinnityskohdat

C. Istuinosa

C1. Istuinosan vapautuspainikkeet pohjasta

(2. Kasinojat

(3. Késinojien laskupainikkeet

C4. Kiintea selkanoja

C5. Selkanojan irrotettava yldosa

C6. Selkanojan yldosan kiinnityskohdat

C7. Selkanojan yldosan kiinnityskappaleet

(8. Selkanojan yldosan kiinnityskieleke

(9. Selkdnojan kallistuspainike

C10. Istuinkorokkeen korkeuden saatojalat

C11. Korkeuden sddtojalkojen vapautuslaitteet (avaus/
sulku)

C12. Istuinkorokkeen kiinnityshihnojen sdilytyslokerot

C13. Lapsen 5-pisteiset soljelliset turvavyot

C14a. Selkanojan kiinnityshihnat istuinkorokkeena kayt-

téa varten
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Cl14b.Istuimen kiinnityshinnat istuinkorokkeena kdyttod varten
C15. Istuinosan takakiinnike pohjaan
C16. Istuinosan etukiinnikkeet pohjaan

D. Verhoilu

D1. Pdaverhoilu

D2.Ylaverhoilu

D3. Vetoketju yldverhoilun poistamista varten

D4. Vetoketju kompaktin istuinkorokkeen kdyttda varten

E. Tarjotinosa

E1. Tarjotinosan kuori

E2. Kiinnitys/sadtdpainike keskiosassa
E3. Kiinnityskoukut

PUHDISTAMISTA JA HUOLTOA KOSKEVIA NEUVOJA
Puhdistus- ja huoltotoimenpiteet saa suorittaa ainoas-
taan aikuinen henkilo.

Puhdistus

Puhdista verhoilukangas veteen tai neutraaliin pesuai-
neeseen kastetulla liinalla. Verhoilu irrotetaan syottotuo-
lista toimimalla pdinvastaisessa jdrjestyksessd kuin on
iimoitettu sen rakenteeseen kiinnittdmisestd annetuissa
ohjeissa. Puhdista muoviosat veteen kastetulla liinalla.
Ald kdytd koskaan hankaavia pesuaineita tai liuotteita.
Jos metalliosiin padsee vettd, kuivaa ne, jotta ei paasisi
muodostumaan ruostetta.

Huolto

Sailytd syottotuolia kuivassa paikassa.

Puhdista polystd, liasta ja hiekasta kaikki metalliputkia
pitkin liukuvat muoviosat, jotta niista aiheutuva kitka ei
haittaisi syottotuolin toimintaa.

Tarpeen vaatiessa voitele likkkuvat osat kuivalla silikoni-
oljylla.

VAROITUS: Tarkasta jokaisen pesukerran jalkeen kan-
kaan ja sen ommelten kestavyys.

Ulkokangas: PVC

Pehmuste: Polyesteri

ENSIMMAINEN KAYTTOKERTA/AVAAMINEN

VAROITUS: Tuote on pakkauksessaan suojaavan kalvon
sisalld. Varo avausvaiheessa, ettet vahingoita tuotetta ja
sen lisdvarusteita teravilla esineilld. Poista pakkauksen
osat heti tuotteen avaamisen jdlkeen ja pida ne lasten
ulottumattomissa. Laita takapyorat (A6) niille kuuluviin
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koloihin (kuva 1) ja tydénnd ne loppuun asti.
Runko avataan painamalla samanaikaisesti avaus/sul-
kupainikkeita A5, tyontden etujalkoja A1 poispdin taka-
jaloista A2 (KUVA 1A) kunnes kuuluu loppuun viedysta
avautumisesta kertova naksahdus (KUVA 2).
VAROITUS: Vapauta reisituki B2 lepoasennosta paina-
malla samanaikaisesti kahta painiketta B4.
Kun reisituki on vapautettu lepoasennosta riittéa, etta
reisituki B2 kierretddn istuimen pohjan etuosaa kohden
haluttuun kdyttdasentoon asti (KUVA 3).
Saada istuimen pohjan korkeus viemalld sen korkeim-
paan asentoon ja tukemalla pohjaa alapuolelta (KUVA 4).
Laita jalkatuki B3 yhteen kolmesta sille tarkoitetusta pai-
kasta (KUVA 5) ja kierra sitd kunnes se lukittuu paikalleen.
Istuinkorokkeen kiinnittdmiseksi uudelleen rakentee-
seen on toimittava seuraavalla tavalla:
- Aseta soljet ja hihnat C14a-b uudelleen sdilytyslokeroi-
hin C12 ja sulje lokerot kuten on ndytetty KUVASSA 26.
Kiinnita istuin C pohjaan (KUVA 6) laittamalla takakiinni-
ke C15 aluksi kiinnityskohtaan B5. Paina sitten saman-
aikaisesti painikkeita C1 (KUVA 7) kiertamalld istuinosaa
etuosaa kohden, kunnes etukiinnikkeet C16 kiinnittyvat
paikalleen. Jotta istuimen C paalle voitaisiin pukea sen
verhoilu, on verhoiluosaa D sovitettava ylhdaltd alaspdin
tyontden, jotta se asettuisi hyvin selkdnojan irrotettavaa
yldosaa C5 vasten.
VAROITUS: Varmista, ettd siivekkeiden takana olevat
kuminauhat seka verhoiluosa pysyvat aina sisapuolella,
kiintedn selkdnojan C4 ja itse verhoiluosan takapuolen
valisessd tilassa. Tassd vaiheessa selkdanojaan kiinnitetyt
turvavyot C13 asetetaan paikalleen kuljettamalla ne ver-
hoiluosan D pinnalla olevien vastaavien aukkojen ldpi.
VAROITUS: Turvavoiden C13 asianmukaisen liikkeen
takaamiseksi ei vetoketjua D4 saa sulkea.
VAROITUS: Jotta istuinosa pystyisi kiinnittymddn kun-
nolla paikalleen, on solkien ja voiden oltava sijoitettuina
niille tarkoitettuihin lokeroihin.
VAROITUS: Varmista, ettd istuin on kiinnittynyt oikein
pohjaan ennen kuin kdytdt tuotetta lapsen kanssa.
Pueistuimen C paalle verhoiluosa D ja vie turvavyot C13
niille tarkoitettuihin aukkoihin (KUVA 8). Varmista, ettd
aukkojen kohdat verhoilussa tulevat selkdnojan aukko-
jen kanssa samalle kohdalle.

TURVAVYOT

VAROITUS: turvavoiden ja kankaisen haarahihnan
kdyttdaminen on ehdottoman térkedd lapsen turvallisuu-
den takaamiseksi.

VAROITUS: tarjotinosa yksinadn ei riitd takaamaan lap-
sen pysymistd turvallisesti paikallaan. Kaytd aina turva-
voital

Syottotuoli on varustettu 5-pisteisilld turvavoilla.

Avaa turvavyot, aseta lapsi syottotuoliin ja kiinnitd hanet
turvallisesti paikalleen turvavoillg; séada turvavoiden pi-
tuus lapsen koon mukaisesti.

Turvavoitd voidaan sddtdd korkeussuunnassa kahteen
eri asentoon.

Solki avataan painamalla haarukkaosia (KUVA 9).
Vatsavoiden pituutta voidaan sadtaa tahan tarkoitetuis-
ta liukukappaleista (KUVA 10).
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TARJOTINOSAN SUOITTAMINEN PAIKALLEEN /
SAATAMINEN

Tarjotinosaa voidaan sdatda 4 eri asentoon.
Tarjotinosan E kiinnittdmista varten on varmistettava,
ettd kdsinojat C2 on lukittu vaaka-asentoon (KUVA 11).
Vie kdsinojat tarjotinosan alla olevien kiskojen sisélle pita-
malld keskiosan kiinnityspainiketta painettuna (KUVA 12).
Siirrd tarjotinosa haluttuun asentoon ja pddsta sitten
painike. Jos tarjotinosa ei kiinnity automaattisesti kdsi-
nojiin, siirrd sitd kunnes kuuluu kiinnittymisesta kertova
naksahdus (KUVA 13).

VAROITUS: tarkasta aina ennen kayttod, ettd tarjoti-
nosa on kiinnitetty asianmukaisella tavalla kdsinojiin.
VAROITUS: tarjotinosaa voidaan sdatda ainoastaan 4
iimoitettuun asentoon.

VAROITUS: dl4 jata tarjotinosaa koskaan asentoon, jos-
sa kdsinojissa olevat vaaramerkit ovat nakyvissa: Tama
asento El OLE turvallinen!

VAROITUS: kun tarjotinosa on asennettu tuotteeseen,
huolehdi siitd, ettet paina vahingossa kasinojien lasku-
painikkeita.

Tarjotinosa irrotetaan painamalla keskipainiketta E2. Kun tar-
jotinosaa ei kadytetd, se voidaan kiinnittdd rakenteen taakse
(KUVA 14). Syottotuoli on varustettu tarjotinosan kuorella.
Tama kiinnitetdan painamalla tarjotinosan sivuihin.
VAROITUS: varmista aina, ettd tarjotinosan kuori on
kiinnitetty asianmukaisella tavalla kdyton aikana. Jos
lapsi sy6 suoraan ruokapdydastd yhdessa muiden kans-
sa, voidaan tarjotinosan kuorta kdyttad napparana poy-
taliinan suojuksena.

KORKEUDEN SAATAMINEN

Syottétuolin korkeutta voidaan sadtaa 8 eri asentoon.
Nosta istuinosaa pitdmalld selkdnojaa C4/C5 kiinni sen
yldosasta ja vetdamalld sitd ylospdin haluttuun korkeu-
teen (kuva 15).

Laske istuinosaa painamalla samanaikaisesti kahta painiketta
B1 ja laske istuin sitten halutulle korkeudelle (kuva 16).
VAROITUS: tdman toimenpiteen aikana lapsi ei saa olla
istumassa syottétuolissa.

SULKEMINEN

VAROITUS: pidd nditd toimenpiteitd suorittaessasi

huolta siitd, ettd lapsi ja mahdolliset muut lapset ovat

sopivalla etdisyydelld. Varmista ndiden vaiheiden aikana,
ettd syottotuolin liikkuvat osat eivét joudu kosketuksiin
lapsen ruumiinosien kanssa.

- Aseta selkdnoja pystyasentoon (KUVA 17), ota tarjoti-
nosa pois ja kiinnitd se takajalkoihin (KUVA 14) seké las-
ke kdsinojat alas painamalla painikkeita C3 (Kuva 18).

- Laske istuinosa kokonaan alas painamalla samanaikai-
sesti kahta korkeuden sadtopainiketta B1 (KUVA 16).

- Paina sivujen nivelkohtien keskustassa olevia avaus/
sulkupainikkeita A5 ja ldahennd samanaikaisesti syotto-
tuolin jalkoja (kuva 19).

- Koska tarjotinosa on kiinnitetty takajalkoihin, varo ettet
laske reisitukea kokonaan alas (kuva 20).

REISITUKI
Syéttétuoli on varustettu reisituella B2, jota voidaan



sadtdd 3 eri kdyttdasentoon ja joka voidaan koota istui-
nosan alle; Paina kahta painiketta B4 ja kallista reisituki
haluttuun asentoon.

JALKATUKI

Syottotuoli on varustettu jalkatuella B3, jota voidaan
sdatdd 3 eri asentoon korkeuden suhteen.

Vapauta se kdyttdasennosta ylospdin kiertdmalla.

Veda se ulos ja laita uudestaan paikalleen halutulle kor-
keudelle.

PYORAT

Takajalat on varustettu jarrullisilla  ymparipyorivilld
pyorilla (A6)

Syoéttotuolin etujalat on varustettu yhteen suuntaan
pyorivilla pyorilld A3, jotka helpottavat sen siirtdmistd
sekd avaamista ja sulkemista.

Syottotuolin jarrujen kdyttdmista varten on pyorien luki-
tusvivut laskettava alas. Pyorét vapautetaan suorittamal-
la vastakkainen toimenpide.

VAROITUS: aseta tuote ehdottomasti aina vaakasuoran
ja vakaan pinnan paalle. Al3 sijoita syottdtuolia koskaan
rappujen tai askelmien l3heisyyteen.

VAROITUS: Laita aina lukituslaite padlle kun syottétuo-
lia ei tarvitse siirtad.

SITTERI (0 kk+)

SITTERIN KAYTTOA KOSKEVA VAROITUS

- VAROITUS: Al jita lasta koskaan ilman valvontaa.

- VAROITUS: Ald kéytd lelutankoa sitterin siirtdmiseen.

- VAROITUS: Al kaytd sitterid, jos lapsi kykenee istu-
maan itsekseen, pydrahtdmdan ympadri tai kykene-
maan nousemaan kdsien, polvien ja jalkojen varassa
yl6s.

- VAROITUS: Tata sitterid ei ole tarkoitettu lapsen pitka-
aikaiseen nukuttamiseen.

- VAROITUS: Sitterin kdyttdminen ylhaalld olevan tason
(esim. pdydan tai tuolin) paalld on vaarallista.

- VAROITUS: Kaytd aina turvajarjestelmia.

- Sallittu kayttoika: syntymastad 9 kiloon asti (6 kk).

- Sitteri ei korvaa pinnasankya tai kehtoa. Jos lapsi tarvit-
see unta, on hanet sijoitettava sopivaan pinnasankyyn
tai kehtoon.

- Al kayta sitteria, jos jokin sen osa on rikki tai puuttuu.

- Al kdyta lisdvarusteita tai varaosia, joilla ei ole valmis-
tajan hyvaksyntaa.

- Tuotteen ja kaikkien sen komponenttien kokoaminen
on ehdottomasti annettava aikuisen tehtavaksi.

- Sitteriin saa kerralla asettaa vain yhden lapsen.

- Ald jata sitteria koskaan tasoille, jotka eivét ole tdysin
vaakasuorassa.

- Ald anna toisten lasten leikkia valvomatta sitterin ldhei-
syydessa.

- Vaaratilanteiden ja tulipalojen syttymisen ehkadisemi-
seksi ald jata sitteria koskaan lammaonlahteiden, sahko-
tai kaasulaitteiden ja muiden vastaavien laheisyyteen.

- Varmista, ettd verhoilu on aina asianmukaisesti kiinni-
tetty sitterin rakenteeseen.

-Varmista aina, ettd kaikki komponentit on asennettu ja
kiinnitetty oikein.
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- Tarkasta sadannollisesti nakyykd osissa kulumista, ovat-
ko ruuvit |6ystyneet, materiaalit kuluneet tai ompeleet
ratkenneet ja vaihda valittdmasti mahdollisesti vahin-
goittuneet osat.

- Ald aseta lasta sitterissa ikkunoiden tai seinien lahei-
syyteen kohtiin, joissa nydrit, verhot tai muut vastaavat
kappaleet saattavat houkutella lasta kiijpeamaan tai
jotka saattavat aiheuttaa lapsen tukehtumisen tai ku-
ristumisen.

- Ald aseta sitterid ikkunoiden tai seinien laheisyyteen,
jotta lapsi ei menettdisi tasapainoaan ja kaatuisi.

- Kun tuotetta ei kdytetd, pidd se poissa lapsen ulottu-
vilta.

- VAROITUS: Varmista, ettd istuin on kiinnittynyt oikein
pohjaan ennen kuin kdytat tuotetta lapsen kanssa.

SITTERIN KAYTTO

Tuotetta voidaan kdyttda sitterind 0 kuukauden idstd 9

kilon painoon asti.

Sitterind kayttdmista varten on toimittava seuraavalla

tavalla:

- Kallista istuinosan C selkdnoja C4 kokonaan selkdnojan
takana olevasta painikkeesta C9 (kuva 21).

- S4ada reisituki B2 taysin vaaka-asentoon (kuva 22).

- Jalkatuki B3 voidaan poistaa tai se voidaan saataa lap-
sen pituuden mukaisesti (kuva 23).

Yl olevat toimenpiteet voidaan suorittaa myos lapsen

istuessa syottotuolissa, mutta ne saattavat osoittautua

hankalammiksi.

Jos istuinosan korkeutta halutaan sdatad, on sadtd suo-

ritettava ennen ylld olevassa kappaleessa ilmoitettujen

toimenpiteiden suorittamista.

SYOTTOTUOLI (6 kk+)

SYOTTOTUOLIN - ENSITUOLIN KAYTTOA KOSKEVA

VAROITUS

- VAROITUS: Al3 jaté lasta ilman valvontaa.

- VAROITUS: Kaytd aina tuolissa olevaa turvavyota.

- VAROITUS: Putoamisvaara: Pida huolta, ettei lapsi yri-
ta kiiveta tuoliin.

- VAROITUS: Varmista, ettd turvajdrjestelmat on asen-
nettu asianmukaisesti ennen kayttdd.

- VAROITUS: Tuolia saa kdyttdd vain asianmukaisesti
koottuna.

- VAROITUS: Huomioi riskit, joita liittyy tuolin sijoittami-
seen avotulen tai muiden voimakkaiden [dmmaonlah-
teiden ldheisyyteen.

- VAROITUS: Kaatumisvaara: Tuoli saattaa kaatua, jos
lapsi ylettyy tydntdamaan jalkansa pdytda tai vastaavaa
kiinteda esinettd vasten.

- VAROITUS: Varmista aina syottotuolin turvallisuus ja
vakaus ennen sen kayttod.

- VAROITUS: Varmista ennen kayton aloittamista, etta
kaikki turvamekanismit ovat kytkeytyneet paikoilleen
asianmukaisesti. Erityisesti varmista, etta syottotuoli on
lukkiutunut avoinna olevaan asentoon.

- Ald kdyta syottstuolia ennen kuin lapsi kykenee istu-
maan itse.

- Syottotuolin kdyttdd suositellaan 6-36 kkin ikdisille lap-
sille, joiden paino ei ylitd 15 kiloa.
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- Ald kéyta syottotuolia, jos jotkin sen osat ovat rikki, re-
peytyneet tai niitd ei ole.

-Varmista ennen kokoamiseen ryhtymistd, ettd tuot-
teessa ja missddn sen komponenteissa ei ndy merkkeja
kuljetuksen aikana mahdollisesti tapahtuneista vauri-
oista; jos niitd ilmenee, tuotetta ei saa kdyttda ja se on
pidettdva poissa lasten ulottuvilta.

- Syottotuolin avaamisen, sadtdmisen ja sulkemisen saa
suorittaa ainoastaan aikuinen henkil®.

-Varmista, ettd kaikki syottotuolia kayttavat henkilot
ovat tarkkaan selvilld siitd, kuinka se toimii.

- Avaamisen ja sulkemisen aikana on varmistettava, etta
lapsi on sopivalla turvaetdisyydelld. Varmista sadtoja
(selkdnojan kallistus, poytdosan sijoittaminen paikal-
leen) suorittaessasi, ettd syottétuolin liikkuvat osat
eivat joudu kosketuksiin lapsen ruumiinosien kanssa.

- Turvavoiden sekd istuinosaan kiinnitetyn kankaisen
haarahihnan ja jaykdn haarakappaleen kdyttdminen on
ehdottoman vélttamatonta lapsen turvallisuuden ta-
kaamiseksi silloin kun tuotetta kdytetadn syottotuolina.

- Tarjotinosa yksinddn ei riitd takaamaan lapsen pysymis-
ta turvallisesti paikallaan. Kayta aina turvavoita.

- Ald koskaan siirra systtétuolia lapsen ollessa sen sisalla.

- Ald anna toisten lasten leikkid valvomatta sydttétuolin
laheisyydessa tai kiipeilld sen pdalla.

- Syottotuoliin saa asettaa kerrallaan vain yhden lapsen.

- Al jata syottotuoliin pienesineits, jotka lapsi saattaa
laittaa suuhunsa ja nielld.

- Al3 laita sydttotuolia ikkunoiden tai seinien laheisyy-
teen kohtiin, joissa nyorit, verhot tai muut vastaavat
kappaleet saattavat houkutella lasta kiipedmaan tai
jotka saattavat aiheuttaa lapsen tukehtumisen tai ku-
ristumisen.

- Al3 laita sydttotuolia ikkunoiden tai seinien laheisyy-
teen kohtiin, joissa lapsi jaloilla tydntden saattaa hor-
juttaa syottotuolia saaden sen kaatumaan.

- Kun lapsi on syéttotuolissa, on sydttdtuolin oltava eh-
dottomasti vaakasuoran ja vakaan pinnan paalls. Ala
sijoita syottotuolia koskaan rappujen tai askelmien la-
heisyyteen tai matolle.

- Al ota tukea pdytéosasta aldké laita systtotuoliin riip-
pumaan pusseja tai painoja, jotka saattaisivat haitata
sen tasapainoa.

- Jos syottétuoli on ollut pitkddn auringossa, anna sen
jaahtya ennen kuin asetat lapsen istumaan tuoliin.

- Valta syottétuolin pitkdaikaista altistumista auringolle:
se saattaa aiheuttaa vdrimuutoksia materiaaleihin ja
kankaisiin.

- Kun syottotuolia ei kdytetd, on se pidettdva poissa las-
ten ulottuvilta.

- Al kayta syottotuolia koskaan ilman verhoilua.

- Ald kdytd komponentteja, varaosia tai lisdvarusteita,
joita valmistaja ei ole toimittanut tai joilla ei ole valmis-
tajan hyvaksyntda.

- Al3 suorita sydttdtuolin avaus- ja sulkemistoimia lapsen
ollessa istumassa tuolissa.

- VAROITUS! Kun poytdosaa ei kdytetd, pidd se poissa
lasten ulottuvilta.

- VAROITUS: Jos tuotteessa on seisontajarrut, lukitse
pyorat aina kun lapsi istuu paikallaan seisovassa syot-
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totuolissa tai kun sydttotuoli on avattuna vaikka sitd ei
kdytettdisikaan.

+ VAROITUS: Lapsen turvallisuuden vuoksi selkdnojan
yldosan C5 poistaminen on kielletty.

+VAROITUS: Lapsen turvallisuuden vuoksi selkdnojan
kallistaminen syottétuolin etuosaa kohden on kielletty.
Ainoastaan 4 kallistusasennon kdyttaminen on sallittua.

- VAROITUS: Varmista, etta istuin on kiinnittynyt oikein
pohjaan ennen kuin kaytat tuotetta lapsen kanssa.

SYOTTOTUOLIN KAYTTO

Tuotetta voidaan kayttaa syottotuolina siitd ldhtien kun
lapsi kykenee istumaan itse, 36 kkin ikddn asti.

Kun tuotetta kdytetddn syottétuoling, voidaan suorittaa
seuraavat saadot:

- sdatad istuinosan korkeutta

- s4ataa reisitukea ja jalkatukea

- kallistaa selkanojaa (Kuva 21)

- kéyttaa tarjotinosaa ja sdataa sita.

Kyseisten toimenpiteiden suorittamisesta on kerrottu
kyseisissa kappaleissa.

ENSITUOLI (6 kk+)

ENSITUOLIN KAYTTO

Tuotetta voidaan kayttad ensituolina siita lahtien kun lapsi ky-

kenee istumaan itse, 36 kkin ikaadn asti (kuva 24).

Kun tuotetta kdytetddn ensituolina, voidaan suorittaa

seuraavat saadot:

- sadtaa istuinosan korkeutta

- sdatad reisituki pystysuoraan kdyttdasentoon

- laskea alas kdsinojat

- kallistaa selkanojaa (Kuva 21)

- ldhentdd syottotuoli pdydan ldheisyyteen kdyttden ta-
han pyorid A3.

Kyseisten toimenpiteiden suorittamisesta on kerrottu

kyseisissa kappaleissa.

ISTUINKOROKE (6 kk+)

ISTUINKOROKKEEN - KOMPAKTIN ISTUINKOROK-

KEEN KAYTTOA KOSKEVA VAROITUS

- TARKEAA! LUE HUOLELLISESTI JA SAILYTA VAS-
TAISUUDEN VARALLE.

« VAROITUS: ENNEN KAYTTOON RYHTYMISTA POISTA
JA HAVITA MAHDOLLISET MUQVIPUSSIT SEKA KAIKKI
TUOTTEEN PAKKAUKSEEN KUULUVAT OSAT TAI JOKA
TAPAUKSESSA PIDA NE POISSA LASTEN ULOTTUVILTA.

« VAROITUS: Al4 koskaan jata lasta ilman valvontaa.

« VAROITUS: Kdytd aina turvajarjestelmaa ja varmista,
ettd se on kiinnitetty oikein.

«VAROITUS: Turvavoiden ja kankaisen haarahihnan
kdyttdminen on ehdottoman tarkeda lapsen turvalli-
suuden takaamiseksi. Poytdosa yksindan ei riitd takaa-
maan lapsen pysymista turvallisesti paikallaan. Kayta
aina turvavaita.

«VAROITUS: Kaytd aina istuimen kiinnitysjdrjestelmaa
ja varmista ennen kayttod, ettd se on kiinnitetty oikein.

« VAROITUS: selkdnojan ja istuimen kiinnityssolkia ei
saa asentaa pinnalle, joka ei ole tasainen.

«VAROITUS: Tarkista istuimen turvallisuus ja vakaus
aina ennen kayttoa.



«VAROITUS: Ald kiinnita tatd istuinta jakkaroihin tai
penkkeihin.

« VAROITUS: Tama tuote sopii lapsille, jotka osaavat is-
tua yksin (vahintdan 6 kk) 36 kk:n asti tai korkeintaan
15 kiloon asti.

- Tdman tuotteen kdyttdd varten aikuisen tuolin mit-
tojen on oltava vahintaan: istuinosan leveys 430 mm
istuinosan syvyys 380 mm selkdnojan korkeus 210 mm.

-Varmista, ettd aikuisen tuoli, johon istuinkoroke on
asennettu, on sijoitettu paikkaan, jossa lapsi ei pysty
kdyttdmdan omia jalkojaan noustakseen pdytda tai mitd
tahansa sellaista rakennetta vasten, joka saattaisi johtaa
istuinkorokkeen alla olevan aikuisen tuolin kaatumiseen.

- Al kayta istuinkoroketta, jos mikd tahansa osa on rik-
koutunut, repeytynyt tai puuttuu.

- Al kdyta muita kuin valmistajan hyvaksymid lisdvarus-
teita tai varaosia.

- Al kdyta istuinkoroketta koskaan epévakailla tai rikki-
ndisilla tuoleilla tai kokoontaitettavien tuolien, keinu-
tuolien tai kdsinojallisten tuolien kanssa.

- Istuinkorokkeelle saa asettaa kerrallaan vain yhden lapsen.

- Al kayta istuinkoroketta koskaan ilman verhoilua.

- Ennen istuinkorokkeen kiinnittamistd varmista aina, ettd
lattia sekd tuolin istuinosa ovat tdysin vaakasuuntaiset;
ala kayta tuoliin asennettua tuotetta kaltevilla lattioilla.

- Ald anna toisten lasten leikkia valvomatta istuinkorok-
keen ldheisyydessa.

- Al4 kdytd tuotetta lapsen kuljettamiseen autossa.

- Tuotteen kdyttdminen koholla olevalla pinnalla on vaa-
rallista.

- Ald jata istuinkorokkeeseen pienesineitd, jotka lapsi
saattaa laittaa suuhunsa ja niella.

- Ald kdytd istuinkoroketta verhonnyérien, ikkunoiden
tai voimakkaiden lammonlahteiden Idheisyydessa.

- A3 kdyta tuotetta koskaan pelastusrenkaana tai uima-
tuolina.

- Ald kéytd istuinkoroketta lattialla.

- Al kayta istuinkoroketta ilman istuinosan ja/tai selkd-
nojan pehmustetta.

- Pitkdan kestdnyt altistuminen auringolle saattaa muut-
taa tuotteen véreja. Jos tuote on altistunut korkealle
l[dmmdlle, odota muutamia minuutteja ennen kuin
laitat lapsen istumaan tuotteeseen.

- Istuinkorokkeen avaamisen, sadtdmisen ja sulkemisen
saa suorittaa ainoastaan aikuinen henkilo.

- Avaamisen ja sulkemisen aikana on varmistettava, etta
lapsi on sopivalla turvaetdisyydelld. Varmista istuinko-
rokkeen saatoja suorittaessasi, etta liikkuvat osat eivat
joudu kosketuksiin lapsen ruumiinosien kanssa.

- POytdosa yksinddn ei riitd takaamaan lapsen pysymistd
turvallisesti paikallaan. Kayta aina turvavoita.

- Kun poytdosaa ei kdytetd, pidd se poissa lasten ulot-
tuvilta.

- Ald suorita istuinkorokkeen avaus- ja sulkemistoimia
lapsen ollessa istumassa korokkeella.

- Kun istuinkoroketta ei kdytetd, on se pidettdva poissa
lapsen ulottuvilta.

ISTUINKOROKKEEN KAYTTO
Tuotetta voidaan kayttaa istuinkorokkeena siité lahtien kun
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lapsi kykenee istumaan itse, 36 kkin ikddn asti (KUVA 33).
Jotta tuotetta voitaisiin kdyttda istuinkorokkeena, on toi-
mittava seuraavalla tavalla:

- irrota istuinosa C istuinosan pohjasta B, kdyttaen istui-
nosan sivuilla olevia vapautuspainikkeita C1

- pidd painettuina painikkeita C1, kierrd istuinosan
etuosaa osittain ylospdin ja nosta sitd kunnes se irtoaa
kokonaan pohjasta (KUVA 25)

- kddnnd istuinosa ylosalaisin seuraavien toimenpitei-
den helpottamiseksi (KUVA 26)

- avaa jalat C10 vapautuslaitteista C11 (KUVA 27). Ota
soljet ja hihnat C14a-b niille tarkoitetuista sdilytyslo-
keroista C12 KUVAN 28 mukaisesti ja aloita istuinosan
kiinnittdminen aikuisen tuoliin

-aseta selkdnoja paikalleen ja lukitse se pystysuoraan
asentoon

-istuinosa nostetaan uudelleen kiertdmalld ulospain
jalkoja C10 kunnes ne lukittuvat vapauttamalla ne
laitteilla C11 (KUVA 27A). Jos taas istuinosaa ei haluta
nostaa uudelleen, hihnojen ja solkien ulos ottamisen
jalkeen sulje jalat uudelleen vapautuslaitteista C11 ja
varmista, ettd ne ovat tulleet kunnolla sulkuasentoon-
sa (KUVA 26).

VAROITUS: jalkojen avaus- ja sulkuvaiheessa on varmis-

tettava, ettd toimenpiteet suoritetaan aina vapautuslait-

teita C11 kayttden, silld muutoin tuote saattaa vaurioitua.

VAROITUS: tuotetta istuinkorokkeena kdytettdessa on

lapsen turvallisuuden vuoksi pakollista kdyttdd selkdn-

0Ojaa ainoastaan pystyasennossa.

VAROITUS: tuotetta istuinkorokkeena kdytettdessa on

varmistettava, ettd molemmat jalat on kunnolla asetettu

aukiolevaan asentoon. Aseta istuinkoroke tuolin padlle.

VAROITUS: tuotetta istuinkorokkeena kdytettdessd on

varmistettava, ettd molemmat jalat on kunnolla asetettu

aukiolevaan asentoon ja ettd tuolin kiinnityshihnat on
laitettu sen jaloissa oleviin aukkoihin.

Taman tuotteen kdyttamista varten on varmistettava,
ettd tuolin mitat ovat vahintdan KUVASSA 29 esitettyjen
mittojen mukaiset. Kiinnitd selkdnojan kiinnityshihnat
Cl14a siten, ettd ne kulkevat tuolin selkdnojan takaa KU-
VAN 30 mukaisesti, sekd istuinosan kiinnityshihnat C14b
istuinosan ympari KUVAN 31 mukaisesti; kiinnité hihnat
niille tarkoitetuilla soljilla ja varmista, ettd kuulet asian-
mukaisesta kiinnityksestd kertovan naksahduksen.
Saada hihnojen pituus vetdmadlla niiden vapaasta paasta
siten, ettd ne ovat asianmukaisen kiredlld ja ettd istuin-
koroke on kunnolla kiinni tuolissa (KUVA 32).

Kun istuinkoroke on kiinnitetty istuinosaan ja selkdnoja

tuoliin, voidaan lapsi laittaa istumaan sisélle toimimalla

seuraavalla tavalla:

- Avaa viisipisteisten turvavoiden soljet C13.

- Aseta lapsi istuinkorokkeelle ja kiinnitd hanet paikal-
leen turvavoilld C13. Varmista, ettd voiden soljet on
kiinnitetty oikein.

- Saada voiden pituus lapsen koon mukaisesti.

On mahdollista kdyttdd tarjotinosaa kiinnittdmalld se

kdsinojiin seuraamalla aiemmin kyseisessa kappaleessa

annettuja ohjeita.



KOMPAKTI ISTUINKOROKE (6 kk+)

KOMPAKTIN ISTUINKOROKKEEN KAYTTO

Tatd kayttotapaa koskevat kaikki kappaleessa “Istuinko-

rokkeen kayttd"ilmoitetut seikat.

Lisaksi on mahdollista poistaa selkdnojan yldosa C5 seu-

raavien ohjeiden mukaisesti:

- Avaa verhoilun D etuosaan sijoitettu vetoketju D3, joka
erottaa selkdnojan yldosan C5 kiintedstd selkdnojasta
(4, jotta se saadaan kokonaan irti (KUVA 34).

- Selkénojan yldosa C5 voidaan poistaa kielekkeesta C8,
joka sijaitsee selkdnojan C5 takana (KUVA 35) ja kier-
tamalla selkdnojaa C5 eteenpdin kiinnityskappaleiden
C7 irrottamiseksi kiinnityskohdista C6, jotka sijaitsevat
selkdnojan sivuilla C4 (KUVA 36).

VAROITUS: tuotetta istuinkorokkeena kdytettdessa on

varmistettava, ettd molemmat jalat on kunnolla asetettu

aukiolevaan asentoon ja ettd tuolin kiinnityshihnat on
laitettu sen jaloissa oleviin aukkoihin.

- Jos takaosan vetoketju D4 on kiinni, avaa se, jotta
paaverhoilu D1 saadaan asettumaan kiinteaan selkan-
ojaan C4 (KUVA 37).

- Sulje sitten vetoketju D4 (KUVA 38).

VAROITUS: tuotetta kompaktina istuinkorokkeena

kdytettdessa on lapsen turvallisuuden vuoksi pakollista

kdyttad selkdnojaa ainoastaan pystyasennossa.

Tuotteen kuljettamista varten voidaan kiinted selkdnoja

(4 laskea alas téhan tarkoitetusta kallistuspainikkeesta

(9 ja kiertaa taysin eteen (KUVA 39), jolloin sitd voidaan

kuljettaa pystyasennossa (KUVA 40).

JAKKARA (36 kk+)

JAKKARAA KOSKEVA VAROITUS

- VAROITUS: Al jité lasta koskaan ilman valvontaa.

- VAROITUS: Al3 kaytd jakkaraa ellei kaikkia komponent-
teja ole kiinnitetty ja sdddetty oikein.

- VAROITUS: Varmista aina jakkaran turvallisuus ja vaka-
us ennen sen kayttoa.

- Tama tuote sopii yli 3-vuotiaille lapsille tai joiden paino
on korkeintaan 30 kg.

- VAROITUS: Al anna toisten lasten leikkid valvomatta
jakkaran laheisyydessa tai kiipeilld sen paalla.

- VAROITUS: Ald kayta jakkaraa sen suunnitellusta kayt-
totarkoituksesta poikkeavalla tavalla

- VAROITUS: vaaratilanteiden ja tulipalojen syttymisen
ehkdisemiseksi 13 laita jakkaraa koskaan tuulettimien,
sahko- tai kaasu-uunien tai muiden voimakkaiden lam-
monldhteiden ldheisyyteen.

- VAROITUS: Alj laita jakkaraa ikkunoiden tai seinien
laheisyyteen kohtiin, joissa nyorit, verhot tai muut vas-
taavat kappaleet saattavat houkutella lasta kiipedmaan
tai jotka saattavat aiheuttaa lapsen tukehtumisen tai
kuristumisen.

- VAROITUS: Al aseta jakkaraa ikkunan alle, jotta lapsi
ei kdyttaisi sitd kiipedmiseen; seurauksena saattaisi olla
lapsen putoaminen ikkunasta.

-Varmista ennen kokoamiseen ryhtymistd, ettd tuot-
teessa ja missddn sen komponenteissa ei ndy merkkeja
kuljetuksen aikana mahdollisesti tapahtuneista vauri-
oista; jos niitd ilmenee, tuotetta ei saa kdyttaa ja se on
pidettava poissa lasten ulottuvilta.
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- Jakkaran avaamisen, saatdmisen ja sulkemisen saa suo-
rittaa ainoastaan aikuinen henkilo.

- Ald kdytd komponentteja, varaosia tai lisdvarusteita,
joita valmistaja ei ole toimittanut tai joilla ei ole valmis-
tajan hyvaksyntaa .

- Kun jakkaraa ei kdytetd, on se pidettdva poissa lasten
ulottuvilta.

- Ald koskaan siirrd jakkaraa lapsen istuessa sen paalla.

- Tuotetta on aina kaytettava aikuisen valvonnassa.

- Ald anna useamman kuin yhden lapsen nousta jakka-
ralle kerrallaan, jotta sen tasapaino ei karsisi.

- VAROITUS: Varmista, ettd jakkaran kayttotilassa ei ole
sen asianmukaista kdyttod estavid esineitd tai huone-
kaluja.

- VAROITUS: Al3 kdyté portaiden tai koholla olevien,
kaltevien tai epdyhtendisten tasojen tai uima-altaiden
|aheisyydessa.

- VAROITUS: Al kdyté koholla olevilla pinnoilla (pdydil-
13, tuoleilla, jne.). Aseta tuote ehdottomasti tasaiselle ja
vakaalle pinnalle.

- VAROITUS: Ald nouse seisomaan jakkaran paélle.

JAKKARAN KAYTTO

Ohjeet on luettava huolellisesti ennen kayttoa.

Sallittu kayttoika: 36 kk:n idsta lahtien, korkein-

taan 30 kg:n painoon asti.

Tuotetta voidaan kdyttaa jakkarana yli 3-vuotiaille lapsil-

le tai joiden paino on korkeintaan 30 kg.

Jotta tuotetta voitaisiin kdyttad jakkarana, on toimittava

seuraavalla tavalla:

- Irrota istuinosa C istuinosan pohjasta B, kdyttden istui-
nosan sivulla olevia vapautuspainikkeita C1 (kuva 25).

- Pidd painettuina painikkeita C1, kierrd istuinosan
etuosaa ylospdin ja nosta sitd kunnes se irtoaa koko-
naan pohjasta.

- Saada reisituki asentoon, jossa se ei ole kaytdssd, laske-
malla se kokonaan istuinosan alle (kuva 41).

- Istuinosan eri korkeuksia on mahdollista séataa painik-
keista B1 (kuva 16).

TAKUU

Tuotteen taataan olevan virheetdn normaaleissa, kdyt-
téohjeiden mukaisissa kayttdolosuhteissa.

Takuu ei ole siis voimassa siind tapauksessa, ettd vahingot
johtuvat vadranlaisesta kaytostd, kulumisesta tai vahinko-
tapahtumista.

Virheitd koskevan takuun keston osalta noudatetaan
ostomaassa voimassa olevia kansallisia maardyksid so-
vellettavilta osin.



() BRUKERVEILEDNING
VIKTIG!

LES NOYE OG OPPBEVAR FOR FREMTIDIG

BRUK.

ADVARSEL: FGR BRUK MA DU FJERNE OG HIVE
EVENTUELLE PLASTPOSER OG ALLE EMBALLASJE-
ELEMENTENE SOM ER DEL AV PRODUKTETS KON-
FEKSJON ELLER DU MA S@RGE FOR AT DE OPPBE-
VARES UTENFOR BARNAS REKKEVIDDE.

Denne barnestolen er designet for flere bruksmuligheter:
- Kun for bruk i hjemmet.

- Til bruk som vippestol: fra 0 maneder

- Til bruk som barnestol: fra 6 maneder

- Til bruk som forhgying pad stol: fra 6 maneder

- Bruk av den farste stolen: fra 6 maneder

- Til bruk som kompakt forhaying pa stol: fra 6 maneder
- Til bruk som krakk: fra 36 maneder

KOMPONENTER

A Ramme

Al.Ben framme

A2.Ben bak

A3. Forhjul (2x) som ikke lager riper
A4. Plass til brettets krok

A5, Taster for dpning/sammenslaing
A6. Bakhjul (2x)

B. Setets base

B1. Taster for regulering i hgyden

B2. Benstotte

B3. Fotbrett

B4. Taster for requlering/eliminering av benstgtte
BS5. Plass for feste av setet

C. Sete

C1.Taster for frigjering av setet fra basen

C2. Armlener

(3. Taster for eliminering av armlenene

C4. Fast ryggstatte

C5. @vre ryggstette som kan flernes

C6. Plass for feste av gvre ryggstette

C7.Innlegg for feste av gvre ryggstatte

(8. Festetapp @vre ryggstette

(9. Tast for skrastilling av ryggstetten

C10. Fotter 4 variere hegyden ved forhgyning pa stol

C11. Innretning for frigjering av fetter for hgydeendring
(@pning/sammenslding)

C12. Rom for oppbevaring av festeseler for forhayning
av sete

C13. Barnets sikkerhetssele med 5-punkts spenne

pa stol
C14b. Reim for feste av sete for bruk ved forhgyning pa stol
C15. Stift bak for feste av setet til basen
C16. Stift framme for feste av setet til basen

D. Setetrekk

D1. Hovedtrekk

D2. @vre trekk

D3. Glidelds for fierning av gvre trekk

D4. Glidelds for bruk ved forhgyning kompakt stol

E. Brett

E1. Brettdeksel

E2. Sentral tast for pahekting/regulering
E3. Festekroker

RAD FOR RENHOLD OG VEDLIKEHOLD
Renhold og vedlikehold ma kun utferes av en voksen
person.

Renhold

Gjor trekket rent med en klut fuktet med vann eller et
mildt rengjeringsmiddel. For & trekke av trekket til bar-
nestolen gjenta operasjonene som ble beskrevet for &
feste trekket til strukturen, men i motsatt rekkefelge.
Gjor rene alle delene i plast med en klut fuktet med
vann. Bruk aldri slipende rengjeringsmidler eller lase-
midler. Dersom metalldelene kommer i kontakt med
vann ma de terkes for & unnga rustdannelse.

Vedlikehold

Oppbevar barnestolen pd et tert sted.

Fjern stav, skitt og sand fra alle delene i plast som beve-
ger seg pa metallstenger slik at en unngar friksjon som
kan ha negativ innvirkning pa barnestolens funksjoner.
Smer de bevegelige delene, med terr silikonolje dersom
det er ngdvendig.

ADVARSEL: Etter hver vask ma styrken til stoffet og
sgmmene kontrolleres.

Utvendig: PVC

Fyll: Polyester

F@RSTE GANGS BRUK/APNING

ADVARSEL: Produktet er lagt inn i en emballasje inne
i en beskyttende film. Nar denne flernes ma du veere
ADVARSEL slik at ikke produktet eller dets ekstra kom-

C14a. Reim for feste av seterygg for bruk ved forhayning ¢, ponenter skades av spisse gjenstander. Nar du har dp-
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net produktet, flern gyeblikkelig emballasjens kompo-
nenter og hold disse utenfor barnas rekkevidde. Sett
bakhjulene (A6) inn i de tilhgrende festene (Fig.1) ved &
skyve de sd langt inn som mulig.
For & dpne rammen, trykk samtidig pa tastene for ap-
ning/sammenslaing A5, flern beina framme A1 fra de
bak A2 (FIG.1) helt til du herer et klikk som bekreftelse
pa at stolen er helt apen (FIG.2).
ADVARSEL: Frigjer beinstgtten B2 fra hvileposisjonen
ved a trykke samtidig pa de to tastene B4.
Etter at du har frigjort beinstetten fra hvileposisjon,
er det tilstrekkelig & vri beinstgtten B2 mot den frem-
re delen av setets base, helt til du nar gnsket posisjon
(FIG.3).
Reguler hayden til setets base ved & flytte den til den
hoyeste posisjonen, stgtt basen nedenfra (FIG4).
Innfer fotbrettet B3 i en av de tre plassene (FIG.5) ved &
rotere det helt til det blokkeres.
for & feste stolforhayningen til strukturen igjen, ma du:
- Plassere spennene og reimene Cl14a-b tilbake i opp-
bevaringsrommene C12 og lukke igjen rommene slik
det er vist i FIG.26.
Fest setet C til basen (FIG.6) ved fgrst & innfgre stiften
bak C15 i plassen for feste B5. Trykk deretter samtidig pa
tastene C1 (FIG.7), ved 4 vri setet mot den fremre delen
helt til stiftene framme C16. For & dekke seteputen C er
det ngdvendig a trekke pa trekket D ovenfra og a dra
det nedover helt til det passer godt i den @vre ryggstet-
ten C5 som kan tas av.
ADVARSEL: Pase at strikkene som er plasserte bak pa
rillen og trekket alltid blir vaerende internt, i rommet
mellom den faste ryggstetten C4 og baksiden av selve
trekket. P4 dette punktet ma du innfare sikkerhetsbelte-
ne C13 festet til seteryggen ved a tre de inn i dpningene
pa overflaten til trekket D.
ADVARSEL: For at sikkerhetsbeltene C13 skal kunne
bevege seg pa riktig mdte, ma du ikke lukke igjen gli-
deldsen D4.
ADVARSEL: For a feste setet helt mé spennene og bel-
tene plasseres i de tilhgrende rommene.
ADVARSEL: Pdse at setet er riktig festet til basen far du
setter barnet pa plass.
Trekk pa trekket D pad setet C, ved & innfere sikkerhetsse-
lene C13 i de tilhgrende hullene (FIG.8). Pase at posisjo-
nen til hullene pa trekket samsvarer med posisjonen pa
hullene pa ryggstatten.

SIKKERHETSSELER

ADVARSEL: bruken av sikkerhetsseler med skrittstrop-
per i stoff er helt nadvendig for barnets sikkerhet.
ADVARSEL: brettet alene er ikke tilstrekkelig for & garan-
tere for barnets sikkerhet. Bruk alltid sikkerhetsselene!
Barnestolen er utstyrt med en 5-punkts sikkerhetssele.
Lasne pa sikkerhetsselene, plasser barnet pa barnesto-
len og sikre det med selene, reguler lengden slik at de
tilpasses barnet.

Sikkerhetsselene kan reguleres i to haydeposisjoner.
Spennen kan frigjgres ved a trykke pa gaflene (FIG.9).
Midjeselene kan reguleres i vidden ved d regulere pd de
egne glidestykkene (FIG.10).
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PLASSERING/REGULERING AV BRETTET

Brettet kan reguleres i 4 forskjellige posisjoner.

For & feste brettet E, pase at armlenene C2 er blokkerte i
horisontal posisjon (FIG.11).

Innfgre armlenene internt i sporene som befinner seg
under brettet ved & trykke pa den sentrale tasten for
feste (FIG.12).

Flytt brettet helt til du ndr ensket posisjon og slipp opp
tasten. Dersom brettet ikke hektes automatisk pa armle-
nene, flytt det til du herer et klikk som bekreftelse pa at
det blokkeres (FIG.13).

ADVARSEL: kontroller alltid far bruk at brettet er riktig
festet til armlenene.

ADVARSEL: brettet kan kun reguleres i de 4 posisjone-
ne som indikeres.

ADVARSEL: la aldri brettet befinne seg i en posisjon
hvor merkene som varsler fare er synlige: Denne posi-
sjonen er IKKE sikker!

ADVARSEL: ndr brettet er montert pa produktet, pase at du
utilsiktet ikke trykker pa knappene for senking avarmlenene.
Trykk pa den sentrale tasten E2 for a flerne brettet. Nar
brettet ikke brukes kan det festes bak pa strukturen
(FIG.14). Barnestolen er utstyrt med et deksel til brettet.
Dette festes ved en trykkmekanisme pa brettets sider.
ADVARSEL: pase alltid at brettets deksel er riktig festet
ved bruk. Dersom barnet spiser pa bordet sammen med
foreldrene kan brettets deksel benyttes som en praktisk
“duk-sparer”.

REGULERING | HOYDEN

Barnestolen kan reguleres i 8 hgydeinnstillinger.

For & lofte setet ma en holde i seteryggen C4/C5 ved 3
ta tak i den gvre delen, dra den oppover til du ndr @n-
sket hayde (Fig.15).

Trykk samtidig pd de to tastene B1 for & senke setet til
du nar ensket hgyde (Fig.16).

ADVARSEL: utfgr denne operasjonen nar barnet ikke
sitter pa barnestolen.

SAMMENSLAING

ADVARSEL: nar du utferer disse operasjonene ma du

pase at barnet og eventuelle andre barn befinner seg

pa sikker avstand. Du ma forsikre deg om at de bevege-
lige delene pa barnestolen ikke kommer i kontakt med
barnets kropp i disse fasene.

- Plasser seteryggen i vertikal posisjon (FIG.17), flern
brettet ved a feste det til beina bak (FIG.14) og sla ned
armlenene ved a trykke pa tastene C3 (Fig.18).

- Senk setet fullstendig ved & trykke samtidig pa de to
tastene for regulering i heyden B1 (FIG.16).

- Trykk pad tastene for dpning/sammenslding A5 plassert
sentralt pa sideleddene samtidig som du naermer bei-
na til barnestolen hverandre (Fig.19).

- Nar brettet er festet til beina bak, serg for at benstatten
ikke flernes fullstendig (Fig.20).

BENST@TTE

Barnestolen er utstyrt med en benstgtte B2 som kan re-
guleres i 3 posisjoner for bruk, og det er mulig a flerne
den under setet; Trykk pa de to tastene B4 og skrastill



benstatten til gnsket posisjon nas.

FOTBRETT

Barnestolen er utstyrt med fotbrett B3 som kan regule-
res i 3 hoydeinnstillinger.

Fra posisjonen for bruk ma den roteres oppover til den fri-
gjares.

Trekk den ut og sett den inn igjen ved gnsket hayde.

HJUL

Bakhjulene er utstyrte med roterende bremsende hjul
(A6).

Beina framme pa barnestolen er utstyrte med hjul som
beveger seg i én retning A3 for & gjere det enklere &
apne/lukke stolen.

For & aktivere bremsene til Barnestolen, ma du senke
spakene som blokkerer hjulene. Utfer trinnene i motsatt
rekkefelge for a frigjere hjulene.

ADVARSEL: produktet ma kun plasseres pa et horison-
talt og stedig underlag. Barnestolen ma aldri plasseres
ved siden av trapper eller trinn.

ADVARSEL: Sett alltid pad anordningen som sikrer at
stolen star i ro, ndr barnestolen ikke er i bevegelse.

VIPPESTOL (0 m+)

WARNING BRUK AV VIPPESTOL

- ADVARSEL: La aldri barnet vaere alene uten tilsyn.

- ADVARSEL: Bruk ikke lekebgylen for & transportere
vippestolen.

- ADVARSEL: Bruk ikke vippestolen dersom barnet kla-
rer a sitte pa egen hand, dersom det er i stand til & rulle
seg rundt eller dersom det er i stand til & sta pa hender,
knaer eller fotter.

« ADVARSEL: Denne vippestolen skal ikke brukes til &
sove i over lenger tid.

- ADVARSEL: Det er farlig a bruke vippestolen pa opp-
hoyde flater over gulvet som bord eller stoler.

- ADVARSEL: Bruk alltid selene som holder barnet pa
plass.

- Tillatt bruksalder: fra fedselen av til 9 kg (6 maneder).

-Vippestolen erstatter ikke en barneseng eller en vog-
ge. Dersom barnet trenger sgvn, ma den plasseres i en
barneseng eller vogge som er egnet.

- Bruk ikke vippestolen dersom deler er gdelagte eller
mangler.

- Bruk ikke tilbeher eller reservedeler som ikke er god-
kjente av produsenten.

- Monteringen av produktet og dets komponenter ma
kun gjares av en voksen.

- Vippestolen ma kun benyttes av ett barn om gangen.

- La aldri vippestolen sta pa underlag som ikke er helt
horisontale.

-La aldri barnet leke uten oppsyn i naerheten av vip-
pestolen.

- For & unnga fare for brann eller branntillep ma vippe-
stolen aldri plasseres i naerheten av varmekilder, elek-
triske apparat, gassapparat eller lignende.

- Pase at trekket alltid er riktig festet til vippestolens
struktur.

- Pase alltid at alle komponentene er riktig pdhektet og
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monterte.

- Kontroller regelmessig eventuelle slitte deler, lase skru-
er, slitt material eller semmer som er gdtt opp og skift
oyeblikkelig ut eventuelle skadde deler.

- Plasser ikke vippestolen ved siden av vinduer eller veg-
ger hvor barnet kan benytte snorer, gardiner eller an-
net til 4 klatre eller som kan forarsake kvelning.

- Plasser ikke vippestolen ved siden av vinduer eller veg-
ger for & unnga faren for at barnet kan miste balansen
og falle.

- Nar produktet ikke er i bruk ma det holdes utenfor bar-
nas rekkevidde.

- ADVARSEL: Pdse at setet er riktig festet til basen for du
setter barnet pa plass.

TIL BRUK SOM VIPPESTOL

Produktet kan benyttes fra 0 maneder til 9 kg som vip-
pestol.

For & bruke den som vippestol mé:

- seteryggen C4 til setet C slds helt ned, ved & benytte
tasten C9 plassert pa baksiden av seteryggen (Fig.21).
- benstgtten B2 reguleres i helt horisontal posisjon

(Fig.22).
- benstgtten B3 kan flernes eller reguleres pa grunnlag
av barnets hoyde (Fig.23).
Operasjonene som beskrives ovenfor kan utferes ogsa
nar barnet sitter i barnestolen, men de kan vaere van-
skeligere & utfere.
Dersom en gnsker & regulere hgyden til setet, er det
mulig d gjere dette fer du utferer operasjonene som det
vises til i avsnittet ovenfor.

BARNESTOL (6 m+)

WARNING TIL BRUK SOM BARNESTOL - F@RSTE

STOL

- ADVARSEL: La aldri barn veere uten tilsyn.

- ADVARSEL: Bruk alltid sikkerhetsselene.

- ADVARSEL: Fallrisiko: Hindre barnet ditt fra a klatre pa
produktet.

« ADVARSEL: Pdse at setene som holder barnet er riktig
montert for bruk.

- ADVARSEL: |kke bruk produktet dersom ikke alle
delene er korrekt montert og justert.

« ADVARSEL: VVaer oppmerksom pa risikoen dersom det
finnes dpen ild eller andre varmekilder i neerheten av
produktet.

- ADVARSEL: Ver oppmerksom pa faren for at pro-
duktet kan velte om barnet ditt trykker fattene mot et
bord eller andre gjenstander.

« ADVARSEL: For bruk ma du alltid kontrollere at barne-
stolen er sikker og stabil.

- ADVARSEL: For bruk ma du forsikre deg om at alle
blokkeringsmekanismene er riktig innkoblet. Spesielt
viktig er det d kontrollere at Barnestolen er blokkert i
apen posisjon.

- Bruk ikke barnestolen fer barnet er i stand til a sitte pa
egen hand.

« Bruken av barnestolen anbefales for barn fra 6 til 36
maneder og som ikke er tyngre enn 15 kg.

- Bruk ikke barnestolen dersom deler av den er gdelagt,



revet opp eller mangler helt.

- For montering ma du kontrollere at produktet og dets
komponenter er hele og ikke viser tegn pa skade opp-
statt under transporten, i dette tilfellet ma produktet
ikke benyttes og barn ma holdes pa sikker avstand.

- Apning, regulering og sammenslaing av barnestolen
ma kun utfgres av en voksen.

- Pdse at de som bruker barnestolen har god kunnskap
om hvordan den fungerer.

-Ved dpning og sammenslding av barnestolen ma en
forsikre seg om at barnet befinner seg pa sikker av-
stand. Ved regulering (innstilling av seteryggen, posi-
sjonering av bordet) ma du forsikre deg om at de be-
vegelige delene pa barnestolen ikke kommer i kontakt
med barnets kropp.

- Bruken av riktig festet sikkerhetsseler til setet med
skrittsele i stoff er helt n@dvendig for & garantere om
barnets sikkerhet, ndr den benyttes som barnestol.

- brettet alene er ikke tilstrekkelig for & garantere for bar-
nets sikkerhet. Bruk alltid sikkerhetsselene.

- Flytt aldri barnestolen nar barnet sitter i den.

- La aldri barnet leke uten a kontrollere det i nzerheten
av barnestolen eller a klatre opp pa den.

- Barnestolen ma kun benyttes av ett barn om gangen.

- La det aldri ligge sma gjenstander pa barnestolen som
barnet kan putte i munnen og svelge.

- Plasser ikke barnestolen ved siden av vinduer eller
vegger hvor barnet kan benytte snorer, gardiner eller
annet til & klatre eller som kan fordrsake kvelning.

- Plasser ikke barnestolen ved siden av vinduer eller veg-
ger for & unnga faren for at barnet ved a dytte stolen
med fattene kommer i ubalanse og faller.

- Ndr barnet befinner seg i barnestolen ma produktet
kun plasseres pa horisontale og stedige underlag. Bar-
nestolen ma aldri plasseres ved siden av trapper, trinn
eller pa tepper.

- Plasser aldri vesker eller tunge ting pa bordflaten eller
strukturen til barnestolen slik at produktet kommer ut
av balanse.

« Nar barnestolen star i solen over lenger tid ma en vente til
den kjgler seg ned fer en plasserer barnet pa plass i den.
- Unngd at stolen stari solen over lengre tid: det kan fore

til at materialene og tekstilene skifter farge.

- Ndr barnestolen ikke er i bruk ma den holdes utenfor
barns rekkevidde.

- Bruk aldri barnestolen uten trekket.

- Bruk ikke komponenter, reservedeler eller tilbehar som
ikke er godkjente av produsenten.

- Du ma ikke apne og lukke Barnestolen dersom barnet
sitter i den.

- ADVARSEL! Ndr bordflaten ikke er i bruk ma den hol-
des utenfor barnas rekkevidde.

« ADVARSEL: Dersom det finnes bremser péd hjulene
ma disse alltid blokkeres nar barnet sitter i barnestolen
eller nar barnestolen er apen selv om den ikke er i bruk.

- ADVARSEL: For a ivareta barnets sikkerhet, er det for-
budt & flerne den gvre ryggstatten C5.

- ADVARSEL: For & ivareta barnets sikkerhet, er det for-
budt d regulere seteryggen framover mot barnestolen.
Det er kun mulig & benytte 4 posisjoner for skrastilling.

®
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- ADVARSEL: Pdse at setet er riktig festet til basen for du
setter barnet pa plass.

TIL BRUK SOM BARNESTOL

Produktet kan brukes som barnestol nar barnet er i
stand til & sitte oppreist pa egenhand til det er 36 ma-
neder.

Nar det brukes som barnestol er det mulig &:

- regulere setets hoyde;

- regulere benstatten og fotbrettet;

- boy seteryggen (Fig.21);

- bruke brettet og regulere det.

Se de aktuelle avsnittene for & utfgre disse operasjonene.

FORSTE STOL (6 m+)

TIL BRUK SOM F@RSTE STOL

Produktet kan brukes som barnets forste stol nar barnet er i

stand til & sitte oppreist pd egen hand og til det er 36 maneder

(fig24).

Nar det brukes som barnets farste stol er det mulig a:

- regulere setets hgyde;

- regulere benstatten i vertikal posisjon for bruk;

-sld ned armlenene;

- bay seteryggen (Fig.21);

- plassere barnestolen ved siden av bordet, ved & beve-
ge den ved hjelp av hjulene A3.

Se de aktuelle avsnittene for & utfgre disse operasjonene.

STOLFORH@YNING (6 m+)

WARNING BRUK AV STOLFORH@YNING - KOM-

PAKT STOLFORH@YNING

« VIKTIG! LES N@YE F@R BRUK OG OPPBEVAR FOR
FREMTIDIG REFERANSE.

« ADVARSEL: F@R BRUK MA DU FJERNE OG HIVE EVEN-
TUELLE PLASTPOSER OG ALLE EMBALLASJEELEMEN-
TENE SOM ER DEL AV PRODUKTETS KONFEKSJON EL-
LER DU MA S@RGE FOR AT DE OPPBEVARES UTENFOR
BARNAS REKKEVIDDE.

« ADVARSEL: L a aldri barnet veere alene uten tilsyn.

« ADVARSEL: Bruk alltid et system som holder barnet
pa plass og pase at dette er riktig montert og regulert.

« ADVARSEL: bruken av sikkerhetsseler med skritt-
stropper i stoff er helt nedvendig for barnets sikkerhet.
Bordflaten alene er ikke tilstrekkelig for & garantere for
barnets sikkerhet. Bruk alltid sikkerhetsselene.

« ADVARSEL:: Bruk alltid systemet for feste til stolen og
pase at dette er riktig festet for bruk.

« ADVARSEL: spennene for feste av seteryggen og se-
tet ma ikke monteres pa overflater som ikke er hori-
sontale.

« ADVARSEL: For bruk ma du alltid kontrollere at pro-
duktet er sikkert og stabilt pa stolen.

« ADVARSEL: Bruk ikke dette produktet pa krakker eller
benker.

« ADVARSEL: Dette produktet er egnet for barn som er i
stand til & sitte oppreist pa egen hand (minst 6 maneder)
og til de er 36 maneder eller til de veier maksimalt 15 kg.

- De minste dimensjonene pa stoler av vanlig sterrelse
som anbefales for dette produktet er: setets bredde
430 mm; dybden til setet 380 mm); seteryggens hgyde

®



210 mm.

- Pdse at stolen av vanlig sterrelse hvor stolforhegyningen
monteres er plassert i en posisjon hvor barnet ikke er
i stand til & benytte fottene til & dytte seg mot bordet
eller en hvilken som helst annen struktur som kan fgre
til at stolen av vanlig sterrelse hvor stolforhgyningen er
plassert, velter.

- Bruk ikke stolforh@yningen dersom deler er gdelagte,
revet eller mangler.

- Bruk ikke tilbehear eller reservedeler som er forskjellig
fra de som er godkjente av produsenten.

- Plasser aldri stolforhayningen pa stoler som er ustabile
eller gdelagte, klappstoler, gyngestoler eller stoler med
armlener.

- stolforh@yningen ma kun benyttes av ett barn om gangen.

- Bruk aldri stolforhgyningen uten trekket.

- For du fester stolforhayningen til setet, kontroller all-
tid at gulvet og setet til stolen er helt horisontale, bruk
aldri produktet dersom det er montert pa et sete eller
gulv med helning.

- La ikke barn leke uten tilsyn ved siden av stolforhay-
ningen.

- Bruk ikke produktet som bilsete.

- Det er farlig & benytte produktet pa en forhayet flate

- La det aldri ligge sma gjenstander pa stolforhgyningen
som barnet kan putte i munnen og svelge.

- Bruk ikke stolforh@yningen i naerheten av snorer til gar-
diner, vinduer eller varmekilder.

- Bruk aldri produktet som flytevest eller stol til svem-
mebasseng.

- Bruk ikke stolforhgyningen pa gulvet.

- Ikke bruk stolforh@yningen uten polstringen for setet
og/eller seteryggen.

- Dersom produktet utsettes for sol over lenger tid kan
det oppsté endringer i fargetonene. Etter langvarig ek-
sponering av produktet ved haye temperaturer ma du
vente i noen minutter far du plasserer barnet ned i det.

- Apning, regulering og sammenslaing av stolforhgynin-
gen ma kun utfgres av en voksen.

-Ved dpning og sammenslding av barnestolen ma en
forsikre seg om at barnet befinner seg pa sikker av-
stand. Ved regulering ma du forsikre deg om at de
bevegelige delene til stolforhgyningen ikke kommer i
kontakt med barnets kropp.

- Bordflaten alene er ikke tilstrekkelig for & garantere for
barnets sikkerhet. Bruk alltid sikkerhetsselene.

- Nar bordflaten ikke er i bruk ma den holdes utenfor
barnas rekkevidde.

- Du ma ikke apne og lukke stolforhgyningen dersom
barnet sitter i den.

- Nar stolforhayningen ikke er i bruk ma det holdes
utenfor barnets rekkevidde.

BRUK AV STOLFORH@YNINGEN

Produktet kan brukes som stolforhgyning nar barnet er

i stand til & sitte oppreist pa egenhdnd og til det er 36

maneder (fig.33).

For & benytte produktet som stolforhayning, ma:

- setet C frigjgres fra setets base B, ved a trykke pa taste-
ne for frigjering C1, plassert pa sidene til setet;
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-ved d holde nede tastene C1, vri delvis den fremre
delen av setet oppover og lgft setet til det frigjares helt
fra basen (FIG.25);

- snu setet for & gjere det enklere & utfere de neste ope-
rasjonene (FIG.26);

- dpne benene C10 ved hjelp av mekanismen for frigje-
ring C11 (FIG.27). Ta ut spennene og reimene Cl4a-b
fra oppbevaringsplassene C12 slik det er vist i FIG.28
for & fortsette a feste setet til stolen av vanlig starrelse;

- plasser seteryggen i vertikal posisjon og blokker den;

- for & heve setet, vribena C10 utover til de festes, frigjer
de ved mekanismen C11 (FIG.27A). Dersom en ikke
@nsker & heve setet, etter at en har tatt ut reimene og
spennene, lukk bena ved hjelp av mekanismen for fri-
gjering C11 og pase at de er riktig festet i posisjon for
sammenslaing (FIG.26).

ADVARSEL: i fasen for dpning og sammenslding av

bena, pase at en alltid benytter mekanismen for frigje-

ring C11 for & unnga & skade produktet.

ADVARSEL: nar produktet benyttes i modaliteten for

stolforhgyning, er det pabudt a bruke seteryggen i ver-

tikal posisjon for & verne om barnets sikkerhet.

ADVARSEL: ved bruk med forhgyet sete, ma en forsikre

seg om at begge bena er festet i dpen posisjon.

Plasser forhgyningen pad stolen.

ADVARSEL: nar det forhgyede setet benyttes, ma du

pase at begge fottene er riktig festet i posisjonen for

apning og at reimene for feste av setet er innferte i dp-
ningene som finnes pa fottene.

Nar dette produktet benyttes anbefaler en & kontrolle-
re at stolen oppfyller kravene med hensyn til de minste
dimensjonene slik det er vist i FIG.29. Fest reimene for
feste av seteryggen Cl14a ved at de passeres bak sete-
ryggen til stolen slik det vises i FIG.30 og reimene som
fester setet C14b rundt setet slik det er vist i FIG.31; fest
reimene ved de tilhgrende spennene, forsikre deg om
at du harer et “Klikk" ndr det er riktig pahektet.

Dra i den frie enden til reimene for d regulere lengden

slik at de er godt tilstrammet og forheayningen godt

fastspent pa stolen (FIG.32).

Nar forheyningen er godt fastspent pa setet og til sete-

ryggen til stolen, kan barnet settes pa plass pa felgende

mate:

- Frigjer spennene til de fem-punkts sikkerhetsselene
C13.

- Plasser barnet pa forheyningen ved 3 feste det godt
med sikkerhetsselene C13. Kontroller at spennene til
beltene er riktig festet.

- Reguler lengden til beltene slik at de tilpasses barnet.

Det er mulig a benytte brettet, ved 4 feste det til armle-

nene, ved & folge indikasjonene i avsnittet som tidligere

ble indikert.

KOMPAKT STOLFORH@YNING (6 m+)

BRUK AV KOMPAKT STOLFORH@YNING

| denne modaliteten gjelder alle indikasjonene som vi-
ses i avsnittet “Bruk av stolforhgyning”.

I tillegg er det mulig a flerne den avre ryggstetten C5,
ved 4 folge indikasjonene som beskrives:



- Apne glidelésen D3 pa framsiden av trekket D, for &
skille den @vre ryggstetten C5 fra den faste C4, til det
hektes av fullstendig (FIG.34);

- Det er mulig a flerne den gvre seteryggen C5 helt, ved
a trykke ned tappen C8 plassert bak pa seteryggen C5
(FIG.35) og vri seteryggen C5 framover for & slippe l@s
innleggene C7 fra sine plasser C6, plassert pa seteryg-
gen C4 (FIG.36);

ADVARSEL: ndr det forhgyede setet benyttes, ma du

pase at begge fottene er riktig festet i posisjonen for

apning og at reimene for feste av setet er innferte i dp-
ningene som finnes pa fattene.

- Dersom glideldsen bak D4 er lukket, ma den dpnes for
a sette hovedtrekket D1 pa plass pa den faste ryggstat-
ten C4 (FIG.37);

- Lukk deretter igjen glideldsen D4 (FIG.38).

ADVARSEL: ndr produktet benyttes i modaliteten for

kompakt stolforhgyning, er det pdbudt a bruke seteryg-

gen i vertikal posisjon for & verne om barnets sikkerhet.

For & transportere produktet, kan den faste seteryggen

(4 slas ned, ved hjelp av tasten for skrastilling C9, ved at

den roteres fullstendig framover (FIG.39) for at den skal

kunne transporteres vertikalt (FIG.40).

KRAKK (36 m+)

WARNING KRAKK

- ADVARSEL: L a aldri barnet veere alene uten tilsyn.

« ADVARSEL: Bruk ikke krakken dersom ikke alle kompo-
nentene er riktig festet og regulert.

« ADVARSEL: For bruk ma du alltid kontrollere at krak-
ken er sikker og stabil.

- Dette produktet er egnet for barn over 3 ar og som
veier mindre enn 30 kg.

- ADVARSEL: La aldri barnet leke uten a kontrollere det
i naerheten av krakken eller & klatre opp pa den.

- ADVARSEL: Ikke bruk krakken til andre ting enn den
den er beregnet til

« ADVARSEL: for & unnga fare for brann og branntillep,
ma krakken aldri plasseres i naerheten av vifter, elektris-
ke ovner, gassovner eler andre energikilder.

- ADVARSEL: Plasser ikke krakken ved siden av vinduer
eller vegger hvor barnet kan benytte snorer, gardiner
eller annet til & klatre i eller som kan forarsake kvelning.

- ADVARSEL: Plasser ikke krakken under et vindu siden
den kan brukes av barnet for & klatre opp og falle ut
av vinduet

- For montering md du kontrollere at produktet og dets
komponenter er hele og ikke viser tegn pa skade opp-
statt under transporten, i dette tilfellet ma produktet
ikke benyttes og barn ma holdes pa sikker avstand.

- Apning, regulering og sammenslaing av krakken ma
kun utferes av en voksen.

- Bruk ikke komponenter, reservedeler eller tilbehar som
ikke er godkjente av produsenten.

- Nar krakken ikke er i bruk ma den holdes utenfor barns
rekkevidde.

- Flytt aldri krakken mens barnet sitter pa den.

- Den ma kun benyttes nar barnet overvakes av en voksen.

- Dumd aldri la mer en ett barn sitte pd krakken samtidig
for & unnga at de kommer ut av balanse.
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- ADVARSEL: Kontroller at omrddet rundt krakken er
fritt for gjenstander eller mgbler som er til hinder eller
negativ innvirkning pa riktig bruk.

« ADVARSEL: Den mad aldri benyttes i narheten av
trapper, i hayden, pa flater som er skrd, ulendt eller i
svgmmebasseng.

- ADVARSEL: Bruk ikke opphayde flater (bord, stoler
osV.). Ma kun plasseres pa flatt og stabilt underlag.

- ADVARSEL: Stig ikke opp pa krakken.

TIL BRUK SOM KRAKK

Les noye instruksene for bruk. Tillatt bruksalder:

fra og med 36 maneder til en nar en vekt pa 30 kg.

Produktet kan benyttes som krakk fra barnet er 3 ar til

det veier maksimalt 30 kg.

For & benytte produktet som krakk, ma:

- setet C frigjores fra setets base B, ved & trykke pa taste-
ne for frigjering C1, plassert pa sidene til setet (Fig. 25);

-ved & holde nede tastene C1, vri delvis den fremre
delen av setet oppover og loft setet til det frigjeres
helt fra basen;

- Reguler benstgtten i posisjon hvor den ikke brukes,
ved & sld den helt ned under setet (Fig.41);

- Det er mulig & regulere de forskjellige haydene til setet
ved & trykke pa knappene B1 (Fig.16).

GARANTI

Produktet garanteres mot enhver konformitetsfeil un-
der normale bruksforhold i henhold til det som forutset-
tes i brukerveiledningene.

Garantien vil ikke gjelde dersom skadene skyldes uriktig
bruk, slitasje eller ulykkeshendelser.

Nar det gjelder garantiens varighet ved konformitetsfeil
vises det til det som forutsettes i de nasjonale forskrifte-
ne i landet hvor produktet kjgpes.



@ OAHTIEZ XPHEHE

2HMANTIKO! AIABATE TMPOXZEKTIKA TIz
OAHrIIEXZ KAl ®YNA=TE TEZ MNATI MNOPEI
NA TIZ XPEIAZTEITE 2TO MEAAON.

MPOEIAOMNOIHZH: MPIN THN XPHZH AQAIPEZTE KAI
METAZTE TYXON NMAAZTIKEZ ZAKOYAEX KAl ONA TA
ITOIXEIA YZKEYAZIAZ TOY NMPOIONTOX H KPATH-
ZTE TA MAKPIA ANO TA MAIAIA.

AUTO TO KABIoHA @aynTou éxel oxeSIA0TEL yla va Xpnotuo-
TIOLE(TAL E TTOMNOUC TPOTIOUC:

+ Mdvo yla oiakr| xprjon.

- Xprion pnAaé: amé 0 pnvav +

- Xprion kabiopatog eayntou: amod 6 unvwv +

- Xpron kabiopatog eayntou: amod 6 unvwv +

+ Xprion yla To mPWTO KAPEKAGKL amd 6 Unvwv +

- Xprjon oupmayou¢ kabiopatog gayntou: and 6 unvwv +

« Xprjon okapmo: anod 36 punvwv

TYITATIKA MEPH

A. mhaicio

A1. Mmpootiva modia

A2. MNiow médla

A3. AVTIXOPAKTIKEG UTTPOCTIVEG POOEG (2X)
A4. Yrodoyéc ouvdeong diokou

AS5. TTA\AKTPQ avVOiyHATOG/KAEIGIATOG

A6. Miow tpoxol (2x)

B. Baon kaBicparog

B1. MAAKTPQ pUBUIONG LYOUC

B2. >mptyua yia ta modia

B3. Ymonodio

B4. MArKTPa pUBUIONC/AVAKAIONG OTNPIyHATOC TTOSIWV
B5. Ymodoxég otepéwong kabiopatog

C.Kadwopa

C1. M\nkTpa amoouvdeonc kabiopatog and tn Bdon

C2. Bpaxioveg

C3. M\AKkTpa avadimwong umpdtowv

C4. Y1aBepr MAGTN

C5. Avw agaipoupevn mAATN

C6. YmodoxEC TomofETNoNG Avw TAGTNG

C7.MpooBrikeg 0TEPEWONG AVW TAGTNG

C8. NWTTIda 0TEPEWONC AVW TIAATNG

C9. MAAKTPO avaKNoNG TTAATNG

C10. Mé6d1a adaync Loug kabiopatog eaynTou

C11. Mnxaviopoi amoctvdeong modiv arayns UPoug
(&volypa/kheioto)

C12. Orkec TomoBétnong (wvwv otepéwong Kabiopatog
payntou

C13. Ziveg aopaheiag maidlov pe aykpdga 5 onpeiwv

Cl4a. ludvteg oTepéwonc TAATNG yla xprion o k&Biopa

payntou
C14b. luavteg otepéwong Kabiopatog yla xprion o€ Kabi-
opa eayntou
C15. Miow mopog ouvdeonc kabiopatog otn Baon
C16. MmpooTvoi meipot cuvdeong kabiopatog otn Baon
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D. E§wtepikn emévduon

D1. Kupla emévduon

D2. Avw emévouon

D3. ®eppoudp agaipeong dvw emévouong

D4. Oeppoudp yia Xprion 0g CUUTAYES KABIoUa eaynTou

E. Aiokog

E1. K&uppa Siokou

E2. Kevtplkd mMAKTpo ouvdeonc/puBuiong
E3. AyKIOTpQ OTEPEWONG

TYMBOYAEZ NATON KAGAPIZMO KAITH XYNTHPHZH
Ol evépyelec kaBapIopoU Kal cLVTAPNONG TTRETTEL VAl TIPAY-
HaTomolouVTaAl HOVO artd évav eVANIKAL.

KaBapiopog

KaBapiote tnv emévouon pe éva uypd mavi Ue VepO 1 e éva
oubETePO amoppumavTiko. Ma va Bydiete v emévduon
amd 1o KABIopa paynTou emavaldBeTe e TNV avTiBetn ot
04, TIG EVEPYELEG TTOU TIEQLYPAPOVTAL YIa TN OTEPEWON TNG
emévéuong oto mAaiolo. KaBapiote ta m\aoTtikd Turipata
e éva uypd mavAakl. Mn xpnoIUOTOLElTe TIOTE SIOAUTIKA 1
ATOPEUMAVTIKA TTOU XAPAloULV. Y€ TIEQITTWON EMAPNAG UE TO
VEPO, OTEYVWOTE TA UETAMIKA THAPATA YIA VO QTTOQUYETE
™ SNuIovpYia OKOUPIAG.

Tuvtipnon

TomOBETAOTE TO KAPEKAAKI OE OTEYVO XWPO.

KaBapiote amd ) okovn, TN Beoutd kal TV dupo oAa ta
TAAOTIKA TUAKOTA KATA PAKOG TWV HETOMIKWY CWARVWY,
VIO VO QITOQUYETE TIC TRIREC TTOU UIMOPOUV VA EMTNEEACOLY TN
0WOoTH A&rToupyia Tou Kabiopatog eaynTtou.

>e mepimtwon avdaykng AMAVETe TA KvnTA TUAUATA UE
Enpd MNAdL GINKOVNC.

MPOEIAOMOTHEH: Metd and kdBe MAUOIHO ENEYXETE TV
QVTOXM| TOU UQAOHATOC KAl TWV PAPWV.

E€wtepiko: PVC

[¢uion: MNMoAveoTtépag

NPQTH XPHZH/ANOIrMA

MPOEIAOMO'IHXH: To mpoidv otn cuckevaoia eival Tomo-
BeTnuévo PECA OE TTPOOTATEUTIKO QL. KaTd TNV agaipeon
SWOTE TIPOOOKN WOTE va NV TTPOKANBE! (Nuid oTo TTPoIdV
Kal oTa mPOoOeTa £6APTANATA TOU UE KOPTEPA AVTIKEIEVAL
Aol avoIEETE TO TIPOIGY, APAIPEDTE AUECWE TA LKA OUL-
okevaoiag kal UAGETE Ta pakptd amd ta madid. TomoBetn-
OTe TIC Miow POSEC (A6) oTIC E161KEC LTTOSOXEC (EIK. 1) HéxOL
TépUQ.

Ma va avoiete To MAaiolo, TATHOTE TAUTOXPOVA TA TTARKTPA
QAVOIYHATOY/KAEIGILATOG A5, OMOUAKOUVOVTAG TA UTPOOTI-
vamodia Al amo ta miow A2 (EIK. TA) éwe dTou akoVOoETE TO
KAIK TTAjpoug avoiypatog (EIK. 2).

MPOEIAOMOTHIH: AnocuvdéoTte TO OTrplypa modiwv B2
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arnd T Béon avamavonc matwvTag ta SUo TARKTEA B4.
A@oU armoouvOECETE TO OTAPIYHA TTOdIWV ammd TN Béon
QVATTAUONG, APKE( VA TTEPIOTREWPETE TO OTrPLyHA TToSIwY B2
TIPOG TN UMPOOTIVA TTAEUPA TNG BAONE TOu KABIoUATOC WG
v emBuunt 6éon xpriong (EIK. 3).
PuBuiote To UPog TnG BAong Tou kabiopatog aveBalovtag
NV 0TNV LPNAOTEPN B€0n, CuyKPATWVTAS TN BAacn amod
katw (EIK. 4).
TomoBetoTe TO OTPIYHa TodIwV B3 oe pia amd Ti¢ TPEIS
unoSoxEC (EIK. 5) IEpIOTPEPOVTAC £WG GTOU UIMAOKAPEL
la va ouvdEoeTe Eava To KABIoUA @aynTov, TIPETIEL
- Na TomoBetioete Eavd TIC AYKPAPES KAl TOUG IUAVTEC
Cl4a-b otig umodoxég C12 kal va KAEloeTe TIG UTTOSOXES
onwg eaivetat otnv EIK. 26.
>TepewoTe 1o kdBlopa C ot Bdon (EIK. 6) elodyovtag wg
TIPWTN €VEPYela Tov TTiow Tieipo C15 otnv umodoxr] oTepEw-
ong B5. 2tn ouvéxela méote Tautdxpova ta mirktpa C1 (EIK.
7), TEPIOTPEPOVTAC TO KABIOWA TTIPOC TN UITPOCTIVY TIAEUPd
€w¢ 0Tou ouvdeDel oToug pmpoaoTivoucg meipoug C16 MNa va
BéAete TV emévduon Tou kabiopatog C mPEMEL va TIpooap-
uéoete v emévduon D amd mévw ompwyvVwvTag TPog Ta
KATW €wg OTOU EQPAPUOOEL KOAG OTNV EMAVW ATTOOTIWEVN
TAeUPA TNG TAATNG C5.
MPOEIAOMNOIHIH: BePaiwbeite éti Ta AdoTia mou umdp-
xouv Tiow amd Ta MTeEPUYIA TG EMEVOUONC TTAPAUEVOLY TTA-
VTQ OTO ECWTEPIKO, OTO XWPEO QVAPESA OTn OTaBeEr TAATN
C4 kal v miow MAeupA NG eMéviuonC. XTo onEio auTtod To-
moBeT0TE TIC {WVEC aoPaAeiag TauTdypovng pubuiong C13
oTaBEPOTTOINUEVES OTNV TAATN TIEPVWVTAS TIC amd TG avTi-
OTOIXEC OTéC OTNV emévduon D.
MPOEIAOMO'IHXIH: la TN owoTr Kivnon Twv {WVwv ao@ahe:-
ag TaUTOXPOWWNG PUBIONG C13 NV KAEIVETE TO pepUOUap D4,
MPOEIAOMNOTHXH: yia TV mA\ripn cuvdeon Tou Kabiopa-
TOG, Ol AYKPAPEG Kal ot (WVEC TTPETIEL va €IvVall TOTTOBETNE-
VEG OTIG EIOIKEG UTTOOOKEC.
MNPOEIAOMNOTHXH: BePBaiwbeite 611 TO KdBIoHA gival ow-
OTA OTEPEWMEVO OTN BACN TPV XPNOUOTIOICETE TO TTPO-
6V pe o maudl.
Bahte tnv emévéuon D oto kabiopa C, mepvwvTag Tig (wveg
acpaleiag C13 otig eldIkéC oxIopES puBLIoNG (EIK. 8). BeBal-
wBelte 6T avTIOTOIKEl N B€0N TWV OXIOUWY OTNV emévéuon
JE QUTEG OTNV TIAGTN.

ZONEX AXOANEIAZ

MPOEIAONO'THIH: H xprion twv (Wvwv acealeiag pe
SlaWPEIOTIKO TTOSIWV UPACHATOC gival amapaitntn yia tnv
€yyunon TN¢ aoPAAEIag Tou Traidiov.

MPOEIAOMNOITHXH: O diokoc amod udvog tou dev e€a0pa-
Nt TNV ao@air ouykpdatnon tou maidlov. XpnolUoTolETe
mavta Ti¢ (Wveg aopaheiad!

To ké&Blopa eaynTou eival EE0TNICHEVO e (OVEC ACPANEIDC
5 onueiwv.

AMooLVOEDTE TIC (WVEC, TOMOBETAOTE TO TMaIdi 0TO KABIoHA
(aynToU Kal a0@ANOTE TO L TIC {WVeC, pubuilovTag To un-
KOG £TOL WOTE AV TPOCAPUOOTE! 0TO T,

Ot lwveg aopaleiag pubuiCovtal os SUo BECEIC UPoUG.

H aykpdea pmopei va cuvoebel mélovtag TIC POUPKETES
(EIK.9).

Ot {WVeG JESNG UIMOPOUV VA pUBHICTOVV WG TTPOG TO TTAGTOC
puBpiCovtag Ta 1diké cupdueva (EIK.10).

TOMOOGETHZIH/PYOMIZH AIZKOY

O &lokog pmopei va pubuioTe! os 4 BéoelC.

la va otepewoete 10 Sioko E, Befaiwbeite o1 Ta pmpdtoa
C2 eival pmokaplopéva o optlovtia Béon (EIK. 11).
TomoBeTAOTE TA PUMPATOA OTO ECWTEPIKO TWV 0SNYWV TTOU
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UTIAPXOLV KATW ammd To S{OKO KPATWVTAG TTATNEVO TO Ke-
VTPIKO TIAAKTPO oTEpéwon (EIK. 12).

Metakivriote 10 SloKO HEXPL va OTACEL OTNV €mBUUNTH
B¢on kal aenoTe To Kouut. Y& mep(mtwaon mou o diokog dev
OTEPEWDE! QUTOATWG OTA UMPATOQ, LETAKIVIOTE TO HEXOL
VO OKOVOETE TO KK ao@dahiong (EIK. 13).
MPOEIAONO'THIH: lMpwv ard Tn xprion, va Beaiwveote
ndvta o1t 0 SioKOG £ival CWOTA CTEPEWIEVOGS OTA UITPATOA.
MPOEIAONO'IHXIH: O &iokog pmopei va puBuioTel pévo
OTIG 4 UTTOSEIKVUOUEVES DETELG.

MPOEIAONO'THIH: Mnv agrivete moté 1o Oioko OE pia
B¢on émou eival opatd otoug Bpayioveg Ta orjpata Kivdu-
vou: Autr n 6¢on AEN eivat aopainc!

MPOEIAOMOTHXH: Otav o §{okog éxel eykatacTtabel 6To
mpoldy, va BeBalwveote OTl Sev matroate katd AdBog ta
TIANKTEA avadimwong Twv PUmEATowy.

Ma tnv agaipeon Tou SioKoU, TATAOTE TO KEVIPIKS TTARKTPO
E2. Otav &ev xpnoiponoleital, o iokog umopel va Tomobe-
™Bel otV iow Meupd Tou MAaiciou (EIK. 14). To kaBiopa
payntou Slabétel éva kahuppa Siokou. Autd OTEpEWVETAL
e éva pnyaviouo miteong ota maivé Tou Siokou.
MPOEIAONO'IHXH: Na ReBaiveote mévta ot o dlokog eivat
OWOTA OLVOESEUEVOC KaTA TN XPeron. To k&huppa Siokou, av
1o Taudi TPWEL armeuBeiag 0To TEAME(! LE TOUG YOVEIG, UTope( val
xpnotponolnBel we éva Boliké “tparmeak!”

PYOMIZH YWOYZ

To kabiopa eayntou pubpiletal oe 8 BEoelg UPouG.

Mo va onKwoete 1o K&BIoPa, KpatroTe Tnv mAdtn C4/C5
ano To EMAVW PEPOG, TPAPRNETE TNV TIPOG T EMAVW UEXOL TO
emBuunTté VYO (Eik. 15).

Ma va kateBAoeTe 1o KABIopa maTAoTE TauToXPova Ta SU0
TAAKTPA B1, KateRdoTe To KABIOUA €WC TO EMBUUNTO VYOG
(Eik.16).

MPOEIAOMO'HZIH: Autr) n evépyela TPETTEL va TIPAYUO-
Toroleftat 6tav 1o madi dev eival kabiopévo oTo Kabiopa
payntou.

KAEIZIMO

MPOEIAONO'THZH: [MpaypaTonoroTe QUTEG TIG EVEQYELESG

epovtiCovtag wote 1o matdi fy d&Ma madid va Bpiokovtal

0g a0PaNr) andoTaon. BeBaiwbeite 0Tl TN CUYKEKPIUEVN

@don Ta KIvNTA TUAHATa Tou Kabiopatog eayntol Sev €p-

XOVTAl OE EMAPH| UE TO 0WUA Tou TTatdIoU.

-TomoBetrote TNV MAATN O katakopuen Béon (EIK. 17),
apaipéote 1o Sioko amoouvdéovtag Tov amd Ta THow
nodla (EIK.14) kat avadImOoTe Ta urmpdtod matwvTag Ta
mktpa C3 (Ei. 18).

- KatefdaoTe evtehwg To kdBiopa maTtwvTag Tautdypova Ta
SUo MAAKTPA PUBUIONG Tou Loug BT (EIK. 16).

-Matote Ta MAAKTPA  avolypaTto/KAeloipatog A5 mou
UTIAPXOUV OTO KEVTIPO TWV TAAIVAOV apBpwoswy Kal,
TaUTOXPOVA TIANCLAoTE Ta Tédla Tou kabiopatog eayn-
TOU(EIK. 19).

- Me 1o biokoc ouvdedepévo ota miow odia, BeRalwbeite Ot
Oev avadimioate eVvTEAWG To oTrplypa modiwv (EIK. 20).

ITHPIFMA MOAIQN

To kaBiopa eayntou Slabétel otrptyda modiwy B2 puBur-
(Opevo o€ 3 BETEIC XprioNG Kal Urmopel va avadimwBel kaTw
and 1o kablopa. matroTe Ta VO MAAKTPA B4 Kal yeipeTe TO
oTrPyHa TOSIWV €W TNV eMOLUNTH B€on.

ITHPIFMATIA TA MNOAIA

To kaBiopa dlabétel otrplypa yia ta modia B3 mou pubuide-
Tal og 3 B€oelg LPouc,

Ané T 6éon xprong MEPIOTREPTE TIPOC TA EMTAVW WG GTOU



AMOOPONCEL
To Byalete kat To avaalete 0To UPOC TTOU EMOULIEITE.

POAEZ

Ta miow modapdkia SI0OEToLV TTEPIOTPEPOUEVEC POOEC LE
opéva (A6).

Ta umpooTiva mddla Tou Kabiopatog eayntou dlabétouv
POOEC LOVOKATEUBUVTIKEC A3 yia va SIEUKONUVETAL N
LETAKIVNON KAl TO AVOLyUa/KAEICIUO.

la va evEPYOTIOINCETE TA PPEVA TOU KaBiopaTog @ayntou
KaTEBAOTE TOUG HOXAOUG MImAOKapiopatog oTiq pddec. Ma
va EEUMAOKAPETE TIG POOEG KAVTE ToV avTIBETO.
MNPOEIAOMNOTHXH: Tomobeteite TO TMPOIGV AMOKAEIOTIKA
emdvw Og pia oplldovTia kal otabepr| em@dvela. Mnv
TOMOBETEITE TIOTE TO KABIOPA PayNnTOU KOVTA OF OKAAEG 1
okahomdrtia.

MPOEIAOMNOTHXH: Na evepyoroleite mavta ) Sataén
oTtdBuguong, étav To kablopa eayntol Sev Bpioketal o€
kivnon.

PHAAZ (Om+)

MPOEIAOMOIHXH XPHZHZ PHAAZ

- MPOEIAOMOTHXH: Mnv agrivete moTé To maidi xwpic eri-
BAeyn.

+ MPOEIAOMO'THZH: Mnv XpnolLOTOIE(TE TTOTE TN Umdpa
mayvISIoV we Aafry UETAPOPAG Tou PNAGE.

- MPOEIAOMOTHXH: Mnv xpnolLOTOIETE TO PNAGE GTav
Ta maidld ival o€ Béon va kdBovtal amd uéva Toug, dtav
€ival (Kava va KUAlouvTal r 6Tav Umopolv va GnKOVOovVTal
otneI(oPeva oTa XEpLa, yovata Kat modia.

- MPOEIAOMOTHXH: To pnAag dev mpoopiletal yia va Kol-
patal to madi yla peyaa Xpovikd SlaoTruata.

- MPOEIAOMNOIHXH: Eival emikivuvo va XpnolLOoTOIEiTe
To PNAAE MAVW OE UTIEPUPWUEVEG EMPAVEIEG OTIWG TPA-
TECIQ, KATL.

- MPOEIAONOTHZH: xpnowonolete mavia Ta ovotripata
OUYKPATNONG.

- Emrpendpevn nhikia xpriong: amod tn yévvnon péxpt 9 KA
(6 pnVwv).

+ AUTO TO PNAGE Sev avTIKaBIoTA To Aikvo 1| TO KPERATAKL
Otav 1o maidi oag xpeidletal avamauon cuvIoTATAl Va TO
Balete 0TO AikVO 1| OTO KPERATAKL TOU.

+ Mnv xpnolpomoleite To pNAGE av oplopéva Turpata sival
OTIOOWUEVQ, OXIOUEVA 1 ATTOUCIACOULV.

- Mnv xpnotuomoleite afecoudp rj AVTOAAKTIKA TTou Sev
TIAPEXOVTAL amO TOV KATAOKEUAOTH.

- H ouvapuoldynon Tou mEoIOVTOC Kal dAWV Twv €apTn-
LATWV TOU, TIPETTEL VAl EKTEAEITAL AMTOKAEIOTIKG amd évav
evAAIKa.

- MnVv xpnolUomolEiTeE To PNAAE UE TIEPIOOOTEPA amd éva
naidi kB popa

- T1OTE NV a@riveTe To maixvidl og emeavelec mou Sev eival
EVTEAWC emimedec.

- Mnv entpénete o dAMa maidid va maiouy xwpic emiBAeyn
KOVTA 0TO PNAAE,.

- la va amo@UyeTe Tov Kiv&uvo TTUPKAYIAG PNV A@rVETE TO
PNAGE KovTA O€ TTNYEC BEPUOTNTAG, NAEKTPIKEG OUCKEUEG
1| agpiou KA.

- BeBaiwBeite dti n emévouon gival mdvTta cwoTA OTEPEWE-
VI OTO OKEAETO TOU PNAGE,

- BeBatwveote mavta ¢t GAa TA THAPATA TOu gival cwoTd
ouv&EeSEUEVA KAl CUVAPHONOYNUEVAL.

- ENéyxete kdBe 1600 evdexdueva eBapuéva r EnAwpéva
HEEN, XANAPWHEVEG 1 ©Bappéveg Bideg kal avTkaTaoTr-
OTE QUECWG TA UEPN TTOU €XOLV UTTOOTEL BAAREC.

« Mnv tomoBeteite To pnAAE pe o madi kovtd o mapdbu-
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pa 1} Tolxoug, GTTIoU OXOWVIE, KOUPTIVEC 1) oTidrimote dAo Ba
UIMopoUsE va xpnaoluomoloel To TTaidi yia va OKap@aADOEL
1 Umopel va eival artia ao@uéiag r viypou.

-+ Mnv TomoBeTeite To pNAGE Kovtd oe mapdabupa ry Toixoug
ylati To madi Ba pmopoloe va xAoEl TNV 100PPEOTTa TOU
Kal va TEoEL.

- ‘Otav OgV TO XPNOIUOTIOLEITE, PUAACTCETE TO TTPOIOV LAKPLA
and ta maidld.

- MPOEIAONOTHEH: Befaiwbeite 6t 10 K&BloPa eival
OWOTA OTEPEWPEVO OTN BACN TPV XPNOIUOTTOINCETE TO
TPOI6V U To madl.

XPHXZIH TOY PHAA=

To mpoidv umopei va xpnotuomnoindei amd 0 pnvwy éwg 9

Kg we pnhag.

lla va To XPNOIUOTIOINCETE WG PNAAE:

- Avakhivate Teheiwg Tnv matn C4 tou kaBiopatog C, ma-
TWVTAG TO TIANKTEO C9 TTOU UTIAPKEL OTNV TTIOW TTAEUPA TNG
mAGTNG (Eik. 21).

- PuBpiote T0 otpiypa modiwy B2 oe eviehw¢ opildvtia
Béon (Eik. 22).

-To otrplypa modiwv B3 pmopei va agaipebel ry va pubpi-
oTel avéhoya pe To UPoc Tou atdlou (EiK. 23).

Ol EVEPYEIEG TIOU TIEPLYPAPOVTAL TTIO TTAVW UITOPOoULV va Yi-

VOULV Kal LE To aidi 0To kABiopa eaynTov aANd Uropel va

lval mmo GuoKoAo.

Av BENeTE va pUBUICETE TO UPOC TOL KABIOUATOC, UMTOPE(TE

Va TO KAVETE TIPWV TIPOXWPNOETE OTIC EVEPYEIEG TIOU TTEQL-

YPAQOVTaL TIO TIAVW.

KAOIZMA OATHTOY (6m+)

MPOEIAOMNOIHZH XPHZHXZ KAGIZMATOX OATHTOY -

NMPQTO KAPEKAAKI

« MPOEIAOMOIHZH: [Moté unv agrivete To maidi xwpic emi-
BAeyn.

« MPOEIAOMNOTHZH: Na xpnolpomnoleite mévia To cuoTnua
OUYKPATNONG.

« MPOEIAONOTHZH: Kivouvog mtwong Arotpéte to maudi
0ag armd TO VA OKAPPOAWVEL TTAVW OTO TIPOIOV.

« MPOEIAONOIHZH: lMpw amd ) xperjon, va Befawvecte
navta 6Tt ot {WVEG Elval cWOTA CUVAPUONOYNUEVES.

« MPOEIAOMOTHZH: Mn xpnoluoTolE(Te TO POV av OA\a
Ta egaptruata Sev gival cwoTtd TomoBeTnuéva Kal puBuL-
Ouéva.

« MPOEIAONO'THIH:: Na éxete emyvwon yia Tuxov Kivéuvo
YULVAC @WTIAC Kal GANEC TINYEC loxuPNS Bepuotntac otnv
TIEPLOXT) TOU TTPOIOVTOG,

« MPOEIAOMOTHIH: Na éxete emiyvwon yia Tov Kivduvo
avatporic dtav o maidi oag pmopel va Técel Ta ddia Tou
o€ éva Tparmédl ry omoladnmoTe AMN Soun.

« MPOEIAOMOTHIH:: [Nptv amd Tn Xprion, Vo ENEYXETE TAVTA
TNV A0PANELD KAl TN OTABEPGTNTA OTO KAPEKAAKL (paynToL.

«MPOEIAOMOTHZH: mpwv and ) xperjon, ReBawbeite ot
ONOIL Ol UNXavIopot ao®aleiag éxouv eloayBel owaTd. EIIKG-
TePQ, BeRawbeite Tl elval UMokapIopévo oe avolyTr Bon.

+ Mnv XPNOILOTIOIEITE TO KAPEKAGKL paynTol €wg OTOU TO
nawdi va gival og Béon va kabetal poévo Tou.

« H xprion tn¢ kapékhag ouviotartal yia madid nAikiag amd 6
UNVWV €WG 36 UNVWV Kal Ue BAPOG HéEXPL 15 KIAAL

+ Mnv xpnoluomoleite To KABIopa av Aelmouy, £xouv OTTACEL
| OKIOTE(l OPIOPUEVA TURHATA TOU.

« EAéy&te mpv amd T cuvapuoAdYNon av TO TIPOIGV Kal A
Ta eCaptuatd tou Sev mapouctalouv (NG mou TPo-
KANONKE KaTé TN UETAQOPd, OE HIa TETOLA TIEQITTWON TO
TIPOIOV OgV TTRETTEL VA XPNOIHOTIOLETAL KAl TIPETTEL VA QU-
Nooetal pakptd amoé ta matdia.



- Ol eVEPYEIEC avolyuaTog, pUOUIONG Kal KAEIOIUATOC TOU

Kabl{opatog TEETEL va TTPAYUATOTTIOIOVVTAL QAMTOKAEIOTIKA
amo évav evrihika.

- BeBaiwBeite 611 GoOI XPNOIOTOIOUV TO KAPAOTOl TEPITA-

Tou yvwpilouv akpIBWC TN A&lToupyia Tou.

- Katd Tig evépyeleg avolyuatog r KAEoipatog, BeRaiwdeite

ot to maidi Bpioketal o€ aopair andéotaon. Kata tn didp-
KELO EVEPYEIWV pUBUIONG (KAion TNG TAATNG, TomoBétnon
Tou Tpame(iol) BePaiwbelte OTI T KIVNTA TUAPATA TOU
Kafiopatog eayntol eV €pxovTal OE EMAQH E TO CWUA
Tou madlov.

+H xprion Twv (Wviv ao@aAEiag Pe To u@acudTivo dla-

XWPLOTIKO TOOINV OWOTA OTEPEWNEVO OTO KABIOUA Kal
pe AkapmTo SlaxwpIoTIKO modwv glval amapaitntn mpo-
KEWEVOU Va e€ac@aNiCeTal N ac@alela Tou adloy, OTIG
SIOHOPPWTELG XPrIONG WG K&Blopa gaynTtou.

- O 6iokog amd HoOvog Tou Gev e€ac@aNCeL TNV aoPAAr| ou-

ykpdtnon tou maidlol. Xpnoldomoleite mavta Ti¢ (WVEG
QAOQANEIQC.

+ Mnv UETaKIVEITE TTOTE TO KABIOHA PaynToU We To TTaldi 0To

EO0WTEPIKO TOU.

« Mnv emtpénete oe AMa maidld va maifouv xwplc emiBAewn

KOVTA OTO KABIopA @aynToL f va OKap@aAWDVOUV O AUTO.

- Mnv xpnoluoToleite To KABiopa gayntol G TTEPIooOTEPQ

amo éva maidi kabe popa.

-+ Mnv a@riveTe mavw 0To KABIGUA aynTOU, UKPOAVTIKE(UE-

va TTOU UMopEl va Ta Katamiel To maidi.

- Mnv TomoBeTteite To kdBioua GaynToL KovTda oe Tapabupa

1| Toixoug, GTIOU OXOWIE, KOUPTIVEG 1) oTIdrToTe Ao Ba
UMOPOUOE va Xpnolomoloel To mald{ yia va oKap@aiw-
OEL iy umopei va givat artia aceuéiag r oTpayyaNoHoU.
Mnv TomoBeteite emiong To KABIoUA GaynToU KOVTA OE Ta-
pdBupa r Toixoug, ylati To maidi, GTIPWYVOVTAS LE Ta TTOSIa
TOU, UIMOPE( va TTPOKAAETEL TN TITWON ToU KaBiopaToc,

- Otav 1o maudi kdbetal oto kablopa eaynTou, TomobeTe(-

TE TO POVO o€ pia oplldvtia kat otabepr| emeavela. Mnv
TOMOBETE(TE TTOTE TO KABIOPA (PayNTOU KOVTA OF OKAAEC,
okaAomaTia fj XaAdKia.

» Mnv tomoBeteite emdvw oto Sioko oepRiplopaTog Kat unv

Kpeudte oTo mAaiolo Tou kaBiopaTog, ToAvTes 1 Bdpn yia va
NV EMNEEACTE( N LlOOPPEOTT TOU TPOIGVTOG,

- ‘Otav agrvete 1o KaBloua @aynTou eKTeBEIIEVO OTOV AAIO

Y10 HEYANO XPOVIKO SIACTNHA, TIEPIIEVETE VA KPUWOEL TIPIV
BdAete o maidi.

+ ATTOQUYETE TNV TAPATETAEVN €KBECN TOL KaBioPaTOC a-

ynTou otov NAIo: evOéxeTal va EBwPIoouy Ta Xpwata
Kal Ta vpaopata.

- Otav &ev TO XPNOIUOTIOIEITE, KPATAOTE TO KABlopa @ayn-

TOU Yakpld amo maidla.

+ MnV XpNnGIUOTIOIEITE TIOTE TO KABIopA XWEIC EmMévduon.
- Mn xpnotgomoleite e£apTAUaTa, AVTIOAAKTIKA i} €€apTh-

pata mou Sev TPOUNBEVEL 1] EYKPIVEL O KATAOKEUAOTNG.

- Mnv avoliyeTte 1| KAeiveTe To kABiopa eayntou e to maidi

kablopévo o€ auTo.

MPOEIAONOTHEH! Otav dev ypnoiuormoleital, o &i-
OKOG 0epPiplopatog MPEMEL va GUAACOETAL HaKPLA amd
Ta maidid.

- MPOEIAOMOTHIH: Mmokdpete mavta Ti¢ podeg, av

undpyouy, otav to maidi kaBetal oTo K&Blopa eaynTou os
otdon 1 étav To KABilopa gival avolxTo, akdua kat otav
OgV xpnolHomoLETal.

- MPOEIAOMOTHZH: 0 Tnv ac@dAeia Tou maidloy, amayo-

PEVETAL VA UETAKIVETE TNV Avw TIAATN C5.

- MPOEIAONOTHZH: [ Tnv ac@dheia Tou maidloy, amayo-

PEVETAI VA YEPVETE TNV TAATN TTIPOC TN UITEOOCTIVH) TTAEUPA
Tou kabiopatog eayntol. Mmopeite va xpnoluomnoriosTte

®
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LOVO 4 BEEIC avAKAIONG.

- MPOEIAONOTHZH: BeBaiwbeite 6t 10 K&OBloPa eival
OWOTA OTEPEWUEVO OTN BAon TPV XPNOIOTIOINCETE TO
TPOIOV e To madi.

XPHZH KAGIZMATOX OATHTOY

To mpoidv umopel va xpnotpomnoindel wg kabiopa eayntou

amoé TN OTIyur) 1o To TTaldi Umopel va Kabioel Lovo Tou Ewg

TOUG 36 prvec.

Katd t xprion wg kABiopa @aynTou UImopE(Te va:

- puBuioete To LYOC Tou KabiopaTog,

- PUOUIOETE TO OTAPIYLA YA TIC YAUTTEG KAl TO OTHPLYMA TTO-
Sy,

- avakAivate Ty mhatn (Eik. 21),

- XPNOIOTIOINCETE TO S{OKO Kal VAl ToV pUBHICETE.

Mla TIG 10 TTAVW EVEPYEIEG, AVATPECTE OTIC QVTIOTOIKEG TTa-

paypdaeouc.

NPQTO KAPEKAAKI (6m+)

XPHZH A TO NPQTO KAPEKAAKI

To mpoidv propei va xpnotpomolnBel we kaBiopa eayntou arméd

N oTiyur Tou To Tadi ropei va kabioel dvo Tou €wg Toug 36

HNVEC (EIK. 24).

Katd tn xpron we mpwto KapekAGKL UMOpPE(Te va:

- puBuioete To LYOC Tou Kabiouatog,

- puBuioeTe To OTHPIYUA TTOBIWV OE KATAKOPUEPN B€oN XEn-
ong

- QVadIMAWOETE Ta pmpdtoa,

- avakAivate Ty mhatn (Eik. 21),

- TANCIAOTE TO KABIOUA @aynTou OTO TPATE(, UETAKIVW-
VTAG TO JE TOUG TPOXOUG A3,

Mla TIG IO TTAVW EVEPYEIEC, AVATPECTE OTIC AVTIOTOIKEG TTa-

PAYPAPOUG,

KAOIZMATAKI I'A KAPEKAA (6m+)

MPOEIAOMOIHXH XPHXHZX A TO KAGIZMATAKI lA

KAPEKAA - ZYMMATEX KAGIZMATAKI A KAPEKAA

« ZHMANTIKO! AIABAXTE MPOZEKTIKA KAl KPATH-
ITE AYTEZ TIZ OAHFIEZ TlA NA TIZ XYMBOYAEYE-
XTE XTO MEAAON.

« MPOEIAOMOIHXH: MPIN THN XPHXH AQAIPEXTE KAI
META=TE TYXON NAAXTIKEX >AKOYAES KA OAATA XTOI-
XEIA XYZKEYAZIAY. TOY MPOIONTOX H KPATHETE TA MA-
KPIA AMO TA MAIAIA.

« MPOEIAONO'THZH: unv agrivete moté To maidi xwplg emi-
BAeyn.

« MPOEIAONMO'THZH: Xpnoomolefte mavta To ovoTnua
OUYKPATNONG Kal va BeRalwveoTe Ot ival cwoTtd cuvap-
oAOYNLEVO Kal pUBUICUEVO.

« MPOEIAOMOTHXH: H xprion twv (wvwv acealeiag pe
UPACUATIVO SIAXWPLOTIKO TIOSIWV Elval armapaitntn yia va
eCaopahiletal n aopdalela Tou maidlov. Mévo To Tpameld-
Ki OgV OUYKPATE! EMAPKWG TO maLdl. Xpnolpomoleite mavta
TiG (Wveg aopaleiac.

« MPOEIAONO'IHXZH: Xpnoworoleite mévta 0 cvoTnua
TO OUOTNUA OTEPEWONG OTNV KAPEKAA Kal va Belalwve-
OTE TPLV amd TN XPrion Ot Eival 6WOoTA TOMOBETNUEVO Kall
puBuUIoUEVO.

« MPOEIAOMNOTHXH: O1 aykpdeg OTEPEWONG TNG TTAGTNG
Kal Tou kaBiopatog Sev MPETEL va TOTOBETOUVTAL OE ETTi-
TIEQEG ETPAVEIEG.

« MPOEIAONOTHXH: lNpwv amd tn xprion, Va eAEyxeTe md-
VTA TNV A0QAAELA KAl TN 0TABEPOTNTA TOU TTPOTIOVTOG OTNV
KAPEKAQL.

« MPOEIAOMOIHXH: Mn xpnotgomolefte autd To kabiopa
PaynToU MAvVW O OKAWVIA 1 TTayKAKIA.
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« MPOEIAOMOTHIH: AuTo To TPOoIdV €lval KataAAnAo yia
maidld ToL PUmoPOoLY va kabovTal amod pova Toug (TOLAAXI-
OTOV 6 UNVWV) PEXPL TNV NAKKIQ TWV 36 ETWV 1 LE UEYIOTO
BAapog 15 KIAWV.

- To eNaxioTo péyeBog TNG KAPEKAAG TOU EVNAIKOU TTOU OU-
VIOTATAL YIa T XPrjon autol Tou TIPOIdVTOC Eivat: TAATOG
Tou KaBiopatog 430 xiAlootd, Babog Tou kabiopatog 380
XMooTd, UPog AATNG 210 XIAMOOTA.

- BeBaiwOeite 611 N kapékha Tou evniikou, OTou gival Tomo-
Betnuévo To kaBlopaTakl, Bpioketal os pia Béon mou To
naidi dev UMOPEl va XPNOIUOTIOOEL Ta TOSIA TOU YIa VAl
omPWEEL TO TPATEQ 1) OTTOIASHTTOTE AAAN KATAOKEUK) KAl VAl
TIPOKAAEDEL TNV AVATPOTTH TNG KAPEKAAG TOU EVNAIKOU TTOU
otnpilel To KABIOHATAKL

+Mn xpnolUOTIOIEITE TO KABIOUATAKL KAPEKAAG av KATTOLO
TUrUA TOU €iVal OTIACUEVO, OXIGHEVO 1) AmOUCIACEL

+ Mn xpnotuomoleite afecoudp i aVTAMNAKTIKE SIaQOPETIKA
ano ekeiva o eykpivovTal and ToV KOTAOKEVAOT).

+ Mn XpnolUOTIOLE(TE TTOTE TO KABIOUATAKL KAPEKAAG TTAVW
OE OTIOOUEVEG, QOTABEIG, TTTUOOOMEVESG, KOUVIOTEG 1) HE
UIMPATOA KAPEKAEG.

- Mn XPNOIUOTIOIEITE TO KABIOUATAKI KAPEKAAG LE TIEQIOOO-
Tepa amo éva maidi kABe popa.

- MnV XPNOILIOTIOIEITE TTOTE TO KABIOUATAKI KAPEKAAG XWPIC
emévouan.

- [PV OTEPEWOETE TO KABIOUATAKI OTNV KAPEKAQ, ENEYXETE TG
VTa 6T T0 SAmedo Kat To KABIopa TNE KAPEKAAG ival EVIENDS
emineda, pn XPNOIUOTIOIEITE TNV KAPEKAA LE TO KABIOUATAKI,
mavw oe Sdmeda mou TaPoualalouy Kamola KAion.

- Mnv enitpénete o dGMa maidid va maiouy xwpic emiBAeyn
KOVTd 0TO KaBIoPATAKL KAPEKAAG,

+ Mnv xpnolUomoLEiTe TO TPOIOV Yia TN HETAPOPA TOU Tial-
Slov 0To auToKivNTO.

- Eival emkivéuvo va xpnoluomoleite To mpoidv mavw o€
UTTEPUPWHEVEG ETTIPAVELEG.

+ Mnv a@rveTe mavw OTo KaBIOPATAKI KAPEKAQG IKPOAVTI-
Keleva ou pmopel va Ta katariel To maidi.

+Mn xpnoomolelte T KABIOHATAKI KAPEKAQG KOVTA OF
KopPS&OVIA KOUPTIVWY, KOVTA OE TapdBupa ) TTYEG LYNANG
BeppotnTac.

- Mn xpnolormoleite mMoTé To MPOIOV WG owoiBlo i MoAU-
Bpova yia mioiveg.

+ Mn xpnolUomoLElTe TO KABIOUATAKL KapékAag oTo Sdmedo.

+ MV xpnolUOTTOLETE TO KABIoHA GaynToU XWPIG TO UAKS YEUI-
0NG Tou KaBiopaTog /Kat TG MAATNG.

- Hmapatetapévn €ékBeon otov Ao UMopEi va TPOKAAECEL aA-
AAYEC OTO XPWHA TOU TIPOIdVTOC. EMerta amod mapatetapévn
€kBeon Tou MPOIOVTOC O LYNAEC BEPUOKPATIES, TIEQIEVETE
Niya Aerrtd mpiv Bahete To maudi péaa.

- Ol eVEPYEIEC avolyuaTog, pUOUIONG Kal KAEIOIUATOC TOU
KaB{opaTog yla KapékAa TIPETEL VA TTPAYHATOTTOIOVVTAl
QTTOKAEIOTIKA amté €vav EVAAIKAL

- Katd Tig evépyeleg avoiyuatog i kKheloipatog, BeBalwbei-
Te o1l To mawdi BpiokeTal o AoPaAr} amodoTaon. Katd Tig
EVEQYEIEC pUBUIONG, BeBaiwbelte OTI Ta KivNTA TURUATA
ToU KaBiopaTog yia kapékha Sev €pyovTal O EMAQr UE TO
owpa Tou maidlov.

- To TpameCaki amd povo Tou eV eyyudtal TNV acpaAr] ou-
ykpatnon tou maidlov. XpnolHomoleiTe mavta TI¢ (WVEG
ac@aleiac.

- Otav dev xpnolpomoleital, o diokog oepPipiopatog mPEmel
va QUAAGCOETAL JaKPLd ammd Ta Tadd.

+ Mnv avolyete 1j KAEIVETE TO KABIOUATAKL KAPEKAAG HE TO
naidi kablopévo og autod.

- Otav Sev xpnoluomnoleltal, KpathoTe To KABIoUATAKL KApE-
KAQG Hakpld amd to matdi.
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XPHZIH TOY KAOGIZMATOX KAPEKAAZ

To mpoidV Umopel va xpnotuomoindel w¢ Kablopatdk! Ka-

PEKAAC aTTd TN OTIyr Tou To Tadi pmopei va kabioet udvo

TOU €w¢ TOUG 36 priveg (EIK. 33).

fla va XpnOIUOTIOINOETE TO TIPOIOGV 0av KABIOUATAKL Kapé-

K\ag, mpémet va:

- amoouvoEaTe To kABiopa C amod Tn Bdon Tou Kabiopatog
B, matwvtag ta minktpa anaceaiiong C1, ou Bpiokovtal
OTO TAAIL TOU KaBiopaTtog,

- Kpatwvtag matnuéva ta mnktpa C1, EPIOTPEYTE eV pé-
PEL TO UMPOOTIVO TUAKA TOU KABIOUATOC TTPOG TAl EMAVW
Kal QvUPWOTE TO €wg TNV TARPN amodéopeuon anod tn
Baon (EIK. 25),

- avamodoyupioTe To KABIoHA Yia VA SIEUKONUVETE TIG KO-
NhouBeg evépyeleg (EIK. 26),

- avoi&te ta médla C10 evepywvtag OTOUG PNXAVIOUOUG
amoouvdeong C11 (EIK. 27). By&ATe TIG ayKpA®eg Kat Toug
pavteg Cl4a-b amd Tic umodoxég C12 dmwg eaivetal otny
EIK. 28 yla va mpoxwperOoeTe e TN OTEPEWONG TOU KaBi-
OUATOC OTNV KAPEKAQ EVIAAIKQ,

- TOMOBeTAOTE TNV TIAGTN UMAOKAPOVTAC O KATAKOPU®N
B¢éon,

- yla VA ONKWOETE TO KABIOWA, TIEPIOTPEPTE TTPOC TA £€W OTA
nodia C10 éwg 6Tou cuvEeDE, Kal amoCVVOESTE Ta PEOW
TwV pnxaviopmyv C11 (EIK. 27A). Av avtiBeta Sev Béete va
ONKWOETE TO KABIOUA, a@ol BYAAETE TOUC IMAVTES KAl TIG
AYKPA®EC, avakheloTe Ta modIa, HEOW TWV UNXAVIOUWY
ouvdeonc C11 kal BeBaiwbeite 0Tt €xouv cuvdeDel cwoTtd
o1n 6éon kheloipatoc (EIK. 26).

MPOEIAOMOTHXH: Katd To dvotypa Kal To KAEIoIUOo Twv

modlwy, va ReRAVESTE TTAVTA OTI EVEPYOTIOIETAL TOUC

unxaviopoug amoouvéeong C11 yla va amo@UYETE TNV TPo-

KAnon {nNUAG oTo TPoIdV.

MPOEIAOMNOTHXH: 01N Aettoupyia cav KaBlopatdkl Kapé-

KAag, yla Tnv aogdhela Tou madlol gival UTTOXPEWTIKS va

XPNOWUOTIOIEITE TNV TTAQTN HOVO OE KaTakdpuen Béon.

MPOEIAOMO'IHXH: otV xprion cav KaBICUATAKL KapéE-

KAag, BeBawbeite ot kat Ta duvo modapdkia ival cwoTtd

ouvdedepéva otn Béon avolyuatod. Kédbiopa eaynTtou.

MPOEIAONO'IHZH: Otav xpnolomoleital wg KaBIopaTdkl

Kapékhag, va ReRaiwveote OTL kal Ta SVo modapdkia ival

owoTé ouvdedepéva oTn B€on avolypatog Kal OTt Ol ILAVTEC

OTEPEWONC KABIOUATOC €ival TOTTODETNUEVEC OTO ECWTEPIKO

TWV OXIOHWVY TTOU LTIAPXOLY OTA (Bla Ta TOSAPAKIA.

Ma TN XPrion autou TOL TTPOIGVTOG CUVIOTATAL VA ENEYEETE Qv
TO KABIOHA EXEL TIC ENAKIOTEC UTTOOEIKVUOLIEVEG HIOOTACELG EIK.
29. Aéote ta mmiow Aoupld otepéwong Cl4a mepvivTag Ta miow
and TN MAATN TNE KapékAag Omwe gaivetal otny EIK. 30 kat ta
KATw Aoupld otepéwonc kabiopatog C14b, yopw amno to kabi-
opa orwe urtodelkvuetal oto oxédio EIK. 31. YuvdéoTe Ta hou-
LA LE TIC QVTIOTOIKEC AYKPAPES Kall BeRatwbeite 6Tl akovoate
€va"KNK" 0woTAG ouVOEDNG,

TpaPnéte 1o eENeVBEPO AKPO TWV AOUPIWV Kal PUBUIOTE TO

UAKOG £TOL WOTE VA TEVTWOOULV Kal To KABIopa @aynTou va

oTepewdei kKahd otn kapéxha (EIK. 32).

META TN 0TEPEWON TOL KABIOUATOC GaynToU Kal 0TNV TMAG-

N TNG KAPEKNAG, UMOPE(TE va TOTIOBETAOETE TO TSI LE TOV

€€NG TPOTIO!

- ATTOOUVEEDTE TIC AYKPAPES TwV (WvWwV ac@aleiag oe Té-
vte onpeia C13.

- ©¢on Tou maidloL OTO KABIoHA PAYNTOU CTEPEWVOVTAG TO
e Ti¢ (wveg acpaleiag C13. EAEyETE av ol ayKpAPES TwvV
{wVWV €ival CWOTA OTEPEWHEVEC.

- PuBpioTe 10 prikog Twv (WVWV HE TPOTIO WOTE VA TIPOOA-
HooToLV 0TOo TTaIdI.

®



UTMOPELTE va XPNOIUOTIOINOETE TO HioKo, OTEPEWVOVTAC Ta
UImpaToa, akohouBwvTag Tiq umodei&elc oTny avtioTolxn Ta-
PAYPAPO TTIOU AVAPEPETAL TTIO TTAVW.

TZYMMNATEZ KAGIZMA OATHTOY (6m+)

XPHZH ZYMMNAIOYZ KAOGIZMATOZ OATHTOY

Y€ QUTA TN A&lToLpYia LoXVOUV Ot UTIOOEIEEIS TIOU avapépPo-

VTal 0TNV TapAyPaQo “Xprion kabiopatog eayntou”.

Emim\éov, umopeite va pHeTaKIVAOETE TV Gvw mAATn C5, ako-

AOUBWVTAG TIC OXETIKEG UTTOSEIEEIG:

- Avoi€te T0 @eppoudp D3 ToU UMAPXEL OTN UMPOCTIVH
TMAeLPA TNG emévduong D, yla va dlaxwploeTe To dvw Tur-
pa tng matng C5 amo tn otabepry C4, éwg OTou TNV armo-
ouvdéoete eviehq (EIK. 34).

- Mropeite va apalp€oeTe To Avw TURua TG mAatng C5, ié-
Covtag T YAwTTiGa C8 mou undpyel oTnv ow MAeUpd TNG
matng C5 (EIK. 35) kat meplotpépovTag Tnv mhatn C5 mpog
TA EUNTPOC yia VA AmOCLVOEDETE TIC TTpooBrike C7 amd TI¢
urodoxéc C6, mou Ppiokovtal ota mAdivd tng mhatng C4
(EIK. 36).

MPOEIAONO'THXH: Otav xpnolgonoleital we KaBiopatdkl

Kapékhag, va ReRativeoTe oT1 kal Ta dvo modapdKia eival

owotd ouvdedepéva otn B€on avolyuatog Kal OTt Ol AVTEC

oTEPEWONC KaBiopatog eival TOMOBETNUEVEG OTO E0WTEPL-

K& TWV OXIOUWV TTOL UTTAPXOULV OTA iS1a Ta ToSapAKIa.

- Av 10 Tiiow @epuoLap D4 gival KAEIOTO, avoi&Te To yia va
mpooapudoel Kahd n Bacikr emévéuon D1 otn otabepnr
matn C4 (EIK. 37).

- 3TN OuVéxela KAeloTe To peppoudp D4 (EIK. 38).

MPOEIAOMNOTHXH: o0t Asitoupyia cav kaBiopa ayntou,

yla TNV Ao@AAEla Tou TTASIoU gival UTTOXPEWTIKS va XoNol-

HOTIOLE(TE TNV TAATN MOVO GE KATAKOPUEPN B€on.

[0 TN JETAQOPA TOU TIPOIOGVTOC, UIMOPELTE va avadIMAWOETE

N 0taBepr) MAATN C4, MATOVTAG TO 10IKO TTANKTPO QVAKAL-

ong C9, mepIoTPEPOVTAG TO eVIENDG pmpooTd (EIK. 39) yia

Va TO HETAPEPETE KaTakopuea (EIK. 40).

TKAMIO (36 m+)

MPOEIAOMOIHZH A TO XKAMMNO

- MPOEIAONO'IHXH: Mnv aer\vete moté o mad{ xwpig enmi-
Pheyn

- MPOEIAOMOIHEH: Mnv XpnOOTIOLETE TO OKApMO av Ogv
elval Oha ta e6apTriuata owoTtd cuvdedepéva kal PUBUICUE-
va.

- MPOEIAOMOTHEH: lMpwv amd T xprion, va eAéyxeTe ma-
VTA TNV A0PANELD Kal TN 0TABEPATNTA TOU OKAUTTO

- AUTO TO TIPOIOY €lval KATAANAO yia Tadld NAIKIAG avw
TWV 3 €TWV 1) PE péyioTto Bapog 30 KINWV.

- MPOEIAOMOTHEH: Mnv emtpénete oe AMa madid va
maiCouv xwpic emBAePn KovTd 0T OKAUTS i VA OKAP®A-
ADvVouv o€ auTd.

- MPOEIAONMO'THZH: Mnv XpNnOILOTIOIE(TE TO OKAWMO Yia
XPNOEIC SIOPOPETIKEC OO AUTEC YL TIG OTTOIEC TTPOOoPICeTal

- MPOEIAOMOIHXH: la va amoeuyete Tov Kivouvo avd-
PAEENG, pNV TOTIOBETETE TTOTE TO OKAUMG KOVTA OF Qve-
HIOTNPEC, NAEKTPIKEG COUTIES, OE AEPOOOUTIEG 1| KOVTA OF
omoladnmoTe AAN Tinyr| BepudTnTa

- MPOEIAOMNO'THZH: Mnv TomoBeteite T0 OKaumd kovtd oe
nmapdBupa 1y Toixoug, OTIOL GXOWIA, KOUPTIVEG 1 OTIOHTTIO-
Te Ao Ba prmopoloe va xpnaolpomolrioel o maidi ya va
OKAPPAAWDCEL 1 Umopel va givar artia aceuéiag ry otpay-
YOAIOHOU.

- MPOEIAOMOTHEH: Mnv tomobeteite T0 OKAUMO KATW
and éva mapdabupo, urmope( va xpnotuomoindei amd To mal-
Sl yla va okap@aAWoEL Kat va TTESEL €€w amo To apdBupo

- EAéy&te mpv amoé tn cuVapUOAdYNGN AV TO TIPOIGV Kat OAQ
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Ta eCaptuata tou dev mapouvotalouy (NUIG TIou TTPO-
KANONKE KATé TN UETAQOPJ, O HIa TETOLA TIEQITTWON TO
TIPOIOV OEV TTRETTEL VA XPNOILIOTIOLEITAL KAl TIPETTEL VA QU-
ANooetal pakptd amoé ta maidia.

« Olevépyeleg avolyuatog, pUBUIONG Kal KAEIGIIOTOG TOU OKa-
UIé TTPETEL VA TIPAYUATOTTOLOUVTAL AMOKAEIOTIKA artd évav
eVNAAIKQ.

+ M xpNnOoILOTTOIE(TE £EQPTAUATA, AVTANAKTIKA 1 E€0pTAATA
TIou Sev POUNBEVEL 1 EYKPIVEL O KATAOKEUAOTAG.

-‘Otav gV TO XPNOIUOTIOIEITE, KPATACTE TO OKAUMO Gayn-
ToU pakptd amoé madid.

« Mnv LETaKIVEITE TTOTE TO OKaPMd e To madi KaBIopévo
o€ QuTO.

« Na ypnotpomotgtal mavta und Ty emBAeRN evog eviika.

+ Mnv a@rivete va kaBovtal 0To OKaPmd TEPIOCOTEPA ATTO
éva madld kaBe @opd yla va pnv emnpedletal n otabe-
POTNTA TOU.

- MPOEIAOMOTHZH: Na BeBaiwvecTe 6Tl OTO XWPO TIOU
TIPOKELTAL VA XPnolomolnBel o okapmd, &ev unmdpxouv
aVvTIKeipeva ry otolxeia mou epmodiouv 1y emnpealouv T
OWOTH TOU Xprion.

- MPOEIAOMOTHEIH: Mnv Tn XPENOILOTOIETE KOVTIA OF
OKANEG, UTTEPUYWHEVES, KEKAMPEVES, AVWUANES ETTIOAVELEG
Il KOVTA O€ TTO(VEG,

+ MPOEIAOMNOTHZH: Mnv T XpNOILOTOLE(TE TTAVW OF LTTE-
PUPYWHEVESG ETIPAVELEG (TPamECla, KAPEKAEG KATL). Nal Tnv
TOTIOBETE(TE POVO TIAVW OF eMIMESEC Kal OTABEPEC EMPA-
VEIEG.

- MPOEIAONOTHZH: Mnv aveBaivete pe ta mddla oTo oKa-
pmo.

XPHZIH KAMNO
Mpv amd t Xprion StafAacte MPOCEKTIKA TIG 08nyiEG.
Emtpenopevn nAikia xpriong: amd 36 piveg éwg Ba-
POogG Ox1 peyalutepo amod 30 Kg.

To mpoidv pumopel va xpnoomnoinBeil wg okaumd amd 3

ETWV €WC TO PéYIOTO TwV 30 KNV Bdpoug Tou maidiov.
lla va XpnOolUOToINOETE TO TTPOIOV 0av OKAUTO, TIPETTEL

- va anoouvdEéoeTe To k&Biopa C amé T Bdon Tou kabicua-
To¢ B, matwvtag ta miriktpa anac@diiong C1 mou Bpioko-
vTal 0To AL Tou kaBiopatog (EIK. 25),

- Kpatwvtag matnpéva ta mfkTea C1, TEPIOTPEPTE eV pé-
PEL TO UMPOCTIVO TURHA Tou KaB{opaTog Tpog Ta emavw
Kal avuPwoTe To €wg TNV TAREN amodéopeuon amd tn
paon,

- pubuioTe To oTPya modiwy os Béon un Xerong avadl-
TAWVOVTAC TO TIAPWE KATW ard To k&Biopa (EIK. 41),

- Mmopeite va puBuioete Ta Sidgopa PN Tou KaBiopaTog
e Ta miktpa B1 (EIK. 16).

EMTYHZH

To mpoidv eival eyyunuévo yia Kabe mapdAelpn cupude-
(PWONG LTTO KAVOVIKEC OUVBNKEG XPriong OTiwg TPoBAEmeTal
amnd Tig odnyieg xprionc.

Y UVETIWG, N €yyunon Sev Ba loxVel, av ot {nuIEG opeilovTal o
AKATAMNAN xpron, ®8opd ) Tuxaia yeyovota.

Ma T SIdPKELa TNG £yYUNONG OXETIKA UE TTAPOAEIPEIG OUM-
HOPPWONG, AVATPELTE OTIC EIOIKEG SIOTAEEIS TwV EOVIKWY
KAVOVIOUWY TTOU 1oXUOULV 0TN XWEA ayopdg, EpOCoV TTPo-
BAémovat.
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@ INSTRUKCJA SPOSOBU UZYCIA

WAZNE!

PRZECZYTAJ UWAZNIE | ZACHOWAJ NA PRZY-
SZLOSC JAKO ODNIESIENIE.

OSTRZEZENIE: ABY UNIKNAC NIEBEZPIECZEN-
STWA UDUSZENIA, TRZYMAC OPAKOWANIE PLA-
STIKOWE W MIEJSCU NIEDOSTEPNYM DLA NIE-
MOWLAT I DZIECI.

Krzesetko jest przeznaczone do stosowania na wiele

réznych sposobow:

- Tylko do uzytku domowego.

« Uzywanie jako lezaczka: od urodzenia

- Uzywanie jako krzesetka: od 6 miesiecy

- Uzywanie jako nakfadki na krzesto: od 6 miesiecy

- Uzywanie jako pierwszego krzesta: od 6 miesiecy

« Uzywanie jako kompaktowej naktadki na krzesto: od 6
miesiecy

- Uzywanie jako taboretu: od 36 miesiecy

ELEMENTY SKLADOWE

A.Rama

A1l. Przednie nogi

A2.Tylne nogi

A3. Przednie kotka nie rysujace podtogi (2x)
A4. Wagtebienia pod montaz tacki

A5. Przyciski do rozkfadania/sktadania
A6.Tylne kota (2 szt.)

B. Podstawa siedzenia

B1. Przyciski do regulacji wysokosci

B2. Oparcie na nézki

B3. Podnozek

B4. Przyciski do regulacji/sktadania oparcia na nézki
B5. Wagtebienia do mocowania siedziska

C. Siedzisko

C1. Przyciski odpinania siedziska od podstawy

C2. Podtokietniki

C3. Przyciski sktadania podtokietnikéw

(4. Oparcie nieruchome

C5. Zdejmowana gdrna czes¢ oparcia

C6. Wgtebienia do mocowania gornej czesci oparcia

C7.Wypustki do mocowania gérnej czesci oparcia

(8. Zatrzask do mocowania gornej czesci oparcia

C9. Przycisk regulacji nachylenia oparcia

C10. Nogi do regulacji wysokosci naktadki na krzesto

C11. Elementy do odpinania nég do regulacji wysokosci
(rozktadanie/sktadanie)

C12. Schowki na pasy mocujgce naktadke na krzesto

C13.5 punktowe pasy bezpieczenstwa dla dziecka ze
sprzaczka

Cl4a. Pasy mocujace oparcie w przypadku uzywania

jako nakfadki na krzesto
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C14b. Pasy mocujace siedzenie w przypadku uzycia jako
nakfadki na krzesto

C15.Tylny bolec mocujacy siedzenie do podstawy

C16. Przednie bolce mocujace siedzenie do podstawy

D. Obicie

D1. Obicie czesci gtownej

D2. Obicie czesci gérnej

D3.Zamek btyskawiczny do zdejmowania pokrowca
goérnego

D4. Zamek btyskawiczny uzywany w przypadku uzycia
jako kompaktowa naktadka na krzesto

E. Tacka

E1. Naktadka na tacke

E2. Srodkowy przycisk zawieszania/regulacji
E3. Elementy mocujace

RADY ZWIAZANE Z CZYSZCZENIEM | KONSERWACJA
Czyszczenie i konserwacje muszg by¢ dokonywane wy-
tacznie przez dorostg osobe.

Czyszczenie

Obicie czysci¢ przy pomocy szmatki zwilzonej w wo-
dzie z mydtem lub w delikatnym $rodku pioragcym. Aby
zdjac obicie z krzesetka, nalezy powtodrzy¢ w odwrotnej
kolejnosci, czynnosci opisane przy zaktadaniu obicia
na rame. Czysci¢ plastikowe czesci wilgotng szmatka
zwilzong wodg. Nie uzywac nigdy agresywnych deter-
gentéw ani rozpuszczalnikéw. W przypadku zamocze-
nia wysuszy¢ metalowe czesci, aby nie zardzewiaty.

Konserwacja

Przechowywac krzesetko w suchym miejscu.

Aby unikna¢ tarcia, ktére mogtoby wptyna¢ na uzytko-
wanie krzesetka, nalezy czysci¢ z kurzu, brudu i piasku
wszystkie plastikowe czedci, ktdre przesuwaja sie po
jego metalowej ramie.

W razie koniecznosci nasmarowac ruchome czesci su-
chym olejem silikonowym.

OSTRZEZENIE: Po kazdym praniu sprawdzi¢ wytrzy-
matos¢ tkaniny oraz szwow.

Obicie: PVC

Wysciotka: Poliester

PIERWSZE UZYCIE/ROZKLADANIE

OSTRZEZENIE: Produkt znajduje sie w opakowaniu
owiniety w folie ochronna. Podczas wyjmowania uwa-
za¢, aby nie uszkodzi¢ produktu ani jego akcesoriow



ostrymi narzedziami. Po otwarciu natychmiast usuna¢

elementy opakowania, tak aby byly poza zasiegiem

dzieci. Zatozy¢ tylne kofa (A6) w odpowiednich miej-
scach (Rys. 1) i dosunac je do konca.

Aby roztozy¢ rame, nacisng¢ rownoczednie przyciski

rozktadania/sktadania A5 i rozsuna¢ nogi przednie Al i

tylne A2 (RYS.1A), az bedzie styszalny dZzwiek oznaczaja-

cy petne roztozenie (RYS.2).

OSTRZEZENIE: Odpia¢ oparcie na nézki B2 z potoze-

nia ztozonego. W tym celu nacisna¢ jednoczesnie oba

przyciski B4.

Po odpieciu oparcia na nozki B2 z potozenia ztozone-

go wystarczy je obroci¢ do przodu podstawy siedziska i

ustawic¢ w wymagany sposob (RYS.3).

Wyregulowa¢ wysoko$¢ podstawy siedziska. W tym

celu ustawic jg jak najwyzej, podpierajgc od dotu (RYS.4).

Podndzek B3 wiozy¢ do jednego z trzech wgtebien

(RYS.5) i obrécic, az sie zablokuje.

W celu zamocowania nakfadki na konstrukcji krzesta,

trzeba:

-Wsunac sprzaczki i paski Cl4a-b w odpowiednie
schowki C12 i zamknac je w sposéb przedstawiony na
RYS.26.

Zamocowac siedzisko C na podstawie (RYS.6): najpierw

wiozy¢ tylny bolec C15 do wgtgbienia mocowania B5.

Nastepnie nacisna¢ razem przyciski C1 (RYS.7), obraca-

jac jednoczesnie siedzisko do przodu, az przednie bolce

C16 wejda we wilasciwe wgtebienia. Aby przygotowac

siedzisko C, trzeba natozy¢ od géry poszewke dociska-

jac ja w dot, tak aby dobrze przylegata do gornej, zdej-
mowanej czesci oparcia C5.

OSTRZEZENIE: Upewnic¢ sie, ze elastyczne elementy

Z tylu wypustek i poszewki pozostajg wewnatrz, po-

miedzy statg czescig oparcia C4 a tylng czescig samej

poszewki. Teraz zatozy¢ pasy bezpieczeristwa C13 przy-
mocowane do oparcia. W tym celu przetozy¢ je przez

odpowiednie otwory na powierzchni poszewki D.

OSTRZEZENIE: Aby pasy bezpieczerstwa C13 mogty

sie prawidtowo przesuwac, nie zasuwac zamka btyska-

wicznego D4.

OSTRZEZENIE: Aby mozna byto catkowicie zamoco-

wac siedzisko, sprzaczki i paski musza by¢ wtozone do

schowkow.

OSTRZEZENIE: Przed posadzeniem dziecka na krzeset-

ku upewnic sie, ze siedzisko jest prawidtowo zamoco-

wane na podstawie.

Aby zatozy¢ obicie D na siedzisko C, wsuna¢ pasy

bezpieczenstwa C13 w odpowiednie otwory (RYS.8).

Upewnic¢ sie, ze otwory w obiciu pokrywaja sie z otwo-

rami w oparciu.

PASY ZABEZPIECZAJACE

OSTRZEZENIE: uzywanie paséw zabezpieczajacych z
materiatowym pasem krocznym jest niezbedne w celu
zapewnienia bezpieczerstwa dziecku.

OSTRZEZENIE: sama tacka nie zapewnia bezpieczne-
go przytrzymania dziecka. Nalezy zawsze uzywac pa-
sOw zabezpieczajacych!

Krzesetko jest wyposazone w 5-punktowe pasy zabez-
pieczajace.

Odpia¢ pasy zabezpieczajgce, posadzi¢ dziecko na krze-
setku i przypia¢ pasami. Wyregulowac ich dtugos¢ i do-
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pasowac do wzrostu dziecka.

Pasy zabezpieczajgce daja sie regulowac i przewidujg
dwie pozycje, w zaleznosci od wzrostu dziecka.
Sprzaczke mozna odpinac, naciskajac widetki (RYS.9).
Pasy brzuszne nalezy regulowac na szerokos¢, uzywajac
odpowiednich suwakéw (RYS.10).

USTAWIANIE/REGULACJA TACKI

Tacke mozna ustawia¢ w 4 réznych potozeniach.

Aby zamocowa¢ tacke E, podtokietniki C2 muszg by¢
zablokowane poziomo (RYS.11).

Wsung¢ podtokietniki w prowadnice wykonane pod
tacka, trzymajac przy tym wcisniety srodkowy przycisk
mocowania (RYS.12).

Przesuna¢ tacke i ustawi¢ w wymagany sposob, a na-
stepnie zwolnic przycisk. Jezeli tacka nie zaskoczy auto-
matycznie na podfokietnikach, przesunac ja tak, aby byt
styszalny dzwiek zablokowania (RYS.13).
OSTRZEZENIE: przed uzyciem zawsze sprawdzac, czy
tacka jest prawidtowo zamocowana na podtokietni-
kach.

OSTRZEZENIE: tacke mozna regulowa¢ tylko w 4
wskazanych ustawieniach.

OSTRZEZENIE: nigdy nie zostawia¢ tacki ustawionej w
taki sposdb, ze na podtokietnikach widoczne sg symbo-
le informujace o niebezpieczenstwie: takie ustawienie
NIE jest bezpieczne!

OSTRZEZENIE: kiedy tacka jest zamocowana na krze-
setku, trzeba uwazac,aby nie nacisna¢ przypadkowo
przyciskow sktadania podtokietnikow.

Aby zdja¢ tacke, nacisna¢ srodkowy przycisk E2. Kiedy
tacka nie jest potrzebna, mozna jg zawiesic¢ z tytu krze-
setka (RYS.14). Krzesetko jest wyposazone w naktadke na
tacke. Mozna ja zamocowac¢ mechanizmem przycisko-
wym umieszczonym po bokach tacki.

OSTRZEZENIE: podczas korzystania z tacki upewni¢
sie, ze naktadka jest prawidtowo zamocowana. Jezeli
dziecko je przy stole razem z rodzicami, naktadka tacki
moze petnic¢ funkcje wygodnej,serwetki na obrus”.

REGULOWANIE WYSOKOSCI

Krzesetko mozna ustawia¢ na 8 réznych wysokosciach.
Aby podwyzszy¢ siedzisko, przytrzymac gorng czes¢
oparcia C4/C5 i pociaggnac je do gory do wybranej wy-
sokosci (RYS.15).

Aby obnizy¢ siedzisko, nacisng¢ réwnoczesnie oba
przyciski B1 i obnizy¢ siedzisko na wybrana wysokos¢
(RYS.16).

OSTRZEZENIE: nie wolno tego robi¢, jezeli w krzesetku
siedzi dziecko.

SKLADANIE

OSTRZEZENIE: w trakcie wykonywania tych czynnosci

upewnic sie, ze Wasze dziecko lub inne dzieci znajdujg

sie w odpowiedniej odlegtosci. Upewnic sie, czy w trak-
cie skfadania ruchome elementy krzesta nie dotykaja
dziecka.

- Ustawi¢ oparcie pionowo (RYS.17), zdjac¢ tacke i zawie-
si¢ na tylnych nogach (RYS.14) oraz nacisng¢ przyciski
C3 (RYS.18) i ztozy¢ podtokietniki.

- Nacisna¢ jednoczesnie oba przyciski regulacji wysoko-
$ci B1 (RYS.16) i catkowicie obnizy¢ siedzisko.

®



- Nacisna¢ przyciski rozktadania/sktadania A5, umiesz-
czone na srodku przegubdw bocznych i jednoczesnie
przysunac nogi krzesetka do siebie (RYS.19).

- Kiedy tacka jest przymocowana do tylnych ndg,
sprawdzi¢ czy oparcie na ndzki (RYS.20) nie jest catko-
wicie ztozone.

OPARCIE DLA NOG

Krzesetko do karmienia ma oparcie na nozki B2, ktore
mozna regulowac w 3 potozeniach lub ztozy¢ pod sie-
dziskiem. Nacisna¢ oba przyciski B4 i nachyli¢ oparcie w
wymagany sposob.

PODNOZEK

Krzesetko posiada podnodzek B3, ktérego wysokosc
mozna wyregulowac na 3 poziomach.

Obrécic¢ zatozony podndzek do gory i odblokowad.

Wyja¢ go i wsunac na wybranej wysokosci.

KOLKA

Tylne nogi s3 wyposazone w obrotowe kota hamujace (A6).
Przednie nogi krzesetka wyposazone sa w jedno-
kierunkowe kotka A3, co ufatwia przestawianie oraz
rozktadanie/sktadanie produktu.

Aby aktywowac¢ hamulec krzesetka, opusci¢ dzwignie
blokujagce kotka. Aby odblokowac kotka, postapic
odwrotnie.

OSTRZEZENIE: ustawi¢ wyréb tylko na poziomej i
stabilnej powierzchni. Nigdy nie stawia¢ krzesetka w
poblizu schoddw lub stopni.

OSTRZEZENIE: Zawsze blokowa¢ krzesetko, jezeli stoi
bez ruchu.

LEZACZEK (Om+)

OSTRZEZENIA DOTYCZACE UZYWANIA LEZACZKA

- OSTRZEZENIE: Nigdy nie pozostawia¢ dziecka bez
opieki.

- OSTRZEZENIE: Nigdy nie uzywaj preta z zabawkami
do przenoszenia lezaczka.

- OSTRZEZENIE: Nie uzywaj tego lezaczka, gdy twoje
dziecko moze samodzielnie siedzie¢.

- OSTRZEZENIE: Ten lezaczek nie jest przeznaczony na
migjsce diuzszego snu dziecka.

+ OSTRZEZENIE: Stawianie lezaczka na podwyzszeniu,
np. na stole, jest niebezpieczne.

- OSTRZEZENIE: Zawsze uzywaj systemu zabezpieczen.

- Wiek dopuszczalnego stosowania: od urodzenia do 9
kg (6 miesiecy).

- Ten lezaczek nie zastepuje tézeczka dziecinnego lub
tozka. Jezeli Twoje dziecko potrzebuje snu, to powinno
by¢ umieszczone w odpowiednim tézeczku dziecin-
nym lub tézku.

- Nie uzywaj lezaczka, jezeli jakakolwiek jego czes¢ jest
uszkodzona lub gdy jej brakuje.

- Nie uzywaj akcesoriow ani czesci zamiennych innych
niz te, ktére maja aprobate producenta.

- Montaz wyrobu oraz wszystkich jego elementéw skta-
dowych musi by¢ wykonany wytgcznie przez osobe
dorosta.

- Lezaczek jest przeznaczony do uzytku w danym mo-
mencie tylko dla jednego dziecka.

- Nie nalezy ustawiac lezaczka naptaszczyznach, ktére
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nie s idealnie poziome.

- Nie zezwalac¢ aby dzieci bawity sie bez nadzoru w po-
blizu wyrobu.

«W celu unikniecia zagrozenia pozarem, nie pozosta-
wiac¢ lezaczka w poblizu urzadzen elektrycznych, ku-
chenek gazowych lub innych Zrédet ciepta.

- Upewnij sie, Ze tapicerka jest poprawnie zamocowana
na ramie lezaczka.

- Nalezy zawsze upewnic sie, czy wszystkie elementy
sktadowe lezaczka zostaty poprawnie zainstalowane i
zamontowane.

- Nalezy sprawdzac¢ okresowo ewentualne zuzyte czesdi,
poluzowane sruby, zuzyte lub rozprute materiaty i na-
tychmiast wymienia¢ ewentualnie uszkodzone czesci.

- Nie ustawiac¢ nigdy lezaczka w poblizu okien lub scian,
gdzie sznurki, zastony lub temu podobne elementy
mogtyby by¢ uzyte przez dziecko do wspinania sie lub
spowodowac jego zadtawienie czy uduszenie.

- Nie ustawia¢ nigdy lezaczka w poblizu okien lub scian:
odpychajac sie nogami, dziecko mogtoby stracic¢ row-
nowage i wypasc.

- Jezeli produkt nie jest uzywany, przechowywac¢ go w
miejscu niedostepnym dla dzieci.

- OSTRZEZENIE: Przed posadzeniem dziecka na krze-
setku upewnic sie, ze siedzisko jest prawidtowo zamo-
cowane na podstawie.

UZYWANIE JAKO LEZACZEK

Produkt mozna uzywac jako lezaczek dla dzieci, od uro-

dzenia do 9 kg wagi.

Aby uzywac krzesetko jako lezaczek, nalezy:

- nacisna¢ przycisk C9 z tytu oparcia i catkowicie odgig¢
catkowicie oparcie C4 siedziska C (Rys.21).

- ustawi¢ oparcie na nézki B2 catkowicie poziomo
(Rys.22).

- podnozek B3 mozna zdja¢ lub wyregulowac dopaso-
wujac go do wzrostu dziecka (Rys.23).

Powyzsze czynnosci mozna wykonac réwniez jezeli

dziecko siedzi na krzesetku, lecz moze to by¢ nieco trud-

niejsze.

Jezeli trzeba wyregulowa¢ wysokos¢ siedziska, mozna

to zrobic¢ zanim wykona sie regulacje opisane we wcze-

$niejszym punkcie.

KRZESELKO DO KARMIENIA (6m+)

OSTRZEZENIA DOTYCZACE UZYWANIA JAKO

KRZESELKO DO KARMIENIA - PIERWSZE KRZESLO

« OSTRZEZENIE: Nigdy nie pozostawia¢ dziecka bez opieki.

« OSTRZEZENIE: Zawsze Stosuj system ograniczajacy.

« OSTRZEZENIE: Zagrozenie upadkiem: Nie dopusc,
aby dziecko wspinato sie na produkt.

« OSTRZEZENIE: Przed uzyciem upewnic sie, ze syste-
my przytrzymujace sg prawidtowo zamontowane.

« OSTRZEZENIE: Nie uzywaj produktu, jezeli wszystkie
elementy nie sg prawidtowo zamontowane i wyregu-
lowane.

« OSTRZEZENIE: Miej swiadomos¢ ryzyka przewréce-
nia, jezeli dziecko potrafi odepchna¢ sie stopami od
stotu lub jakiejkolwiek innej konstrukcji.

« OSTRZEZENIE: Miej $wiadomos¢ ryzyka wynikajace-
go z ustawienia w bezposredniej bliskosci produktu
otwartego ptomienia i innych zrédet silnego ciepta.



« OSTRZEZENIE: Przed uzyciem zawsze sprawdzac,
czy krzesetko jest bezpieczne i stabilne.

« OSTRZEZENIE: Przed uzyciem upewni¢ sie, czy
wszystkie urzadzenia zabezpieczajace sa poprawnie
zablokowane. Trzeba sie zwfaszcza upewni¢, czy krze-
setko zostato po roztozeniu zablokowane.

- Nie sadzac na krzesetku dzieci, ktére nie potrafig jesz-
cze samodzielnie siedziec.

- Krzesetko jest przeznaczone dla dzieci w wieku od 6 do
36 miesiecy, o wadze nieprzekraczajacej 15 kg.

- Nie uzywac krzesetka, jezeli jakikolwiek jego element
jest uszkodzony, urwany lub brakujacy.

- Przed przystgpieniem do montazu sprawdzi¢, czy pro-
dukt oraz wszystkie jego elementy sktadowe nie ulegty
uszkodzeniu podczas transportu; w przypadku uszko-
dzenia nie uzywac produktu oraz przechowywac go w
miejscu niedostepnym dla dzieci.

- Krzesetko moga rozktada¢, regulowac i sktadac wytacz-
nie osoby doroste.

- Upewnic¢ sie, czy uzytkownicy krzesetka znajg doktad-
ny sposob jego obstugi.

- Podczas rozktadania i sktadania upewnic sie, czy dziec-
ko znajduje sie w odpowiedniej odlegtosci. Podczas re-
gulacdji (stopien nachylenia oparcia, ustawienie blatu)
upewnic sie, czy ruchome czesci krzesetka nie dotykaja
dziecka.

- Jezeli produkt jest uzywany jako krzesetko do karmie-
nia, trzeba koniecznie zapinac¢ pasy bezpieczeristwa,
przypinac pas kroczny z materiatu do siedziska oraz
zapinac pas kroczny sztywny, gdyz zapewnia to bez-
pieczenistwo dziecka.

- Sama tacka nie zapewnia bezpiecznego przytrzymania
dziecka. Zawsze zapinac pasy zabezpieczajace.

- Nigdy nie przestawiac¢ krzesetka, jezeli siedzi na nim
dziecko.

- Nie pozwala¢, aby inne dzieci bawity sie bez nadzoru w
poblizu krzesetka, lub aby sie na nie wspinaty.

« Na krzesetku moze siedzie¢ tylko jedno dziecko.

- Nie pozostawia¢ na krzesetku matych przedmiotow,
ktére dziecko mogtoby potknac.

- Nie stawiac krzesetka w poblizu okien lub $cian, gdzie
dziecko mogtoby chwyci¢ sznurki, zastony lub inne
rzeczy i wspiac sie lub udusic.

- Nie ustawia¢ krzesetka w poblizu okien lub $cian: od-
pychajac sie nogami, dziecko mogtoby przewrdci¢
krzesetko.

- Kiedy dziecko siedzi na krzesetku, krzesetko powinno
sta¢ na poziomej i stabilnej powierzchni. Nigdy nie
stawiac krzesetka w poblizu schodéw, stopni lub dy-
wanow.

- Nie opiera¢ na blacie ani nie wiesza¢ na ramie krzeset-
ka siatek lub innych ciezaréw, ktére mogtyby spowo-
dowac wywrdcenie sie wyrobu.

- Jezeli krzesetko stato dtugi czas na stoncu, przed po-
sadzeniem na nim dziecka poczekac, az sie schtodzi.

- Nie pozostawiac krzesetka na storicu przez dtugi czas:
moze to spowodowac odbarwienie materiatéw i ele-
mentow sktadowych.

- Jezeli krzesetko nie jest uzywane, przechowywac je w
miejscu niedostepnym dla dzieci.

- Nigdy nie uzywac krzesetka bez tkaninowego obicia.

+ Nie stosowac akcesoridw, czesci zamiennych ani ele-
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mentéw niedostarczonych lub niezatwierdzonych
przez producenta.

« Nie rozktadac i nie sktadac krzesetka, jezeli siedzi na
nim dziecko.

- OSTRZEZENIE! Jezeli blat nie jest uzywany, przecho-
wywac go poza zasiegiem dzieci

- OSTRZEZENIE: Jezeli krzeseko wyposazone jest w
hamulce, zawsze blokowac koétka kiedy siedzi w nim
dziecko,a takze kiedy krzesetko jest roztozone i stoi nie-
uzywane.

- OSTRZEZENIE: Aby dziecko byto bezpieczne, zabra-
nia sie zdejmowac gérna czes¢ oparcia C5.

- OSTRZEZENIE: Ze wzgledu na bezpieczenstwo dziec-
ka, nie wolno pochyla¢ oparcia w kierunku przedniej
czesci krzesetka. Mogg by¢ uzywane tylko 4 pozycje
uchylne oparcia.

- OSTRZEZENIE: Przed posadzeniem dziecka na krze-
setku upewnic sie, ze siedzisko jest prawidtowo zamo-
cowane na podstawie.

UZYWANIE JAKO KRZESELKA DO KARMIENIA

Ten produkt moze by¢ uzywany jako krzesetko do kar-
mienia od momentu, gdy dziecko potrafi samodzielnie
siedzie¢ do wieku 36 miesiecy.

Uzywajac produktu jako krzesetka do karmienia, mozna:
- regulowac wysoko$¢ siedziska;

- regulowac oparcie na nézki oraz podnoézek;

- nachyli¢ oparcie (Rys.21);

- uzywac i requlowac tacke.

Informacje na powyzsze tematy mozna znalez¢ w od-
powiednich punktach.

PIERWSZE KRZESLO (6m+)

UZYWANIE JAKO PIERWSZE KRZESLO

Ten produkt mozne by¢ uzywany jako pierwsze krzesto od
momentu, gdy dziecko potrafi samodzielnie siedzie¢ do wie-
ku 36 miesiecy (rys.24).

Uzywajac produktu jako pierwsze krzesto, mozna:

- regulowac wysokos¢ siedziska;

- ustawiac w pozycji pionowej oparcie dla nozek;

- sktadac podtokietniki;

- nachyli¢ oparcie (Rys.21);

- przysuwac krzesetko do stotu na kotkach A3.
Informacje na powyzsze tematy mozna znalez¢ w od-
powiednich punktach.

NAKLADKA NA KRZESLO (6m+)

OSTRZEZENIA NA TEMAT UZYTKOWANIA JAKO

NAKLADKA NA KRZEStO - KOMPAKTOWA NA-

KLADKA NA KRZESLO

« WAZNE! PRZECZYTAC UWAZNIE | ZACHOWAC W
CELU POWOLANIA SIE W PRZYSZLOSCI.

« OSTRZEZENIE: PRZED UZYCIEM ZDJAC | WYRZUCIC
EWENTUALNE FOLIOWE WORKI ORAZ WSZYSTKIE
INNE ELEMENTY OPAKOWANIA PRODUKTU LUB TEZ
TRZYMAC JE POZA ZASIEGIEM DZIECI.

« OSTRZEZENIE: Nigdy nie pozostawiaj dziecka bez
opieki.

« OSTRZEZENIE: Zawsze uzywaj systemu zabezpiecza-
jacego i upewnij sie, ze jest on prawidtowo zamoco-
wany.

« OSTRZEZENIE: Aby zapewnic¢ bezpieczenstwo dziec-



ka, trzeba koniecznie zakfada¢ pas zabezpieczajacy
wraz z pasem krocznym z tkaniny. Sam blat nie zapew-
nia bezpiecznego przytrzymania dziecka. Zawsze zapi-
nac pasy zabezpieczajace.

« OSTRZEZENIE: Zawsze uzywaj systemu mocowania
na krzesle i przed uzyciem upewnij sie, ze jest on pra-
widtowo zamocowany.

« OSTRZEZENIE: nie wolno zakfada¢ sprzaczek mocu-
jacych oparcie i siedzisko na powierzchniach, ktére nie
sg ptaskie.

« OSTRZEZENIE: Zawsze przed uzyciem sprawdz, czy
wyréb montowany na krzesle zapewnia bezpieczen-
stwo i jest stabilny.

« OSTRZEZENIE: Nie uzywaj tego wyrobu na tabore-
tach ani na fawkach.

« OSTRZEZENIE: Produkt jest przeznaczony dla dziedi,
ktore potrafig samodzielnie siedziec (w wieku co najmniej
6 miesiecy) do 36 miesiecy, o wadze najwyzej 15 kg.

- Minimalne wymiary krzesta, na ktérym mozna zatozy¢
naktadke wynosza: szerokosc siedziska 430 mm; gte-
bokos¢ siedziska 380 mm; wysoko$¢ oparcia 210 mm.

- Upewnic¢ sie, czy krzesto, na ktérym jest zatozona na-
ktadka jest ustawione w sposéb uniemozliwiajacy
dziecku odepchniecie sie nézkami od stotu lub od in-
nego elementu. Mogtoby to spowodowac wywrdce-
nie krzesta z zatozong naktadka.

- Nie uzywac¢ naktadki, jezeli jakakolwiek jej czes¢ jest
uszkodzona, zerwana lub jej brakuje.

- Nie stosowac akcesoridw ani czesci zamiennych in-
nych, niz dopuszczone przez producenta.

- Nigdy nie montowac nakfadki na krzestach niestabil-
nych lub uszkodzonych, na krzestach sktadanych, buja-
nych lub majacych podtokietniki.

- Nie pozwala¢, aby z naktadki korzystato jednoczesnie
wiecej niz jedno dziecko.

- Nigdy nie uzywac naktadki bez obicia.

- Przed zamocowaniem naktadki na siedzisku krzesta, za-
wsze sprawdza¢, czy posadzka i siedzisko sq poziome.
Nie naktada¢ nakfadki na krzesta stojace na pochytej
posadzce.

- Nie dopuszcza¢, aby inne dzieci bawity sie bez nadzoru
w poblizu naktadki na krzesto.

- Nie uzywac produktu do przewozenia dziecka samo-
chodem.

- Uzywanie produktu na podwyzszonych powierzch-
niach jest niebezpieczne.

- Nie pozostawia¢ nigdy na naktadce matych przedmio-
téw, ktére dziecko mogtoby potknac.

- Nie uzywac naktadki w poblizu sznuréw do firan lub
blisko okien czy zrédet ciepta.

- Nie uzywac nigdy produktu do utrzymywania dziecka
na powierzchni wody lub jako fotelika do zabawy w
basenie.

- Nie uzywac naktadki na krzesto bezposrednio na podtodze.

- Nie uzywac naktadki na krzesto bez wypetnienia siedzi-
ska i/lub oparcia.

- Przedtuzone wystawianie produktu na dziatanie pro-
mieni stonecznych moze spowodowac przebarwienie
materiatéw, z ktérych zostat wykonany. Jezeli naktadka
stata w miejscu silnie nastonecznionym, przed utoze-
niem w nim dziecka, nalezy odczeka¢ kilka minut az
sie schtodzi.

- Nakfadke moga rozktadac, regulowac i sktada¢ wytacz-
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nie osoby doroste.

- Podczas rozktadania i sktadania upewnic sie, czy dziec-
ko znajduje sie w odpowiedniej odlegtosci. Podczas
regulacji upewnic sie, czy ruchome elementy nakfadki
nie dotykajg dziecka.

- Sam blat nie zapewnia bezpiecznego przytrzymania
dziecka. Zawsze zapinac pasy zabezpieczajace.

- Jezeli blat nie jest uzywany, przechowywa¢ go poza
zasiegiem dzieci

- Nie rozktadac i nie sktadac¢ naktadki, jezeli siedzi na niej
dziecko.

- Jezeli nie uzywa sie naktadki, nalezy jg przechowywac
w miejscu niedostepnym dla dzieci.

UZYWANIE JAKO NAKLADKI NA KRZESLO

Ten produkt moze by¢ uzywany jako nakfadka na krze-

sto od momentu, gdy dziecko potrafi samodzielnie sie-

dzie¢ do wieku 36 miesiecy (RYS.33).

Aby uzywac produktu jako naktadki na krzesto, nalezy:

- odpiac¢ siedzisko C od podstawy B za pomoca przyci-
skéw C1 znajdujacych sie po bokach siedziska;

- przytrzymac wcisniete przyciski C1, obréci¢ czesciowo
przednig cze$c¢ siedziska do gory i podniesc ja, tak aby
catkowicie zdjac je z podstawy (RYS.25);

- odwrdci¢ siedzisko do géry nogami, aby ufatwi¢ na-
stepne czynnosci (RYS.26);

- roztozy¢ nogi C10 za pomocg elementéw C11 (RYS.27).
Wyjac sprzaczki i pasy Cl4a-b ze schowkdéw C12, tak
jak pokazano na RYS.28 i przystapi¢ do mocowania sie-
dziska na zwyktym krzesle;

- ustawic oparcie pionowo i zablokowac je;

-aby podnies¢ siedzisko, obroci¢ na zewnatrz nogi
C10 do konca, odpinajac je za pomoca elementow
C11 (RYS.27A). Jezeli natomiast nie chcemy podnosi¢
siedziska, po wyjeciu paséw i sprzaczek ztozy¢ nogi i
zapig¢ za pomocy elementow C11. Upewnic sie, ze sg
dobrze ztozone i unieruchomione (RYS.26).

OSTRZEZENIE: podczas rozkladania i sktadania nég

upewnic sie, ze elementy C11 sg zawsze nacisniete, aby

nie uszkodzi¢ wyrobu.

OSTRZEZENIE: majac na uwadze bezpieczefstwo

dziecka, podczas korzystania z naktadki na krzesto wy-

magane jest ustawienie oparcia w pozydji pionowej.

OSTRZEZENIE: podczas korzystania z podwyzszonego

siedzenia upewnic sie, ze obie nogi sg prawidtowo unie-

ruchomione po roztozeniu. Ustawi¢ nakfadke na krzesle.

OSTRZEZENIE: podczas uzytkowania z podniesionym

siedziskiemn upewnic sie, ze obie nogi sg prawidtowo zamo-

cowane w pofozeniu roztozonym, oraz ze pasy mocujace
krzesto zostaty wsuniete w otwory wykonane w nogach.

Ten wyrdéb przeznaczony jest do uzytku z krzestami, kto-
rych wymiary podano na RYS.29. Przetozy¢ pasy mocu-
jace oparcie C14a za oparcie krzesta, tak jak pokazano na
RYS.30. Pasy mocujace siedzenie C14b przetozy¢ dooko-
fa siedzenia krzesta, tak jak wida¢ na RYS.31; zapia¢ pasy
sprzaczkami tak, aby styszalny byt dZzwiek oznaczajacy
prawidtowe zapiecie.

Pociggna¢ za wolny koniec paséw i wyregulowac ich
dtugosc¢ w taki sposdb, aby byty dobrze naciggniete, so-
lidnie mocujac naktadke (RYS.32).

Po zakonczeniu montazu nakfadki na siedzeniu i na
oparciu krzesta mozna posadzi¢ w niej dziecko w naste-
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pujacy sposob:

- Odpiac¢ sprzaczki pieciopunktowych pasoéw bezpie-
czenstwa C13.

- Posadzi¢ dziecko na naktadce i zapiac¢ pasy bezpie-
czenstwa C13. Sprawdzi¢, czy sprzaczki paséw s do-
brze zapiete.

- Wyregulowac dtugosc paséw, tak aby dopasowaty sie
do dziecka.

Mozna uzywac tacki. Trzeba jg zatozy¢ na podtokietniki

w sposob opisany wczesniej w odpowiednim punkcie.

KOMPAKTOWA NAKLADKA NA KRZESLO (6m+)
UZYWANIE JAKO KOMPAKTOWA NAKLADKA NA
KRZESLO

W tym przypadku obowigzujg wszystkie informacje po-

dane w punkcie,Uzywanie naktadki na krzesto”.

Oprécz tego mozna zdja¢ gorng czes¢ oparcia C5 w

sposob opisany ponizej:

-Rozsunac¢ zamek btyskawiczny D3 widoczny z przodu
obicia D i rozpigc gorna czes¢ oparcia C5 oraz cze$¢ nieru-
chomga (4, tak aby catkowicie zdja¢ gorng czesc (RYS.34);

-Gorng czed¢ oparcia C5 mozna zdja¢ naciskajac za-
trzask C8 widoczny z tytu oparcia C5 (RYS.35) i obra-
cajac oparcie C5 do przodu, tak aby wysunac wypustki
C7 z wgtebiert C6 po bokach oparcia C4 (RYS.36);

OSTRZEZENIE: podczas uzytkowania z podniesionym

siedziskiem upewnic¢ sie, ze obie nogi sg prawidtowo

zamocowane w potozeniu roztozonym, oraz ze pasy
mocujace krzesto zostaty wsuniete w otwory wykonane

w nogach.

- Jezeli zamek btyskawiczny z tytu D4 jest zasuniety, za-
sunac go i zapig¢ tkanine obicia gtdwnego D1 na nie-
ruchomej czesci oparcia C4 (RYS.37);

- Nastepnie zasung¢ zamek D4 (RYS.38).

OSTRZEZENIE: majac na uwadze bezpieczenstwo

dziecka, podczas korzystania z naktadki na krzesto wyma-

gane jest ustawienie oparcia w pozycji pionowe).

Na czas przenoszenia wyrobu mozna ztozy¢ oparcie nie-

ruchome C4 przyciskiem do odchylania C9. Trzeba wtedy

przesung¢ oparcie catkowicie do przodu (RYS.39), dzieki
czemu mozna przenosi¢ naktadke pionowo (RYS.40).

TABORET (36 m+)

OSTRZEZENIA DOTYCZACE UZYWANIA TABORETU

. OSTRZEZENIE: Nigdy nie pozostawiac dziecka bez opieki.

- OSTRZEZENIE: Nie uzywac taboretu, jezeli jakiekolwiek
jego czesci nie sg prawidtowo zamocowane i wyregu-
lowane.

+ OSTRZEZENIE: Przed uzyciem zawsze sprawdzac, czy
taboret jest bezpieczny i stabilny.

- Ten produkt jest przeznaczony dla dzieci w wieku po-
wyzej 3 lat lub o wadze nieprzekraczajacej 30 kg.

- OSTRZEZENIE: - Nie pozwala¢, aby inne dzieci bawi-
ty sie bez nadzoru w poblizu taboretu, lub aby sie na
niego wspinaty.

- OSTRZEZENIE: Nie uzywac taboretu do celéw in-
nych, niz do jakich jest przeznaczony.

- OSTRZEZENIE: aby uniknac ryzyka pozaru, nigdy nie
stawiac taboretu w poblizu wentylatoréw, grzejnikow
elektrycznych lub gazowych, ani innych zrédet ciepta.

+ OSTRZEZENIE: Nie stawiac taboretu w poblizu okien
lub $cian, gdzie dziecko mogtoby chwycic¢ sznurki, za-
stony lub inne rzeczy i wspiac sie lub udusic.
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- OSTRZEZENIE: Nie ustawiac taboretu przy oknie, gdyz
dziecko moze sie na niego wspiac i wypasc przez okno.

- Przed przystapieniem do montazu sprawdzi¢, czy pro-
dukt oraz wszystkie jego elementy sktadowe nie ulegty
uszkodzeniu podczas transportu; w przypadku uszko-
dzenia nie uzywac produktu oraz przechowywac go w
miejscu niedostepnym dla dzieci.

- Taboret moga rozkfada¢, regulowac i sktada¢ wytacznie
osoby doroste.

- Nie stosowac akcesoridw, czesci zamiennych ani ele-
mentow niedostarczonych lub niezatwierdzonych
przez producenta.

- Jezeli taboret nie jest uzywany, przechowywac go w
miejscu niedostepnym dla dzieci.

- Nigdy nie przesuwac taboretu, jezeli siedzi na nim
dziecko.

« Uzywac wytacznie pod nadzorem osoby dorostej.

- Nie pozwala¢, aby na taborecie siadato jednoczesnie
kilkoro dzieci, gdyz mogtby sie on przewrdcic.

- OSTRZEZENIE: Sprawdzi¢, czy w miejscu, gdzie ta-
boret bedzie uzywany nie ma przedmiotéw ani mebli
mogacych przeszkadza¢ lub utrudniac jego poprawne
uzytkowanie.

- OSTRZEZENIE: Nie uzytkowac¢ produktu w poblizu
schoddéw, w poblizu podwyzszonych, pochylonych
czy nieréwnych powierzchni, jak réwniez w poblizu
basenow.

- OSTRZEZENIE: Nie uzytkowa¢ na podwyzszonych
powierzchniach (stoty, krzesta, itp.) Umieszczac wytacz-
nie na powierzchniach ptaskich i stabilnych.

- OSTRZEZENIE: Nie wchodzi¢ na taboret.

UZYWANIE TABORETU

Przed uzyciem uwaznie przeczytac instrukcje.

Wiek dopuszczalnego stosowania: od 36 miesiecy

do momentu, gdy waga nie przekracza 30 kg.

Produkt moze petni¢ funkcje taboretu dla dzieci w wie-

ku od 3 lat, ktérych waga nie przekracza 30 kg.

Aby uzywac produktu jako taboretu, nalezy:

- Odpigc siedzisko C od podstawy B za pomoca przyci-
skéw C1 znajdujacych sie po bokach siedziska (Rys.25);

- Przytrzymac wcisniete przyciski C1, obréci¢ czesciowo
przednig cze$c¢ siedziska do gory i podniesc ja tak, aby
catkowicie zdjac je z podstawy;

- Ztozy¢ oparcie na nézki chowajac je catkowicie pod
siedzenie (Rys41);

- Zapomoca przyciskdw BT mozna ustawic siedzenie na
réznych wysokosciach (Rys.16).

GWARANCJA

Produkt jest objety gwarancjag w zakresie wszystkich
wad, ktére dotyczg niezgodnosci z umowa w normal-
nych warunkach uzytkowania odpowiadajgcych wyma-
ganiom przewidzianym w instrukcji uzytkowania.
Gwarancja nie bedzie miata natomiast zastosowania w
przypadku uszkodzert powstatych w wyniku niewtasci-
wego uzytkowania, zuzycia lub przypadkowych zdarzen.
Odnosnie czasu trwania gwarancji obejmujacej wady
dotyczace niezgodnosci zumowa nalezy odniesc sie do
przepiséw prawa krajowego, jakie maja zastosowanie w
kraju zakupu, jesli dotyczy.
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@ KULLANIM TALIMATLARI

ONEMLI!

DIKKATLI BiR §EKILDE OKUYUN VE iLERIDE
BASVURMAK UZERE SAKLAYIN.

UYARI: KULLANMADAN ONCE, TUM PLASTIK PO-
SETLERI VE AMBALAJ MALZEMELERINi CIKARIP
ATINIZ VE BUNLARI COCUKLARIN ULASAMAYA-
CAKLARI YERLERDE SAKLAYINIZ.

Bu mama sandalyesi, farkli sekillerde kullaniimak tzere

tasarlanmistir:

« Yalnizca evde kullanim igindir.

« Ana kucagi: 0 aydan itibaren

- Mama sandalyesinin kullanimi: 6 aydan itibaren

« Yukseltici Mama Sandalyesinin Kullanimi: 6 aydan itibaren

- Ik koltugun kullanilmast: 6 aydan itibaren

- Kompakt Yikseltici Mama Sandalyesinin Kullanimi: 6
aydan itibaren

- Taburenin kullaniimast: 36 aydan itibaren

BILESENLER

A. Sase

A1.On ayaklar

A2. Arka ayaklar

A3. Cizilmeye dayanikli 6n tekerlekler (2x)
A4.Tepsi kilitleme yuvalari

AS5. Acma/kapatma digmeleri

A6. Arka tekerlekler (x2)

B. Koltuk tabani

B1. Yukseklik ayarlama digmeleri

B2. Bacak dayama yeri

B3. Ayak dayama yeri

B4. Bacak dayama yeri ayarlama/yatirma digmeleri
B5. Koltuk sabitleme yuvalari

C. Koltuk

C1. Koltugu tabandan serbest birakan dugmeler

(2. Kolgaklar

(3. Kolgak yatirma dugmeleri

(4. Sabit sirt destegi

C5. Sokulebilir Ust sirt destedi

C6. Ust sirt destegi sabitleme yuvalari

C7. Ust sirt destegi sabitleme parcalar

8. Ust sirt destegi sabitleme plakasl

C9. Sirt destedi yatirma digmesi

C10. Yukseltici Mama Sandalyesinin Yukseklik Ayarlama Ayadi

C11. Yukseklik ayarlamas! icin ayak serbest birakma ci-
hazlari (agma/kapatma)

boimeleri

C13. 5 noktali tokaya sahip cocuk emniyet kemeri

Cl4a. Yukseltici Mama Sandalyesini kullanmak icin sirt
destegi sabitleme kayislari

C14b. Yukseltici Mama Sandalyesini kullanmak icin kol-
tuk sabitleme kayislari

C15. Koltugun tabana sabitlenmesi icin arka pim

C16. Koltugun tabana sabitlenmesi icin 6n pimler

D. Kaplama

D1. Ana kaplama

D2. Ust kaplama

D3. Ust kaplamanin ¢ikariimasi icin fermuar

D4. Sandalyeye monte edilebilir kompakt koltugun kul-
lanilmasi igin fermuar

E. Tepsi

E1. Tepsi kaplamalari

E2. Sabitleme/ayarlama merkez dugmesi
E3. Sabitleme ¢engelleri

TEMIZLiK VE BAKIM ONERILERI
Temizlik ve bakim islemleri yalnizca bir yetiskin tarafin-
dan yapilacaktir.

Temizlik

Kumas kaplamayi, suya veya notr deterjana batiril-
mis yumusak bir bezle temizleyiniz. Kumas kaplamayi
mama sandalyesinden ¢ikarmak icin, kumas kaplamanin
yaplya takilmasi amaciyla aciklanan islemleri tersinden
tekrarlayiiz. Plastik kisimlari yalnizca suya batirilmis yu-
musak bir bezle temizleyiniz. Asla asindirici deterjan ya
da ¢ozlcld madde kullanmayiniz. Mama sandalyesinin
suyla temas etmesi halinde, pas olusumunu 6nlemek
icin metal kisimlari kurulayiniz.

Bakim

Mama sandalyesini kuru bir yerde saklayiniz.

Mama sandalyesinin dogru islevini riske atabilecek
sirtinmeleri 6nlemek icin, metal sase boyunca yerles-
tirilmis tim hareketli plastik parcalarin toz, toprak veya
kumdan arinmis oldugundan emin olunuz.

Gerekirse, hareketli parcalari kuru silikon yaglayici ile
yaglayiniz.

C12. Yukseltici Mama Sandalyesi sabitleme kayisi yuvasi g, UYARI: Her yikamadan sonra kumagin ve dikislerin iyi

@



durumda oldugunu kontrol ediniz.
Dis kaplama: PVC
Dolgu malzemesi: Polyester

iLK KULLANIM/AGCMA

UYARI: Urtin, koruyucu filme sarilmis ambalaj icerisine

konulmustur. Bunu c¢ikarirken, keskin aletlerle Griine ve

ilave bilesenlerine zarar vermediginizden emin olunuz.

Urtin acilinca ambalaj malzemelerini derhal ortadan

kaldiriniz ve ¢ocuklarin erisiminden uzak tutunuz. Arka

tekerlekleri (A6) gidebildikleri kadar uzaga iterek, ilgili
yuvalarina (Sek.1) yerlestiriniz.

Saseyi agmak icin, A5 agma/kapatma digmelerine ayni

anda basarak; tamamen acildigini belirten klik sesi gelin-

ceye kadar (SEK.2), A1 &n ayaklarini A2 arka ayaklarindan
uzaklastiriniz (SEK.TA).

UYARI: iki B4 diigmesine ayni anda basiimasl, B2 bacak

dayama yerini yatar konumdan kurtaracaktir.

Bacak dayama yeriniyatar konumdan kurtardiktan sonra,

B2 bacak dayama yerini, kullanim icin istenen pozisyo-

na ulasincaya kadar (SEK.3), koltuk tabaninin 6n kismina

dogru ceviriniz.

Tabani alttan destekleyerek, koltuk tabanini en yiksek

pozisyona getirmek suretiyle yuksekligini ayarlayiniz

(SEK.4).

B3 ayak dayama yerini, U¢ yuvadan birine (SEK.5) taka-

rak, kilitleninceye kadar ceviriniz.

Yikseltici mama sandalyesini yapiya geri takmak igin:

- SEK.26'da gosterildigi gibi, tokalar ve C14a-b emniyet
kemerini kendilerine ait C12 yuva boélmelerinden ¢ika-
riniz ve bolmeleri kapatiniz.

Oncelikle C15 arka pimini, B5 sabitleme yuvasina taka-
rak, C koltugunu tabana sabitleyiniz (SEK.6). Ardindan,
C1 dtgmelerine (SEK.7) ayni anda basarak; C16 6n pim-
leri yerlerine kilitleninceye kadar, koltugu 6n kisma dog-
ru ceviriniz. Kaplamayi C koltuguna yerlestirmek icin, D
kaplamasi sokdlebilir st sirt destedi parcasi C5'e otura-
na kadar yukaridan asagiya dogru takilmalidir.
UYARI: Kanatlarin ve kaplamanin arkasindaki elastik kis-
min daima i¢ tarafta, sabit sirt destegi C4 ve kaplamanin
arka tarafinin arasindaki alanda kaldigindan emin olu-
nuz. Simdi sirt destegine takilmis emniyet kemeri C13'U
kaplama ylzeyi D Uzerinde karsilik gelen deliklerden
gecirerek takiniz.

UYARI: Emniyet kemeri C13'Un dogru hareketi icin fer-

muar D4’ kapatmayin.

UYARI: Koltugun tamamen sabitlenmesi icin, toka ve em-

niyet kemerinin 6zel béimelere yerlestiriimesi gereklidir.

UYARI: Cocugu koltuga yerlestirmeden 6nce, koltugun

tabana dogru olarak sabitlendiginden emin olunuz.

C13 emniyet kemerini uygun yuvalara gegirerek, D ku-

mas kaplamasini C koltuguna yerlestiriniz (SEK.8). Kumas

kaplamadaki deliklerin pozisyonunun, sirt destegindeki
delik pozisyonlarina denk geldiginden emin olunuz.

EMNIYET KEMERI

UYARI: Cocugunuzun glvenligini garantilemek icin,
kumas bacak arasi kayisina sahip emniyet kemerlerinin
kullanilmasi sarttir.

UYARI: Tek basina tepsi, cocugunuzun gtvenligini ga-
ranti etmez. Emniyet kemerlerini daima kullaniniz!

Mama sandalyesi, 5 noktali emniyet kemerleri ile dona-
tilmistir.

Emniyet kemerini aginiz, cocugu mama sandalyesine ko-
yunuz ve emniyet kemerinin uzunlugunu ¢ocuga gore
ayarlayarak, cocugu emniyet kemeriyle glivenceye aliniz.
Emniyet kemerleri, iki yUkseklik pozisyonunda ayarlanabilir.
Catallara bastirilarak toka serbest birakilabilir (SEK.9).

Bel kemerlerinin genisligi, ilgili strgllu halkalar kullanila-
rak ayarlanabilir (SEK.10).

TEPSININ YERLESTIRILMESiI/AYARLANMASI

Tepsi, 4 farkli pozisyonda ayarlanabilir.

E tepsisini sabitlemek icin, C2 kolcaklarinin yatay ko-
numda kilitlendiginden emin olunuz (SEK.11).

Merkezi sabitleme dugmesini basili halde tutarak; kol-
caklari, tepsinin altindaki kilavuzlara gegiriniz (SEK.12).
Tepsiyi, istenen pozisyona getiriniz ve digmeyi serbest
birakiniz. Tepsi, kolcaklara otomatik olarak kilitlenmezse;
tepsinin kilitlendigini belirten klik sesi duyuluncaya ka-
dar tepsiyi oynatiniz (SEK.13).

UYARI: kullanmadan 6nce, tepsinin kolgaklara dogru
sekilde sabitlendigini daima kontrol ediniz.

UYARI: tepsi, yalnizca belirtilen 4 pozisyonda ayarlana-
bilir .

UYARI: tepsiyi kesinlikle, tehlike isaretleri kolcaklarda
gorinUr halde olacak sekilde takili birakmayiniz: bu po-
zisyon glvenli DEGILDIR!

UYARI: Tepsi, Urline takili durumdayken; kolcak yatirma
digmelerine yanlislikla basmaktan kagininiz.

Tepsiyi sokmek icin, E2 merkezi digmesine basiniz. Kul-
lanilmadigi zamanlarda, tepsi, yapinin arka ayaklarina
sabitlenebilir (SEK.14). Mama sandalyesi, bir tepsi kapla-
mastyla donatilmistir. Bir baski mekanizmasiyla, tepsinin
yanlarina baglanabilir.

UYARI: Kullanilacagi zaman, tepsinin dogru sekilde sa-
bitlendiginden daima emin olunuz. Cocuk, anne-baba-
siyla birlikte masada yemek yiyecekse, tepsi kaplamasi
uygun bir masa 6rtUsu olarak kullanilabilir.

YUKSEKLIK AYARI

Mama sandalyesi, 8 yukseklik pozisyonunda ayarlanabilir.
Koltugu yukseltmek igin; C4/C5 sirt desteginin Ust kis-
mini tutunuz ve istenen yiikseklige ulasilincaya kadar
yukari gekiniz (Sek. 15).

Koltugu alcaltmak icin; BT digmelerine ayni anda basa-
rak, istenen yUkseklige kadar koltugu indiriniz (Sek.16).

UYARI: bu islemi, cocuk mama sandalyesinde oturur
haldeyken gerceklestirmeyiniz.

SANDALYE NASIL KAPATILIR

UYARI: bu islemi gerceklestirirken, cocugunuzun veya

diger cocuklarin gtvenli bir mesafede olmasini sagla-

yiniz. Ayarlama islemleri sirasinda mama sandalyesinin
hareketli parcalarinin cocugun vicuduna degmemesi-
ne UYARI ediniz.

- Sirt destegini dikey konuma getiriniz (SEK.17), tepsiyi
sokinlz ve arka ayaklari takiniz (SEK.14), ardindan C3
didgmelerine basarak kolcaklari yatiriniz (Sek.18).

-1ki adet B1 yiikseklik ayarlama diigmesine ayni anda
basarak, koltugu tamamen indiriniz (SEK.16).

- Yanal mafsallarin merkezinde bulunan A5 agma/kapat-



ma digmelerine basiniz ve ayni anda mama sandalye-
sinin ayaklarini yaklastiriniz (Sek.19).

- Tepsi, arka ayaklara takili durumdayken; bacak dayama
yerinin tamamen yatirilmasindan kagininiz (Sek.20).

BACAK DAYAMA YERI

Mama sandalyesi, 3 kullanim pozisyonunda ayarlanabilen
ve koltugun altina yatirilabilen B2 bacak dayama vyeri ile
donatilmistir; Iki adet B4 diigmesine basiniz ve istenen
pozisyona ulasincaya kadar, bacak dayama yerini yatiriniz.

AYAK DAYAMA YERI

Mama sandalyesi, 3 yukseklik pozisyonunda ayarlanabi-
len B3 ayak dayama yeri ile donatilmistir.

Halihazirda kullanilan pozisyondan, kilidi ¢ozultinceye ka-
dar yukariya dogru geviriniz.

Ayak dayama yerini sokinlz ve istenen yukseklige takiniz.

TEKERLEKLER

Arka ayaklar, frenli donebilen tekerleklere (A6) sahiptir
Mama sandalyesinin 6n ayaklari, tasima ve agma/kapat-
ma islemlerini kolaylastirmak icin tek yonlt A3 teker-
lekleriyle donatilmustir.

Mama sandalyesi frenlerini etkinlestirmek icin, tekerlek
kilitleme kollarint indiriniz. Tekerlekleri serbest birakmak
icin, islemi tersinden sirayla tekrarlayiniz.

UYARI: UrlinU daima yatay, dengeli bir ylzeyin Uzerine
yerlestiriniz. Mama sandalyesini kesinlikle basamaklarin
veya merdivenlerin yakinina koymayiniz.

UYARI: Mama sandalyesinin tasinmadi§i zamanlarda,
park cihazini daima etkinlestiriniz.

ANA KUCAGI (0ay+)

ANA KUCAGI KULLANIM UYARISI

- UYARI: Cocudu asla yalniz birakmayiniz.

+ UYARI: Oyuncak cubugunu, ana kucagini tasimak icin
kullanmayiniz.

- UYARI: Bebek desteksiz oturabiliyorsa, kendi etrafinda
donebiliyorsa veya elleri, dizleri ve ayaklari Gzerine kal-
kabiliyorsa, ana kucagini kullanmayiniz.

- UYARI: Bu ana kucag, uzun sdreli uyku amaciyla kulla-
nilmak i¢in tasarlanmamistir.

- UYARI: Bu ana kucaginin, 6r. masa veya sandalye gibi
yiksek bir ylzey Gzerinde kullanilmasi tehlikelidir.

« UYARI: Daima kavrama ve baglama sistemlerini kul-
laniniz.

- Kullanim icin amaglanan yas araligi: dogumdan 9 kg'a
(6 aya) kadar.

- Ana kucagd, yatagin veya besigin yerine ge¢mez. Co-
cuk; uykuya intiyaci varsa, yataga veya besige konul-
malidir.

- Bir parcanin kopuk, bozuk veya eksik olmasi durumun-
da ana kucagini kullanmayiniz.

- Uretici tarafindan onaylananlarin haricindeki aksesuar-
lari veya degistirme parcalarini kullanmayiniz.

- Urin ve tim bilesenleri, daima bir yetiskin tarafindan
monte edilmelidir.

- Ana kucagini bir defada birden fazla cocuk igin kullan-
mayiniz.

- Sandalyeyi tamamen yatay olmayan yUzeyler Uzerinde
kesinlikle birakmayiniz.
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- Ana kucaginin yakinlarinda oynayan cocuklari daima
denetleyiniz.

- Yangin tehlikelerini &nlemek icin, ana kucagini isi kay-
naklarinin, elektrikli ve gazli cihazlarin vb. yakininda
birakmayiniz.

- Kaplamanin sandalyenin yapisina saglamca sabitlendi-
ginden emin olunuz.

« Tum parcalarin kaidelere dogru olarak kancalanmis ol-
dugundan emin olunuz.

- Tdm asinmis parcalari, gevsemis vidalari, asinmis veya
dikisi sokulmts kumaslari dizenli olarak kontrol ediniz
ve tum hasarli parcalar derhal degistiriniz.

- Sandalyeyi pencerelerin veya duvarlarin yakininda ¢o-
cukla birlikte birakmayiniz; cocuk ipleri, perdeleri veya
diger cisimleri kullanarak buralara tirmanabilir veya
nefessiz kalma veya bogulma tehlikesiyle karsi karsiya
kalabilir.

« Cocugun disarlya uzanarak dengesini kaybedip dus-
mesi riskini dnlemek icin, sandalyeyi pencerelerin veya
duvarlarin yakinina koymayiniz.

- Kullanilmadigi zamanlarda, Griint cocuklarin erisimin-
den uzak tutunuz.

« UYARI: Cocugu koltuga yerlestirmeden once, koltugun
tabana dogru olarak sabitlendiginden emin olunuz.

ANA KUCAGI NASIL KULLANILIR

Uriin, 0 veya (stl aydan 9 kg'a kadar olan ¢ocuklar icin

ana kucagi olarak kullanilabilir.

Ana kucag olarak kullanmak icin:

- sirt desteg@inin arka kismindaki C9 digmesine basarak,
koltugun C4 sirthgini tamamen yatiriniz (Sek.21).

- B2 bacak dayama yerini tamamen yatay pozisyona ge-
tiriniz (Sek.22).

- B3 ayak dayama yeri, sokilebilir veya cocugun yiiksek-
ligine gore ayarlanabilir (Sek.23).

Yukarida aciklanan islemler, cocuk mama sandalyesindey-

ken de yapilabilir ancak islemlerin yapilimasi zorlasabilir.

Koltuk yuksekliginin ayarlanmasi gereken durumlarda;

bu islem, yukaridaki paragrafta belirtilen islemlerden

once yapllabilir.

MAMA SANDALYESI (6m+)

MAMA SANDALYESi KULLANIM UYARISI - iLK KOLTUK

» UYARI: Cocugu asla yalniz birakmayiniz.

» UYARI: Her zaman kemer emniyet sistemini kullaniniz.

« UYARI: DUsme tehlikesi: Cocugunuzun Grine tirman-
masini énleyiniz.

« UYARI: Kullanmadan énce, tim kemerlerin dogru ola-
rak takilmis oldugundan emin olunuz.

« UYARI: Tum bilesenlerin ve baglantilarin dogru olarak
monte edildiginden ve ayarlandigindan emin olma-
dan Urana kullanmayiniz.

« UYARI: Uriintin yakininda acik ates ve diger guicli isi
kaynaklarinin risk yaratabileceginin farkinda olunuz.

« UYARI: Cocugunuz masa veya baska bir nesneyi kendi
ayaklari ile itebildigi zaman, bunun devirme riski yara-
tabileceg@inin farkinda olunuz.

« UYARI: Kullanmadan énce, mama sandalyesinin gui-
venligini ve dengesini daima kontrol ediniz.

« UYARI: Kullanmadan énce, tim glvenlik cihazlarinin
dogru takilmis ve calisir durumda oldugundan emin



olunuz. Ozellikle, mama sandalyesinin acik konumda
kilitlenmis oldugundan emin olunuz.

« Cocuk, yardim almadan diizgtin oturabilinceye kadar
mama sandalyesini kullanmayiniz.

« Bumama sandalyesi, 6 ay ile 36 ay arasindaki ve 15 kg'a
kadar olan cocuklarin kullanimi igin tasarlanmistir.

- Herhangi bir parcasi kirilmis, yirtilmis veya eksik ise
mama sandalyesini kullanmayiniz.

- Montajdan 6nce, Grintin ve tim bilesenlerinin tasima
sirasinda hasar gérmemis olduklarini kontrol ediniz.
Herhangi bir parcasi hasarliysa, trdnd kullanmayiniz ve
cocuklarin erisiminden uzak tutunuz.

- Mama sandalyesi, yalnizca bir yetiskin tarafindan acil-
mali, ayarlanmali ve kapatiimalidir.

- Mama sandalyesini kullanan kisinin, sandalyenin en gu-
venli sekilde nasil kullanildigini bildiginden emin olunuz.

- Acma veya kapatma islemleri sirasinda, cocugunu-
zun glvenli bir mesafede bulundugundan emin
olunuz. Ayarlama islemleri (sirt desteginin yatirilma-
sl, tepsinin ayarlanmasi) sirasinda, mama sandalyesi-
nin hareketli parcalarinin cocugunuza degmedigin-
den emin olunuz.

- Sandalye, ana kucagi olarak kullanildiginda cocugunu-
zun guvenligini saglamak icin; kumag bacak arasi seridi
koltuga sabitlenmis olarak ve rijit bacak arasi seridi ile
birlikte, emniyet kemerinin kullanilmasi gerekir.

- Tek basina tepsi, cocugunuzun givenligini garanti et-
mez. Daima emniyet kemerlerini kullaniniz.

- Icinde cocuk varken, mama sandalyesini kesinlikle ta-
simayiniz.

- Cocuklarin, mama sandalyesinin yakinlarinda denetim-
siz oynamasina veya mama sandalyesine tirmanmasi-
na izin vermeyiniz.

- Mama sandalyesini bir defada birden fazla cocuk icin
kullanmayiniz.

- Cocuk tarafindan yutulabilecek kigik cisimleri mama
sandalyesinde birakmayiniz.

- Mama sandalyesini pencerelerin veya duvarlarin yaki-
ninda birakmayiniz; cocuk ipleri, perdeleri veya diger
cisimleri kullanarak buralara tirmanabilir veya nefessiz
kalma veya bogulma tehlikesiyle karsi karsiya kalabilir.

- Cocugun ayaklaryla duvardan destek alip sandalyeyi
iterek, sandalyenin dengesini bozup devirmesini énle-
mek i¢in, mama sandalyesini pencerelerin veya duvar-
larin yakinina yerlestirmeyiniz.

-Icine cocuk oturtulacagi zaman, mama sandalyesini
daima yatay, dengeli bir ylzeyin Uzerine yerlestiriniz.
Mama sandalyesini kesinlikle basamaklarin veya mer-
divenlerin yakinina veya halilarin Gsttine koymayiniz.

- Mama sandalyesinin dengesini etkileyebilecegi icin,
tepsiye veya mama sandalyesinin sasesine torba veya
agirhik asiimamalidir.

- Mama sandalyesi uzun stire glines altinda birakilmissa,
¢ocugunuzu icine koymadan 6nce sandalyenin sogu-
masina olanak veriniz.

- Mama sandalyesini uzun strre ginese maruz birakmay!-
niz: bu, malzemelerin ve kumasin rengini degistirebilir.

- Kullanilmadigi zamanlarda, mama sandalyesi ¢cocukla-
rin erisiminden uzak tutulmalidir.

+ Mama sandalyesini kesinlikle kaplamasiz kullanmayiniz.

- Uretici tarafindan temin edilmemis veya onaylanma-

®
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mis bilesenleri, degistirme parcalarini veya aksesuarlari
kullanmayiniz.

-Icinde cocugunuz oturuyorken, mama sandalyesini
acip kapatmayiniz.

« UYARI! Kullaniimadigi zamanlarda, tepsiyi ¢ocuklarin
ulasamayacad) bir yerde muhafaza ediniz.

- UYARI: Mama sandalyesi, park frenleriyle donatilmissa;
park edilmis mama sandalyesinin icinde cocuk oturur-
ken veya mama sandalyesi kullanilmiyor olsa dahi agik-
ken, tekerlekleri daima kilitleyiniz.

+ UYARI: Cocugunuzun glvenligi igin, C5 Ust sirt deste-
ginin sokulmesi yasaktir.

- UYARI: Cocugunuzun glvenligi icin, sirt desteginin
mama sandalyesinin ©n kismina dogru yatirilmasi ya-
saktir. Yalnizca 4 yatirma pozisyonu kullanilabilir.

+ UYARI: Cocugu koltuga yerlestirmeden once, koltugun
tabana dogru olarak sabitlendiginden emin olunuz.

MAMA SANDALYESINIiN KULLANIMI

Uriin; cocugun yardim almadan diizgn oturabildigi yas-
tan 36. aya kadar, mama sandalyesi olarak kullanilabilir.
Mama sandalyesi olarak kullaniliyorsa, asagidakiler
mUmkdndur:

- koltuk yiksekliginin ayarlanmasi;

- bacak dayama yerinin ve ayak dayama yerinin ayarlanmasi;
- sirt desteginin yatirilmasi (Sek.21);

- tepsinin kullaniimasi ve ayarlanmasi.

Yukarida anilan islemleri gerceklestirmek icin, ilgili pa-
ragraflara basvurunuz.

iLK KOLTUK (6ay+)

iLK KOLTUK NASIL KULLANILIR

Uriin; cocugun yardim almadan diizgiin oturabildigi yastan

36.aya kadar, ilk koltuk olarak kullanilabilir (sek.24).

ilk koltuk olarak kullaniliyorsa, asagidakiler mimkindiir:

- koltuk yiksekliginin ayarlanmasi;

- bacak dayama yerinin dikey pozisyonda ayarlanmas;

- kolcaklarin yatirimasi;

- sirt desteginin yatirilmasi (Sek.21);

- mama sandalyesinin A3 tekerlekleri kullanilarak tasin-
masi suretiyle masaya getirilmesi.

Yukarida anilan islemleri gerceklestirmek icin, ilgili pa-

ragraflara basvurunuz.

SANDALYE YUKSELTICi KOLTUK (6m+)

SANDALYE YUKSELTICi KOLTUK - KOMPAKT

SANDALYE YUKSELTICi KOLTUK KULLANIMINA

iLISKIN UYARI

« ONEMLI! DiIKKATLE OKUYUNUZ VE iLERIDE BAS-
VURMAK iCiN SAKLAYINIZ.

« UYARI: KULLANMADAN ONCE URUNUN TUM PLASTIK
POSETLERINI VE AMBALAJ MALZEMELERINI CIKARIP
ATINIZ VE BUNLARI COCUKLARIN ULASAMAYACAKLARI
YERLERDE SAKLAYINIZ.

» UYARI: Cocugu asla yalniz birakmayiniz.

« UYARI: Daima emniyet kemerlerini kullaniniz ve dogru
sekilde baglandigini kontrol ediniz.

« UYARI: Cocugunuzun guvenligini garantilemek icin,
emniyet kemeri ile kumas bacak arasi kayisinin kulla-
nilmasi gerekmektedir. Tek basina faaliyet tepsisi, co-
cugunuzun guvenligini garanti etmez. Daima emniyet



kemerlerini kullaniniz.

« UYARI: Daima sandalye/oturak baglanti sistemlerini
kullaniniz ve kullanimdan énce dogru sekilde baglan-
digini kontrol ediniz.

« UYARI: Sirt destegini ve koltugu sabitleyen tokalar,
dizglin olmayan ylzeylere monte edilmemelidir.

« UYARI: Yetiskin sandalyesi Uzerindeki Grtintin gtvenli
olup olmadigini ve dengesini kullanmadan énce dai-
ma kontrol ediniz.

« UYARI: Bu UrlinU tabure ya da bank Uzerinde kullan-
mayiniz.

« UYARI: Bu Uridn, yardim almadan dizgln oturabilen
(en az 6 aylik) 36 aya kadar olan veya maksimum 15 kg.
agirhgindaki cocuklara yoneliktir.

+Bu Urdnd kullanirken, yetiskin sandalyesinin tavsiye
edilen minimum boyutlar sunlardir: Koltuk genisligi
430 mm; Koltuk derinligi 380 mm; sirt desteginin yk-
sekligi 210 mm.

- Sandalyeye monte edilebilir koltugun yerlestirildigi ye-
tiskin sandalyesinin, cocugun kendini itmek icin ayak-
larini masaya veya baska herhangi bir yapiya yaslama-
sina imkan veren bir pozisyonda olmadigindan emin
olunuz; aksi durumda, sandalyeye monte edilebilir kol-
tugu destekleyen yetiskin sandalyesi devrilebilir.

- Herhangi bir pargasi kirik, kopmus veya eksik ise, san-
dalyeye monte edilebilir koltugu kullanmayiniz.

- Uretici tarafindan onaylananlarin haricindeki aksesuar-
lart veya degistirme parcalarini kullanmayiniz.

- YUkseltici mama sandalyesini; kirik veya dengesiz san-
dalyelerde, katlanir sandalyelerde, sallanan sandalyeler-
de veya kolcakli sandalyelerde kesinlikle kullanmayiniz.

- Yukseltici mama sandalyesini bir defada birden fazla
cocuk icin kullanmayiniz.

- Ykseltici mama sandalyesini kesinlikle kaplamasiz kul-
lanmayiniz.

- YUkseltici mama sandalyesini sandalyeye baglama-
dan once, zeminin ve sandalyenin oturma yerinin ta-
mamen yatay oldugunu daima kontrol ediniz; Griind,
egimli bir ylzeye yerlestiriimis sandalyelere kesinlikle
monte etmeyiniz.

- Baska cocuklarin sandalye yukseltici koltugun yakinin-
da denetimsiz olarak oynamasina izin vermeyiniz.

- Urtin, cocugu otomobilde yolculuk etmesiicin kullan-
mayiniz.

« Bu Urlnln yuksek bir ylzey Gzerinde kullanilmasi teh-
likelidir.

- Cocuk tarafindan yutulabilecek kigik cisimleri sandal-
ye yukseltici koltukta birakmayiniz.

- Yikseltici mama sandalyesini; perde kordonlarinin,
pencerelerin veya Isi kaynaklarinin yakininda kullan-
mayIniz.

- Urting, kesinlikle yiizme havuzunda ytizme yardimaisi
veya ylzer sandalye olarak kullanmayiniz.

- YUkseltici mama sandalyesini dogrudan zemin Uzerine
konmus sekilde kullanmayiniz.

- YUkseltici sandalyeyi, koltuk ve/veya sirt destegi minde-
ri olmadan kullanmayiniz.

- Uzun slreler boyunca dogrudan giines isigina maruz
kalmasi, kumasin renklerinin solmasina neden olabi-
lir. Urlin uzun stire yiiksek sicakhiga maruz kalmissa,
cocugunuzu icine yerlestirmeden 6nce birkag dakika
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bekleyiniz.

- YUkseltici mama sandalyesini agma, kapatma ve ayar-
lama islemleri; yalnizca bir yetiskin tarafindan gercek-
lestirilmelidir.

- Acma veya kapatma islemleri sirasinda, cocugunuzun
glvenli bir mesafede bulundugundan emin olunuz.
Ayarlama islemleri sirasinda, ytkseltici koltugun hare-
ketli kisimlarinin cocugun vicuduna degmediginden
emin olunuz.

- Tek basina tepsi, cocugunuzun guvenligini garanti et-
memektedir. Daima emniyet kemerlerini kullaniniz.

- Kullanilmadigr ~ zamanlarda,  tepsiyi  ¢ocuklarin
ulasamayacag! bir yerde muhafaza ediniz.

- Ustiinde ¢ocuk oturuyorken, yiikseltici mama sandal-
yesini agip kapatmayiniz.

- Kullanilmadigi zamanlarda, yikseltici mama sandalyesi,
cocuklarin erisiminden uzak tutulmalidir.

YUKSELTICi MAMA SANDALYESININ KULLANIMI
Uriin; cocugun yardim almadan diizgln oturabildigi
yastan 36. aya kadar, sandalye yukseltici koltuk olarak
kullanilabilir (SEK.33).

Uring, yiikseltici mama sandalyesi olarak kullanmak icin:

- koltugun yanlarindaki C1 serbest birakma dtigmelerine
basarak, C koltugunu B koltuk tabanindan kurtariniz;

- C1 dugmelerini basili halde tutarak, koltugun on kis-
mini kismen yukarlya geviriniz ve tabandan tamamen
serbest kalincaya kadar yukari kaldiriniz (SEK.25);

- takip eden islemleri kolaylastirmak icin, koltugu ters
ceviriniz (SEK.26);

-C11 serbest birakma cihazlarini kullanarak, C10 ba-
caklarinr aginiz (SEK.27). Koltugu yetiskin sandalyesine
monte edebilmek icin, SEK.28'de gosterildigi gibi, to-
kalari ve Cl4a-b kayislarini, kendilerine ait C12 yuva
bolumlerinden ¢ikariniz;

- sirt destegini yerlestirerek dikey pozisyonda kilitleyiniz;

- koltugu yukseltmek igin, C11 serbest birakma cihazla-
rint kullanarak C10 ayaklarini serbest birakiniz ve yerle-
rine kilitleninceye kadar ceviriniz (SEK.27A). Koltugun
yikseltilmesi gerekiyorsa; emniyet kemerini ve tokalari
cikardiktan sonra; C11 serbest birakma cihazlarini kul-
lanarak bacaklari kapatiniz ve kendi kapanma pozis-
yonlarinda dogru bicimde sabitlendiklerinden emin
olunuz (SEK.26).

UYARI: ayaklari acarken ve kapatirken Urline zarar ver-

mekten kacinmak icin, daima C11 serbest birakma ci-

hazlarini kullaniniz.

UYARI: (rtin, yikseltici mama sandalyesi olarak kullanil-

diginda, cocugunuzun glvenligini garantilemek icin; sirt

destegini daima yalnizca dikey pozisyonda kullaniniz.

UYARI: Urln, yUkseltici mama sandalyesi olarak kulla-

nildiginda, her iki ayadin agik konumda dogru sekilde

sabitlendiginden emin olunuz.

YUkseltici mama sandalyesini, sandalyenin Ustlne yer-

lestiriniz.

UYARI: Uriin, yUkseltici mama sandalyesi olarak kullanil-

diginda, her iki ayagin acik konumda dogru sekilde sa-

bitlendiginden ve koltuk sabitleme emniyet kemerinin
ayaklardaki deliklerin icine takildigindan emin olunuz.

Bu UrdnU kullanmak icin, sandalyenin SEK.29da belir-



tilen minimum ebatlara sahip olup olmadigini kontrol

ediniz. C14a arka sabitleme kayislarini, SEK30'da gos-

terildigi gibi sandalyenin sirt dayanaginin arkasindan,

C14b alt sabitleme kayislarini ise SEK.31de gosterildigi

gibi oturma yerinin cevresinden gecirerek takiniz; kayis-

lari uygun tokalarda takarak, dogru takma islemini belir-
ten klik sesini duydugunuzdan emin olunuz.

Kayislarin serbest ucunu cekerek iyice gergin olacak sekil-

de ve yikseltici mama sandalyesi, saglamca yerine bagla-

nincaya kadar, kayis uzunlugunu ayarlayiniz (SEK. 32).

Ylkseltici mama sandalyesi, sandalyenin oturma yerine

ve sirt dayanagina saglamca baglandiktan sonra, ¢ocu-

Junuzu asagidaki gibi icine yerlestirebilirsiniz:

- Bes noktali C13 emniyet kemerinin tokalarini serbest
birakiniz.

- Cocugu, yukseltici mama sandalyesinin Uzerine yer-
lestirerek C13 emniyet kemeriyle baglayiniz. Emniyet
kemerinin tokalarinin dizgince takilmis oldugunu
kontrol ediniz.

- Emniyet kemerinin uzunlugunu ¢cocuga uyacak sekilde
ayarlayiniz.

Tepsi; daha 6nce verilen ilgili bolimdeki gosterimlere

uymak suretiyle, kolcaklara sabitlenerek kullanilabilir.

YUKSELTICi MAMA SANDALYESI (6 ay+)
KOMPAKT YUKSELTICi MAMA SANDALYESININ
KULLANIMI

Bu modda, "Yukseltici mama sandalyesinin kullanilmasi”

paragrafinda verilen tim agiklamalar gecerli olacaktir.:

Buna ek olarak, asagidaki aciklamalar izlenerek C5 Ust

sirt destegi sokulebilir:

- C5 st sirt destegini C4 sabit sirt desteginden ayirmak
icin; tamamen serbest kalincaya kadar, D kumas kap-
lamasinin 6n kismindaki D3 fermuarini aginiz (SEK.34);

- C5 sirt desteginin arka tarafinda bulunan C8 plakasi iti-
lerek (SEK.35) ve C7 gecirme parcalarini, C4 sirt deste-
ginin yaninda bulunan kendilerine ait C6 yuvalarindan
serbest birakacak sekilde C5 sirt destedi ileriye cevrile-
rek (SEK.36), C5 Ust sirt destegi sokulebilir;

UYARI: Uriin, yikseltici mama sandalyesi olarak kullanil-

diginda, her iki ayagin acik konumda dogru sekilde sa-

bitlendiginden ve koltuk sabitleme emniyet kemerinin
ayaklardaki deliklerin icine takildigindan emin olunuz.

- D4 arka fermuar kapaliysa, D1 ana kaplamasini C4 sa-
bit sirt destedine takmak icin fermuari aciniz (SEK.37);

- Ardindan D4 fermuarini kapatiniz (SEK.38).

UYARI: Uriin, kompakt yiikseltici mama sandalyesi ola-

rak kullanildiginda, cocugunuzun guvenligini garantile-

mek icin; sirt destegini daima yalnizca dikey pozisyonda
kullaniniz.

Nakliye amaciyla, C9 6zel yatirma digmesi tamamen ile-

riye cevrilerek (SEK.39), dikey konumda tasinmak Uzere

C4 sabit sirt destegi yatirilabilir (SEK.40).

TABURE (36 ay+)

TABUREYE iLiSKIN UYARI

- UYARI: Cocugu asla yalniz birakmayiniz.

- UYARI: Butiin bilesenler dogru olarak takilmis ve ayar-
lanmig olmadikga, tabureyi kullanmayiniz.

« UYARI: Kullanmadan 6nce, taburenin givenligini ve
dengesini daima kontrol ediniz
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« Bu Urtin, 3 yasindan buyuk veya adirhdr 30 kg'a kadar
olan ¢ocuklar icin uygundur.

«UYARI: Cocuklarin, taburenin yakinlarinda denetimsiz
oynamasina veya tabureye tirmanmasina izin vermeyiniz.

- UYARI: Tabureyi, belirtilenlerin disindaki amaclarla kul-
lanmayiniz

< UYARI: Yangin ¢ikmasi riskinden kaginmak icin; tabu-
reyi fanlarin, elektrikli 1si kaynaklarinin, elektrikli izgara-
larin ve diger 1si kaynaklarinin yakinina yerlestirmeyiniz.

- UYARI: Tabureyi pencerelerin veya duvarlarin yakininda
birakmayiniz; cocuk ipleri, perdeleri veya diger cisimle-
ri kullanarak tabureden disari tirmanabilir veya nefessiz
kalma veya bogulma tehlikesiyle karsi karstya kalabilir.

- UYARI: Tabureyi pencerelerin yanina koymayiniz; cocu-
gun tirmanarak pencereden dismesine neden olabilir

« Montajdan énce, Grdnln ve tim bilesenlerinin tasima
sirasinda hasar gérmemis olduklarini kontrol ediniz.
Herhangi bir pargasi hasarliysa, Grint kullanmayiniz ve
cocuklarin erisiminden uzak tutunuz.

- Tabure, yalnizca bir yetiskin tarafindan agilacak, ayarlana-
cak ve kapatilacaktir.

- Uretici tarafindan temin edilmemis veya onaylanma-
mis bilesenleri, degistirme parcalarini veya aksesuarlari
kullanmayiniz.

- Kullanilmadigi zamanlarda, tabure ¢ocuklarin erisimin-
den uzak tutulmalidir.

- Usttinde cocuk oturuyorken, tabureyi kesinlikle tagimayiniz.

- Daima yetiskin gozetimi altinda kullaniniz.

- Dengesinden 6dun vermemek icin, bir defada birden
fazla cocugun tabureye oturmasina izin vermeyiniz.

« UYARI: Taburenin kullanilacag alanda, dogru kulla-
nimi engelleyebilecek veya dogru kullanimdan 6dun
verebilecek cisimlerin veya mobilyanin bulunmadigini
kontrol ediniz.

- UYARI: Merdivenlerin ve yiksek, egimli, esit olmayan yu-
zeylerin veya ylzme havuzlarinin cevresinde kullanmayiniz.

- UYARI: Yiksek ylzeyler Gzerinde kullanmayiniz (masa,
sandalye vb.). Yalnizca duz ve sabit ylzeyler Gzerine
yerlestiriniz.

- UYARI: Taburenin Ustlne basmayiniz.

TABURE NASIL KULLANILIR

Kullanmadan dnce, talimatlari UYARIIi bir sekilde

okuyun. Kullanim icin amaglanan yas araligi: 36.

aydan itibaren maksimum 30 kg agirhga kadar.

Uriin, en az 3 yasinda olup; maksimum 30 kg agirhgin-

daki cocuklar igin tabure olarak kullanilabilir.

Uriin tabure olarak kullanmak icin:

- Koltugun yanlarinda bulunan C1 serbest birakma dig-
melerine basarak, C koltugunu B koltuk tabanindan
kurtariniz (Sek.25);

- C1 dugmelerini basili halde tutarak, koltugun 6n ta-
rafini kismen yukariya ¢eviriniz ve tabandan tamamen
serbest kalincaya kadar yukari kaldiriniz;

- Bacak dayama yerini tamamen koltugun altina yatira-
rak, yatar pozisyona getiriniz (Sek.41);

- Koltuk, B1 dtgmeleri kullanilarak farkl yuksekliklerde
ayarlanabilir (S5ek.16).

qARANTi
Urdn, kullanim talimatlarinda belirtilen normal kullanim



kosullarinda, tim uygunluk kusurlarina karsi garantilidir.
Garanti; hatali kullanim, aginma veya kazara meydana gelen
olaylardan kaynaklanan hasarlar durumunda gecerli degildir.
Uygunluga iliskin kusurlara dair garantinin sdresi icin,
mevcut olan durumlarda lUtfen satin alinan tlkede ge-
cerli ulusal standartlarin 6zel hikimlerine bakiniz.
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@ WHCTPYKLIMA NO SKCNNYATALIUU

BAXHAA MHOOPMALUUA:
BHMMATEJIbHO NMPOYUTAUTE UHCTPYK-
LU0 U COXPAHUTE EE AJ14 NOCNEAYIO-
LWUX KOHCYJIbTALIU.

BHUMAHMUE: NEPEJ UCMOSIb3OBAHUEM CHU-
MUTE U BbIBPOCBTE WMEIOLMECA MJIACTU-
KOBbIE MAKETbI U OCTA/IbHBIE KOMMOHEHTbI
YMAKOBKW. B NIIOBOM CJTYYAE, XPAHUTE UX B
HEQOCTYMHOM ANA AETEN MECTE.

STOT CTYMbUMK ANA KOPMIEHUA WCMONb3yeTcA B He-

CKOMBKIMX KOHOUIYpaLmMax:

« [lpeaycMOTpeHo TONbKO ANA [OMALIHEro UCMosb30-
BaHMA.

« CTynbumk Ansa HOBOPOXAeHHoro: oT 0 MecALEeB

+ CTynbuvK AnA KOPMNeHUA: OT 6 MecALieB

- CTynbunk-0ycrep: oT 6 MecAaLeB

« [lepBbin CTYNbUKK: OT 6 MecALeB

+ KoMnaKTHbI CTynbumK-0ycTep: oT 6 MecALeB

- TabypeT: o1 36 mecALeB

KOMMOHEHTDI

A. KoHcTpyKunsa

Al.TlepenHne HOXKM

A2. 3aiH1E HOXKM

A3. lNepenHvie koneca ¢ 3aLUTon OT LapanuiH (2x)
A4. Ma3bl ANs KpenneHna nogHoca

A5. KHOMKM packnaablBaHWA/CKNaabiBaHWaA

A6. 2 3aHNX Koneca

B. OcHOoBaHuMe cugeHbs

B1. KHonKwm ana perynmpoBKm BbICOTHI

B2. MoacTaska Ana Hor

B3. MoaHOXKa

B4. KHOMKw perynmpoBKi/CKnaapiBaHWA NOACTaBKM AN1A HOT
BS5. [Ma3bl kpenneHus cnaeHba

C. CnupeHbe

C1. KHonkm ana oTKpenneHuna cuaeHba OT OCHOBAHWA
C2. MoanoKOTHUIKIK

C3. KHonkm Ana cknafblBaHWA NOANOKOTHUKOB

C4. HenopsukHasa CrvHKa

C5. BepxHss yonpaeman crnnHka

C6. Ma3bl KpenneHna BePXHEN CIINHKIM

(7. BcTaBkM KpenneHna BepxHemn CrinHKM

(C8. A3blUOK KpenneHvs BepxXHel CrMHKN

C9. KHomnKa HaknoHa CrvHKM

C10. HoXKM perynvpoBKy BbICOTbI CTyNbUMKa-0ycTepa

K1 BbICOTbI (packnaabiBaHvie/CKnafbiBaHve)
C12. Mpoembl pasmeLleHna peMHEN KpenneHua CTyb-
unka-bycrepa
C13. 5-ToyeyHble pemHK 6e30MacHOCTH C 3aMKOM
Cl4a. PeMHW KpenneHua CNnHKK ONA UCNONb30BaHMA
CTyNbYMKa-bycTepa
C14b. PemHW KpenneHwna CaeHba Ana 1Cnonb3oBaHUA
CTYyNbYMKa-bycTepa
C15. 3agHWI WTbIPb KperieHWa CaeHbA K OCHOBaHMIO
C16. MepenHui WTbipb KpenneHna CUaeHbA K OCHOBAHMIO

D. Yexon

D1. OcHoBHOW Yexon

D2. BepxHuit yexon

D3. MonHuAa ona CHATUA BEPXHErO Yyexna

D4. MonHua ana 1cnonb3oBaHMA KOMMAKTHOMO CTy/lb-
ymka-bycrepa

E. MogHocC

ET. ChemHbIN nogHoC

E2. LleHTpanbHaa KHOMKa KpenneHna/perynnpoBKm
E3. KpenexHble Kptoukw

PEKOMEHAALUU MO OYUCTKE U yXoay
OuncTKa 1 yxop BbINONHAKTCA TONbKO B3POC/IbIMUL.

Yxop 3a uspenvuem

OuniaiTte yexon cnerka yBnakHeHHOM B BOAe TpAN-
KOW MM HENTPpanbHbIM MOIWMM CPeACcTBOM. YToObI
CHATb YeXON CTyMbUKKa ANA KOPMeHWs NoBTopuTe B
obpaTHOW NocneaoBaTebHOCT onepaLmnn, onucaH-
Hble ANA KpenneHua yexna K KOHCTpyKuun. Ouniiaii-
Te MNacTMKOBbIE YacTy Cerka yBnaxHeHHoW B Bofe
TPANKOW. 3anpeuwjaeTcs WCnonb3oBaTb abpa3nBHble
cpencTsa unu pactsoputenn. Mpu nonagaHn Boabl
Ha MeTananuyeckmne YacT U3AeNnaA, BbITPUTE KX Hacy-
X0, UTOObl NPefoTBPaTUTL 06Pa30BaHMe PXKaBUMHbI.

Yxopn

XpaHuTe CTYNbYMK N1 KOPMIIEHNWS B CYXOM MECTe.
Ybenutecb B OTCYTCTBUM MbIAK, TPA3M W Mecka Ha
M1aCTMACCOBbIX KOMMOHEHTaX, KOoTopble pacrono-
XeHbl BAOMb MeTannmnyecknx Tpyb. Taknum obpa3zom,
MOXHO 130eXKaTb TPeHWs, KoTopoe OTpuLaTenbHO

C11.YcTpoiicTBa packNafblBaHVA HOXEK 1 PETYSIMPOB- gy CKa3blBaeTCA Ha MNPaBUAbHOM  QYHKLMOHMPOBAHUN
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CTyNb4UMKa AN19 KOPMINEHNA.
|_|pVI HEO6XO,EU/INIOCTVI BbIMOJIHNTE CMa3Ky MOABMKHbIX
yactem CYyXVIM CUTMKOHOBbBIM MaCJ10M.

BHMUMAHME: [Nocne Kax[ow CTMPKK NposepAiTe Co-
CTOAHVIE TKaHW 1 LIBOB.

Hapy»xHaa vactb: [1BX

Moaknaaka: MNonnactep

MEPBOE UCMOJIb3BOBAHUE/PACINAKOBKA
BHMUMAHMUE: Vi3nenne HaxoauTCA B YMakOBKE BHY-
TPW 3aWMWTHOM NNeHKN. B MOMEHT CHATUA cobntofariTe
OCTOPOXKHOCTb, YTOOBI He MOBPeAUTb W3Aenune 1 ero
[OMNOSHUTENbHbIE KOMMOHEHTBI OCTPLIMY NPeAMeTamMMU.
PacnakoBas mzaenwve, yoepwte Bce YacTu YNakoBKW B
HefoCTynHoe AnA Aeten mecTo. BcTaBbTe 3afjHve Koné-
ca (A6) B cnelmanbHble nasbl (Prc.1) go ynopa.
[InA OTKPBITMA KOHCTPYKUMM, HakMUMTE OAHOBPEMEH-
HO KHOMKW packnafblBaHua/cknagbisaHna A5, oThanas
nepeanve Hoxkn A1 ot 3aaHmx A2 (PUC.TA) no wenuka
nonHoro packnagsisaHua (PUC.2).
BHUMAHMUE: Y100bI Pa3noxmTb NOACTABKY Ans Hor B2,
O[HOBPEMEHHO HaKMITE Ha [1Be KHOMKM B4 1 noBopa-
UMBaKTE NOACTABKY Ha CeOA 1O KEeNaemoro NoaoKeHNs.
[Nocne Toro, Kak Bbl PA3NoM NOACTaBKY 1A Hor B2 13 mc-
XOAHOrO MOMOXKEHVIA, TOBOPAYVBalTE ee K nepeaHen CTopo-
He OCHOBaHWIA ChAEeHbsA [0 »kenaemoro nonosxkenna (PC3).
OTperynvpymTe BbICOTY OCHOBaHMA CUAEHbBA, YCTaHOBM-
Te camoe BEpXHee NONOXKEHNEe, NPUAEPKMBasA OCHOBA-
Hue cHn3y (PUCA).
YcTaHoBMTE NOAHOXKY B3 B oanH 13 Tpex nasos (PMC.5),
rMoBOPauvBas ee [0 61TOKMPOBKA.
[Ina npuKpennexns CTynbunKa-oyctepa K KOHCTRYKLMY,
HeobX0aNMO:
- PasamecTutb 3amkn 1 pemHn Cl4a-b 8 nasel C12 v 3a-
KPbITb Ma3bl B COOTBETCTBUN C YKazaHnamu PUC.26.
Mpukpenutb cngeHbe C kK ocHoBaHuio (PUC.6), B nep-
BYIO ouepefib, BCTaBNAA 3agHuK Wrbipb C15 B nas kpe-
nnenva B5. 3aTem ofHOBpeMeHHO HaxaTb KHomku Cl
(PC.7), noBopaunBan C1aeHbe B NepeaHiolo CTOPOHY,
[0 cuennenva nepeaHnx Wrbipen C16. HauHnTe Hage-
BaTb YeXos CBEPXY BHW3, 1O TeX MoKa OH He OyAeT nnoT-
HO Npuneratb K BePXHen CbeMHoM YacTu cruHkm C5.
BHUMAHME: YoeavTech B TOM, UTO PE3VIHKM C 3aAHEN
CTOPOHbI Yexsla OCTaloTCA BHYTPW, B MPOCTPAHCTBE
mexay GUKCcpoBaHHOW cnnHkon C4 v 3aaHel YacTblo
CaMOro yexra. 3aTeM pa3mecTuTe pemHu 6e30MacHOCTH
C13, NpuKpenneHHble K CrHKe, MPOBOAA VX Yepes OT-
BepCTVA Ha vexne D.
BHUMAHME: [Ina cOOTBETCTBYIOWErO NepemMelieHs
pemteit 6esonacHocT C13 He 3acTervgaiite MonHuio D4.
BHUMAHUE: [Ina COOTBETCTBYIOWErO KPEMIeHns Cu-
JeHbA, 3aMKM ¥ PEMHU [JOMKHbI ObITb PACNONOKEHbB B
cneymnanbHbIX Nasax.
BHUMAHUE: Mpex e vem nocaantb peberka B CTy/b-
unK, yoeamTech, Uto CUaeHbe NPaBUAbHO NPUKPEnneHo
K OCHOBaHWMIO.
HapeHbTe yexon D Ha cupeHbe C, nponyckas pemHu
6e3onacHocTv C13 yepes COOTBETCTRYIOLIME OTBEPCTUA
(PNC.8). YbennTech, Uto NONOKEHWE OTBEPCTU Ha Yex-

90

@

Jle COOTBETCTBYET NONTOKEHMNIO OTBepCTVII;I Ha CrnHKe.

PEMHW BE3OMNACHOCTHU

BHUMAHMUE: 06A3aTenbHO MCNonb3ynte pemHn 6es-
OMACHOCTK, a TaKKe TKaHEeBbIM MaxoBblli PEMEHb, TaK Kak
OHM rapaHTUpytoT 6@30MacHOCTb PebEHKa.
BHUMAHME: VIcnonb3oBaHve ToNbKO NOAHOCA He ra-
paHTVpyeT 6e30MacHOCTb Balwero peberka. Oba3aTenb-
HO MCNONb3yiTe pemHK besonacHoCTu!

CTynbUnK ANA KOPMIEHNA OCHALLEH 5-TOYEUHbIMU pem-
HAMKM 6E30NacHOCTL.

OtcTertnte pemHu 6e3onacHoOCTH, nocaamte pebeHka
Ha CTYNbUMK U MPUKPENWUTE ero peMHAMK, Perynvpys
LJVIHY B COOTBETCTBUM C TENOCTOXKEHNEM pebeHKa.
PemHM 6e30MacHOCTY MOTYT PerynmpoBaThCA Mo BbICO-
Te B [1BYX MOSIOKEHUAX.

3aMOK MOXKHO PacCTerHyTb, Haxkas Ha poxku (PC.9).
[oACHble PEMHN MOXHO perynmMpoBaTtb Mo WUpUHe
NPy NOMOLWM CNELMANbHBIX Pa3ABMMKHbBIX MeXaHM3MOB
(PNC.10).

YCTAHOBKA/PEI'YNnPOBKA NOAHOCA

[TogHOC MOXET perynmpoBaTbca B 4 PasfnMyHbIX MO0~
MKEHUNAX.

[na kpennenua nogHoca E, ybeautecs, 4To NOANOKOT-
HVKM C2 3adUKCUMPOBaHbI B TOPU3OHTANIbBHOM MOMOXKe-
Hun (PUCT).

YCTaHOBUTE MOANOKOTHMKM BOBHYTPb HaMpaBAiowmx,
NpPeayCMOTPEHHbBIX MO MNOAHOCOM, YAepKMBaA HaxKa-
TOW LLEHTPasbHYto KpenexHyio kHomky (PVC.12).
[lBrrante NOAHOC AO KENAemMoro NOAOKEHWA U OTNy-
CTUTe KHOMKY. ECAn He mpowcxoguT aBTomaTuyeckasn
ONOKMPOBKa MOJHOCA Ha TMOANOKOTHVIKAX, ABWranTe
NoAHOC [0 Wenuka 6noknposkn (PUC.13).
BHUMAHME: scerfa nepea MCNonb3oBaHWeM nNpoBe-
pANTe, YTO NOAHOC 3aKpernfeH COOTBETCTBYIOLMM 0O-
Pa30M Ha MOANOKOTHMKAX.

BHUMAHME: noagHOC fonmxeH perynnpoBaTbCa TONbKO
B 4 yKa3aHHbIX MONOXKEHMAX.

BHUMAHME: Hnkorpa He ocTaBnAnte nogHOC B MO-
NOXKEHWUM, MPKU KOTOPOM Ha MOASIOKOTHMKAX BUAHDI
CUrHanbl onacHocTu: [laHHoe nonoxeHne HE aAgnaetca
6e3onacHbim!

BHWMAHME: korga nogHOC yCTaHOBMEH Ha M3penuu,
cobntofjaiite OCTOPOXKHOCTb, UTOObI HE HaXKaTb HeHame-
PEHHbBIM 06Pa30M KHOMKWM CKMafblBaHMA NMOANOKOTHUKOB.
[Ina CHATMA NOAHOCA HaXMWTE LEHTPaNbHY KHOMKY
E2. Korga nogHOC He MCNOonb3yeTcs, OH MOXET NpuKpe-
MNATbCA K 3afHen yacTu KoHcTpykummn (PUC.14).Crynb-
YVIK 119 KOPMIIEHWA OCHallleH CbeMHbIM MogHoCcoM.OHa
3aKpennAaeTca NpY NOMOLLW MexaHW3ma HafaBnmnBaHMUA
Ha BbICTYMbl MO OOKaM CTONELUHNLIbBI.

BHUMAHME: 8o BpemA 1CNonb30BaHNA BCerga npose-
pAliTe, YTOObI CTONEWHNLA Y CbeMHbIN NOAHOC ObINN Ha-
[eXHO 3aKkpenneHbl. Ecnv pebeHoK KyLiaeT 3a CTONOM C
POAUTENAMM, CbEMHbIV MOAHOC MOXKET MCMOMb30BaThCA
B KauecTBe yAoOHOW CKaTepTu.

PEFYJINPOBKA BbICOTbl CUAEHbA
CTynbumK Ana KOPMIEHUA MOXeT perynmpoBaTbCa Mo



BbICOTE B 8 MONOKEHUAX.

YT06bl NOAHATL CHAEHDbE, YAEPXKMBANTE BEPXHIOK YacTb
cnunnkn C4/C5 , noTAHUTE ee BBEPX [0 XeaeMoW Bbl-
coTbl (Pnc.15).

YT0o6bl ONYCTUTH CMAEHBE, OLHOBPEMEHHO HaXXMIUTE [1BE
KHOMKM BT 1 onyctnTe craeHbe [0 enaemol BbICOTb
(Prc.16).

BHUMAHWUE: pebeHoK He [omxeH cuaeTb Ha CTyNbYu-
Ke Npw BbIMONHEHW AaHHOW onepauyn.

CK/NIAObIBAHUE

BHMUMAHME: npvi BbINOMHEHN 3TX ONepauui cnegu-

Te 3a Tem, YToObI Bal pebEHOK v Apyrie feTv Haxoau-

NMCb Ha 6e30MacHOM PaccToaHMN. YoeamTech, 4to npu

STOM MOABWMKHbIE YaCTW CTy/bUMKa [AN1A KOPMAEHWA He

Kacatotcs Tena peberka.

- MNepemecTnTe CNVHKY B BepTUKanbHOE MOOXKeHe
(PNC.17), ybepuTte NoAHOC, NPUKPENAAA ero K 3afjHVM
HoXxKam (PVIC.14), u cnoxmuTe NOANOKOTHWKM, HaXKaB Ha
kHomnku C3 (Prc.18).

- MonHocTblo onycTUTe CHaeHbe, OAHOBPEMEHHO Ha-
XMManA ABe KHOMKIM perynnpoBKn BbicoTsl BT (PUC.16).

- HaxkmuTe KHOMKW packnaablBaHua/cknagbiBaHma A5,
PACNoNOXeHHble Mo LieHTPY OOKOBbIX WAPHMPOB, 1
O[IHOBPEMEHHO CIOMKMNTE HOXKM CTYSIBUMKA AN1A KOPM-
nexua (Pvc.19).

- Korga nopHoC 3akpenneH Ha 3afHuUX HOXKax, yoeau-
TeCb B TOM, YTO OH HE MOJIHOCTbIO ONMPAETCA O Mof-
cTaBKy An4a Hor (Pnc.20).

NMOACTABKA OJ1d HOr

CTynbumk AnA KOpMAeHWA OCHalleH MOACTaBKoM AnA
Hor B2, 3 NonoxeHva perynmpoBKmM, MOXHO CNIOXNTb ee
nojl CMAEHbEM; HaXKMI1Te ABe KHOMKK B4 1 HaknoHuTe
MOACTaBKY /1A HOT 1O KeNaemMOro NONOKEHNA.

NMOAHOXKA

CTynbuvK ONA KOPMAEHMA OCHAWeH MOAHOXKOM B3,
KOTOpaA MOXET perynMpoBaTbCA MO BbiCOTE B 3 MOMO-
MKEeHUAX.

113 nonoxeHna MCcnonb3oBaHKA NOBEPHUTE ero BBEPX A0
Pa30OKMPOBKY.

BblHbTe 11 BHOBb YCTAaHOBUTE Ha KENaeMyto BbICOTY.

KOJIECA

3aHMe HOXKM OCHalleHbl MOBOPOTHLIMU Konecamn C
TOPMO3HbIM MeXaH13MOM (A6).

[epenHvie HOXKI CTy/buLKa ANA KOPMAEHMA OCHALLEHb!
O[IHOHaMPaBeHHbIML Konecamu A3 Ans obneryeHus
LBVKEHUA 1 OTKPbITNA/3aKPbITUA.

[ina akTMBaLMM TOPMO30B CTy/byMka 414 KOPMIeHUA
HY)KHO OMyCTUTb BHWU3 Onokvpatopel Konéc. [Ana
pa3bOKMPOBKM KONEC nepeseanTe UX B 0bpaTHoOe
NONOXeHMe.

BHMUMAHME: yctaHasnusanTte u3genvie TOMbKO Ha
FOPU30HTaNbHYI0 11 YCTOMYKBYIO MOBEPXHOCTb. HY Korga
He yCTaHaBnMBamTe CTYNbYMK ANA KOPMIEHNA PALOM C
NeCTHULaMM UK CTYNEHAMM.

BHUMAHME: Bcerna npwuBOoaMTe B  AencCTBME
CTOAHOUHbIN TOPMO3, eCIN CTYNBUMK 1A KOPMIIEHNA He
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HaXoOUTCA B ABUMXEHWNN.

CTYJIbMUK A4 HOBOPOXXAEHHOIO (0M+)

MPEAYNPEXAEHMA MPU UCNOJIb3OBAHUUN B
KAYECTBE CTY/IbMUKA AJ19 HOBOPOXXAEHHbIX
«- BHUMAHME: Hyvikorna He octaBnsante pebéHka 6e3

npucmoTpa.

- BHUMAHME: He nepeHocute CTynbuvK 3a MiaHKy
LNA UrpyLUekK.

« BHUMAHME: He vicnonb3yite CTynbuYvK ANA HOBO-

POXOEHHOro, ecnv pebeHOK B COCTOAHUM CUAETb
CaMOCTOATENIbHO, TK. OH MOXeT MepeBepHyTbCA WAn
BCTaTb Ha YeTBEPEHbBKMN.

« BHUMAHUE: [laHHbI CTybuMK He npeaHasHayeH
[NA NPOAOIKUTENBHOTO CHa pebeHka.

« BHUMAHME: OnacHo ycTaHaBivBaTb CTY/bYMK Ha
BO3BbILIEHHbIX MOBEPXHOCTAX, TakuX Kak CTOMbl UK
CTYNbA.

- BHUMAHME: O653aTefibHO UCMoNb3yiiTe pemHn 6es-
OMacHOCTM.

- V3penne npefycMoTpeHo AnA AeTen: OT POXAEHVA [0
6 MecaLeB (Becom 9 Kr).

« CTynbYMK He 3aMEeHAET HU KPOBATKY, HWU Kombloenb.
Ecnun pebeHoK yCcHys, NepenoxuTe ero B KPOBATKY U
Konblbenb.

« He ncnonbsynte CTyNbYMK 418 HOBOPOXKAEHHOMO CO
CNOMaHHBIMV WA HEAOCTAOWMMY YACTAMM.

«He ncnonbsynte akceccyapbl wav 3amacHble 4Yactu,
eCnv OHN He OA0OPEHBI MPOU3BOANTENEM.

- COopKa M3Aenva 1 BCeX ero KOMMOHEHTOB O/MKHA Bbl-
MONHATLCA TOMBKO B3POCbIMM.

+ He ycaxwBawiTe B CTy/IbYMK 417 HOBOPOXKAEHHOIO He-
CKOMbKMX ManbllLiein OAHOBPEMEHHO.

+ Hv B KOEM cnyyae He ocTaBnANTe CTYbUVK Ha HEPOB-
HbIX MOBEPXHOCTAX.

« He no3gonanTe apyrvm AETAM UrpaTb PAAOM CO CTylb-
YLKOM.

- YT06bI 136€XaTb OMACHOCTM MOXapa, He oCTaBnAnTe
CTYNbUMK BOAM3N UCTOUYHMKOB TeMAa, SNeKTPUYECKIX
WV Fa30BbIX MPUOOPOB 1 T.A.

- YbenuTech B TOM, YTO UEXON BCErfa Haanexalimm ob-
Pa3oM NPUIKPemIeH K KOHCTPYKLWN U3GenuA.

- ObA3aTenbHO NPOBEPANTE HafeKHOe 1 MpasuibHOE
KpenneHne BCex KOMMOHEHTOB.

- [leproanyeckn NpoBepaAnTe KOMMOHEHTbI CTY/bYlKa
(Ha NpeaMeT M3HOCA), BUHTLI (BOMKHbI ObITb XOPOLLO
3aTAHYTHI), TKAHW (HE AOMKHbI ObITb M3HOWEHHbIE N
BbILBETIIME) U HEMEANEHHO 3aMmeHAWTe MOBPEXAEH-
Hble KOMMOHEHTbI.

+ He ycTaHaBnvBanTe CTyibunKk A HOBOPOXKAEHHOTO C
pebeHKOM BOMM3N OKOH UAK CTeH, YTobbl pebeHoK He
NOTEPASN PAaBHOBECKE 1 He yMas, OTTAIKMBAACh OT HIX.

«He ycTaHaBnmBanTe LWe3NOHMKauanky C pebeHKom
BOMM3W OKOH MW CTeH, YTobbl pebeHoK He noTepsn
PaBHO- BECME 1 He Yras, OTTalIKMBAACH OT HIX.

« Korfa We3noHr He CNoMb3yeTcs, CnefyeT XPaHUTb ero
B HEJOCTYMHOM ANA feTen mecTe.

- BHUMAHME: TNepen Tem, Kak nocaautb pebeHka B
CTYNbYMK, YOenmTech, YTo CUAEHbE HAJEXHO MPUKpe-
MIEHO K OCHOBAHWIO.



MNCNOJIb3OBAHUE CTYJIbMUKA AJ11 HOBOPOXX-

AEHHDbIX

[laHHOe u3penvie MOXeT WMCMONb30BaTbCA ANA AeTen

BO3pacTom OT O MecAueB BeCOM A0 9 Kr B KauecTse

CTYNbYMKa ANA HOBOPOXAEHHOTO.

[lnA ero ncnonb3oBaHWA B KayecTse CTy/bunKka Heob-

XOAVIMO:

- MONHOCTBIO HAaKNOHWTL CnnHKy C4 cupeHba C, Haxkas
Ha kHOMKy C9, pacnofOXeHHy C 3agHel CTOPOHbI
CNnHKM (prc.21).

- nepeBecTV NOACTaBKyY AnA Hor B2 B MONHOCTbIO ropu-
30HTaNbHOE MONOXKEHME.

- NoAHOXKa B3 MOXeT ybupaTbca v perynmpoBatbca
B 3aBWCKMOCTM OT POCTa pebetka (Pric.23).

BblleykasaHHble onepaumm MOryT OCYLWeCTBAATLCA,

ecnn pebeHoK HaxoAMTCA B CTY/bYMKe, HO MNPV 3TOM

MOTYT BO3HUKHYTb HEKOTOPbIE TPYAHOCTL.

B cnyuae HeoOXoAMMOCTY perynvpoBKM BbICOTbI Cue-

HbA, HY>KHO CleNnaTb 3TO A0 BbINONHEHNA NPUBEAEHHDBIX

onepaunii B BbllleykazaHHOM naparpade.

CTYJIbMUK AN1A KOPMJIEHUA (6m+)

MEPbI MPEAOCTOPOXXHOCTU NP UCNOJb30-

BAHUU CTYJIbYUKA ANA KOPMJIEHUA - MEPBO-

o CTYJIbMUKA

« BHUMAHMUE: Hukorga He octasnante pebéHka 6e3
nprcMoTpa.

« BHUMAHME: O6sa3atenibHO UCMOMb3yiTe CUCTEMDI
YOEPKVBaHMA PeOEHKa.

« BHUMAHMUE: Pvick nageHua: He no3BonanTe pebeHky
KapabKaTbCA Ha CTYAIbUMK N1 KOPMIEHNA.

« BHUMAHMUE: O6s3aTenbHO NpoBepsiiTe MpaBuisib-
HYIO YCTaHOBKY CUCTEM YAePXaHWA nepes MCnonb3o-
BaHMEM CTy/IbYMKa ANA KOPMAEHWA.

*« BHUMAHMUE: He nonb3yntecs CTybUNKOM ANA KOPM-
NeHNA, eCAIN BCE €ro KOMMOHEHTbI He 3aKkpernieHbl u
OTPEryNNPOBaHbl COOTBETCTBYIOLIMM OOPA3OM.

« BHUMAHME: YunTbiBaliTe BO3MOMHbIN PUCK BO3ropa-
HWA, CO34aBaeMbll OTKPBITbIM OFHEM 1 APY VMU UCTOY-
HVKaMV Tensa, PacnonoXeHHbIMM BOAM3M CTyNbUMKa
[NA KOPMAEHMA.

« BHUMAHME: YyuTbiBanite prck ONPOKUAbIBAHWA 13-
[EeNVA B Cllyuae, eciv PeOEHOK OTTONKHETCA HOramu
OT CTOMa UKW OT NIOBOro APYroro NpeameTa.

« BHUMAHME: [epen ncnonb3oBaHnem BCceraa npose-
pANTe 6€30MacHOCTb U YCTOMYMBOCTb CTy/bUMKa AnA
KOpMAeHuA.

« BHUMAHME: [Nepes Hauanom MCnonb3oBaHNA Npo-
BepbTe MCMPaBHOCTL 3aLLUMTHbBIX MexaHu3MoB. B yacT-
HOCTW, YOeanTeCh, YTO CTYNbUMK ANIA KOPMIeHNs 3a-
610KMPOBaH B Pa3NOKEHHOM MOMOKEHWN.

+ He nonb3ymntech CTyNbUYMKOM AN1A KOPMAEHWA NMOKa pe-
OEHOK HE MOXET CaMOCTOATENbHO CUAETD.

- Vlcnonb3oBaHve CTynbyvika AnA KOPMIEHNA peKoMeH-
LyeTca AnA feten Bo3pactom OT 6 A0 36 mecaues 1
BeCoM He 6onee 15 Kr.

+ 3anpeLyaeTca NCNoAb30BaTh CTYBYMK ANIA KOPMIEHNA
C NOBPEXAEHHBIMM, N3HOLWEHHbIMN AV HEQOCTAIOLMN-
MV YacCTAMU.

- Mepen cbopkorn m3genns Heobxoaumo ybeamTbcs B

92

@

LENOCTHOCTW €ro KOMMOHEHTOB; MPU OOHapYyXeHUn
NOBPEXAEHWI BCIEACTBME NEPEBO3KN HE UCMONb3Yi-
Te U3genve 1 XxpaHuTe ero BAaan ot AeTeln.
PacknagbiBaH1e, PerynanpoBKa 1 CKnafblBaHne CTy/b-
UMKa ANA KOPMAEHUA LOMKHbI BbINOMHATLCA TOMBKO
B3POC/IbIMM.

Ybeputecb B TOM, YTO MOMb30BATENN CTysbYMKa ANA

KOPMIIEHWA 3HAKOMbI C MPUHLMNAMM ero paboTbl.

Bo BpemA pencTeuma no CknagblBaHWIO MW Packnagbl-

BaHWIO CrefuTe 3a Tem, YTobbl pebeHOK He HaxoamncaA

no6nn3ocTu. Mpu BbINOAHEHUM ONepaLni No peryv-

POBKe (HaKNOH CIVHKM, PErynnpoBKa CTONMKA) Clnean-

Te 3a TeM, YToObl €ro MOABMKHbIE YaCTU CTYNbUMKa He

COMPMKACaANUCh C TENOM PeOEHKa.

Mcnonb3oBaHve pemHein 6e30MacHOCT C TKaHEeBbIM

MaXoBbIM PEMHEM, HAAEKHO MPUKPEMNEHHbBIM K Cuae-

HbtO, U C XXECTKMM pasgenuTenem And HoxeK Heobxo-

AVIMO [iNA rapaHTUm 6e3onacHoCTH pebeHka.

MCNOMb30BaHNE TOMbKO MOAHOCA HE rapaHTHpyeT be3-

onacHoCTb pebeHka. ObA3aTeNbHO NCNONB3YINTE pem-

HW 6€30MacHOCTL.

He nepemeLuarte CTynbUMK AnA KOPMAEHWA, CN pe-

HEHOK HaxoAnTCA BHYTPM.

Cnepute, UToObI APYrve AETU HE UrPany BOAM3N CTylb-

UnMKa AnA KOPMEeHUA 1 He KapabKanuch Ha Hero.

He caxaWiTe B CTynbuUMK ANA KOPMNEHWA HECKONbKIX

Masbller OfHOBPEMEHHO.

He ocTaBnaiiTe Ha CTynbUvKe AnA KOPMIEHWA MenKkve

npeamMeTbl BO M3bexkaHue X NpornatbiBaHWA PeOEH-

KOM.

He yctaHaBnmBamnTe CTynbumK 418 KOPMAEHWA 863N

CTEH WX OKOH, MOPTbEPDI, WHYPbI 1 NOACOHbIE 3ne-

MEHTbI MOTYT ObITb MCMONBb30BaHbI PEGEHKOM, UTODbI

BCKapabKaTbCA, UM MOTYT MOCIYXUTb MPUUYMHON YAY-

LEHNA.

He yctaHaBnmBamnTe CTynbumK 418 KOPMAEHWA 863N

OKOH WK CTeH, YTobbl pebeHOK He NoTepAn PaBHOBE-

CME Y He ynan, OTTaNKMBAACh OT HMX HOMXKaMM.

Korna pebeHoK HaxoamMTCA B CTY/bUMKE ANA KOPMAEHWS,

YCTaHaBMMBaMTE €ro TOMbKO Ha FOPY30HTASIbHYIO 1 YCTON-

UMBYIO MOBEPXHOCTb. HMKOrOa He YCTaHaBnvBamTe CTyb-

UMK PALOM C IECTHMLAMY, CTYMEHAMM UM Ha KOBPAX.

He onupantecb Ha CTOAMK M He MoABelVBanTe Ha

KapKac CTynbyvka 418 KOPMAEHWA CYMKW UK Apyrne

npeamMeTbl, UTo6bl He HAPYLWNTb PaBHOBECKE U3AENUA.

Mocne pnawTenbHoro npebbiBaHMA CTyAbuMKa AnA

KOPMIEHWA Ha CONMHLE AOXKAMUTECD, YTOOBI OH OCTbIN, 1

TOMbBKO MOTOM YCaXWBalTe B HEr0O PebeHKa.

- V3beraiite pnnTeNbHOrO HaxXoXAEHWA CTynbuvka Ana
KOPMEHWA Ha COMHLIE: 3TO MOXKET NPUBECTU K 0becLi-
BEUMBAHMIO MAaTEPUAIOB 1 TKaHEBbIX MOKPLITUNA.

« Ecnvi Bbl He mosb3yeTech CTyIbUMKOM A8 KOPMIIEHNS,
XPaHWTe ero B HeAOCTYNHOM ANA AETEN MecTe.

« Hukorga He mcnonb3ymte CTynbYvK ANA KOPMAEHWA
6e3 uexna.

+ 3anpeLjaeTca MCNONb30BaHNe HEOPUTMHANbHbLIX UK
He Of0BPEHHDBIX MPOV3BOAMTENEM KOMMOHEHTOB, 3a-
MaCHbIX YacTewn Unv NPUHaLIEXHOCTEN.

«He BbimOnHANMTE oOmepauuy MO PacKMaAblBaHWIO WK
CKIafbIBaHMIO CTYNbUMKa, KOTZA B HEM HAXOAUTCA PEOEHOK.
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- BHUMAHMUE! Korga CTynbymk He Mcnonb3yetcs, Aep-
XWTe ero B HelOCTYNHOM AnA AeTe MecTe.

« BHUMAHME: [py Hannyum CTOAHOYHBIX TOPMO30B,
Bcerga OnokMpyiiTe Koneca, Koraa pebeHok canT Ha
CTy/NbUVKE ON1A KOPMAEHWA WAV KOrfa CTYAbUMK OT-
KPbIT, flaXe eciin He MCMOoMb3yeTca.

- BHUMAHMUE: B Liensx 6e3onacHocTv pebeHka 3anpe-
waetca yompatb BepxHHolo CrivHKy C5.

- BHUMAHUE: B Lenax 6e3onacHocTn peberka, 3a-
npeLlaeTca HaKNOHATb BRepes CNUHKY CTylbuvKka Ang
KopmeHuA. MoryT 6biTb MCMOMb30BaHbI TOMIBKO 4 Mo-
NIOKEHWA HaK/OHa.

- BHUMAHMUE: Y6ea1Tech, UTo cuijeHbe NpuKpenieHo
JOMKHBIM 00Pa3oM K OCHOBaHWIO A0 pa3MelleHns B
Hero pebeHkKa.

MNCNOJIb30BAHUE CTYJIbMUKA O1A KOPMJIEHUA
Korna pebeHOK MOXeT CamMoCTOATeNlbHO CUAeTb, WC-
NONb3yINTe U3AENVEe B KaUeCTBe CTYSbYVMKA A1A KOpMAe-
HI1A (00 36 MecALeB).

Moy MCNONb30BaHUN M3AENUA B KauecTBe CTysbuMKa
0719 KOPMIIEHNA MOXHO:

- perynMpoBaTh BbICOTY CUAEHbS;

- PErynnpoBaTh NOACTaBKY A1 HOT 1 MOAHOXKY;

- HAaKNOHATb CNUHKY (Prc.21);

- ICNONb30BaTh MNOAHOC W PEryVMPOBATh €ro.

[InA BbINONHEHNA BblleyKa3aHHbIX onepauunii, cneayet
00paLlaTbCA K COOTBETCTBYIOWMM NMaparpadam.

MEPBbIV CTYJIbYUK (6m+)

MCMOJIb3OBAHUE NMEPBOIO CTYJIbMUKA

Korpa pebeHok MOXKeT CamOCTOATENBHO CUAETb, UCMONb3yit-

Te vi3henve B KayecTse CTyMbuMKa AnA KopmieHus (1o 36

mecALeB) (puc. 24).

[py 1MCNoONb3oBaHWUM M3OeNUA B KauecTBe MepBOro

CTYNbYMKA MOXKHO:

- PErynnpoBaTth BbICOTY CUAEHbS;

- perynupoBaTh NOACTaBKY 14 HOT B BEPTUKaNbHOE Mo-
NOXeHue;

- ybripaTb NOANOKOTHUKY;

- HaKMOHATb CnnHKY (Prc.21);

- NPUBAVKATL CTYNBUYMK ANA KOPMAEHWA K CTONY, Nepe-
MelLLan ero NocpeacTsom Kosnec A3.

[nA BbINONHEHNA BblleyKa3aHHbIX onepauwnii, cneayet

0obpalLaTbca K COOTBETCTBYIOLMM Naparpadam.

CTYJNIbMUK-BYCTEP (6M+)

MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTIW MPU UCMOJIb30-

BAHUU KOMMAKTHOIO CTYJIbMUKA-BYCTEPA

«BAXHO: BHUMATE/IbHO MPOUYUTAUTE WH-
CTPYKLMIO N COXPAHUTE EE A1 NOCNEAYIO-
LLNX KOHCYNBTALUIA.

« BHUMAHME: MNEPE/] ICMOJb3OBAHVEM CHAMMUTE
C M3IE/INA BCE BOSMOXHBIE MIACTVKOBBIE MAKE-
Tbl M SNEMEHTbI YITAKOBKIM 1 OEPKATE X BOANA
OT JETEN.

« BHUMAHME: Hukorga He ocTaBnsnte pebéHka 6es
nprcMoTpa.

« BHUMAHME: Bcerpa ncnonb3yite cuctemy yaepxa-
HWA, yOeaMBLIMCH B TOM, YTO OHa MpPaBuibHO cobpaHa
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1 OTPErynMpoBaHa.

« BHUMAHMUE: O653aTebHO 1CNonb3yiTe peMHm 6e3-
OMaCHOCTM W TKaHEBbIA Pa3aenuTeNbHbIN peMeHb Ana
HOT, TaK Kak OHW rapaHT1PYIOT 6e30MacHOCTb PeOEHKa.
Cam no cebe CTONVK He rapaHTpyeT HaAEXHOrO yaep-
XKUBaHWA pebéHka. ObA3aTeNbHO UCMONb3yMTe PEMHN
6e30MacHoOCTL.

*« BHUMAHMUE:: Oba3aTtensHO MCMONb3yiTe cUcTeMy
KpenneHua CTynbumka-Oyctepa. lNepen Mcnonb3osa-
HVIeM MPOBEPAWTE ero NPaBWIbHOE KpemneHue.

« BHUMAHMUE: KkpenexHble 3aMKn1 CIIMHKLA 1 CUAEHBbA
He AOSMKHbI YCTaHaBNMBaTbCA Ha HEPOBHbIX MOBEPX-
HOCTAX.

« BHUMAHME: [epes ncnons3oBaHnem Bcerga npose-
pAlTe 6€30MacHOCTb 1 YCTOMUYMBOCTb CTYAbYMKA.

« BHUMAHMUE: He vicnonb3yiite 3TOT CTYNbUYMK-OyCTEp
Ha TabypeTKax 1am CKambAX.

« BHUMAHMUE: [laHHoe m3penune npefgHasHayeHo and
[eTell, KOTopble B COCTOAHUM CUAETb CaMOCTOATENBHO
(MMHVMMYM 6 MecALieB) BO3pacToM Ao 36 MecALeB 1n
Becom ao 15 Kr.

+ MUHVManbHble rabapuTHble pasmepbl CTyna, Ha Ko-
TOPbIV  AOMKEH YCTAHABAMBATLCA CTYNbUMK-OycTep:
W1pKHa cuaeHbs 430 Mv; ybuHa cuaeHba 380 mm;
BbICOTa CMNHKM 210 MM.

- YbenuTech B TOM, UTO CTYJ1, Ha KOTOPbIN yCTaHaBMBa-
€TCA CTYNbYMK-OYCTep, PACTONOXEH B TAKOM MOSOXKE-
HUK, rae PeOEHOK HE CMOMET OTTOMKHYTbCA HOramm
OT CTOMa WAW OT APYr1X NPEeAMETOB C NOCAEAYOLMM
OMPOKMAbIBAHVEM CTyna C YCTaHOBMAEHHBIM Ha Hem
CTYNbYMKOM-ByCTEPOM.

- He ncnonb3yite cTynbumk-0yctep € NOAOMAHHbBIMMK,
M3HOLLEHHbIMW MW HEAOCTAIOLLUMMM YaCTAMM.

«He uncnonbsyiTe akceccyapbl wav 3amacHble YacTu,
€CNN OHU He 0J0OPEHbI MPOU3BOANTENEM.

«Hu B KOEM criyyae He MCMonb3ayiTe CTYNbYMK-OyCTep
Ha HEeyCTOMYMBbIX WAV MOIOMAaHHbIX CTYNbAX, CKNajA-
HbIX CTYNbAX, CTYNbAX-KaYankax WAy CTynbAX C NOANO0-
KOTHMKaMMU.

- 3anpeljaeTca yCaxMBaTb Ha CTyNbyMK-OycTep He-
CKOMbKMX MabllLei OAHOBPEMEHHO.

- Hukorga He ncnonb3yiTe CTynbymK-0ycTep 6e3 yexna.

- [pexae vem NPUKPENWTb CTyNbUYMK-OycTep Ha cuae-
Hbe, ybeamTech, YTo MOBEPXHOCTb CUAEHMA CTyna u
non naeanbHO POBHble. He ycTaHasnuBanTte nspenvie
Ha CTyn, eCAn MO HEPOBHbIM WMAWM HaxoAUTCA MOof
YKIOHOM.

- He nosgonaiite getam nrpatb Bo3se CTynbynKa-0ycTe-
pa 6e3 npucmoTpa.

« He ncnonb3yiiTe 310 U3aenve Ana nepeBoskn pebeHkKa
B aBTOMOOME.

- OnacHo ncnonb3oBaTh AaHHOE M3denvie Ha NpUnoa-
HATBIX MOBEPXHOCTAX.

- He octanaiite Ha CTynbuvKe-OycTepe menkmne npea-
METbl BO M30eXKaHMe VX MPOriaThiBaHNA PEOEHKOM.

- He ncnonb3yite cTynbumk-0yctep Bosne WHYPOB OT
NOPTbEP, OKOH UM NCTOYHMKOB MOBBILLEHHOTO TeMsa.

« Hv B KOeM clyyae He NCMOnb3ynTe n3Lenne B kKayecrse
crnacaTenbHOro Kpyra unu Kpecnuua ana 6accernHa.

« He ncnonb3yiiTe cTynbuvk-6yctep Ha nony.



- He vcnonb3ayite cTynbunk-oyctep 6e3 HabnBHOWM Ya-
CTVI CUAEHBA U/UNW CIIVIHKW.

- [pwn onuTensHOM NpebbiBaHUM Ha COMHLIE BO3MOXKHO
V3MEeHeHvie UBeTa m3pennd. Npu NpoLomKUTENBHOM
NpebbiBaHWM M34enna MoL BO3LENCTBMEM BbICOKMX
Temnepatyp cefyer NofOXAaTb HECKONBKO MUHYT U
TOJBKO MOTOM YCaxkM1BaTb B HEro pedeHkKa.

- [lecTBMA MO PacKpbITUIO, PErYIMPOBKE W CKNafblBa-
HUIO CTyNbYMKa-0yCTepa AOMKHDI BbINOAHATLCA TONBKO
B3POC/bIMM IVLAMU.

-Bo BpemA OencTBMA MO CKAAAbIBAaHMIO MAW PacKia-
[blBaHMIO CTY/bUMKa CrieguTe 3a Tem, YTobbl pebeHok
HaxoamncA Ha 6e3omacHoM pacctoaHun. Bo Bpema
PETYNMPOBKMN CTyNbuMKa-bycTepa cneawTe, 4tobbl ero
NOABWXKHbIE YaCTV He COMpPYKacanvch C TENom pebeHKa.

- Icnonb30BaHWe OIHOro CTOMMKa He rapaHTupyeT 6es-
OMacHOCTb Ballero pebérka. ObA3aTeNbHO UCMONb-
3yiTe pemHK 6e30MacHoCTH.

-Korga CTynbuvK He MCMonb3yeTca, AepxuTe ero B8
HEAOCTYNHOM [ANA AeTeln MecTe.

- He BbINONHAWTE packpbiTUe WA CKNaablBaHWE CTyb-
YnKa-byctepa, Koraa B HeM HaxoamTcA pebEHOK.

- Korga cTynbuvk-6ycTep He NCnonb3yeTcs,cneayeT Xpa-
HWTb €ro B HEAOCTYMHOM [1A AeTel MecTe.

NCNOJZIb3OBAHUE CTYJIbMUKA-BYCTEPA

Korpa pebeHOK MOXKeT CaMOCTOATENIbHO CUAeTb, WUC-

nonb3ynTe 13genne B KauecTse CTynbyMKa-byctepa (ao

36 mecsaLeB).

[InA ncnonb3oBaHWA U3enmnaA B KayecTse CTysbunka-0y-

cTepa HeobXOAVIMO:

- OTKpenuTb cnaeHbe C OT OCHOBaHMA CUAEHbA B, HaxaB
Ha KHOMKK oTKperneHua C1, pacnonoxeHHble ¢ 6oKo-
BbIX CTOPOH CUAEHbBS;

- ynepxmeaa kHonku C1, HEMHOrO MOBEPHUTE BBEPX
nepeaHIon YaCTb CUAEHBA 1 NOAHUMKTE CUAEHbE [0
MOJHOrO OTKPenfeHna OT ocHoBaHmA (PVIC.25);

- NepeBepHNTe CUAEHbe AnA obneryeHvsa nocnemyio-
wmx onepaumn (PUC.26);

- oTkpownTe HOXKM C10, NCnonb3ya yCTPOMCTBa packia-
[blBaHMA HOXEK 1 perynmpoBkm sbicotbl C11 (PUC.27).
/13Bnekute 3amkm 1 pemHn Cl4a-b 13 nasos C12 8 co-
OTBETCTBUM C YyKa3aHuAamn PC28 ans BO3MOXKHOCTM
KpenneHuna cuieHbs B3POC/IbIM K CMIMHKE CTyNa;

- YCTaHOBUTE CMIMHKY, GNIOKVPYA ee B BEPTUKaNbHOM NOMo-
KeHWV;

- ANA NOAHATUA CUAEHbBA, MOBEPHUTE HAPYXKY HOMXKM
C10 go cooTBeTCTBYIOLEN YCTAaHOBKM, pacLiennaa mx
3a cyet yctponcts C11 (PUC27A). B cnyuyae oTcyT-
CTBMA HEOOXOAUMOCTW MOAHATb CUAEHbE Mocne n3-
BNeYeHWA PeMHeR 1 3aMKOB, 3aKpONTe HOXKM, HaxaBs
Ha YCTPOWCTBA packnafbiBanua Hoxek C 11, 1 npo-
BepbTe, YTO OHV MPaBWAbHO 3aKPeMeHbl B 3aKPbITOM
nonoxeHun (PYC.26).

BHUMAHME: npv OTKPbLITUN 1 3aKPbITUI HOXEK, BCer-

[1a CNONb3yI1Te YCTPOMCTBO PACKNafbiBaHNA, YTOObI He

NoBPeauTL U3nenue.

BHMUMAHME: npv ncnonb3oBaHUW 13genvs B Kade-

CTBe CTy/Nbunka-bycTepa, B LeNAX rapaHTmn 6e3onacHo-

CT1 pebeHrka, 0653aTeNIbHO pasmelLanTe CHKY TONbKO
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B BEPTVKAIbHOM NONOKEHWMN..
BHUMAHME: npu ncnonb3osaHun CTynbumnka-oyctepa
npoBepbTe, UTO 0O HOXKIM NPaBUILHO PACMONOXKEHDI B
OTKPBITOM MOAOXKEHU M. Pacnonoxute CTynbumk-oycrep
Ha CTyne.

BHUMAHMUE: npv 1cnonb3oBaHUM CTybunka-OycTe-
pa, ybeamTech, UTo 06e HOXKM 3aKpenneHbl COOoTBeT-
CTBYIOLMM OOPa3OM B OTKPBLITOM MONOXKEHWUM, a Kpe-
NeXHble PEMHI CTY/IbYMKa BCTaBIEHbI B OTBEPCTUA Ha
CaMMX HOXKKaX.

[InA nCnonb3oBaHWA AaHHOMO M3AENVA MUHUMANbHbIE

rabapwTHble pa3Mepsbl CTyna JOMKHBI COOTBETCTBOBATbL

Tem, KoTopble ykaszaHbl Ha PVIC. 29. Mpukpenute Kpe-

nexHble pemHn civHkK Cl4a, nponyckas vx 3a CiviH-

KOW CTyNa, Kak nokasaHo Ha PVIC. 30, a kpenexHble pem-

HM cnaeHba C14b BOKPYr CMAEHMA, KaK MOKasaHo Ha

PVIC 31; 3akpennte pemHy NOCPeACTBOM CheLManbHbIX

3aMKOB 10 LLieNyKa COOTBETCTBYIOLLErO CLieMNeHNA.

MoTAHWTe 33 CBOOOAHDIV KOHeL pemHA, 4Tobbl oTpery-

NMPOBaThb €ro no AnviHe 1 obecneunTb HeobxoarMmoe

HaTAxeHwve. CTynbunk-06yctep AomxeH OblTb Kperko

npukpenneH k ctyny (PUC.32).

Mocne KpenneHnsa CTynbuMka-OycTepa K CUAEHbBIO U K

CMVHKe CTYNa, ycaamTe B Hero peberka:

- PaccterHnTe 3amku 5-ToyeuHbix pemHer 6esonacHo-
ctn C13.

- Ycapute pebeHKa Ha CTyNnbuMK-OycTep 1 NpuUCTerHu-
Te ero pemHaAmMK 6esonacHocT C13. MposepbTe, UTO
3aMKM PeMHelt NPUKpeneHbl COOTBETCTBYIOWMM 00-
Pa30M.

- OTperynupywTe AnnHy pemHeit Takim 06pazom, 4tobbl
OHW COOTBETCTBOBANM PeOEHKY.

MOoXHO MCnoNb30BaTh MOAHOC, MPUKPENAA ero K Nof-

NOKOTHMKaM, Creflyd yKasaHWAM COOTBETCTBYIOLIEro

naparpada.

KOMMAKTHbI CTYNIbYUK-BYCTEP (6m+)
MNCMOJIb3OBAHVE KOMIMAKTHOIO CTYJIbMUKA-
BYCTEPA

[InA paHHOro BapuaHTa MCMNONb30BaHUA Bbl LOMKHbI

CnefoBaTb BCEM YKa3aHWUAM, NpUBeAeHHbIM B naparpa-

e «/cnonb3osaHwve CTynbYMKa-bycTepa.

B pononHerve, MOXHO ybpaTb BepxHio CrvHKy C5,

cneaya NpuBefeHHbIM Aanee ykasaHuam:

- PaccterHnte monHuio D3, pacnonoxeHHyto ¢ nepea-
Hel CTopoHbl Yexnia D, yTobbl OTAeNWTL BEPXHIOD
cnuHky C5 oT HenoaswkHon C4 (PVIC.34);

- YoepuTe BepxHioio cninHKy C5, BO3AeNCTByA Ha A3bIYOK
(8, pacnonoxeHHbIl € ee 3aaHen cTopoHbl (PUC.35), n
nosopauvBaa cnuHky C5 Bnepep, BbiTawmte Kpernne-
HuA C7 13 rHesn C6, pacnonokeHHbIX ¢ OOKOBbIX CTO-
poH cnuHkm C4 (PUC.36);

BHUMAHMUE: npv 1cnonb3oBaHUM CTybunka-OycTe-

pa, ybeamTech, UTo 06e HOXKM 3aKpensneHbl COOoTBeT-

CTBYIOLUMM OOPa3oM B OTKPLITOM MONOXKEHWN, @ Kpe-

NeXHble PEMHI CTY/IbYMKa BCTaBEHbI B OTBEPCTUA HA

CaMMX HOXKKaX.

- Ecnmn 3apHAa monnma D4 3acTerHyTa, paccterHute ee
M HajeHbTe OCHOBHOW yexon D1 Ha HenomaBMMkHYIO



cnuHky C4 (PUC37);
- 3aTem 3acTernmTe monHunio D4 (PVIC.38)
BHUMAHME: B BapviaHTe MCMNOMb30BaHUA Kak KOM-
NaKTHOrO CTyNbuMKa-0ycTepa, B LeNAX rapaHTm 6e30-
nacHoCTK peberka, 06s3aTeIbHO UCMONb30BaTh CNUHKY
TONBKO B BEPTUKATIbHOM MOJOXEHUN.
[1na TpaHCNOpPTUPOBKM 13Aenva B BepPTMKaIbHOM Mo-
noxennn (PUCA0), MOXHO CHATb HENOABWKHYIO CMIVIHKY
C4, HakaB Ha CrneuranbHylo KHOMKY HaKNOHa CrMHKM
C9, nosepHys ee Bnepef Ao ynopa (PUC.39).

TABYPET (36 m+)

MEPbI MPEAOCTOPOXXHOCTU NPU UCNOJIb30-
BAHWUU TABYPETA

- BHUMAHME: Hukorpa He octaBnsaite pebéHka 6e3
npUcMoTpa.

- BHUMAHMUE: He nonb3yiTtecb TabypeTom, ecnm Bce
€ro KOMMOHEHTBI He 3aKpereHbl 1 OTPeryampoBaHbl
COOTBETCTBYIOLLVIM 0OPA30OM.

- BHUMAHME: [epep 1ncnonb3oBaHveM BCeraa Npose-
pAlTe 6€30MacHOCTb 1 YCTOMUMBOCTL TabypeTa.

- [laHHOe m3penne npefHasHauyeHo ANA feTell Bo3pac-
TOM CTapLue 3 NeT UK MakcManbHbIM BeCom 30 Kr.

« BHUMAHME: Bcerga mpucmatpviBaite 3a AeTbMY,
KOrAa OHWM UrpatoT pAfoM C TabypeTom, 1 He paspe-
LWANTe MM BCKAPaOKMBATbCA Ha HETO.

- BHUMAHMUE: He ncnonb3yiite TabypeT B Liensx, oT-
JINUHbBIX OT TeX, 1A KOTOPbIX OH Obl MpedyCcMOTPeH

- BHUMAHUE: Bo u30exaHve HecuacTHbIX Crlydyaes
UM MOXAPOB HY B KOEM ClyYyae He yCTaHaBnuBawiTe
TabypeT BO3Me BEHTWUMATOPOB, SMEKTPUYECKMX Ha-
rpeBaTtenel, ra3oBblx Neyen Uan ApYrux UCTOYHMKOB
Tenna.

- BHUMAHME: He ycTaHaBnvialTe TabypeT BOAM3M CTeH
UM OKOH, MOPTBEPSI, LWHYPbI Y NOAOOHbIE 3MEMEHTbI
MOTYT MCMOSb30BaTLCA PebeHKOM,UTOOLI BCkapabkaTb-
CA, VAW MOTYT MOCYKUTb MCTOYHWKOM YAYLIEHWA.

- BHUMAHUE: He ycTaHaBnvBaiiTte TabypeT Mof Ok-
HOM, pebeHOK MOXeT BOCMO/b30BaTbCA UM [N1A BCKa-
PabKVBaHWA ¥ BbINACTb 13 OKHA

- [epen cbopkon m3gennsa Heobxoammo ybeamTbcs B
LENOCTHOCTN €ero KOMMOHEHTOB; MPW OOHAPYXeHWN
NOBPEXAEHMI BCEACTBME NEPEBO3KN HE MCMOMb3YI-
Te V3eNve 1 XpaHuTe ero BLanu OT AeTeNn.

« JIencTBMA MO PaCKPbITUIO, PEryIMPOBKE W CKIafblBa-
HUIO TabypeTa AOMKHbI BEINOHATLCA TONBKO B3POC/IbI-
MU LM,

» 3anpeLaeTca UCNoMb3oBaHNWe HEOPUrMHANBHBIX AN
He OfOOPEHHDBIX MPOV3BOAWTENEM KOMMOHEHTOB, 3a-
MACHbIX YacTeln Un akceccyapos.

- Ecnv Bbl He Nonb3yeTech TabypeTom, XpaHuTe ero B He-
[OCTYNHOM ANA feTei MecTe.

- Hukorga He nepemellaiite TabypeT C CUAALWMM B HEM
pebeHKoM.

- Bcerga ucnonb3yinTte wu3genve nog  MNPUCMOTPOM
B3pPOCIOro.

- He caxkaiite Ha TabypeT 6onee uem OfHOrO pebeHKa
O[IHOBPEMEHHO, 3TO MOXET CKa3aTbCA Ha ero yCTonymn-
BOCTM.

+ BHUMAHME: [poBepbTe, UTO B MPOCTPaHCTBE, B KO-
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TOPOM MCMoNb3yeTca TabypeT, HEeT NepemeToB, KOTO-
pble NPenATCTBYIOT UM MELLAIOT er0 COOTBETCTBYIOLLE-
MY VICMOMb30BaHMIO.

« BHUMAHME: He vicnonb3ynTte ero pagom C eCTHu-
LamMK, BO3BbILUEHHBIMY, HAKNOHEHHbBIMMW, HEPOBHbLIMM
NOBEPXHOCTAMM MW HaccernHamu.

+ BHUMAHME: He vcnonb3yite Ha NPUNOAHATHIX MO-
BEPXHOCTAX (CTOMbI, CTyMbA W T.A.). YCTaHaBnuBaiiTe
TONbKO Ha POBHbIE U YCTOMUYMBbIE MOBEPXHOCTU.

- BHUMAHME: He BcTagaiite Horamv Ha Tabyper.

MNCMNOJIb3OBAHUE TABYPETA

Mepep wucnonb3oBaHMEM BHMMAaTeNIbHO O3Ha-

KOMbTeCb C MHCTpYKuuamu. Nsgenve npepycmo-

TpeHOo ANA AeTeil Bo3pacTom oT 36 mecsLeB Be-

com He 6onee 30 Kr.

/3nenne MoXeT MCNoNb30BaTbCA B KauecTse TabypeTa

NeTbMM BO3PaCTOM OT 3 NeT [10 AOCTUXeHWs Beca 30 Kr.

[InA ncnonb3oBaHWA 1M3genua B KayecTse TabypeTa He-

obxoavMmo:

- OTkpenuTb cuaeHbe C OT OCHOBaHMA cuaeHbA B, Ha-
KaB Ha KHOMKM A7 OTKPENNEHNS CUAEHBS OT OCHOBa-
Hua C1, pacnonoxeHHble ¢ OOKOBbBIX CTOPOH CUAEHbA
(Pnc.25);

- YaepxuBas HaxkaTbiM KHonku C1, YaCTUYHO NOBEPHN-
Te nepeaHIo0 YacTb CMAEHbA BBEPX M NOAHVMUTE €ro
110 MOJSIHOTO OTLENSIEHNA OCHOBAHNS;

- [epeBennTe NOACTaBKY N8 HOM B Hepabouee moso-
XKeHwue, NOIHOCTbIO OTNYCKaaA ee Nof cnaeHbe (Puc4l);

- MOXHO OTperynmpoBaTb Pa3nvyHyio BbICOTY CUMAEHDA,
ncnonb3ya kHonkn B1 (Puc.16).

FTAPAHTUA

V13aenue rapaHTpyeTcs Ha OTCYTCTBUE AeDEKTOB COOT-
BETCTBMA MPY HOPMASbHbIX YCIIOBKAX MCMONb30BaHNA,
COrNacHo yKasaHuit MHCTPYKLMIA MO SKCMyaTaumm.

B niobom ciyyae, rapaHTvs He GyaeT AeMCTBUTENbHA B
cnyyae yuepba, 0byCnoBNEHHOMO HECOOTBETCTBYIOLMM
VCMONb30BaAHVENM, V3HALUVBAHVEM UMV HEMPEBUAEHHbI-
M1 OBCTOATENBCTBAMM.

B oTHOLEHWM ANWUTENBHOCTM rapaHTVn Ha AedeKTbl Co-
OTBETCTBMA CM.CMELMarbHble MOMOXEHUA HaLMOHamb-
HbIX CTaHAAPTOB, MPUMEHAEMBIX B CTPaHe nprobpeTe-
HNSA U3[enVs, KOraa OHW NPeayCMOTPEHbI.
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@9 IHCTPYKL|IAA 3 BUKOPUCTAHHA

BAXKJIUBE 3AYBAXEHHA:
YBAXKHO TMPOYUTAUTE TA 3BEPEXITb
AnAa BUKOPUCTAHHA B MAUBYTHbOMY.

YBATA: MEPE[, BUKOPUCTAHHAM 3HIMITb W BU-
KMHBTE BCl HAABHI MJIACTUKOBI NAKETU | PELLTY
KOMMOHEHTIB YMAKOBKW. B BYAb-AKOMY PA3I,
3BEPIFAVTE IX B HEQOCTYMHOMY AJ1A QITEA MICL.

Ller BUCOKMI CTiNbUMK 418 rofyBaHHA NPY3HAYeHO ANA

BUKOPUCTAHHA Y AEKINbKOX KOHIrypaLjinx:

+ Bupi6 npusHaueHo niLe AnA 4OMALWHBOMO BUKOPUCTAHHS.

« BukopwcTaHHa B AKOCTI wessoHra: 3 0 micauis

+ BUKOpWCTaHHA B AKOCTI BUCOKOTO CTiNbYMKa ANA roay-
BaHHA: 3 6 MicALiB

+ BukopurcTaHHA B AKOCTI CTiNbumKka-bycTepa : 3 6 MicAuiB

+ BUKOprCTaHHA B AKOCTI NEPLUOro CTiNbYMKa: 3 6 MicALiB

+ BUKOPWCTaHHA B AKOCTI KOMMAKTHOTO CTiNbymMKa-oycTe-
pa: 3 6 MicAauis

- BUKopwWCTaHHA B AKOCTI TabypeTa : 3 36 micAuiB

KOMIMOHEHTU

A. Pama

A1, MepenHi HiXKK

A2. 3aHi HiXKKM

A3. lMepeHi koneca, Lo He ApAnatoTb NoBepxHIo (2 oa.)
A4.THi3aa onA KpinneHHA CToNnKa

A5. KHoMKM Ans po3sknafaHHa/cKnagaHHaA

A6. 3aaHix koneca (2 oa.)

B. OcHoBa cupiiHHSA

B1. KHONKM perynioBaHHA BUCOTK

B2. MiactaBka ana Hir

B3. lMigcTaBka ana crton

B4. KHonkwm peryntoBaHHA/CKNafaHHA NiACTaBKM ANA Hir
B5. MHizpa ana dikcauii cuainHA

C. CngiHHAa

C1. KHOMNKM AnA 3HIMaHHA CUAIHHA 3 OCHOBM

C2. TlignoKiTHNKK

(3. KHOMKM CKNadaHHA NignoKiTHUKIB

C4. QikcoBaHa crnmnHKa

C5. BepxHa 3HiMHa cnnHKa

C6. MHizpa ans dikcalii BepxHbOT CMMHKN

C7. BcTasku ana dikcauii BepxHbOl CNUHKM

(8. fAznuok ana dikcaLlii BepxXHbOI CMHKM

C9. KHonKa Haxumny CnmnHKm

C10. HiXK1 4nA 3MiHW BUCOTM CTiNbUKKa-OycTepa

C11. MexaHi3mu Big'€AHAHHA HIXXOK ANA 3MiHM BUCOTH
(po3knafaHHaA/ckNanaHHs)

C12.OtBOPV ANd pemeHiB dikcauil cTinbunka-byctepa

C13. 5-TOUKOBI pemeHi be3neku Ans AUTUHN 3 MPSKKO

Cl4a. Oikcyiodi peMeHi CMMHKK  AnA  BUKOPUCTAHHA

CTinbumKa-byctepa

CTinbumKa-bycTepa
C15. 3agHin BUCTYN ANA KPINIeHHA CUAIHHA A0 OCHOBM
C16. lNepenHin BUCTYN ANA KpIiNAeHHA C1AIHHA 1O OCHOBM

D. Yoxon

D1. OcHosHMIM Yyoxon

D2. BepxHin yoxon

D3. 3acTibKa-3miika Anda 3HATTA BEPXHbOrO YOX/a

D4. 3acTibka-3milKa na BUKOPUCTAHHA BUPOOY B AKOCTI
KOMMAKTHOrO CTinbuviKa-0ycTepa

E. Cronuk

E1. Haknagka ana ctonvka

E2. LleHTpanbHa KHOMKa ANA KPIiNneHHA/perynoBaHHA
E3. Taukn ona kpinneHHA

PEKOMEHAALII 3 YULLEHHA TA Jornagy
Onepalii 3 UMLIEHHA Ta AOMAAY MaloTb BUKOHYBATMCSA
NVLIE [OPOCIO 0CO00I0.

YuweHHa

YncTiTh 0OMBKY TKAHUHHOIO CEPBETKOIO, 3BOSTOXKEHOIO Y
Bozi, ab0 BUKOPUCTOBYIOUM HENTPANBHIN M1IOYMIA 3aCi6.
[ina Toro wob 3HAT 066MBKY 3i CTiNbUMKa, MOBTOPITL Y
3BOPOTHLOMY MOPAAKY OonepalLlii, onvcaHi y npoueay-
pi opAraHHA OOMBKM Ha Kapkac CTinbuvka. Ouuilaiite
NNaCTUKOBI YaCTVHM 3BONIOXKEHOIO Y BOAI raHuipkoio. He
BMKOPUCTOBYTE abpa3nBHi MUoYi 33C0b1 abo PO3YMH-
HVKW. [TicnA KOHTaKTy 3 BOLOIO BUTUPANTE HaCcyxo MeTa-
NeBi YacTUHMK, Wo6 3ano0irTn yTBOPEHHIO ipXi.

Jornap

30epiraiiTe CTINbUKK Y Cyxomy MICL.

3 METOI YHUKHEHHA TepTA, AKe MOXe HeraTMBHO BNV~
HyTV Ha poOOTY CTinbuvKa, 3anobiraiTe HakoMMUYEHHIO
nuy, 3abpyaHeHb i MicKy Ha NIacTMacoBKX YacTUHaX,
AKI NepecyBaloTbCA MO MeTaneBuM TPyOUACTUM KOH-
CTPYKLIAM.

B pasi HeobXigHOCTI 3MalLyITe PyXOMi YaCTUHW CYXMM
CUNIKOHOBVIM MaCTUIOM.

YBATA: [1icna KoxHOro npaHHA nepesipanTe TKaHWHY i
LUBW Ha MiLHICTb.

30BHIiLWHA 066vBKa: MBX

Habwieka: [Noniectep

MEPLUE BUKOPUCTAHHA/BIAKPUTTA

YBATA: Bupi6 3HaxogmMTbCA B ynakoBUi B 3aXWCHIN
nnisui. Mig vac po3nakyBaHHA OyabTe obepexHi, Wob
He MOLIKOAWTI BMPIO Ta Oro KOMMOHEHTI Pi3anbHUMM

C14b. Oikcyloui pemeHi CUAiHHA ANA BUKOPWCTAHHA o5 NpeameTamu. [licna po3nakyBaHHA BUPOOY Bigpasy Ai-
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CTaHbTe 3 YMaKOBKM MO0 KOMMOHEHTU Ta TpumanTe ix
nopani Big aiten. BctasTte 3aaHi koneca (A6) y BignoBiaHi
rHi3ga (man.1), BTMcKatoum ix Ao ynopy.

[Llo6 po3kpuTK Kapkac, OAHOYACHO HATUCHITb KHOMKM
BIAKPWTTA/3aKpWTTA A5, pO3CyBaloun NepeaHi Hixkki Al
Ta 3aaHi Hixkn A2 (MAJL.TA), NoKM nouyeTe KnalaHHs,
LLIO € O3HAKO0 MOBHOTO Po3KpuUTTA (MAJ1.2).

YBATIA: Biguenitb nigcraBky ansa Hir B2, Hatnckaoum og-
HOYaCHO ABI KHOMKN B4.

[licna Toro Ak BOHa BigyenneHa, JOCTaTHbO MOBEPHYTM
NiACTaBKy AnA Hir B2 Bnepeg, Wob BOHa 3aiHsANa NoTpio-
He AnA BUKOPWCTaHHA nonoxeHHa (MAJ1.3).

Binperyniorite BMCOTY OCHOBM CUAIHHA, MiAHABLUW i

BULLE, YTPUMYIOUM MPK LibOMY OCHOBY 3HK3Y (MAJ14).
BcTaste nigctasky AnAa cton B3 B ofHO 3 TPbOX rHi3g
(MAJ.5), noBepTatouu ii O MOMEHTY BNIOKYBaHHS.
[Llob npuKkpinuTK A0 KapKacy CTinbunk-byctep, Heobxia-
HO 3pPOOWTI HaCTyMNHe:
- BcTasTte npsxxku Ta pemeti Cl4a-b 8 rHizga C12 Ta 3a-
KpuiiTe rHi3aa, Ak 306paxeHo Ha MAJ1.26.
Mpukpinite cnpinHa C no ocHosn (MAJ1.6), BCTaBMBLUM
cnoyaTtky 3agHiv Buctyn C15y rHi3go ana kpinneHHs BS.
Micns UbOro HaTUCHITbL oaHoYacHO KHonku C1 (MAJL7),
noBepTaloun CUAiHHA BNepen 4O 3'€AHaHHA 3 nepefHi-
M srctynamu C16. LLob HakpuTn yoxnom cuaiHka C,
HeobXifHO Hagaratv yoxon D 3Bepxy, HaTAralouy Moro
BHW3, W06 BiH A0bpe Npunaras A0 BEPXHbOI YaCTUHM
CMVHKK, WO 3HIMaeTbcA C5.
YBATA: lNepesipTe, 100 enacTmyHi CTPiuKM Ha 3BOPOT-
HilN CTOPOHI KPWMbLIB Ta YOXNa 3aBXAM 3anuvlianaca
BCepeVHi MPOCTOPY MK HEPYXOMOto CrinHKoo C4 Ta
3BOPOTHBOIO CTOPOHOIO CaMOro YoxJ1a. Tenep BCTasTe
pemeHi 6e3nekn C13, NpuKpinieHi 4o CNHKK, NPOCyBa-
foun ix y BiANoBiAHI otBopK y yoxni D.
YBATA: [1na npasvnbHOro pyxy pemeris 6esnekmn C13
He 3acTebaiTe 3miiky D4.
YBATA: [Llo6 noBHiCTO NPUKPINWUTLA CUAIHHS, HeobXi-
HO BCTaBUTK NPAXKM Ta PEMEHI Y BIANOBIAHI OTBOPW.
YBATA: [eplu Hix BUKOPUCTOBYBATM BUPIO AN AUTUHK,
nepekoHanTech, Wob cuaiHHA Oyno NpaBMAbHO MNpu-
KpinneHo 4o OCHOBM.
HapaHite yoxon D Ha cnpinHA C, mpocyBatoun pemeHi
6e3nekn C13 y signosigHi oteopn (MAJ1.8). MNepesipTe,
106 OTBOPW Ha YOXNi CMiBMafjant 3 OTBOPaMK Ha CIMHL.

PEMEHI BE3MEKU

YBATIA: 0608B'A3K0BO BMKOPUCTOBYITE pemMeHi be3nekm
Ta NaxoBUI PEMiHb 3 TKaHWUHW, OCKINbKIN BOHW rapaHTy-
10Tb 6e3neKy AUTHHW.

YBATA: cam no cobi CTONVIK He rapaHTye HagiiHoro yTpu-
MaHHS AUTVHW. 3aBXAM BUKOPUCTOBYITE pemMeHi be3neku!
CTinbYMK Mae 5-TOUKOBI pemeHi besneku.

BincTeOHiTb pemeHi 6e3neku, Nocafitb AWTUHY Ha
CTINbYMK Ta NPUCTEBHITD il pemeHaMK 6e3nekw, peryiio-
04V X JOBXMHY BIANOABIAHO 4O PO3MIPY OUTUHY.
PemeHi 6e3nekw perynioloTeCA Mo BICOTI Y ABOX MONOMKEHHAX.
MpsKKY  MOXHa  PO3CTEOHYTY, HATUCHYBLIM  3yOUi
(MAJ1.9).

[loAcHi pemeHi MOXHa perymoBaTt Mo WUPWHI, BUKO-
PYCTOBYIOYM BIAMOBIAHI GiryHKM (MAJ1.10).

NO3ULUIOHYBAHHA/PErYJIIOBAHHA CTOJIMKA
CTONVIK PErynioeTbCa Y 4 Pi3HIX MONOKEHHAX.
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o6 npukpinuT cTonuk E, nepesipTe, wWob NignokitHm-
K C2 6ynu 3ab6n10KOBaHi B rOPK30OHTANbHOMY MOSOXKEH-
Hi (MAJLTT).

BcTasTe MiANOKITHMKM y HaNPAMHI, LLO 3HaXOAATbCA Mif
CTOMNMKOM, YTPUMYIOUN HATUCHYTOIO LieHTPanbHy Gikcy-
touy KHoMKy (MAJ1.12).

BcTaHOBITL CTONMK Y NOTPIOHE NONOMEHHA Ta BiANYCTiTh
KHOMKy. AKWO He BiaOyBa€TbCA ABTOMATWUHOIO Mpu-
€QIHaHHA CTOMMKa [0 NIANOKITHYKIB, 3pyLITe CTOMVK 3
micuA, Wob nouyTv KnauaHHaA, AKe NiaTBepaKye 6roky-
BaHHA (MAJ1.13).

YBATA: nepef] BYKOPUCTaHHAM 3aBXAV NepeBipanTe,
o6 cTonuK OyB NpaBmNbHO 3apikcoBaHWA Ha NiANOKIT-
HVKaX.

YBATA: CTONvK MOXHa perymnioBaTy, BCTaHOBIOOUM
MOro NnLLe y 3a3HaveHi 4 NONOXKeHHA.

YBATA: HiKOnv He 3anuMwanTe CTONMK B TaKOMy MOMO-
KEHHI, KON Ha NIANOKITHUKaX MOXHa No0aumnTL O3HaKM
Hebe3neku: Lie nonoxerHs € HEBE3MEYHM!

YBATA: Konv CTONVK BCTaHOBMEHO Ha BMpobi, byasTe
YBaXHi, W06 BMMAAKOBO HE HATWUCHYTU KHOMKM OrMyc-
KaHHA MiLNOKITHNKIB.

o6 3HATW CTOMMK, HATWUCHITb UEHTPanbHy KHOMKY
E2. Konu CTONMK He BMKOPWCTOBYETLCA, MO0 MOXHA
NPUVKPINUTY Ha 3aAHi CTOPOHI Kapkaca (MAJ1.14). Bu-
COKWI CTINbYMK MAE HaKNafKy AnA CTonvKa. BoHa Kpi-
NUTBCA 33 AONOMOTOI0 NPUTUCKHOMO MexaHi3ma 3 6oKiB
CTONVIKA.

YBATA: 3axan nepesipaiiTe, W06 Haknafgka ana cro-
nvKka Oyna NpaBWIbHO NpUKPINAeHa nig Yac BUKOpU-
CTaHHs. fKLWO AMTVHa ICTb 6e3nocepeHbO 3a CTOIOM 3
6aTbKamu, HaKnaaKy 41A CTONMKA MOXHA BUKOPUCTOBY-
BaTV AK 3PYYHY «3aXMCHY CKaTePTUHY» ANd CToNa.

PETYJIOBAHHA BUCOTU

CTiNbYMK perynoeTbca No BUCOTI Y 8 MONOKEHHAX.

LLo6 nigHATA craiHHe, ToMManTe criviky C4/C5 3a BEpXHIO
YaCTWHY, NOTArHITB i Bropy Ha 6axaHy B1coty (Man. 15).
LLlo6 onycTnT CUAiHHA, HATUCHITH OAHOYACHO ABI KHO-
nku B1, onycTiTh CUAiHHA A0 NOTPIOHOT BMCOTM (Man.16).
YBATA: BuKOHaliTe L0 onepauito 6e3 AUTUHK Ha
CTIIBYKIKY.

CKNNAQAHHA

YBATA: B1KOHyWTe Lii onepaLlii, 38epTatoun ysary Ha Te,

Wo6 Bawwa avTuHa 1 iHWi 8t nepebyBani Ha 6e3neuHii

BifcTaHi. CrexTe, WOO Nig yac Lyx onepawin pyxomi Yya-

CTVIHW CTINBbYMKA HE TOPKANUCA AUTUHN.

- BcTaHoBITL  CMWMHKY Yy BepTMKanbHE MNONOXEHHA
(MAJ1.17), 3HIMITb CTONVMK, NPUKPINVBLWNX KOro A0 3a-
[HIX Hi>KOK (MAJ1.14) Ta onycTiTb NiANOKITHWKK, HATUC-
HyBLUW KHoMKK C3 (Man.18).

- [OBHICTIO OMYCTITh CUAIHHA, OAHOYACHO HaTVCKalun
[1Bi KHOMKM perynioBaHHaA Bnucotv B1 (MAJ1.16).

- HaTUCHITb KHOMKK pO3KnafaHHA/CcknagaHHA A5, Lo
3HAXOMATLCA B LUEHTPI BiYHIMX WapHipiB, Ta 0AHOYACHO
3BefliTb HiXKKM CTinbYMKka (Man.19).

- Konu cTonnk npukpinaeHnii 4o 3aaHix Hixkok, nepexo-
HanTeca B TOMy,LLO6 niacTaBka Ana Hir He Gyna NosHi-
cTio onyuera (Man.20).

MIACTABKA ANA HIF
CTinbumK Ma€e NiacTaBky Anda Hir B2, Aka perynetbca y



3 MONOXKEHHAX, Ta AKY MOXHa OMyCTUTK 3-Mif CUAIHHSA;
HaTncHiTh ABi KHOMKK B4 Ta HaxmniTb NiACTaBKY ANA Hir
110 6aXKaHOrO MONOXEHHS.

NIACTABKA Asia cton

CTinbumK Mae niacTasky Ana cton B3, wo perynoetbca
MO BUCOTI Y 3 MONOXKEHHAX.

3 NONOXEHHA BMKOPWCTaHHA MOBEPHITL 1i BrOpy A0 PO3-
610KyBaHHS.

3HiMITb 11 Ta 3HOBY BCTaBTe Ha NOTPIGHI BUCOTI.

KOJECA

3aAHi HiXKKM MaloTb MnaBatodi Koneca 3 ranbMamu (A6)
[epepHi HiXKM CTiNbYMKa MalOTb  OAHOHAMNpPaBNeHi
koneca A3  [nA  nNOMerweHHa nepemilieHHAa  Ta
npoLenypwv po3knagaHHA/CcKnagaHHaA.

[InA  BUKOPUCTAHHA ra/bMIB  CTiNBYMKA  OMYCTiTb  BaxKeni
6roKyBaHHs Konic. [1nA po36okyBaHHs Koric MigHIMITb BaXeri.
YBATA: BcTaHOBMOMTE BUPIO NULLIE Ha FOPW30OHTaNbHIN
Ta CTiMKiVi NoBepxHi. Hikonn He BCTaHOBIIOMTE CTINbUYNK
nobnu3y cxopis abo cxiauis.

YBATA:  3axau KopucTymTech MeXaHi3Mom
CTOAHKOBOTO rasibMa, KON CTINIbYMK He PyXaETbCA.

LLUE3JIOHT (Big HapogKeHHsA)

MNONEPEAKEHHA NPO BUKOPUCTAHHA B AKOCTI

LLE3JIOHTA

« YBATA: Hikonv He 3anuwiante AUTUHY 6e3 Harnagy.

+ YBATA: He BMKOPUCTOBYITE irpOBY MaHKy 41A nepe-
HECEHHA LWe3/oHra.

- YBATA: He BMKOPUCTOBYWTE LWE3NOHT, AKLLO AUTMHA B
3MO3i CUAITV CaMOCTINHO, BXe HaBuUMIacA neperopra-
TMCA abo NigIMaTUCA, CMIYPAIOYNCh Ha PYKK, KOsiHa i
HOrW.

+ YBATA: Llei1 Wwe3noHr He Npu3HaYeHnin 4na TprBano-
O CHY AUTUHMW.

- YBATA: Hebe3neuHo BCTaHOBMIOBATY LLIE3MOHT Ha Mif-
HATIN NOBEePXHI, TaKil AK CTonn abo CTinbLyji.

« YBATA: 3aBX 1 BUKOPVCTOBYMTE CUCTEMMN YTPUMAHHSA
OUTUHN.

- lonyCTUMWUIA BiK AWUTVHW: Bifi HAPOLAXKEHHA A0 LOCAT-
HEHHs Barv y 9 Kr (Mp1bAN3HO 6 MICALLIB).

- LLle3noHr He 3amiHAE Hi NixKa, Hi kKonvcku. [ina cHy no-
KNagiTb AUTUHY B NIKEYKO ab0 B MPUAATHY KOUCKY.

« He BMKOPWCTOBYITE WE3NOHT 3 NoflaMaHUMK abo Bif-
CYTHIMW YaCTUHaMW.

- 3360POHAETLCA BUKOPUCTAHHA HE CXBaneHMX BUPOO-
HWKOM 3amMacHWX YacTuH abo akcecyapis.

+ 30MpaHHA BMPOOY i BCIX MOro KOMMOHEHTIB Ma€ 3i1c-
HIOBATMCA BUKIIIOYHO AOPOCIO 0COHOH0.

- He ycamkyiTe B We3noHr Ginblie oaHiEl ANTUHN OAHO-
YacHo.

+ Hi B AKOMY pasi He 3anulainTe LWe3NOHr Ha HePIBHUX
NOBEPXHAX.

- He posgonAiTe iHWWM AiTAM rpaTicA 6inA WesnoHra
6e3 HarnAgy.

- lllo6 He aonycCTUT MMOBIPHICTb BUHMKHEHHS NOXEXI,
He 3a/VanTe LWe3NOHr NOPAA 3 AXepenamu Temnna,
eNeKTPonpuIaaamMm, ra30BoK MANTO, TOLLO.

- [epeBipaiTe, Wob Yoxon OyB 3aBXKAW NPaBWAbHO 3a-
KpinneHnit Ha Kapkaci We3noHra.

- O60B'A3KOBO 3aBX[aM NepesipaAnTe, Wob BCi Kommno-
HEHTI 6ynv NPaBUIbHO BCTAHOBAEHI i 3aKpinneHi.
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- PerynapHo nepesipanTe, Wob y Brpobi He Oyno 3Ho-
WeHUX YacTUH, NMocnabneHnx reuHTIB, NOTEPTUX Ma-
Tepianis i WBIiB, WO po3inwanca. HeranHo 3amiHtonTe
YLWKOAXKEH] YaCTUHMW.

- He BCTaHOB/IONTE LIE3MOHT 3 AUTUHOI BiNs BiKOH abo
CTiH, ie TaCbMa, NOPTLEPYM abo iHWIN pedi MOXyTb By TN
BUKOPUCTaHi AUTVMHOK ANA BWUMi3aHHA Bropy abo mo-
XKYTb CTaTV NPUYMHOIO YAYLIEHHA.

- He BcTaHoBMIOWTE LLE3NOHT 6iNs BiKOH abo CTiH, Wob
[UTVHA He 3MOr/a BiALUTOBXYBATUCA Bif HUX i3 NOAANb-
UMM PU3MKOM BTPATV PIBHOBArY i MagiHHA.

« AKLWO BMPIO He BUKOPUCTOBYETHCA BNPOAOBX TPMBa-
JIOrO Yacy, TPMMaKnTe Moro nogani Big AUTVHN.

- YBATA: [Nepl HiX BMKOPWCTOBYBaTM BMPIO ANA Aw-
TUHW, NePeKOHaTeCh, Wob c1aiHHA Byno NpaBubHO
MPWKPIrIEHO O OCHOBW.

BUKOPUCTAHHA B AKOCTI LLE3JIOHIA

Bnpi6 MOXKHa BMKOPUCTOBYBATY B AKOCTI WE3MOHTa ANA

LiTel B HAPOMXKEHHA | 4O OOCATHEHHA Heto Baru 9 Kr.

[1nA BUKOPUCTaHHA BMPOBY B AKOCTI LWE3M0Hra HeObXiAHO:

- MOBHICTIO HaXMAUTK CHKY C4 cnpinHa C, BUKOpUCTO-
Bytoun kHonky C9 33agy cnuHkn (Man.21).

- BigperyniosaTi NigcTaBky Ana Hir B2, BCTaHOBMBLLK i B
ropu13oHTanbHe nonoxerHs (Man.22).

- niacTaBky Ana cton B3 MoxHa 3HATY abo Bigperyniosa-
TV BIANOBIAHO A0 3poCTy AnTUHK (Man.23).

OnucaHi Buule onepaLyii MOXHa BVKOHYBaTV HaBiTb,

AKWO AWUTMHA 3HAXOAMTBbCA B Kpichi, ane BOHM OyayTb

YCKNaHEeHI.

AKLOo B OaxaeTe BigperynioBat BUCOTY CUAIHHA, MOX-

Ha 3pobWTK Lie mepe[ BMKOHAHHAM HaBeAeHUX Bulle

onepauin.

BMCOKUN AUTAYUIN CTUIbYUK (Big 6 micawis +)

NMONEPEAXKEHHA NMPO BUKOPUCTAHHA B AKOCTI

BUCOKOIro AnTA4Y0ro CTUibMMUKA - MEPLUOIo

CTUIbYUKA

« YBATA: Hikonu He 3anuvwaite AuTuHy 6e3 Harnagy.

« YBAT'A: 3aBX AV BMKOPUCTOBYITE CUCTEMM YTPVMaHHA
LOUTUHW.

« YBATIA: IcHye 3arpo3a nagiHHa: He A03BONANTE AUTUHI
NiZHIMATUCb Ha HOTW Ha CTINbYMKY.

« YBATA: [lepes BVKOPWCTaHHAM nepesipanTe, Wob
CUCTEMU YTPUMAHHA AWUTUHW ByAK NPaBWAbHO NpWi-
KpinneHi.

*«YBATA: He BMKOPUCTOBYMTE BUCOKUN AUTAYUNA
CTiIbYMK Y Pasi HENMPaBWIbHOIO KPINIEHHA Ta Peryio-
BaHHA BCiX KOMMOHEHTIB.

« YBATA: 3BeprTaiiTe yBary Ha Hebe3sneky, AKy CTBOPIOE
BIAKPWTMI BOTOHb Ta iHLWI Axepena Tensa, Wo 3Haxo-
LATbCA MOPYY 3i CTINIBYMKOM.

« YBATA: 3BepraiiTe yBary Ha Hebe3neky, NOB'A3aHy 3
nepeBepTaHHAM BMPOOY, KONW AUTVHA BiALTOBXYETb-
CA HOoramu Bif cTona abo Byab-AKOro iHWOoro NpeamMeTa.

« YBATA: [lepe BUKOPUCTAHHAM 3aBxAv nepesipanTte
6e3MeyHiCTb Ta CTINKICTb BUCOKOTO ANTAYOTO CTIbUMKA.

« YBATA: [epw HixX po3noyati BUKOPMUCTAHHSA BUPOOY,
i MePEKOHATICA, Lo BCi MeXaHi3Mm 6e3nekn npaLjo-
10Tb MPaBWbHO. 30KPeMa, NePeKOHANTEC, OO CTINbUMK
6yB 3a0710KOBaAHMI Y PO3KIaAEHOMY MOMOKEHHI.

+ He BMKOPUCTOBYWTE BUCOKMI AUTAYNI CTiNbYNK, AOMO-
KV AUTWHa He Byae B 3MO3i CAaMOCTIIHO CUAITU.



« Brcokunin CTinbumk pekoMeHayeTbCA BUKOPUCTOBYBATU 1A
[liTer BikoM Bif 6 40 36 MICALLB Ta Baroto He bisiblue 15 Kr.

- 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATN BUCOKMIA CTINBUMK 3
NOLWKOKeHUMY, BifipBaHMMM abo BiACYTHIMI YacTu-
Hamu.

- [epen 36VipaHHAM NepeKoHaTecs B TOMY, LLO BMPIO Ta
BCi MOro AeTani He MOLWKOKEHI MPY TPaHCMOPTYBaHHi.
B iHLWOMY pasi He KOpWCTyI1TeCA BUPOOOM i TpumaiiTe
MOro B HeOCTYNMHOMY ANA AiTeN MICLi.

- Onepadii 3 po3knagaHHaA, PerynioBaHHA Ta CKIadaHHA
BMCOKOTIO CTilb4MKa MatloTb BUKOHYBATUCh JINLWE [O-
POC/IOD 0COHOIO.

- KopwicTyBaui Kpicna noBUHHI J0Ope 3HaTU NpUHLMNN
oro poboTy.

- T4 Yac po3KnafaHHA Ta CKnafjaHHA BMPOOY nepe-
KOHaMTeCA, WO AMTMHA 3HAaXOAMTbCA Ha 6e3neyHii
BifICTaHI. 3AiNCHIOUN Onepaunn perynioBaHHa (Bia-
KWUOAHHA CMWHKW, PO3TallyBaHHA CTOMWKa), CRigKywTe
33 TUM, aby PYXOMi YacCTWMHW BMCOKOrO CTifbyMKa He
TOPKANNCA AUTUHW.

+ BUKOPWCTaHHA NpaBMabHO NPUKPINAEHNX O CUAIHHA
pemMeHiB 6e3nekKn 3 TKaHVHHUM NaXOoBVIM PEMEHEM Ta 3
XKOPCTKMM PO3AINoBaYEM Hir € HEOOXiAHUM ANA rapaH-
TyBaHHA 6e3neKn AUTUHN B pa3i BUKOPUCTAHHA BUPO-
6y B AKOCTI Kpicna.

- Cam No cobi CTONMK He rapaHTye HafinHOro yTpyMaH-
HA AVTUHW. 3aBXAV BUKOPUCTOBYITE peMeHi 6e3neKn.

« Hikonu He nepecyBaiiTe BUCOKMNI CTiNbYMK, AKLLO ANT-
Ha nepebyBae BcepenmHi.

- He po3gonaite iHWWM AiTAM rpatica 6e3 Harnsagy no-
61113y Bifl CTiNbYMKa abo 3an1a3nTh Ha HBOTO.

+ He BMKOpUCTOBYWMTE CTINbYMK ANA KiNbKOX MaoKiB Of-
HOYacHo.

- He 3anuwaiiTe Ha BMCOKOMY CTinbuMKy APIOHI peui,
W06 YHUKHYTW iX MPOKOBTYBAHHA AUTUHOLO.

- He BCTaHOBNtOWMTE BMCOKMIA CTiNbUMK Bind BiKOH abo
CTiH, fie TacbMa, MOPTbEPK ab0 THLWK pedi MOXYTb OyTW
BMKOPUCTaHi AMTUHOW ANA BWMi3aHHA Bropy abo mo-
XKy Tb CTaTU MPUYNHOI YAYLIEHHA.

- He cTaBTe BUCOKMI CTiNbYMK 6ins BikOH abo CTiH, W06
OUTVHA He MOMIa BifLUTOBXHYTUCH Bifj HWX HOramu,
pOo36anaHcyBaT CTiNbYMK Ta NePEKUHYTH 0ro.

« Konv gntviHa 3HaxoauTbCaA Ha CTinbyuKy, BCTAaHOBJIOW-
Te BUPIO NnLLe Ha FOPU30HTaNbHIV Ta CTIlKi MOBEPXHI.
Hikonw He BCTaHOBMIOWTE CTiNbUMK NOGAN3Y CXOMIB,
cxiAuiB abo Ha Kunmmax.

+ He cnvpanTecb Ha CTONMK Ta He MifBillynTe Ha Kap-
Kac BMCOKOrO CTiNbYMKa CyMKM abo Baxkki peui, o6 He
po36anaHcyBaTu oro.

- NicnAa TpnBanoro nepebyBaHHA CTiNbYMKa Ha COHLIi fO-
yekamTecs, AOKM BiH OXOSIOHE, | uLLIe NOTiM CafgxanTe
B HbOIO AUTHHY.

+ He 3anuwanTte CTiNbUMK HALOBrO Ha COHL: Lie MoXe
CNPUYMHKTIA 3HE6APBNEHHA MOro MaTepianis Ta Tek-
CTUIO.

- TpyManTe CTinbUMK NoAani Big Aiten, konu Bu Hum He
KOPUCTYETECD.

« Hikonn He BWKOPWCTOBYITE BWCOKMIA CTibuMK Ge3
006MBKMN.

- He 3acTocosyiite akcecyapu, 3amacHi 4YacTvHW abo
KOMTMOHEHTH, He NocTaBneHi abo He yxsaneHi BUpoob-
HVIKOM.

- He BrKOHyITe onepauii po3knafgaHHa abo cknagaHHA
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CTiNbUMKa 3 AUTUHOIO BCEPEAVIHI.

« YBATA! Tpumaite ctonvk nogani Big giten, konv Bu
HUM He KOPWCTYETEC.

« YBATA: Y pasi HaABHOCTI CTOAHKOBOIO rafibMa 3aBX-
AV BnoKyiTe Koneca, Konu AUTUHA CUAUTb Y BUCOKOMY
CTiNbUMKY, BiANOUMBAOUM, aDO KON CTINbUMK PO3KNa-
[EHO, HaBiTb AKLLO BiH HE BUKOPUCTOBYETHCA.

- YBATA: [Inq 3a6e3neueHHn 6e3nekn antnHm 3ab6opo-
HeHO 3HiMaTV BEPXHIO CinHKY C5.

- YBATA: [Ins 3abe3neyeHHs 6e3nekn OUTUHN 3abopo-
HEHO HaXUAATU CNWHKY Beped. MoXHa BMKOPUCTOBY-
BaTW InLLE 4 NONOMKEHHA HaxuIy.

- YBATA: [lepl HiX BMKOPWCTOBYBATV BUPIO AnA au-
TUHW, NEPEeKOHaNTECh, WOob cuAaiHHA ByNo NPaBWIbHO
NPUKPINAEHO [0 OCHOBMW.

BUKOPUCTAHHA B AKOCTI BUCOKOIO CTIJ1b4YU-

KA ANnA roayBAHHA

Bupi6 MOXHa BMKOPWUCTOBYBATM B AKOCTI BUCOKOrO

CTifbYMKa ANA FOAYBAHHA 3 TOTO MOMEHTA, KONW AUTUHA

6ye B 3MO3i CAMOCTINHO CUAITU 11 1O 36-MiCAYHOTO BiKY.

[pv BUKOPUCTaHHI B AKOCTi BUCOKOIO CTiNbYMKa 1A ro-

LlyBaHHA MOXHa:

- BiAperynoBatv BUCOTY CUAIHHA;

- Bigperynosat nNiAgCTaBky ANA HIir Ta NiACTaBky A4
cTon;

- HaxunuTn crKHKy (Man.21);

- BUKOPWCTOBYBATW Ta PEryitoBaTH CTOMMK.

[InA BMKOHaHHA HaBedeHVX BuLle onepauii AuBITbCA

BiANOBIgHI Naparpadu.

MEPLUMN CTUIbYMK (Bip 6 micauis +)

BUKOPUCTAHHA B AKOCTIMEPLUOIO CTUIbYUKA

Bpib MOXHa BMKOPUMCTOBYBATY B AKOCTI NEPLLIOTO CTiNbYMKa

3TOro MOMEHTa, KON AnT/Ha Oyzie B 3MO3i CaMOCTIMHO KT

1 [0 36-MicAYHOTO BiKY (Man.24).

[pw BUKOPUCTaHHI B AKOCTI NEPLLOrO CTifbYMKa [AN1A ro-

LyBaHHA MOXHa:

- BiAperynoBatv BUCOTY CUAIHHA;

- BCTAaHOBWTM MifCTaBKy ANA HIr y BepTMKanbHe Noso-
MKEeHHS;

- ONYCTUTN NIANOKITHUKY;

- HaxunuTn civHky (Man.21);

- MOCYHYTW CTiNbYMK [O CTOMY, NMepecyBatoyyr 1Moro 3a
nonomoroto konec A3.

[InA BWKOHaHHA HaBedeHVX Bulle onepauii AWBITbCA

BiAMOBIAHI Naparpadu.

CTUIbYUK-BYCTEP (Big 6 micALiB +)

MOMNEPEMAKEHHA nPoO BUKOPUCTAHHA

CTUIbMUKA-BYCTEPA - KOMMAKTHOIO CTUIbYU-

KA-BYCTEPA

« BAXX/IMBO! YBAXXHO MPOYUTANTE TA 3BEPE-
XITb 4119 BUKOPUCTAHHA B MANBYTHbOMY.

« YBATA: MEPE] BMKOPWCTAHHAM 3HIMITb 1 BU-
KMHBTE BCI HAABHI TTACTVKOBI MAKETIA TA PELUTY
KOMIMOHEHTIB YIAKOBKW BMPOBY. B BY[lb-AKOMY
PA3I, 3BEPITATE X B HEAOCTYMNHOMY ON1da LOITEV
MICLJ.

« YBATA: Hikonu He 3anuwante AuTuHy 6e3 Harnagy.

« YBAT'A: 3381 BUKOPUCTOBYMTE CUCTEMY YTPVMaHHA
Ta nepeB.ipAnTe, WOob BoHa byna NnpasunbHO 3ibpaHa Ta
BiAperyboBaHa.



« YBATA: O00OB'A3KOBO BMKOPWCTOBYITE pemeHi 6Ges-
NeK Ta TeKCTUbHMIA MaxOoBUI PeMiHb, OCKINbKIM BOHM
rapaHTytoTb 6e3neky AnTMHK. Cam No cobi CToNnK He
rapaHTye 6e3neyHoro yTpyMaHHA AUTUHI. 3aBXav BU-
KOPUCTOBYITe pemeHi 6e3neku.

« YBATA: 3aBX/V BUKOPUCTOBYITE cucTeMy dikcallii Ha
CUAIHHI Ta NepeBipAnTe nepes BUKOPUCTAHHAM, LWLOO
BOHa Oyna NpaBwAbHO NPUKpINAeHa.

« YBATA: He MOXHa BCTaHOBIOBATY NMPAXKKM KPIMAeHHA
CMNHKM Ta CUAIHHA Ha HEPIBHIX MOBEPXHAX.

« YBATIA: [lepef BUKOPVICTAHHAM 3aBXAV NepesipanTe
6€e3MeyHiCTb Ta CTIMKICTb BUPOOY Ha CUAIHHI.

» YBATA: He BMKOPWCTOBYITE LN BUPIO Ha TabypeTkax
abo nasax.

« YBATA: Llei BMPIiO npu3HayeHnin Ana fitei, Aki B 3Mo3i
CUAITV CaMOCTIHO (MiHIMYM 6 MiCALIB), 1O AOCAreHHS
36 MicsiLiB abo ans AiTer Baroto Jo 15 Kr.

- PekomeHoBaHi MiHIManbHi rabapuTHi po3mipu CTinbuA
[OPOCOT MOANHN, Ha AKN BCTAHOBIOETHCA CTINbYMK-
6ycTep: W1pKWHa cuaiHHA 430 MM; FMbuHa cuaiHHA 380
MM; BUCOTa CIIMHKM 210 MM.

- [lepexkoHanTeca B TOMy, LLO CTifleLb, Ha AKNN BCTaHOB-
JMOETBCA CTiNbUMK-OYCTEP, PO3TAIOBAHWUIA B Takomy
MOSNIOKEHHI, LLO ANTVHA HE 3MOXE BifLITOBXHYTUCA HO-
ramu Big cTony abo Bif iHWWX NPeaMETIB 3 NOAaNbLUMM
nepeknaaHHAM CTifbUA 3 BCTAHOBIEHUM Ha HbOMY
CTiNbYMKOM-OyCTEPOM.

- He BMKOPWCTOBYITE CTiNbUMK-OyCTED 3 MOMaMaHMMM,
BiflipBaHMMY aB0 BIACYTHIMM YaCTUHAMM.

- He BrKopuCTOBY#TE akcecyapw abo 3amacHi YacTuHM,
AKLO BOHY He CxBaneHi BUPOOHMKOM.

- Hi B AKOMy pa3i He BUKOPWCTOBYIMTE CTiNbUYMK-OyCTep
Ha HecTikux abo monamaHux CTiAbLAX, CKAagHUX
CTifbLSX, CTiNbLAX-roMaanKkax abo CTinbLax 3 NigaokKiT-
HUKamL.

- 3a00POHAETLCA CafPKaTL Ha CTiNbUYMK-OyCTep KifbKOX
MastoKiB OJHOYACHO.

- Hikonn He BMKOPUCTOBYITE CTiNbUMK-OycTep 6e3
066MBKMN.

- [lepw HiX 3aKpinWUTK CTiNbUYMK-OycTep Ha CUAiIHHI,
00OB'A3KOBO MEPEBIPTe FOPU3OHTaIbHY MOBEPXHIO
nignorv Ta CUaiHHA CTinbuA. He BcTaHOBMOWTE BUPIO
Ha CTinelp, AKWO Mianora He piBHa abo 3HaxoAWUTbCS
nig YXWUIOM.

- He no3gonante fitam 6e3 Harnagy rpatv 6ina CTinbum-
Ka-bycTtepa.

- He nepeBo3bTe AWTWHY B CTINbYMKY Mif YaC aBTOMO-
OifIbHVIX MOI3A0K.

- Hebe3neyHo BMKOPUCTOBYBATY LI BMPIO Ha NigHATIN
MOBEPXHiI.

- He 3anuwaiite Ha CTinbumKy-OycTepi ApiOHI peui, Wwob
YHUKHY TV iX MPOKOBTYBaHHA AUTUHOIO.

- He BUKOpMCTOBYIiTE CTiNbUMK-OyCTEp 6ing WHypPIB Big
NOPTBLEP, BIKOH abo [kepen NigBULLEHOrO Tenna.

- Hi B AKOMY pa3i He BMKOPWCTOBYITE BUPIO B AKOCTI ps-
TiBHOrO Kpyra abo Kpicenbua ana 6acemnHy.

- He BcTaHoBMIOMTE CTiNBUMK-OyCTEP Ha Mignory.

- He BuKopucToByi#iTE CTiNbUnK-OycTep 6e3 M'AKoi 066-
BKM CUAIHHA Ta/abo CMUHKN.

- [pw TprBanomy nepebyBaHHi Ha COHLi MOXVBA 3Mi-
Ha Konbopy BKPOOY. MicnA TpuBanoro nepebyBaHHA
BMPOOY NPV BUCOKMX TEMMepaTypax 3aueKalTe Kinbka
XBWUIWH Nepes TUM, AK MOCAAMTA AUTUHY Ha CTINbYKK.

+PO3KnagaHHA, perymioBaHHA Ta  CKMafaHHA  CTibum-
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Ka-bycTepa Ma€ BUKOHYBATUCA TiflbKM AOPOCIION 0CO00I0.

- [1ig Yac po3knagaHHA Ta CKNafaaHHA BUPODY nepeko-
HanTecs, Wo AWUTMHA 3HAXOAUTLCA Ha Oe3meuyHin Bif-
cTaHi. CrexTe, Wob Mig yac umx onepaLi pyxomi Ya-
CTVIHW CTINIbYMKa HE TOPKAUCA AUTUH.

+ Cam Mo cobi CTONMK He rapaHTye 6e3neyHoro yTprimaH-
HA AUTUHW. 3aBXAW BUKOPUCTOBYITE peMeHi be3nekn.

- TpvmanTe cTtonvk mogdani Big Aitel, Konv By HUM He
KOPWCTYETECD.

- He BuKOHy#Te onepallii 3 po3KPUTTA abo CKknadaHHA
CTiNbUMKa-bycTepa 3 AUTUHO BCEpeamHi.

« AIKLLO CTINbYMK-OyCTEP HE BUKOPUCTOBYETHCA BMPOLOBXK
TPWBAOro Yacy, TpVManTe Moro nogani Big AUTUHM.

BUKOPUCTAHHA CTUIbYMNKA-BYCTEPA

Bupi6 MOMXHa BMKOPMCTOBYBATM B AKOCTI CTifbyu-

Ka-bycTepa 3 TOro MOMeHTa, KOnn AuT1Ha byne B 3MO3i

CaMOCTINHO C1AITN 1 [O 36-MicAauHOro Biky (MAJ1.33).

[InA BrKopUCTaHHA BUPOOY B AKOCTI CTiNbUMKa-0ycTepa

HeobXigHO:

- Big'egHaTV cvpinHs C Big OCHOBWM CuAiHHA B, BUKO-
pucToBytoui po3'eaHytoui KHomkn C1, Wo 3HaxoAATbCA
3 OOKIB CUIHHS;

- YTPUMYIOUM HATUCHYTUMI KHOMKK C1, 4acTKOBO MO~
BEPHY TV NepefHIo YaCTUHY CUAIHHA Bropy Ta NiAHATA
i O NOBHOTO Bif'€AHaHHA Big ocHosM (MAJT.25);

- NepeBepHyTN CUAIHHA ONA MONErWeHHA HaCTyMHUX
onepauin (MAJ1.26);

- BiaKpuTH HixK C10 38 AONOMOTOI0 MexaHi3MiB po3'efl-
HanHa C11 (MAJ1.27). BUTArHiTb NpaxKky Ta pemeHi
Cl4a-b 3 rHi3g C12, Ak 306pakeHo Ha MAJ1.28, o6
NPOAOBXKUTI KPINAeHHA AUTAYOrO CUAIHHA A0 CTinbUA
LOPOCIIOro;

- BCTAHOBITb CMIMHKY, 3adiKCyBaBLUM iy BEPTMKaNbHOMY Mo-
TIOKEHHI;

- Wob NigHATA CUAIHHA, NOBEPHITb Ha30BHI Hixkkn C10
[0 34enneHHs, 3ayennawoyn X 3 mexaHismamu C11
(MA.27A). AKWO * B He xoueTe nigHiMaTV CUOiHHS,
NiCNA BUTArYBaHHA PEMEHIB Ta MPAXKOK, 3aKPUIATE Hix-
KW, BUKOPUCTOBYIOUI MexaHi3mu po3suennenHa C11, Ta
nepeKkoHanTech B TOMY, O BOHW NMPaBuibHO 3adikco-
BaHi B 3aKpuTOMY NnonoxeHHi (MAJ1.26).

YBATA: Ha cTafjii BIKPUTTA Ta 3aKpUTTA HKOK 3aBXau

BMKOPUCTOBYMTE MexaHi3mn pos'eaHaHHa C11, wob

YHUKHY TV NOLWKOMMKEHHSA BUPOOY.

YBATA: npu BUKOPUCTaHHI CTinbunKa-byctepa, na 6e3-

neKu AUTUHM 000B'A3KOBO HEOOXIAHO BMKOPUCTOBYBa-

TV CMIUHKY SINLLE Y BEPTUKANIbHOMY MOMOXKEHHI.

YBATA: Npy BUKOPWUCTaHHI NiAHATOrO CUAiHHA NepeBsip-

Te, Wob 0OWABI HiXKKI OyN NPaBMAbHO 3adikcoBaHi Ha

CBOEMY MicLi. [ocTaBTe CTiNbUMK-OyCTep Ha CTinelb.

YBATA: npy BMKOPWCTAHHI BMCOKOTO CTiflbulKa Nepesi-

pANnTe, LWob 0OMABI HiXKKI Oy NPaBUNBHO NPUKPINIEH]

Yy BIAKPUTOMY NONOXKeHHI, i o6 diKCytoui pemeHi cniH-

HA Oy BCTaBNEH] B NPOPI3V Ha CammX HixKKax.

[1nA BUKOPUCTAHHA LibOro BUPOOY PEKOMEHAYETbCA Mne-
peBIpATH, WOO MiHIManbHi rabapuTHi Po3mipy CTinbUA
BiANOBIfaNM Tvm, AKi BKasaHi Ha MAJL. 29. Mpwukpinite
KpinunbHi pemeHi cnunHkmn Cl4a, nponyckatoum ix 3a
CMUHKOIO CTiNbUA, AK NMOKa3aHo Ha MAJ1.30, a KpinubHi
pemeHi cnaiHHa C14b - HaBKONO CUfIHHSA, AK MOKa3aHo
Ha MAJ1.31; nprKpiniTb pemeHi 3a AONOMOroI0 BiANOBIA-
HUX NPAKOK TaK, LWOO NouyTV KnalaHHs, Wo niateep-



[PKYE MpaBWbHe 3'€AHaHHA.

[OTArHITH 3a BiNbHI Kpal pemeHis, Wob Bigperynosa-

TV X 3a [OBXMHOW | 3a0e3mneuntyi HeoOXifqHWIA HaTAr.

CTinbymk-bycTtep mae 6yt MILUHO MPUKpINAeHnid [o

cTinbus (MAJ1.32).

Micna KpinneHHA CTinbuvKa-bycTepa A0 CUAiHHA i Ao

CMUHKK CTiNbLUA MOXHA MOCaAUTU Yy HbOTO AUTUHY Ha-

CTYMHAM YYHOM:

- BincTeOHiTh npsxkKn 5-ToykoBMx pemeHis 6e3nekm C13.

- Mocafite AUTUHY Ha CTINbYMK-OYCTep i NPUCTEOHITL 1T
pemeHammn 6e3nekn C13. MNepekoHanTecs, wo 3youi
pemMeHiB NPaBUIbHO 3aCTEOHYTI.

- Bigperynionte [OBXMHY peMeHiB BIiAMOBIHO [O PO3-
MIpY AUTUHN.

MoXHa BMKOPWUCTOBYBATN CTOMVK, MPUKPINMUBLLN 1OrO

[0 NiONOKITHYKIB, AOTPUMYIOUMCH IHCTPYKLIN BiANOBIA-

HOTO BULLe BMKaAeHoro naparpada.

KOMMAKTHUI CTUIbYUK-BYCTEP (Big 6 micauis +)
BUKOPUCTAHHA KOMMAKTHOIo CTU1b4U-
KA-BYCTEPA

B Uit KoHdirypadii AitoTb BCi IHCTPYKLUIT, LLO BUKNageHi y

naparpadi «<BUKOpUCTaHHA CTinbumnKa-byctepan.

Kpim TOro, MOXHa 3HATH BePXHIO CrHKY C5, AOTPUMYIO-

Y1Cb HaBEACHMX IHCTPYKLi:

- Po3cTebHiTh 3miriky D3 Ha nepepHiin yacTvHi yoxna
D, wob sigginutn BepxHio cnunky C5 Big dikcoBaHol
cnunHky C4 po nosHoro i Big'egHanHa (MAJ1.34);

- MoXHa 3HATW BepxHio CnnHKy C5, BUKOPMCTOBYIOUM
BaXiflb Ha A3MYKy C8, AKMIM 3HAXOAWTLCA Ha TUNbHIN
cTopoHi cnvHkn C5 (MAJ1.35), Ta noBepTaoun CinmHKy
C5 Bnepef, wob BunHATK BCTaBkK C7 3 rHi3g C6, Wo
po3TaloBaHi 3 6okie cnHkn C4 (MAJ1.36);

YBATA: npv BUKOPUCTaHHI BUCOKOTO CTiflbYlKa Nepesi-

pAlTe, o6 06MABI HIXXKK ByNK NPABUIBHO NPUKPINeH

Y BIAKPUTOMY NONOXKEHHI, i OO GiKCytodi pemeHi cufiH-

HA Oy BCTaBAEHI B MPOPI3N Ha CammX HiKKax.

- AKWo 3aaHaA 3minka D4 3akpwiTa, PO3CTIOHITH i, Wob Ha-
LATHYTW OCHOBHMI Yoxon D1 Ha dikcoBaHy cnnHky C4
(MAN.37);

- 3acTebHiTb 3miriky D4 (MAJ1.38).

YBATA: npv BUKOPWUCTaHHI KOMMAKTHOrO  CTinbuwi-

Ka-bycTepa, Ana 6e3nekn AnTHN 060B'A3KOBO HeobXif-

HO BMKOPWUCTOBYBATU CMUHKY fULLE Y BEPTUKANbHOMY

MONOMEHHI.

[InA TpaHCnopTyBaHHA BMPOOY MOXKHa OMyCTUTU GiKCo-

BaHy CnuvHKy C4, BUKOPUCTOBYIOUM BIAMOBIAHY KHOMKY

Haxwuny C9, nosHicTio nosepTatouu ii Bnepes (MAJ1.39) ansa

nepeHeceHHs y BepTuKanbHoMy nonoxeHHi (MAJ1.40).

TABYPET (Bipg 36 micauis +)

MONEPEAKEHHA NMPO TABYPET

« YBATA: Hikonw He 3anuwanTe autrHy 6e3 Harnaay.

« YBATA: He BrikopuvcTOBYTe TabypeT B pasi Henmpasub-
HOrO KPIMNEHHA Ta PerytoBaHHA BCiX KOMMOHEHTIB.

- YBATA: [lepeq BMKOPUCTaHHAM 3aBXAW NepeBipanTe
6e3neyHicTb Ta CTiINKICTb TabypeTa

- Llei Bupib nigxoawTb AnA Aitel Bikom cTaplue 3 pokis
abo Baroto Makcumym 30 K.

- YBATA: He no3sonaiite iHWUM 4iTaM rpatvca 6e3 Har-
Ay Nobnwm3y Big TabypeTa abo 3a1a3nT Ha HbOTO.

- YBATA: He BMKOPWCTOBYITe TabypeT AnA Toro, AnA
YOro BiH He Npu3HaYeHni

+ YBATA: 11106 YHVKHY T/ Hebe3nek abo NOoXeX, Hi B AKO-

®
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My pasi He BCTaHOBNIOMTe TabypeT 6ind BEHTUNATOPIB,
€NEKTPMUYHYIX, Fa30BIX Neyelt abo IHWINX LKepen Cuib-
Horo Tenna.

- YBATA: He BcTaHoB/I0MTE TabypeT 6ing BiKOH abo CTiH,
[le TacbMa, MOPTbEPM abo HLWW pedi MOXYTb OyTU BY-
KOPUCTaHi AUTVHOO AN1A BMNi3aHHA Bropy abo MOXyYTb
CTaTV MPUYMHOIO YAYLIEHHS.

- YBATA: He crtaBTe TabypeT nig BikHOM, Ae AWTUHA
MOXe 3ai3T Ha HbOrO Ta BMMACTY 3 BiKHa

- [epen 36VipaHHAM NepeKoHanTecs B TOMY, WO BUPIO Ta
BCi IOrO AeTani He NOWKOMKEeHI MPY TPAHCMOPTYBAHHI.
B iHWOMY pa3i He KOpPWCTYITECA BUPOOOM i TpUMaiiTe
MOro B HeJOCTYMHOMY ANIA AiTel MiCLi.

- Onepauii 3 po3knagaHHaA, PeryoBaHHA Ta CKnadaHHA
TabypeTa MatoTb BUKOHYBATICh ILLE OPOCIION OCOOOIO.

- He 3acTocoByiiTe akcecyapw, 3anacHi YacTHM abo Kom-
MOHEHTW, He NOCTaBNEeHi ab0 He YXBaneHi BUPOOHMKOM.

- TpumaiTe Tabypet nogani Bia AiTel, Konu By HUM He
KOPWCTYy€ETEC.

« Hikonn He nepemillyite Tabypert, Konn Ha HboMy CU-
AT AUTUHA.

+ 3aBX /A1 BUKOPVICTOBYITE Mif HArNAA0M 4OPOC/IOl OCOOM.

« LLlo6 He nopywuTK CTiKiCTb TabypeTa, He yCaaxyinTe B
HbOrO OAHOYACHO KifbKa fiTeNn.

- YBATA: Y npu3HaueHoMy Ana TabypeTa Micui He no-
BMHHO OyT1 peyeil abo Mebnis, AKi MOXYTb HErATUBHO
BMIVHYTW Ha MOro 6e3neyHe BUKOPUCTAHHSA .

- YBATA: He BviKopucToBy#iTe BMPIO Mobnm3y cxopis,
NiAHATUAX, NOXWUNWX Y MOraHO MPWUNETINX NOBEPXOHb,
a TakoX 6inA GacelHiB.

- YBATA: He BrKOPYCTOBYTE BMPIO Ha NiAHATYX NOBEPX-
HAX (Ha CcTonax, CTiNbLAX, TOLO). BMpib noBrHEH po3Ta-
LIOBYBATWCA TifIbKM Ha PIBHUX i CTINKIX MOBEPXHAX.

- YBATA: He ninBofbTech Ha HOrv Ha Tabyperi.

BUKOPUCTAHHA TABYPETA

MNMepen BUKOPUCTAHHAM YBa)XHO MpoyuTanlTe iH-

CcTpyKuii. Jlonyctumunin Bik gnTuHu: 3 36 micAlis

[0 AOCArHEeHHA Barun He 6inbuue 30 Kr.

Bupib MoXHa BMKOPWCTOBYBATU AK TabypeT 3 3-piuHoro

BIKY Ta 10 [OCATHEHHA AUTUHOIO MakCManbHOI Barv 30 Kr.

[1nA BMKOpPUCTaHHA BUPOOY B AKOCTI TabypeTa HeOOXiAHO:

- Bin'eaHatv cnpinHa C Big ocHOBM cuAiHHA B, BuKO-
pucToBytoYi po3'eaHytodi kKHomkn C1, WO 3HaxoAATbCA
300Ky cuaiHHA (Man.25);

- YTpuMytoun HaTUCHYTUMK KHoMKK C1, YacTKoBO Mo-
BEPHYTW NepefHI0 YaCTUHY CULIHHA Bropy Ta NigHATA
i 0 NOBHOTO Bif'€AHAHHA Bi OCHOBY;

- BioperyntosaTu nincrasKy 4nA Hir, BCTAaHOBMBLUW 1i B NO-
NOMEHHA HEBMKOPWCTAHHA, MOBHICTIO OMYyCTMBLW 1 Nig
cvpiHHg (Man4l);

- MoXHa perynioBaT CMAiHHA N0 BUCOTI 33 LOMOMOrOi0
KHOMoK B1 (Man.16).

FTAPAHTIA

[apaHTYEeTbCA BIANOBIAHICTL BMPOOY NPU HOPManbHWX
YMOBaxX BWKOPUCTaHHA, nepeabdadeHnx y iHCTPYKUiT 3
ekcnnyaTadii.

BinTak, rapaHTia He Oyme AiATW B pa3i YWKOMXeHb, Lo
3'ABNMCA BHACMIAOK HeNpaBWAbHOI eKcrtyaTallii, 3HO-
LWEeHHA abo BUMAAKOBUX MOAIN.

[po CTPOK Ail rapaHTil BIANOBIAHOCTI MOXHa Ai3HATVICH 3 Bif-
MOBIAHNX MOMOMEHb UMHHOMO HaL[OHANbHOMO 3aKOHOAAB-
CTBa KpaiHu, BAKIN NpuradaHo BUPIO, AKLLO BOHM nepenodadeHi.



(J) INSTRUCOES DE USO
IMPORTANTE:

LER COM ATENCAO E GUARDAR PARA
EVENTUAIS CONSULTAS.

ATENCAO: parA EVITAR

O PERIGO DE ASFIXIA, MANTER
ESTE SACO PLASTICO LONGE DO
ALCANCE DAS CRIANCAS.

Esta cadeira de alimentacéo foi pensada para ter multi-

plas configuragdes de uso:

+ Apenas para uso doméstico.

- Uso como espreguicadeira: a partir de 0 meses

- Uso como cadeira de alta para alimentagdo: a partir
de 6 meses

- Uso como cadeira portatil reguldvel: a partir de 6 meses

+ Uso como primeira cadeira: a partir de 6 meses

- Uso como cadeira portatil compacta reguldvel: a partir
de 6 meses

+ Uso como banco: a partir dos 36 meses

COMPONENTES

A. Estrutura (chassi)

Al. Pernas da frente

A2. Pernas de tras

A3. Rodas da frente antirriscos (2x)
A4. Encaixes para prender a bandeja
A5. Botoes de abertura/fechamento
A6. Rodas traseiras (2x)

B. Base da cadeira

B1. Botdes de regulagem da altura

B2. Apoio das pernas

B3. Apoio dos pés

B4. Botdes de regulagem/descida do apoio das pernas
B5. Encaixes de fixagdo da cadeira

C. Cadeira

C1.Botdes para soltar a base

C2. Apoios para bragos

(3. Botdes de descida dos apoios para bracos

C4. Encosto fixo

C5. Encosto superior removivel

C6. Encaixes de fixacdo do encosto superior

C7. Acessorios de fixagdo do encosto superior

(8. Aba de fixacdo do encosto superior

(9. Botao de reclinio do encosto

C10. Pés de regulagem da altura da cadeira

C11. Dispositivos para soltar os pés de regulagem da
altura (abertura/fechamento)
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C12. Compartimentos de encaixe dos cintos de fixacao
da cadeira regulavel
C13.Cinto de seguranca de crianga com fivela de cinco
pontos
C14a. Correias de fixacdo do encosto para uso como ca-
deira portatil regulavel
C14b. Correias de fixacdo do assento para uso como ca-
deira portatil regulavel
C15. Pinos atras para encaixe do assento na base
C16. Pinos na frente para encaixe do assento na base

D. Revestimento

D1. Forro principal

D2. Forro superior

D3. Ziper para remogao do revestimento superior

D4. Ziper para uso da cadeira portdtil compacta
regulavel

E. Bandeja

E1. Capa para bandeja

E2. Botdo central de encaixe/regulagem
E3. Ganchos para fixacdo

CONSELHOS PARA LIMPEZA E MANUTENGAO
As operagdes de limpeza e manutengao devem ser efe-
tuadas exclusivamente por um adulto.

Limpeza

Limpe o revestimento com um pano umedecido com
4gua ou com detergente neutro. Para remover o reves-
timento da cadeira de alimentacéo, repita na ordem
inversa os passos para colocar o revestimento na estru-
tura. Limpe as partes de plastico com um pano ume-
decido com dgua. Nunca use detergentes abrasivos ou
solventes. No caso de contato com dgua, seque as par-
tes metdlicas para evitar a formacao de ferrugem.

Manutencao

Mantenha a cadeira de alimentagdo em um local seco.
Retire 0 pd, a sujeira e a areia de todas as pecas de plasti-
co que deslizam sobre tubos em metal, evitando atritos
que possam comprometer o correto funcionamento da
cadeira de alimentacéo.

Se necessério, lubrifique as partes moveis com 6leo
seco de silicone.

ATENGAO: Depois de cada lavagem, verifique a resis-
téncia do tecido e das costuras.



Externo: PVC
Redutor: Poliéster

PRIMEIRO USO/ABERTURA
ATENGAO: O produto foi colocado na embalagem
dentro de uma pelicula protetora. No momento da re-
mocao, preste atencdo para ndo danificar o produto e
seus componentes adicionais com objetos cortantes.
Depois de aberto o produto, elimine imediatamente os
componentes da embalagem, mantendo-os fora do al-
cance das criancas. Introduza as rodas traseiras (A6) nos
seus alojamentos (Fig.1) até o encaixe total.
Para abrir a estrutura, pressione simultaneamente os
botdes de abertura/fechamento A5, afastando as per-
nas da frente A1 das de tras A2 (FIG.TA) até ouvir o cli-
que de abertura completa (FIG.2).
ATENGAO: Solte o apoio das pernas B2 da posicdo de
descanso, pressionando simultaneamente os dois bo-
toes B4.
Depois de ter soltado o apoio das pernas da posicdo
de descanso, basta girar o apoio das pernas B2 para a
parte da frente da base da cadeira até a posi¢do de uso
desejada (FIG.3).
Regule a altura da base da cadeira levando-a até a posi-
¢ao mais alta, apoiando a base embaixo (FIG.4).
Cologue o apoio dos pés B3 em um dos trés comparti-
mentos (FIG.5), girando até bloquear.
Para voltar a fixar a cadeira portatil a estrutura, é necessario:
- Reposicione as fivelas e correias C14a-b nos compar-
timentos de encaixe C12 e feche os compartimentos
conforme ilustrado na FIG.26.
Fixe a cadeira C na base (FIG.6) colocando, primeiro,
o contato de trds C15 no encaixe da fixacdo B5. Em
seguida, pressione simultaneamente os botdes C1
(FIG.7), girando a cadeira para a frente até encaixar os
contatos de trds C16. Para revestir a cadeira C é neces-
sério colocar o forro D a partir de cima puxando-o para
baixo até que se encaixe na parte do encosto superior
removivel C5.
ATENGAO: Certifique-se de que os eldsticos na parte
de trés das abas e o forro permanecam sempre no inte-
rior, No espago entre o encosto fixo C4 e a parte de tras
do proprio forro. Neste ponto insira os cintos de segu-
ranca C13 fixados ao encosto fazendo-os passar através
de furos correspondentes na superficie do forro D.
ATENCAO: Para 0 movimento correto dos cintos de se-
guranca C13 nao feche o ziper D4.
ATENCAO: Para um encaixe completo da cadeira, as fi-
velas e os cintos de seguranga devem ser colocados nos
respetivos compartimentos.
ATENCAO: Certifique-se que o assento foi fixado na base
corretamente, antes de usar o produto com a crianca.
Coloque o revestimento D na cadeira C, inserindo os
cintos de seguranga C13 nas respectivas argolas (FIG.8).
Certifique-se que a posicdo das argolas no revestimen-
to correspondem as argolas presentes no encosto.

CINTO DE SEGURANCA
ATENCAO: o uso dos cintos de seguranga com correia
separadora de pernas em tecido é indispensavel para
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garantir a seguranca da crianga.

ATENCAO: a bandeja, sozinha, nio garante o suporte
seguro da crianca. Use sempre os cintos de seguranca!
A cadeira de alimentacédo dispde de cintos de seguran-
¢a com 5 pontos de fixagéo.

Abra os cintos de seguranga, posicione a crianga na
cadeira de alimentacao e aperte os cintos, ajustando o
comprimento para que se adaptem a crianga.

A altura dos cintos de seguranca é regulavel em duas
posicoes.

A fivela pode ser solta apertando os ganchos (FIG.9).

A largura dos cintos de seguranca pode ser regulada
usando os mecanismos deslizantes (FIG.10).

POSICIONAMENTO/REGULAGEM DA BANDEJA

A bandeja é reguldvel em 4 posicoes.

Para fixar a bandeja E, certifique-se que os apoios para
bracos C2 estdo bloqueados na posicdo horizontal
(FIG.11).

Coloque os apoios para bragos nas guias que estdo em-
baixo da bandeja, mantendo o botao central de fixacao
pressionado (FIG.12).

Desloque a bandeja e, quando atingir a posicao deseja-
da, solte o botdo. Se ndo conseguir o encaixe automati-
co da bandeja nos apoios para bragos, desloque-o um
pouco até ouvir um clique que indica que esta bloque-
ado (FIG.13).

ATENGAO: antes do uso, verifique sempre se a bandeja
foi fixada corretamente nos apoios para bragos.
ATENGAO: a bandeja pode ser ajustada apenas nas 4
posicoes indicadas.

ATENGAO: nunca deixe a bandeja em uma posicdo
em que sejam visiveis 0s sinais de perigo existentes nos
apoios para bracos: Esta posicdo NAO é segural
ATENGAO: quando a bandeja estiver instalada no pro-
duto, certifique-se de n&o pressionar sem querer os bo-
tées de descida dos apoios para bracos.

Para remover a bandeja, pressione o botdo central E2.
Quando néo estiver sendo usada, a bandeja pode ser
encaixada na parte de tras da estrutura (FIG.14). A cadei-
ra de alimentacdo tem uma capa para bandeja. Esta é
fixada através de um mecanismo de pressdo nos lados
da bandeja.

ATENGAO: verifique sempre se a capa para bandeja
estd fixada corretamente durante o uso. Caso a crian-
¢a coma diretamente na mesa com os pais, a capa para
bandeja pode ser usada como “protetor de mesa’”.

REGULAGEM DA ALTURA

A altura da cadeira de alimentacdo é reguldvel em 8
posicoes.

Para levantar a cadeira, segure no encosto C4/C5 pela parte
mais alta e puxe-o para cima até a altura desejada (Fig. 15).
Para baixar a cadeira, pressione simultaneamente os
dois botées B1, baixando-a até a altura desejada (Fig.16).
ATENGAO: Isto deve ser feito sem o bebé estar sentado
na cadeira de alimentacéo.

FECHO
ATENGAO: feche a cadeira certificando-se que o bebé
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e, eventualmente, outras criangas estejam afastadas.

Certifique-se que, nesta fase, as partes moveis da cadei-

ra de alimentacao ndo entram em contato com o corpo

da crianca.

- Coloque o encosto na posicdo vertical (FIG.17), retire
a bandeja encaixando-a nas pernas traseiras (FIG.14) e
desca os apoios para bragos pressionando os botdes
C3 (Fig.18).

- Baixe completamente o assento, pressionando simul-
taneamente os dois botdes de regulagem da altura B1
(FIG.16).

- Pressione os botdes de abertura/fechamento A5 situ-
ados no centro das articulacoes laterais e, ao mesmo
tempo, aproxime as pernas da cadeira de alimentacao
(Fig.19).

- Com a bandeja encaixada nas pernas traseiras, certi-
fique-se que ndo desce completamente o apoio das
pernas (Fig.20).

APOIO DAS PERNAS

A cadeira de alimentacao estéd equipada com um apoio
das pernas B2 reguldvel em 3 posicoes de uso e é possi-
vel descé-la abaixo do assento; Pressione os dois botdes
B4 e incline o apoio das pernas até a posicao desejada.

APOIO DOS PES

A cadeira de alimentacdo tem apoio dos pés B3 com
altura reguldvel em 3 posicoes.

A partir da posicdo em uso, gire-a para cima até desblo-
qued-la.

Retire-o e coloque-o novamente na posicao desejada.

RODAS

AS pernas traseiras possuem rodas direciondveis com
freio (A6).

As pernas da frente da cadeira de alimentagdo estao
equipadas com rodas monodirecionais A3 para facilitar
a movimentacgao e a abertura/fechamento.

Para acionar os freios da cadeira de alimentacéo, abaixar
as alavancas de freio das rodas. Para desbloquear as ro-
das, operar no sentido inverso.

ATENGAO: coloque o produto exclusivamente sobre
uma superficie horizontal e estavel. Nunca coloque a
cadeira de alimentagao proxima de escadas ou degraus.
ATENGAO: Acione sempre o dispositivo de estaciona-
mento quando a cadeira de alimentagdo ndo estiver em
movimento.

ESPREGUICADEIRA (Om+)

AVISO USO COMO ESPREGUICADEIRA

- ATENGAO: Nunca deixe o bebé sem a vigilancia de
um adulto.

- ATENCAO: Nunca use a barra de brinquedos para o
transporte da espreguicadeira.

- ATENGAO: Nao utilize a esprequicadeira com bebés
que ja conseguem sentar-se sozinhos, virar-se ou er-
guer-se, apoiando-se nas maos, nos joelhos ou pés.

- ATENGAO: A espreguicadeira nao foi especificamente
desenvolvida para adormecer uma crianca.
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superficies altas como mesas, etc.

- ATENGAO: Utilize sempre o sistema de retencéo.

- Idade de uso adequada: desde o nascimento até 9 kg
(6 meses).

- A espreguicadeira ndo substitui a cama ou o berco. Se
a crianca precisar dormir, devera ser colocada na cama
ou berco adequado.

- Ndo use a cadeira de descanso se algum de seus com-
ponentes estiver danificado, rasgado ou faltando.

- Ndo use acessorios ou pegas de reposi¢do que nao se-
jam aprovados pelo fabricante.

+ A montagem do produto e de todos 0s seus com-
ponentes deve ser efetuada exclusivamente por um
adulto.

-N&o use a cadeira de descanso com mais de uma
crianca de cada vez.

- Nunca deixe a cadeira de descanso sobre superficies
que néo sejam perfeitamente horizontais.

- Ndo permita que outras criangas brinquem, sem vigi-
lancia, préximas da cadeira de descanso.

- Para evitar o perigo de incéndio, nunca deixe a espre-
guicadeira perto de fontes de calor, de aparelhos elé-
tricos, a gas, etc.

- Certifique-se que o revestimento estd fixado correta-
mente na estrutura da cadeira de descanso.

- Certifique-se que todos 0s componentes estao fixados
e montados corretamente.

- Verifique periodicamente se ha pecas gastas, parafu-
sos mal apertados, materiais gastos ou descosturados
e substitua imediatamente as eventuais pecas danifi-
cadas.

- Ndo coloque a espreguigadeira com a crianga perto de
janelas ou paredes, onde a crianca possa usar cordoes,
cortinas ou outros objetos para se pendurar ou com 0s
quais possa sufocar ou estrangular-se.

- Nédo coloque a cadeira de descanso perto de janelas
ou paredes, para evitar que a crianca se desequilibre
e caia.

- Quando n&o estiver a ser utilizado, mantenha o produ-
to fora do alcance das criangas.

- ATENGAO: Certifique-se que o assento foi fixado na
base corretamente, antes de usar o produto com a
crianga.

USO COMO ESPREGUICADEIRA

O produto pode ser usado com criangas de 0 meses até

9 kg como espreguicadeira.

Para usa-lo como espreguicadeira, é necessario:

- reclinar completamente o encosto C4 do assento C,
pressionando o botdo C9 situado na parte de trés do
encosto (Fig.21).

- regular o apoio das pernas B2 para uma posigao total-
mente horizontal (Fig.22).

-0 apoio dos pés B3 pode ser removido ou regulado
conforme a altura da crianca (Fig.23).

As operacoes descritas acima podem ser realizadas

mesmo com a crianca na cadeira de alimentagao, mas

poderdo ser mais complexas.

Caso queira regular a altura do assento, pode fazé-lo an-

- ATENGAO: £ perigoso usar a espreguicadeira sobre o, tes das operacoes indicadas no parégrafo acima.
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CADEIRA DE ALTA PARA ALIMENTAGCAO (6m-+)
AVISO USO COMO CADEIRA DE ALTA PARA ALI-
MENTAGAO - PRIMEIRA CADEIRA

« ATENGAO: Nunca deixe a crianca sozinha, sem a su-
pervisdo de um adulto.

« ATENCAO: Utilize sempre o cinto de seguranca.

« ATENCAO: Risco de queda: ndo deixe a crianca se
pendurar na cadeira de alimentagao.

« ATENGAO: Utilize sempre o cinto de seguranca.

« ATENCAO: Assegure-se de que todos os dispositivos
de travamento estejam acionados antes do uso e que
o cinto de seguranca esteja corretmente afivelado.

« ATENGAO: Fsteja ciente do risco de chama aberta e
outrs fontes de calor, tais como aquecedores elétricos,
aquecedores a gas, etc. nas proximidades da cadeira alta.

« ATENGAO:Preste atencdo ao risco de queda do pro-
duto caso a crianga empurre com 0s pPés a mesa ou
qualquer outra estrutura.

« ATENGAO: Antes de usar, certifique-se sempre da se-
guranca e da estabilidade do produto.

« ATENGAO: Certifique-se de que todos os dispositivos
de seguranca estejam corretamente acionados antes
do uso. Especialmente, certifique-se de que a cadeira
de alimentacdo esteja travada na posicao aberta.

- Nao use a cadeira de alimentagcao enquanto a crianca
nao conseguir se sentar sozinha.

« ATENGAO: Esta cadeira alta ndo pode ser utilizada por
criancas com peso acima de 15 kg ou que ainda nao
sejam capazes de permanecer em uma posicao senta-
da devido a sua propria coordenacéo.

- Nao use a cadeira de alimentagao se algum compo-
nente estiver quebrado, rasgado ou faltando.

- Verifigue, antes da montagem, se o produto e todos os
seus componentes nao apresentam eventuais danos
causados pelo transporte, em tal caso o produto nédo
deve ser utilizado e deverd ser mantido fora do alcance
das criancas.

- As acoes de abertura, regulagem e fechamento da ca-
deira de alta para alimentagdo devem ser feitas exclu-
sivamente por adultos.

- Certifique-se que os usuarios da cadeira de alimenta-
¢do conhecem seu funcionamento exato.

- Nas operacoes de abertura e fechamento, certifique-se
que a crianca estad devidamente afastada. Durante as
operacdes de regulagem (inclinacdo do encosto, co-
locagdo do tampo) certifique-se que as partes moveis
da cadeira de alta para alimentacdo ndo entram em
contato com o corpo do bebé.

- O uso dos cintos de seguranga com correia separadora
de pernas em tecido corretamente fixada a cadeira e
com correia separadora de pernas rigida é indispen-
savel para garantir a seguranca da crianga, na configu-
racao de uso como cadeira de alta para alimentacéo.

- A bandeja, sozinha, ndo garante o suporte seguro da
crianca. Use sempre os cintos de seguranca.

-Nunca deslogue a cadeira de alta para alimentacao
com a crianca sentada nela.

- Ndo deixe que outras criangas brinquem, sem vigilan-
cia, perto da cadeira de alta para alimentacéo ou que
subam nela.

®

105

- Nao sente mais de uma crianca de cada vez na cadeira
de alta para alimentacao.

- Ndo deixe na cadeira de alta para alimentagdo objetos
peguenos que possam ser engolidos pela crianga.

- Ndo coloque a cadeira de alta para alimentagao perto
de janelas ou paredes onde cordas, cortinas ou outros
possam ser usados pela crianga para se pendurar ou
possam provocar asfixia ou estrangulamento.

+ Nao coloque a cadeira de alta para alimentagao perto
de janelas ou paredes para evitar também o risco de a
crianca, empurrando com os pés, possa desequilibrar a
cadeira de alta para alimentacdo derrubando-a.

- Quando a crianga estiver na cadeira de alta para ali-
mentagao, posicione o produto exclusivamente em
uma superficie horizontal e estavel. Nunca cologque a
cadeira de alta para alimentagcao préxima de escadas,
degraus ou tapetes.

« ATENGAO: N5o pendure nenhum peso na cadeira alta.

- Se a cadeira de alta para alimentagao ficar exposta ao
sol durante muito tempo, deixe primeiro esfriar antes
de sentar a crianga.

- Evite a exposicdo ao sol prolongada da cadeira de alta
para alimentacdo: pode provocar alteracao de cor nos
materiais e tecidos.

- Quando nao estiver sendo usada, mantenha a cadeira
fora do alcance das criancas.

- Nunca use a cadeira de alta para alimentacdo sem o
revestimento.

« ATENCAO: Nio podem ser usados acessorios nao
aprovados pelo fabricante.

- Ndo realize as operacoes de abertura e fechamento da
cadeira de alimentacdo com a crianca sentada nela.

- ATENGAO! Quando nio estiver sendo usado, mante-
nha o tampo fora do alcance das criangas.

« ATENGAO: Se o produto tiver freios de estacionamen-
to, bloqueie sempre as rodas quando a crianca estiver
sentada na cadeira de alta para alimentacédo ou quan-
do esta estiver aberta, mesmo sem estar sendo usada.

- ATENGAO: Para a sequranca da crianca, é proibido re-
mover o encosto superior C5.

- ATENCAO: Para a seguranca da crianca, é proibido re-
clinar o encosto para a frente da cadeira de alta para
alimentagao. Podem ser usadas apenas as 4 posicoes
de reclinagao.

- ATENGAO: Certifique-se que o assento foi fixado na
base corretamente, antes de usar o produto com a
crianga.

- ATENCAO: Mantenha os freios acionados sempre que
a cadeira estiver em uso.

USO COMO CADEIRA DE ALTA PARA ALIMENTAGAO
O produto pode ser usado como cadeira de alta para ali-
mentacao engquanto a crianga Nao conseguir se sentar
sozinha, até 36 meses.

No uso como cadeira de alta para alimentacao, é pos-
sivel:

- regular a altura do assento;

- regular o apoio das pernas e 0 apoio dos pés;

- reclinar o encosto (Fig.21);

- usar a bandeja e regula-la.



Para as operacdes acima descritas, consulte os respec-
tivos paréagrafos.

PRIMEIRA CADEIRA (6m+)

USO COMO PRIMEIRA CADEIRA

O produto pode ser usado como primeira cadeira enquanto a

Crianga ndo conseguir se sentar sozinha, até 36 meses (fig.24).

No uso como primeira cadeira, é possivel:

- regular a altura do assento;

- regular 0 apoio das pernas na posicdo vertical de uso;

- baixar os apoios para bracos;

- reclinar o encosto (Fig.21);

- aproximar a cadeira de alta para alimentacdo da mesa,
movimentando-a através das rodas A3.

Para as operacoes acima descritas, consulte os respec-

tivos paragrafos.

CADEIRA PORTATIL REGULAVEL (6m+)

AVISO USO DO CADEIRA PORTATIL REGULAVEL -

CADEIRA PORTATIL COMPACTA REGULAVEL

« IMPORTANTE! LER COM ATENGAO E GUARDAR
PARA EVENTUAIS CONSULTAS.

« ATENGAO: ANTES DO USO, REMOVA E ELIMINE OS SA-
COS DE PLASTICO E TODOS OS ELEMENTOS QUE FA-
ZEM PARTE DA EMBALAGEM DO PRODUTO OU GUAR-
DE-OS FORA DO ALCANCE DAS CRIANCAS.

« ATENGAO: Nunca deixe o bebé sem a vigilancia de
um adulto.

« ATENGAO: Utilize sempre o sistema de retenco e
certifique-se de que esteja corretamente montado e
regulado.

« ATENGAO: O uso dos cintos de seguranca com se-
parador entrepernas de tecido é indispensavel para
garantir a seguranca da crianga. O tampo sozinho ndo
garante uma retengdo segura da crianca. Use sempre
0s cintos de seguranca.

« ATENCAO: Utilize sempre o sistema de fixacdo da ca-
deira e certifique-se de que esteja corretamente fixada
antes de usa-la.

« ATENGAO: As fivelas de fixacdo do encosto e a cadeira
ndo devem ser instaladas em superficies ndo planas.

« ATENCAO: Antes de usar, verifique sempre a seguran-
¢a e a estabilidade do produto na cadeira.

« ATENGAO: N3o use este produto sobre banquetas ou
bancos.

« ATENGAO: Este produto é adequado para criancas ca-
pazes de se sentarem sem ajuda (mfnimo 6 meses) e
até 36 meses ou um peso maximo de 15 kg.

- As dimensdes minimas da cadeira de adulto, recomen-
dadas para o uso deste produto sao: largura da cadeira
430 mm; profundidade da cadeira 380 mm; altura do
encosto 210 mm.

- Certifique-se que a cadeira de adulto, onde instalar a
cadeira portatil reguldvel, estd em uma posicdo que
ndo permita a crianga apoiar 0s pés em uma parte da
mesa, em uma cadeira ou em qualquer outra estrutu-
ra e empurrar, podendo provocar a queda da cadeira
com a cadeira portatil requldvel montada.

- Ndo use a cadeira portatil regulavel se detectar com-
ponentes quebrados, rasgados ou faltando.
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- Nao use acessorios ou pecas de substituicao diferentes

das aprovadas pelo fabricante.

- Nunca use a cadeira portétil regulédvel em cadeiras ins-

taveis ou quebradas, cadeiras dobréveis, cadeiras de
balanco ou cadeiras com apoio para bragos.

- Ndo use a cadeira portatil regulavel com mais de uma

criancga de cada vez.

-Nunca use a cadeira portatil reguldvel sem o revesti-

mento.

- Antes de fixar a cadeira portatil reguldvel na cadeira,

certifique-se sempre se o pavimento e o assento da
cadeira sao perfeitamente horizontais e ndo use o pro-
duto instalado na cadeira sobre pisos inclinados.

- Nao permita que outras criangas brinquem, sem vigi-

lancia, nas proximidades da cadeira portéatil regulavel.

-Nao use o produto para o transporte da crianga no

automovel.

- E perigoso utilizar o produto sobre uma superficie ele-

vada.

-Ndo deixe sobre a cadeira portdtil reguldvel objetos
pequenos que possam ser engolidos pela crianga.

- Ndo use a cadeira portatil reguldvel proxima de cor-
ddes de cortinas, janelas ou fontes de calor forte.

- Nunca use o produto como boia salva-vidas ou poltro-
na para piscina.

- Nao use a cadeira portétil regulavel no chéo.

- Nao utilize a cadeira portatil sem o forro do assento e/
OU 0 encosto.

- Uma prolongada exposicao ao sol podera causar va-
riacdo nas tonalidades de cor do produto. Apés uma
prolongada exposicao do produto a altas temperatu-
ras, aguarde alguns minutos antes de instalar o bebé
no produto.

« As acdes de abertura, regulagem e fechamento da ca-
deira portétil reguldvel devem ser feitas exclusivamen-
te por um adulto.

- Nas operacoes de abertura e fechamento, certifique-se
que a crianca esta devidamente afastada. Durante as
operagoes de regulagem, certifique-se que as partes
moveis da cadeira portéatil reguldvel ndo entram em
contato com o corpo da crianca.

- A bandeja sozinha, ndo garante uma reten¢do segura
da crianca. Use sempre os cintos de seguranca.

- Quando ndo estiver sendo usado, mantenha a bandeja
fora do alcance das criancas.

- Néo faca as operagdes de abertura e fechamento da
cadeira portatil requldvel com a crianga sentada nela.
+ Quando nao estiver sendo usada, mantenha a cadeira

portatil regulavel longe do alcance das criangas.

USO COMO CADEIRA PORTATIL REGULAVEL

O produto pode ser usado como cadeira portatil regula-

vel enquanto a crianca ndo conseguir se sentar sozinha,

até 36 meses (fig.33).

Para usar o produto como cadeira portatil requlavel, é

necessario:

- soltar o assento C da base do assento B, pressionando os
botdes de desbloqueio C1, situados nos lados do assento;

- mantendo pressionados os botdes C1, gire parcial-
mente a parte da frente do assento para cima e suba



0 mesmo até o desencaixe completo da base (FIG.25);

-vire 0 assento para facilitar as operacbes seguintes
(FIG.26);

- abra os pés C10 pressionando os dispositivos de de-
sencaixe C11 (FIG.27). Tire as fivelas e correias C14a-b
dos compartimentos de encaixe C12, conforme ilus-
trado na FIG.28, para proceder com a fixagao do assen-
to na cadeira de adulto;

- posicione o encosto bloqueando-o na posicao vertical;

- para subir o assento, gire os pés C10 para fora até ao
fim, desencaixando-os através dos dispositivos C11 (FI-
G.27A). Se, pelo contrério, ndo quiser subir o assento,
depois de ter removido as correias e fivelas, recolha
0s pés, através dos dispositivos de desencaixe C11 e
certifique-se que estdo corretamente encaixados na
respectiva posicao de fechamento (FIG.26).

ATENGAO: nas fases de abertura e fechamento dos

pés, certifique-se que age sempre sobre os dispositivos

de desencaixe C11 para ndo danificar o produto.

ATENGAO: no modo de uso como cadeira portatil re-

gulavel, para a seguranca da crianca é obrigatério usar

0 encosto apenas na posicao vertical.

ATENGAO: no uso como cadeira portétil regulvel,

certifique-se que ambos os pés estdo corretamente

encaixados na posicao de abertura. Posicione a cadeira
portatil reguldvel na cadeira.

ATENGAO: a0 usar com a cadeira levantada, certifique-

se que ambos 0s pés estao corretamente encaixados na

posicdo de abertura e que os cintos de seguranca da
cadeira estao inseridos dentro das ranhuras presentes
nos proprios pés.

Para usar este produto, é aconselhavel que a cadeira te-

nha as dimensdes minimas indicadas na FIG.29. Prenda

as correias de fixacao no encosto C14a, passando-as por

trds do encosto da cadeira, como ilustrado na FIG.30, e

as correias de fixacdo no assento C14b em volta do as-

sento, como ilustrado na FIG.31; prenda as correias com
as respectivas fivelas, certificando-se que ouve um cli-
que caracteristico de encaixe correto.

Puxe a extremidade solta das correias para regular o res-

pectivo comprimento, para que fiqguem bem esticadas

e para que o assento fiqgue bem preso a cadeira (FIG.32).

Depois de ter fixado a cadeira portatil regulavel no as-

sento e no encosto da cadeira, pode instalar a crianca

da seguinte forma:

- Solte as fivelas dos cintos de seguranga de cinco pon-
tos C13.

- Sente a crianga na cadeira portatil reguldvel e aperte o
cinto de seguranca C13. Verifique se as fivelas do cinto
estdo fixadas corretamente.

- Regule o comprimento do cinto para que se adapte
a crianca.

E possivel usar a bandeja, fixando-a nos apoios para

bracos, seguindo as indicacdes do respectivo paragrafo

indicado anteriormente.

CADEIRA PORTATIL COMPACTA REGULAVEL (6m+)
USO COMO CADEIRA PORTATIL COMPACTA REGU-
LAVEL

®
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Neste modo sao validas todas as indicacoes referidas no

paragrafo “Uso como cadeira portéatil requlavel "

Além disso, é possivel remover o encosto superior C5,

seguindo as indicacoes referidas:

- Abra o ziper D3 situado na frente do revestimento D
para separar o encosto superior C5 do fixo C4, até sol-
ta-lo completamente (FIG.34);

-E possivel remover o encosto superior C5, pressio-
nando a aba C8 situada atras do encosto C5 (FIG.35)
e girando o encosto C5 para a frente para soltar os
acessorios C7 dos encaixes C6, situados nos lados do
encosto C4 (FIG.36);

ATENGAO: a0 usar com a cadeira levantada, certifique-

se que ambos 0s pés estdo corretamente encaixados na

posicdo de abertura e que os cintos de seguranca da
cadeira estao inseridos dentro das ranhuras presentes
nos proprios pés.

- Se o ziper de tras D4 estiver fechado, abra-o para co-
locar o revestimento principal D1 no encosto fixo C4
(FIG37);

- Depois, suba o ziper D4 (FIG.38).

ATENGAO: no modo de uso de cadeira portétil requla-

vel, para seguranca da crianca é obrigatério usar o en-

costo apenas na posi¢do vertical.

Para transportar o produto, € possivel baixar o encosto

fixo C4, atuando no respectivo botdo de reclinagao C9,

girando-o completamente para a frente (FIG.39) para
transporta-lo na vertical (FIG.40).

BANCO (36 m+)

AVISO BANCO

- ATENGAO: Nunca deixe o bebé sem a vigilancia de um
adulto.

- ATENGAO: Nio use o banco a ndo ser que todos 0s
componentes estejam corretamente encaixados e re-
gulados.

- ATENGAO: Antes de usar, certifique-se sempre da se-
guranca e da estabilidade do banco

- Este produto é recomendado para criancas com idade
superior a 3 anos ou com peso maximo de 30 kg.

- ATENGAO: Nao deixe que outras criancas brinquem,
sem vigilancia, perto do banco ou que subam nele.

- ATENGAO: Nio use o banco para finalidades diferen-
tes daquelas para que foi projetado

- ATENGAO: Para evitar riscos ou principios de incén-
dio, nunca coloque o banco perto de ventiladores,
aquecedores elétricos, fogdes a gés ou outras fontes
de calor forte.

- ATENGAO: Nio coloque o banco perto de janelas ou
paredes onde cordas, cortinas ou outros possam ser
usados pela crianca para se pendurar ou possam pro-
vocar asfixia ou estrangulamento.

- ATENGAO: Nio posicione o banco sob uma janela,
pois pode ser usado pela crianca para se pendurar e
cair da janela

- Verifigue, antes da montagem, se o produto e todos os
seus componentes ndo apresentam eventuais danos
causados pelo transporte, em tal caso o produto nao
deve ser utilizado e deverd ser mantido fora do alcance
das criancas.



- As acoes de abertura, regulagem e fechamento do ban-
co devem ser realizadas exclusivamente por adultos.

- Nao use componentes, pecas de substituicdo ou aces-
sérios nao fornecidos ou aprovados pelo fabricante.

- Quando nao estiver sendo usado, mantenha o banco
fora do alcance das criancas.

- Nunca desloque o banco com a crianga sentada nele.

- O uso do produto deve ser supervisionado por um
adulto.

- Ndo deixe sentar no banco mais de uma crianca de
cada vez, para ndo comprometer a estabilidade dele.

- ATENGAO: Verifique se o espaco onde serd usado o
banco esta livre de objetos ou mdveis que dificultem
ou prejudiquem se uso correto.

- ATENGAO: Nio use préximo de escadas, superficies
altas, inclinadas, irregulares ou piscinas.

- ATENGAO: Nao use sobre superficies altas (mesas, ca-
deiras, etc.). Coloque exclusivamente sobre superficies
planas e estaveis.

- ATENGAO: Nao fique de pé em cima do banco.

USO COMO BANCO

Antes do uso leia atentamente as instrucdes. Ida-

de de utilizacao: de 36 meses até um peso maximo

de 30 kg.

O produto é usado como banco por criancas a partir de

3 anos, com peso maximo de 30 kg.

Para usar o produto como banco, é necessario:

- Soltar o assento C da base do assento B, através dos
botdes de desbloqueio C1 situados no lado do assen-
to (Fig.25);

- Mantendo pressionados os botdes C1, gire parcial-
mente a parte da frente do assento para cima e suba o
mesmo até soltar a base completamente;

- Regule o apoio das pernas na posicdo de nao utili-
zacao, descendo completamente abaixo do assento
(Fig41);

- E possivel reqular as vérias alturas do assento através

dos botdes B1 (Fig.16).

GARANTIA

O produto tem garantia contra qualquer defeito de
conformidade em condicdes normais de uso, de acordo
com o disposto nas instrugcdes de uso.

Contudo, a garantia ndo é aplicada em caso de danos
provocados por uso impréprio, desgaste ou acidente.
Quanto a duracédo da garantia sobre defeitos de confor-
midade, consulte as disposicoes especificas das normas
aplicaveis no pais de aquisicao, se previstas

®
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ARTSANA S.P A.

Via Saldarini Catelli, 1

22070 Grandate — Como - Italia
800-188 898
www.CHICCO.com

ARTSANA FRANCE S.AS.

17/19 Avenue De La Metallurgie
93210 Saint Denis La Plaine - France
082087 00 41 (0.12€Ttc/Mn)
www.CHICCOfr

ARTSANA GERMANY GMBH
Borsigstrasse 1-3

D-63128 Dietzenbach-Deutschland
+49 6074 4950

www.CHICCO.de

ARTSANA UK Ltd.

2nd Floor

1 Imperial Place

Maxwell Road
Borehamwood
Hertfordshire - WD6 1JN
01623 750870 (office hours)
www.CHICCO.uk.com

ARTSANA SPAIN S.AU.
(/Industria 10

Pol. Industrial Urtinsa
Apartado De Correos 212 - £
28923 Alcorcon (Madrid)-Spain
902 117093

www.CHICCO.es

ARTSANA PORTUGAL S.A.

Rua Humberto Madeira, 9

2730-097 Queluz De Baixo Barcarena Portugal
214347800

800201977

www.CHICCO.pt

ARTSANA BELGIUM N.V.

Temselaan 5 B-1853 Strombeek - Bever
Belgium

+32 23008240

www.CHICCO.be

ithalatcl firma: )

Artsana Turkey Bebek ve Saglik Urtinleri A.S.
Icerenkdy Mh. Erkut Sk. No:12 Uner Plaza K:12
Atagehir ISTANBUL

Tel:0216 57030 30

Uretici Firma: Artsana S.p.A.

Via Saldarini Catelli, 1 - 22070 Grandate (CO)-Italy
Tel: (+39) 031 382111

Yetkili Servis:

Eser Puset Tamir ve Bakim Servisi Tic. Ltd. $ti.
Seyrantepe Mh. Ispar Is Merkezi No:107 Kagithane
ISTANBUL

Tel:02125703078

ARTSANA POLAND Sp.zo.o.
Aquarius, Ul. Potczyriska 31 A
01-377 Warszawa

+48 22 290 59 90
www.CHICCO.com
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AptcaHa C.n.A.

Buna Canpgapuxn Katennu, 1

22070 panpata (CO) - Mtanua

Ten. (+39) 031382 111

dakc (+39) 031 382 400

www.CHICCO.com

uachl paboTsi: 8.30-17.30 (eBponeinckoe Bpems)

00O "AptcaHa Pyc”

Poccma 107150 Mocksa

4-1 npoe3n Mopbenbckoro, 4om 3, cTp. 22
Ten/dakc (+7 495) 662 30 27
www.CHICCO.ru

uacel paboTsi: 9.30-18.00

(Bpems MOCKoBCKoE)

ARTSANA SUISSE S.A

Stabile la Punta Via Cantonale 2/b
6928 Manno (Tl)-Svizzera
+41(0)91 93550 80
www.CHICCO.ch

ARTSANA BRASIL LTDA.

Av. Comendador Aladino Selmi

4630 - Galpoes 06 e 07 — Vila San Martin
Campinas - SP

CEP: 13069-096

+55 11 2246-2100
www.CHICCO.com.br

ARTSANA MEXICO S.A

Dec V. Ruben Dario 1015

Colonia Lomas De Providencia 44647
Guadalajara, Jalisco-Mexico

01800 702 8983
www.CHICCO.com.mx

ARTSANA ARGENTINA S.A.

Uruguay 4501

Victoria Cp(1644)

San Fernando- Buenos Aires-Argentina
0810-888-2442

www.CHICCO.com.ar

ARTSANA INDIA PRIVATE LIMITED,
7Th Floor, Tower B, Paras Twin Towers,
Golf Course Road, Sector 54
Gurgaon - 122002 - Haryana, India
(+91)(124)(4964500)
www.CHICCO.in

ARTSANA S.pA.

Via Saldarini Catelli, 1
22070 Grandate (CO) - Italy
Tel. (+39) 031382 111

Fax (+39) 031 382 400
www.CHICCO.com
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